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Στο	τεύχος	αυτό	δημοσιεύονται	δυο	μελέτες	που	αφορούν	τις	επιπτώσεις	των	αναδιαρ-
θρώσεων	επιχειρήσεων	σχετικά	με	τις	εργασιακές	σχέσεις	και	τις	μορφές	απασχόλη-
σης,	και	τις	απεργιακές	κινητοποιήσεις	και	τη	συσχέτισή	τους	με	τη	συγκυρία	καθώς	και	
με	το	επίπεδο	της	συνδικαλιστικής	οργάνωσης.

Οι	 αναδιαρθώσεις	 επιχειρήσεων	που	περιλαμβάνουν	 μετατροπές	 εταιρικής	 μορφής,	
συγχωνεύσεις,	εξαγορές,	διασπάσεις,	αποσχίσεις,	ή	μετεγκαταστάσεις,	συνοδεύονται	
κατά	κανόνα	από	αλλαγές	των	μορφών	απασχόλησης,	καθώς	και	στην	ίδια	την	απα-
σχόληση.	Κατά	την	τρέχουσα	περίοδο	διαχείρισης	της	κρίσης,	αλλά	και	από	πιό	πρίν,	οι	
αναδιαρθώσεις	αποτελούν	την	οδό	μέσω	της	οποίας	επιδιώκεται	η	μετατροπή	πρός	το	
δυσμενέτερο	της	θέσης	των	εργαζομένων	στην	επιχείρηση,	αλλά	και	η	μείωση	του	προ-
σωπικού.	Η	απουσία	ενός	θεσμικού	πλαισίου	το	οποίο	να	υποχρεώνει	τις	επιχειρήσεις	
να	διαπραγματευτούν	με	τους	εργαζόμενους	και	να	υλοποιήσουν	ένα	σχέδιο	μετάβα-
σης	από	τη	μια	κατάσταση	στην	άλλη,	είναι	ένα	πλεονέκτημα	σε	ότι	αφορά	την	αξιοποί-
ηση	των	αναδιαρθρώσεων	από	τις	επιχειρήσεις	για	την	αποδυνάμωση	της	εργατικής	
πλευράς.	Η	δύναμη	των	συνδικαλιστικών	οργανώσεων	(ή	νέων	μορφών	αντίστασης)	
αποτελεί	το	μόνο	όπλο	το	οποίο	διαθέτουν	οι	εργαζόμενοι.

Η	καταγραφή	και	ανάλυση	των	απεργιακών	κινητοποιήσεων	τα	τελευταία	χρόνια,	δεί-
χνουν	 οτι	 γίνονται	 απεργίες	 όχι	 μόνο	 για	 την	 άσκηση	πίεσης	 σχετικά	 με	 μισθολογι-
κές	αυξήσεις	ή	άλλα	αιτήματα,	αλλά	και	για	συμπεριφορές	των	εργοδοτών	που	έχουν	
σχέση	με	τη	μη	καταβολή	οφειλομένων	αμοιβών,	ή	για	παραβίαση	της	ισχύουσας	νο-
μοθεσίας.	Επίσης	οι	απεργίες	συνοδεύονται	σε	πολλές	περιπτώσεις	από	καταλήψεις	
χώρων	εργασίας,	ακόμα	και	στον	δημόσιο	τομέα.	Η	στρατηγική	που	υλοποιείται	από	
την	εργοδοτική	πλευρά,	δεν	αφορά	την	επιδίωξη	ενός	νέου	συμβολαίου	με	τον	κόσμο	
της	εργασίας,	αλλά	την	πλήρη	αποδυνάμωση	των	οργανωμένων	εργατικών	δυνάμεων	
και	την	εξετομίκευση	των	εργαζομένων.	Οι	απεργίες	δείχνουν	οτι	οι	αντιστάσεις	είναι	
ισχυρές	και	οτι	κατά	τα	επόμενα	χρόνια	θα	συνεχίζει	να	τίθεται	το	ερώτημα	που	αφορά	
τη	διαμόρφωση	ενός	νέου	θεσμικού	πλαισίου	αναγνώρισης	της	σημασίας	αλλά	και	της	
ισχύος	του	πολύμορφου	κόσμου	της	εργασίας.

Πρόλογος
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Το φαινόμενο των αναδιαρθρώσεων  
στην Ελλάδα

1. Εισαγωγή/ Εννοιολογικές 
παρατηρήσεις

Οι	 αναδιαρθρώσεις	 και	 οι	 μετασχηματι-
σμοί	των	επιχειρήσεων	αποτελούν	βασικό	
χαρακτηριστικό	των	σύγχρονων	οικονομι-
ών	και	σε	περιόδους	οικονομικής	ύφεσης.	
Το	φαινόμενο	αυτό	συνήθως	συνδέεται	με	
σοβαρές	 εξελίξεις	 στην	 απασχόληση	 και	
στο	περιεχόμενο	των	εργασιακών	σχέσε-
ων	 του	προσωπικού	 των	συγκεκριμένων	
επιχειρήσεων.

Η	 αναδιάρθρωση	 δεν	 είναι	 ένα	 καινούρ-
γιο	 φαινόμενο.	 Αποτελούσε	 πάντοτε	 μέ-
ρος	 του	φυσικού	 επιχειρηματικού	κύκλου	
λόγω	 της	 ανάγκης	 των	 επιχειρήσεων	 να	
προσαρμόζονται	 στις	 εκάστοτε	 συνθήκες	
για	την	διατήρηση	της	ανταγωνιστικότητας	
τους	και	για	την	συνέχιση	των	επιχειρημα-
τικών	τους	δραστηριοτήτων.

	Εννοιολογικά	η	αναδιάρθρωση	περιλαμ-
βάνει	την	αναδιοργάνωση	της	επιχείρησης	
η	οποία	επιτυγχάνεται	με	την	τροποποίηση	
των	διάφορων	συστατικών	στοιχείων	 της	
επιχείρησης,	 όπως	 είναι	 η	 διοίκηση	 της,	
η	περιουσία	της,	η	σύνθεση	των	εταίρων/
μετόχων	 της,	οι	σχέσεις	 των	εταίρων	με-
ταξύ	τους.1.	Ως	ενέργεια	η	αναδιάρθρωση	
αποσκοπεί	στην	ευόδωση	συγκεκριμένων	
αποτελεσμάτων	και	ευνοεί	τόσο	υγιείς	και	

1.	 Χρυσάνθης,	2001

ευημερούσες	 επιχειρήσεις,	 που	 κάνουν	
χρήση	ενός	τέτοιου	δικαιώματος,	όσο	και	
προβληματικές	 επιχειρήσεις	 που	 θέλουν	
την	εξυγίανση	τους.2 

Η	αναδιάρθρωση	 των	 επιχειρήσεων	 ταυ-
τίζεται	με	τον	μετασχηματισμό	επιχειρήσε-
ων	με	την	ευρεία	έννοια	του	όρου,3	και	πα-
ράλληλα	 εμπεριέχει	 τον	 μετασχηματισμό	
των	 επιχειρήσεων	 υπό	 την	 στενή	 έννοια	
του	όρου.	Σύμφωνα	με	την	ελληνική	νομο-
θεσία4,	 ο	 μετασχηματισμός	 επιχειρήσεων	
υπό	την	στενή	έννοια	του	όρου	μπορεί	να	
λάβει	τις	ακόλουθες	μορφές:	α)	την	μετα-
τροπή	της	εταιρικής	μορφής,	β)	την	συγχώ-
νευση,	γ)	την	εξαγορά,	δ)	την	διάσπαση,	ε)	
την	 απόσχιση	 κλάδου	 και	 στ)	 την	 διεθνή	
μεταφορά	έδρας	(μετεγκατάσταση).	

Κοινό	χαρακτηριστικό	όλων	των	παραπά-
νω	περιπτώσεων	μετασχηματισμών	είναι	η	
συνέχιση	της	παραγωγικής	και	γενικότερα	
της	 επιχειρηματικής	 δραστηριότητας	 της	
επιχείρησης	με	την	μορφή	ενός	νέου	οικο-
νομικού	φορέα	που	έχει	ξεχωριστή	νομική	
αυτοτέλεια.	Η	 εν	 λόγω	συνέχιση	 της	 επι-
χειρηματικής	 δραστηριότητας	 της	 επιχεί-

2.	 Ρόκας,	1998,	Περάκης	2001

3.	 Ο	μετασχηματισμός	υπό	ευρεία	έννοια	μπορεί	να	συμπε-
ριλαμβάνει	ενδεικτικά	την	ανάθεση	της	διοίκησης	σε	τρί-
τους,	την	μεταβίβαση	περιουσιακών	στοιχείων	της	εταιρεί-
ας,	την	αύξηση	ή	μείωση	του	εταιρικού	κεφαλαίου	κ.ά.	

4.	 άρθρο	1	Ν	2166/1993
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ρησης	σε	περιπτώσεις	μετασχηματισμών	
και	συνεπώς	σε	περιπτώσεις	μετατροπής,	
συγχώνευσης,	εξαγοράς,	διάσπασης,	που	
επιτυγχάνεται	με	τα	μέσα	του	εταιρικού	δι-
καίου	θεωρείται	ως	γνήσιος	μετασχηματι-
σμός.5 

Σε	 αντίθεση	 με	 αυτόν	 ως	 καταχρηστικός	
μετασχηματισμός	 νοείται	 ο	 μετασχηματι-
σμός	 που	 επιτυγχάνεται	 με	 τα	 μέσα	 του	
κοινού	δικαίου	και	όχι	του	εταιρικού	δικαί-
ου.	Έτσι,	στην	περίπτωση	ενός	καταχρη-
στικού	 μετασχηματισμού	 με	 συγχώνευση	
επιχειρήσεων	 θα	 είχαμε	 λύση	 και	 εκκα-
θάριση	 των	 εταιρικών	 επιχειρήσεων	που	
πρόκειται	 να	μετασχηματισθούν,	 διανομή	
της	περιουσίας	τους	στους	εταίρους	/	με-
τόχους,	ίδρυση	νέας	εταιρίας	και	εισφορά	
των	όποιων	προκυψάντων	διανεμηθέντων	
περιουσιακών	στοιχείων	σε	αυτήν.	

Θα	πρέπει	στο	σημείο	αυτό	να	επισημαν-
θεί	ότι	η	ισχύουσα	νομοθεσία	δεν	καθορί-
ζει	 ενιαίο	 δίκαιο	 για	 τον	 μετασχηματισμό	
επιχειρήσεων	 και	 επομένως	 και	 για	 τις	
αναδιαρθρώσεις	(πχ	συγχώνευση,	εξαγο-
ρά	κα).	

Πέραν	από	 την	 οικονομική	 διάσταση	 του	
φαινομένου	των	αναδιαρθρώσεων,	η	οποία	
προσελκύει	το	δημόσιο	ενδιαφέρον,	σημα-
ντική	είναι	και	η	κοινωνική	τους	διάσταση	
καθώς	τις	περισσότερες	φορές	επιφέρουν	
σημαντικές	επιπτώσεις	στην	απασχόληση	
ή	τις	συνθήκες	εργασίας,	καθώς	και	στην	
τοπική	και	περιφερειακή	οικονομία.	

Η	 αναδιάρθρωση	 των	 επιχειρήσεων	 βρί-
σκεται	 σήμερα	 στο	 επίκεντρο	 του	 ενδια-

5.	 Περάκης,	2001

φέροντος	όχι	μόνο	στην	Ελλάδα	αλλά	στις	
περισσότερες	 χώρες	 διεθνώς.	 Αυτό	 οφεί-
λεται	 στην	 παγκοσμιοποίηση	 της	 οικονο-
μίας	και	στον	έντονο	διεθνή	ανταγωνισμό.	
Οι	επιπτώσεις	 της	παγκοσμιοποίησης	της	
οικονομίας	 είναι	 έντονες,	 επεκτείνονται	 δε	
τόσο	 στον	 οικονομικό,	 όσο	 και	 στον	 κοι-
νωνικό	και	στον	πολιτικό	τομέα.	Η	αυτομα-
τοποίηση	 της	 παραγωγής,	 οι	 επενδύσεις	
εντάσεως	κεφαλαίου,	οι	συγχωνεύσεις	και	
οι	συνεχείς	αναδιαρθρώσεις	οδηγούν	κατά	
κανόνα	σε	μείωση	προσωπικού,	καταργή-
σεις	θέσεων	εργασίας,	υποκατάσταση	της	
μισθωτής	εργασίας	με	ανεξάρτητη	εργασία	
ή	αναθέσεις	παροχής	εργασίας	σε	τρίτους	
ανεξάρτητους	επιχειρηματίες	(εργολαβίες).	

Οι	 θεσμικές	 παρεμβάσεις,	 που	 αποβλέ-
πουν	 στην	 προστασία	 των	 δικαιωμάτων	
των	εργαζομένων	που	απειλούνται	από	τις	
αναδιαρθρώσεις,	είτε	σε	κοινοτικό,	είτε	σε	
εθνικό	 επίπεδο	 προβλέπουν	 κατ΄	 αρχήν	
την	κατοχύρωση	των	εργασιακών	δικαιω-
μάτων	κατά	το	στάδιο	της	μετάβασης	στο	
νέο	 ιδιοκτησιακό	καθεστώς	των	εμπλεκό-
μενων	επιχειρήσεων	χωρίς	ωστόσο	να	εί-
ναι	σε	θέση	να	αποτρέψουν	τις	αρνητικές	
εξελίξεις	στην	απασχόληση	και	στις	εργα-
σιακές	σχέσεις	που	είτε	προηγούνται,	είτε,	
συνήθως,	έπονται	των	αλλαγών	στο	ιδιο-
κτησιακό	καθεστώς.

Στη	παρούσα	εργασία	επιδιώκεται	η	κατα-
γραφή	και	η	ανάλυση	των	αναδιαρθρώσε-
ων	στην	Ελλάδα	και	την	Ευρώπη,	από	μια	
κοινωνική	θεώρηση	και	ειδικότερα	σε	συ-
νάρτηση	με	τις	εργασιακές	σχέσεις,	χωρίς	
όμως	 να	 παραβλέπεται	 και	 η	 οικονομική	
διάσταση	του	φαινομένου	καθώς	επηρεά-
ζει	ουσιαστικά	την	εξέλιξη	του.	Στα	πλαίσια	
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της	εργασίας	εξετάζεται	η	αναδιάρθρωση	
με	 την	 μορφή	 του	 μετασχηματισμού	 της	
επιχείρησης	 και	 ειδικότερα	 σε	 περιπτώ-
σεις	συγχώνευσης,	εξαγοράς,	διάσπασης,	
απόσχισης	 κλάδου,	 διεθνούς	 μεταφοράς	
(μετεγκατάστασης).	

Η	δομή	της	εργασίας6,	περιλαμβάνει:	 την	
καταγραφή	της	ευρωπαϊκής	διάστασης	του	
φαινομένου	 των	 αναδιαρθρώσεων,	 αφού	
πρώτα	πραγματοποιείται	μια	σύντομη	πα-
ρουσίαση	των	οικονομικών	μεγεθών	που	
επηρεάζουν	 την	εξέλιξη	 του	σε	σχέση	με	
τις	εργασιακές	σχέσεις.	Στην	συνέχεια,	πα-
ρατίθεται	συνοπτικά	η	εικόνα	της	οικονομί-
ας	και	της	αγοράς	εργασίας	στην	Ελλάδα,	
μεγέθη	 που	 έχουν	 άμεση	 συνάρτηση	 με	
τις	 αναδιαρθρώσεις	 στην	 Ελλάδα.	 Κατό-
πιν	αναλύεται	το	θεσμικό	πλαίσιο	που	τις	
διέπει,	με	επίκεντρο	στην	νομοθεσία	που	
διέπει	 την	 μεταβολή	 του	 προσώπου	 του	
εργοδότη,	 ώστε	 να	 προσφερθεί	 μια	 πιο	
ολοκληρωμένη	εικόνα	των	συνεπειών	των	
συγχωνεύσεων,	εξαγορών	και	γενικότερα	
των	μετασχηματισμών	 των	 επιχειρήσεων	
στην	 απασχόληση	 και	 στις	 εργασιακές	
σχέσεις.	Επιπρόσθετα,	παρουσιάζονται	τα	
αποτελέσματα	 της	έρευνας	που	πραγμα-
τοποιήθηκε	με	βάση	τα	στοιχεία	της	Επι-
τροπής	Ανταγωνισμού	για	την	εξέλιξη	του	
φαινομένου	 κατά	 τα	 έτη	 2008	 έως	 2011,	
καθώς	και	μελέτη	περίπτωσης	έξη	επιχει-
ρήσεων	που	αναδιαρθρώθηκαν	 και	 απα-
σχόλησαν	την	επικαιρότητα,	με	σκοπό	να	
εξαχθούν	συμπεράσματα	για	το	πώς	επη-

6.	 Στην	 παρούσα	 ανάλυση	 συμμετείχαν	 επίσης	 οι	 κκ	 Γι-
ώργος	Κριτικίδης	 (επεξεργασία	στατιστικών	στοιχείων),	
Αναστασία	 Τζαβάρα	 (συλλογή	 και	 επεξεργασία	 ξενό-
γλωσσης	βιβλιογραφίας),	Χριστίνα	Τριβιζά	(	διασταύρω-
ση	στοιχείων	έρευνας	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ).

ρεάσθηκαν	η	απασχόληση	και	οι	εργασια-
κές	σχέσεις.	Καταλήγοντας,	παρατίθεται	η	
σύνοψη	και	τα	τελικά	συμπεράσματα,	που	
προκύπτουν	με	βάση	την	εξέταση	και	ανά-
λυση	όλων	των	παραπάνω	θεμάτων.	

2. Αναδιαρθρώσεις - Η Διεθνής 
και Ευρωπαϊκή Διάσταση του 

φαινομένου 

2.1. Χαρακτηριστικά της αγοράς 
εργασίας στην ΕΕ 

Οι	εξαγορές,	οι	συγχωνεύσεις,	οι	μετεγκα-
ταστάσεις	επιχειρήσεων	και	γενικότερα	οι	
αναδιαρθρώσεις,	 σε	 παγκόσμιο	 και	 ευ-
ρωπαϊκό	επίπεδο,	και	υπό	το	πρίσμα	της	
διεθνοποιημένης	 οικονομίας,	 εξαρτώνται	
άμεσα	από	το	οικονομικό	περιβάλλον.	Οι	
επιχειρηματικές	 αποφάσεις,	 ωστόσο	 δεν	
έχουν	 μόνο	 οικονομική	 διάσταση	 αλλά	
αποκτούν	και	κοινωνική	διάσταση	καθώς	
έχουν	άμεση	επίπτωση	στην	κοινωνία.	Οι	
οικονομικές	αποφάσεις,	άλλωστε,	 επηρε-
άζουν	σημαντικά	και	ουσιαστικά	την	αγο-
ρά	εργασίας	και	συνδέονται	με	την	εξέλιξη	
του	φαινομένου	των	αναδιαρθρώσεων.	

Πριν	επιχειρήσουμε	μια	παρουσίαση	των	
αναδιαρθρώσεων	σε	ευρωπαϊκό	επίπεδο,	
παραθέτουμε	χαρακτηριστικά	της	αγοράς	
εργασίας	στην	ΕΕ-27.	

Κατά	 τη	 διάρκεια	 της	 οικονομικής	 κρίσης	
στην	 Ευρώπη,	 οι	 Κυβερνήσεις	 των	 κρα-
τών-μελών	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης	υιο-
θετούν	οικονομικές	πολιτικές,	με	την	εφαρ-
μογή	 μέτρων,	 κυρίως	 λιτότητας,	 επιχει-
ρώντας	 να	 διαχειρισθούν	 την	 οικονομική	
κρίση	και	να	σταθεροποιήσουν,	το	υψηλό	
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δημόσιο	 έλλειμμα	 και	 το	 υψηλό	 δημόσιο	
χρέος.

Ως	συνέπεια	των	μέτρων	λιτότητας	παρα-
τηρείται,	εκτός	των	άλλων,	η	συρρίκνωση	
των	διαθέσιμων	πόρων	στην	αγορά	εργα-
σίας	και	στο	κράτος	πρόνοιας.	

Η	 επιλογή	 αυτή,	 εκτός	 των	 άλλων,	 δημι-
ουργεί	μείωση	της	απασχόλησης	στις	πε-
ρισσότερες	 ευρωπαϊκές	 χώρες-μέλη	 και	
αύξηση	 των	ποσοστών	ανεργίας	 και	 των	
κοινωνικών	δαπανών.	

Σύμφωνα	με	τα	διαθέσιμα	στοιχεία7	τα	επί-
πεδα	 απασχόλησης	 στο	 πρώτο	 τρίμηνο	
του	 2011,	 καταγράφουν	 μείωση	περίπου	
οκτώ	 εκατομμυρίων	 θέσεων	 εργασίας	 σε	
σύγκριση	με	αυτά	του	τρίτου	τριμήνου	του	
2008,	πριν,	δηλαδή,	την	έναρξη	της	οικο-
νομικής	κρίσης.

Αξίζει	 να	σημειωθεί	 ότι	 η	Ελλάδα	μετά	 το	
2008	μέχρι	το	τέλος	του	2011	έχει	χάσει	μια	
στις	δώδεκα	θέσεις	εργασίας	ενώ	η	Ισπανία	
μια	στις	δέκα.	Έτσι,	στο	επίπεδο	της	ευρω-
ζώνης	υπολείπονται	3	εκατομμύρια	θέσεις	
εργασίας	σε	σχέση	με	τα	επίπεδα	των	θέ-
σεων	εργασίας	το	2008	και	4,2	εκατομμύ-
ρια	θέσεις	εργασίας	στο	επίπεδο	της	ΕΕ27.	
Κατά	 συνέπεια,	 η	 ΕΕ-27	 διαθέτει	 σήμερα	
ένα	 σύνολο	 ανεργίας	 26	 εκατομμυρίων	
ατόμων,	 αντίστοιχο	 με	 τον	πληθυσμό	 της	
Ολλανδίας	(Eurostat,	2011).	

Οι	προβλέψεις	για	την	διάρκεια	και	την	εξέ-
λιξη	της	ύφεσης	είναι	δυσοίωνες,	γεγονός	
που	 οδηγεί	πολλές	 επιχειρήσεις	 σε	 απο-

7.	 Αναλύσεις	 του	Ευρωπαϊκού	Οργάνου	Καταγραφής	 των	
Αναδιαρθρώσεων	για	 το	2011	 (European	Restructuring	
Monitor)	και	της	Ευρωπαϊκής	Έρευνας	Εργατικού	Δυνα-
μικού	(EU	Labour	Force	Survey).

φάσεις	 για	 αναδιάρθρωση,	 προκειμένου	
να	ανταπεξέλθουν	στα	νέα	οικονομικά	δε-
δομένα.

Η	απασχόληση	αρχίζει	να	μειώνεται,	ήδη,	
από	το	τρίτο	τρίμηνο	του	2007	σε	μερικά	
κράτη-μέλη	όπως	στην	Ουγγαρία,	την	Ιρ-
λανδία,	 την	 Λιθουανία,	 την	 Ρουμανία	 και	
την	Ισπανία	ενώ	ακολουθούν	(το	τελευταίο	
τρίμηνο	του	2008)	κάποια	άλλα	όπως	είναι	
η	Κύπρος,	η	Τσεχία,	η	Γερμανία,	οι	Κάτω	
Χώρες	και	η	Πολωνία	(βλ.	Πίνακα	1).	
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Πίνακας 1

Μεταβολές στην Εργασιακή Δομή στην Ευρώπη την περίοδο της κρίσης 
Μεταβολές στην Απασχόληση κατά την διάρκεια της κρίσης, ανά χώρα

2007
(ανά	

τρίμηνο)

2008
(ανά	

τρίμηνο)

2009
(ανά	

τρίμηνο)

2010
(ανά	

τρίμηνο)

Μεταβολές	στα	επίπεδα	
απασχόλησης

Μέση	ετήσια	
αύξηση	της	

απασχόλησης,	

1ο 2ο 3ο 4ο 1ο 2ο 3ο 4ο 1ο 2ο 3ο 4ο 1ο 2ο 3ο
Μέγιστη	
προς	

ελάχιστη

2ο	τρίμηνο	
2008

με	2ο	τρίμηνο	
2010

1998-2007*

Λετονία -19.2 -16.2 1.4
Εσθονία -16.7 -15.2 0.7
Λιθουανία -15.0 -13.0 0.4
Ιρλανδία -14.5 -12.0 4.7
Βουλγαρία -11.6 -8.6 1.9
Ισπανία -10.4 -9.6 5.3
Σλοβακία -7.7 -3.9 0.8
Φινλανδία -7.3 -3.6 1.5
Δανία -6.4 -4.9 0.4
Ρουμανία -6.1 0.4 -1.3
Ουγγαρία -5.9 -2.3 0.8
Σλοβενία -5.9 -2.5 1.0
Σουηδία -5.5 -1.6 1.6
Πορτογαλία -5.0 -4.7 0.6
Λουξεμβούργο -4.4 4.7 2.2
Τσεχική	
Δημοκρατία -4.2 -2.6 0.2

ΕΕ27 -4.1 -2.3 1.2
Ελλάδα -4.1 -3.4 1.4
Ιταλία -3.5 -2.4 1.5
Ολλανδία -3.1 -1.0 1.5
Μεγάλη	
Βρετανία -3.0 -2.4 0.8

Αυστρία -2.7 -0.9 1.1
Πολωνία -2.6 1.9 0.1
Γερμανία -2.5 0.3 0.8
Κύπρος -2.3 0.8 4.3
Γαλλία -2.1 -0.7 1.7
Μάλτα -1.7 2.6 1.3
Βέλγιο -0.3 0.5 1.5

Σημείωση:	Τα	στοιχεία	για	την	Κύπρο	αφορούν	το	1999	και	μετά,	ενώ	για	τις	Μάλτα,	Βουλγαρία	και	ΕΕ	27	από	το	1998.	
Πηγή:	EU-LFS	(ηλικιακή	ομάδα	15-64	ετών)
Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)
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Υπάρχουν	 χώρες	 ωστόσο,	 που	 όπως	
προκύπτει	 από	 τον	 Πίνακα	 1,	 διατηρούν	
την	 απασχόληση	 σε	 σταθερά	 επίπεδα,	
όπως	για	παράδειγμα	το	Βέλγιο,	όπου	τα	
επίπεδα	 απασχόλησης	 μειώνονται	 κατ’	
ελάχιστον	καθώς	και	η	Γαλλία,	η	Γερμανία,	
η	Πολωνία	και	η	Μεγάλη	Βρετανία.	

Χώρες	όπως	η	Πολωνία,	η	Γερμανία	και	το	
Λουξεμβούργο	δείχνουν	ότι	μέχρι	σήμερα	
δεν	επηρεάζονται	σημαντικά	από	την	οικο-

νομική	κρίση,	ιδιαίτερα	ως	προς	τις	αγορές	
εργασίας	τους,	και	διατηρούν	σε	σταθερά	
επίπεδα	την	απασχόληση.

Ωστόσο,	η	πλειοψηφία	των	χωρών-μελών,	
φαίνεται	 ότι	 πλήττεται	 ιδιαίτερα	 από	 την	
κρίση,	 με	 τη	 δυσμενέστερη	 εξέλιξη	 στην	
αγορά	 εργασίας	 να	 καταγράφεται	 στην	
Ισπανία,	την	Ιρλανδία,	τις	Βαλτικές	Χώρες	
και	τη	Βουλγαρία	με	10%	περίπου	μείωση	
των	θέσεων	εργασίας	(βλ.	Διάγραμμα	1).

Διάγραμμα 1

Μεταβολές στην Απασχόληση, %, ΕΕ27, 
1ο Τρίμηνο 2008 - 1ο Τρίμηνο 2011
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Σημείωση:	ταξινόμηση	κατά	το	σύνολο	%	της	πτώσης	των	ποσοστών	απασχόλησης.

Πηγή:	EU-LFS,2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012 13

Να	επισημανθεί	ότι,	σύμφωνα	με	την	Έκ-
θεση	 του	 Παρατηρητηρίου	 Αναδιαρθρώ-
σεων	για	το	20118,	σε	αντίθεση	με	τις	Βαλ-
τικές	 χώρες	οι	 οποίες	παρουσιάζουν	ση-
μεία	ανάκαμψης,	η	Ελλάδα	και	η	Σλοβενία	
χαρακτηρίζονται	 ως	 προβληματικές	 στην	
διαδικασία	ανάκαμψης.	Στις	 χώρες	αυτές	
καταγράφεται	 αύξηση	 των	 απωλειών	 θέ-
σεων	εργασίας,	κατά	την	μετά-ύφεση	πε-
ρίοδο,	συγκριτικά	με	την	απώλεια	της	απα-
σχόλησης	κατά	τη	διάρκεια	της	κρίσης.	

Έτσι,	 συνολικά,	 η	 απασχόληση	 μειώνε-
ται	σε	8	κράτη	μέλη	κατά	την	περίοδο	1ο 
τρίμηνο	2010	-	1ο	τρίμηνο	2011	ενώ	αυξά-
νεται	στα	υπόλοιπα	(βλ.	Διάγραμμα	1).	Η	
Ιρλανδία,	η	Ισπανία,	η	Ελλάδα	και	η	Πορ-
τογαλία	είναι	ανάμεσα	σε	εκείνα	τα	κράτη	
μέλη	 που	 καταγράφουν	 διαρκή	 μείωση	
των	ποσοστών	απασχόλησης.

Το	 ποσοστό	 απασχολούμενων	 με	 καθε-
στώς	μερικής	απασχόλησης,	σύμφωνα	με	
στοιχεία	της	Eurostat9	αυξάνεται	σταθερά	
(βλ.	Πίνακα	2),	στην	ΕΕ-27,	από	16,2%	το	
2000	σε	19,2%	το	2010.	Το	ποσοστό	των	
μερικώς	 απασχολούμενων	 εργαζομένων	
στις	Κάτω	Χώρες	είναι	48,9%	το	2010,	στο	
Ηνωμένο	Βασίλειο,	τη	Δανία,	τη	Σουηδία,	
τη	Γερμανία	και	την	Αυστρία	κυμαίνεται	στο	
25%	έως	27	%	του	συνολικού	ποσοστού	
εργαζόμενων.	Αντίθετα,	η	μερική	απασχό-
ληση	δεν	αποτελεί	συνηθισμένη	πρακτική	
στη	Βουλγαρία	 (2,4%	 της	απασχόλησης)	
και	τη	Σλοβακία	(3,9	%).	

8.	 “Public	Instruments	to	Support	Restructuring	in	Europe,	
ERM	Report,	2011.

9.	 Eurostat,	Employment	Statistics,	Σεπτέμβριος	2011

Πίνακας 2

 Εργαζόμενοι με μερική απασχόληση

Εργαζόμενοι	με	μερική	απασχόληση
2000 2005 2010

ΕΕ-27 16,2 17,8 19,2
Ευρωζώνη 15,6 18,6 20,4
Βέλγιο 18,9 22,0 24,0
Βουλγαρία - 2,1 2,4
Τσεχική	Δημοκρατία 5,3 4,9 5,9
Δανία 21,3 22,1 26,5
Γερμανία	(1) 19,4 24,0 26,2
Εσθονία 8,1 7,8 11,0
Ιρλανδία 16,4 - 22,4
Ελλάδα 4,5 5,0 6,4
Ισπανία	(2) 7,9 12,4 13,3
Γαλλία 16,7 17,2 17,8
Ιταλία	(2) 8,4 12,8 15,0
Κύπρος 8,4 8,9 9,3
Λετονία 11,3 8,3 9,7
Λιθουανία 10,2 7,1 8,1
Λουξεμβούργο 10,4 17,4 17,9
Ουγγαρία 3,5 4,1 5,8
Μάλτα 6,8 9,6 12,4
Κάτω	Χώρες	(3) 41,5 46,1 48,9
Αυστρία	(2) 16,3 21,1 25,2
Πολωνία 10,5 10,8 8,3
Πορτογαλία 10,9 11,2 11,6
Ρουμανία	(2) 16,5 10,2 11,0
Σλοβενία 6,5 9,0 11,4
Σλοβακία 2,1 2,5 3,9
Φινλανδία 12,3 13,7 14,6
Σουηδία	(2) 19,5 24,7 26,4
Μεγάλη	Βρετανία 25,1 25,2 26,9
Ισλανδία - 22,2 22,9
Νορβηγία 25,8 28,2 28,4
Ελβετία 30,5 33,1 35,3
Κροατία - 10,1 9,7
ΦΥΡΟΜ - - 5,9
Τουρκία - - 11,7

(1) Εργαζόμενοι	με	μερική	απασχόληση,	διακοπή	στη	σειρά	
μεταξύ	2000-2005

(2)	Διακοπή	στη	σειρά	μεταξύ	2000-2005
(3)	Διακοπή	στη	σειρά	μεταξύ	2000-2005

Πηγή:	 Eurostat,	 Employment	 Statistics:	 “Persons	 Working	
Part-time”,	2000-2010’,	Σεπτέμβριος	2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)
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Η	 μερική	 απασχόληση	 παρουσιάζει	 δια-
φοροποίηση	μεταξύ	ανδρών	και	γυναικών.	
Περίπου	το	1/3	(31,9%)	των	γυναικών	που	
απασχολούνται	 στην	 ΕΕ-	 27	 εργάζονται,	
το	 2010,	 σε	 καθεστώς	 μερικής	 απασχό-
λησης,	 ποσοστό	 κατά	 πολύ	 μεγαλύτερο	

από	το	αντίστοιχο	των	ανδρών	(8,7	%).	Το	
μεγαλύτερο	ποσοστό	μερικής	απασχόλη-
σης	καταγράφεται	στις	Κάτω	Χώρες	(τρία	
τέταρτα	-76,5	%-	όλων	των	γυναικών	που	
απασχολούνται).

Διάγραμμα 2

Μερική Απασχόληση
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Πηγή:	Eurostat	2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

Αλλά	και	η	προσωρινή	απασχόληση	κατα-
γράφει	αύξηση	στην	ΕΕ27	κατά	την	διάρ-
κεια	της	χρηματοπιστωτικής	κρίσης.

Παρά	την	πτώση	(2008	και	2009)	του	πο-
σοστού	 των	 εργαζομένων	 με	 συμβάσεις	
ορισμένου	 χρόνου,	 το	 μερίδιο	 εργαζομέ-
νων	σε	αυτές	τις	συμβάσεις	αυξάνεται	το	
2010	 στην	 ΕΕ27	 στο	 13,9%.	 Πιο	 συγκε-
κριμένα,	ένας	στους	τέσσερις	υπαλλήλους	

υπογράφει	προσωρινή	σύμβαση	στην	Πο-
λωνία	και	την	Ισπανία	το	2010.

Στις	 υπόλοιπες	 χώρες-μέλη	 της	 Ευρω-
παϊκής	Ένωσης	 οι	 συμβάσεις	 ορισμένου	
χρόνου	κυμαίνονται	από	18,3%	στις	Κάτω	
Χώρες	έως	και	σε	1,1%	στη	Ρουμανία10. 

10.	Eurostat,	Employment	Statistics,	Σεπτέμβριος	2011
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Διάγραμμα 3
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Πηγή:	Eurostat	2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

2.2. Το φαινόμενο των 
Αναδιαρθρώσεων στην Ευρώπη

Η	 αναδιάρθρωση,	 με	 την	 έννοια	 του	 με-
τασχηματισμού	των	επιχειρήσεων,	είτε	με	
την	 μορφή	 της	 εξαγοράς,	 της	συγχώνευ-
σης	ή	της	διεθνούς	μεταφοράς	έδρας	(με-
τεγκατάσταση)	έχει	συνδεθεί	με	αρνητικές	
επιπτώσεις	στην	απασχόληση	και	 τις	 ερ-
γασιακές	σχέσεις.	

Η	συστηματική	παρακολούθηση	των	δρα-
στηριοτήτων	αναδιάρθρωσης	στην	ΕΕ	27,	
μπορεί	να	συμβάλλει	στην	αξιολόγηση	της	
κλίμακας	και	των	πρωτοβουλιών	αναδιάρ-
θρωσης	σε	διεθνές	και	ευρωπαϊκό	επίπε-
δο.	Δεδομένου	ότι	οι	πληροφορίες	για	τις	
επιχειρηματικές	αναδιαρθρώσεις	μπορούν	
να	καταγραφούν	πριν	από	 την	περικοπή	
του	 εργατικού	δυναμικού,	μπορεί	 να	 επι-
τραπεί	 σε	 φορείς	 που	 εμπλέκονται	 στην	
διαδικασία	πρόβλεψης	και	διαχείρισης	της	
αλλαγής	 να	 εντοπίσουν	 κλάδους	 και	 χώ-

ρες	που	ενδέχεται	να	εισέλθουν	σε	στάδιο	
εκτενούς	 αναδιάρθρωσης	 σε	 βραχυπρό-
θεσμο	έως	μακροπρόθεσμο	ορίζοντα.	

Η	 καταγραφή	 εξάλλου	βασικών	περιγρα-
φικών	και	ποσοτικών	δεδομένων	αναδιάρ-
θρωσης	μπορεί	να	συμβάλλει	στην	ενημέ-
ρωση	των	υπευθύνων	χάραξης	πολιτικής	
σχετικά	 με	 τους	 τύπους	 των	 διαθέσιμων	
εργαλείων,	 και	 τις	 δυνατότητες	 ευρείας	
αξιοποίησης	τους	ή	άντλησης	διδαγμάτων	
πολιτικής	από	αυτά.	

Τα	στοιχεία	του	Ευρωπαϊκού	Παρατηρητη-
ρίου	Αναδιαρθρώσεων11,	 για	 την	 χρονική	

11.	Το	Ευρωπαϊκό	Ίδρυμα	για	την	Βελτίωση	των	Συνθηκών	Δι-
αβίωσης	και	Εργασίας	μέσω	του	συστήματος	καταγραφής	
των	 αναδιαρθρώσεων	 (ERM)	 συγκεντρώνει	 περιπτώσεις	
επιχειρήσεων	που	αναγγέλλουν	τουλάχιστον	100	προσλή-
ψεις	ή	απολύσεις,	ή	επιχειρήσεις	>250	εργαζομένων	και	οι	
οποίες	προβαίνουν	σε	απολύσεις	τουλάχιστον	του	10%	του	
προσωπικού	τους.

	 Σύμφωνα	με	το	ERM	ο	ορισμός	της	απώλειας	θέσης	εργα-
σίας	κατά	την	αναδιάρθρωση	ακολουθεί	το	πλαίσιο	της	Ευ-
ρωπαϊκής	Οδηγίας	για	τις	ομαδικές	απολύσεις	(98/59/EK),	
δηλαδή	τις	επικείμενες	ή	τις	ανακοινωθέντες	απολύσεις.
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περίοδο	2008	 -	 2011,	παρουσιάζουν	 κα-
τακόρυφη	 αύξηση	 των	 αναδιαρθρώσεων	
κάθε	μορφής,	με	ιδιαίτερη	έξαρση	του	φαι-

νομένου	κατά	το	πρώτο	τρίμηνο	του	2009	
(βλ.	Διάγραμμα	4).

Διάγραμμα 4

Απώλειες Θέσεων Εργασίας που ανακοινώθηκαν, 
1ο Τρίμηνο 2008 - 2ο Τρίμηνο 2011

4

5

Πηγή:	ERM,	2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)

Οι	 κλάδοι	 που	 καταγράφουν	 περισσότε-
ρες	 πράξεις	 είναι	 η	Μεταποίηση,	 το	 Λια-
νικό	 Εμπόριο	 και	 ο	 Χρηματοπιστωτικός	
κλάδος.	

Ο	 δημόσιος	 τομέας	 (δημόσια	 διοίκηση)	
καταγράφει	 τις	 μεγαλύτερες	 απώλειες	
στις	 θέσεις	 εργασίας,	 με	 ποσοστά	 άνω	

του	30%	των	θέσεων	εργασίας	που	χάθη-
καν	συνολικά	το	2010	και	2011	στην	ΕΕ.	
Χαρακτηριστικά	 παραδείγματα	 η	 Γαλλία	
όπου	χάθηκαν	80.000	θέσεις	 εργασίας	ή	
η	Μεγάλη	Βρετανία	όπου	χάθηκαν	98.000	
θέσεις	εργασίας	στον	Δημόσιο	Τομέα	(βλ.	
Διάγραμμα	5).
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Διάγραμμα 5

Απώλειες Θέσεων Εργασίας, ανά έτος και ανά κλάδο, 2008-2011

4

5

Σημείωση:	Τα	στοιχεία	του	2011	αφορούν	1ο	και	2ο	τρίμηνο.

Πηγή:	ERM,	2011	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)

Η	καταγραφή	των	αναδιαρθρώσεων,	ανά	
τύπο	αναδιάρθρωσης12,	παρουσιάζει	ενδι-
αφέρον	(βλ.	Διάγραμμα	6).	Οι	εσωτερικές	
αναδιαρθρώσεις	αφορούν	το	79%	των	πε-
ριπτώσεων	για	την	χρονική	περίοδο	μετα-
ξύ	2010	και	2011.	

Είναι	σημαντικό	ότι	η	διακοπή	λειτουργίας	
επιχειρήσεων	ή	τμημάτων	επιχειρήσεων	ή	

12.	Τα	 στοιχεία	 αφορούν	 αναδιαρθρώσεις	 επιχειρήσεων	
όπως	 αυτές	 καταγράφηκαν	 και	 αναλύθηκαν	 από	 το	
Ευρωπαϊκό	 Παρατηρητήριο	 Αναδιαρθρώσεων	 (ERM	
Report,	 2011)	 και	 αναφέρονται	 σε	 μετασχηματισμούς	
επιχειρήσεων	 που	 συντελούνται	 είτε	 μέσω	 συγχώνευ-
σης,	είτε	μέσω	εξαγοράς,	είτε	μετεγκατάστασης	αλλά	και	
αναδιαρθρώσεις	προβληματικών	επιχειρήσεων	οι	οποίες	
κατέληξαν	σε	διακοπή	δραστηριοτήτων	ή	πτώχευση.	

οι	πτωχεύσεις	αυξάνονται	κατά	τη	διάρκεια	
της	κρίσης	(2008-2009),	ωστόσο	δείχνουν	
σημάδια	υποχώρησης	το	2011	(καταγρά-
φεται	ποσοστό	12%	των	πράξεων).

Αντίθετα,	 οι	 μετεγκαταστάσεις	 καταγρά-
φουν	μείωση13.

13.	Σύμφωνα	με	καταγραφές	του	Ευρωπαϊκού	Παρατηρητη-
ρίου	Αναδιαρθρώσεων,	καταγράφονται	33	τέτοιου	τύπου	
περιπτώσεις	για	το	2010	με	10.000	θέσεις	εργασίας	να	
χάνονται,	έναντι	130	περιπτώσεων	το	2006	και	με	απώ-
λειες	θέσεων	εργασίας	που	αγγίζουν	τις	40.000.
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Διάγραμμα 6

 Μερίδιο Θέσεων Εργασίας που χάθηκαν, ανά τύπο Αναδιάρθρωσης,  
2005 - 2ο Τρίμηνο 2011

6

7

Πηγή:	ERM,	2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)

Το	μέγεθος	της	επιχείρησης,	σύμφωνα	με	
τα	στοιχεία,	δείχνει	να	επηρεάζει	σημαντι-
κά	τον	τύπο	της	αναδιάρθρωσης.

Οι	μεγάλες	επιχειρήσεις	(δηλαδή,	οι	επιχει-
ρήσεις	που	καταγράφουν	σημαντική	απα-
σχόληση),	 κυρίως	 στον	 δημόσιο	 τομέα,	
εμπλέκονται	 περισσότερο	 στην	 «εσωτε-
ρική	 αναδιάρθρωση»,	 εντείνοντας	 ακόμη	
περισσότερο	τις	εσωτερικές	συνθήκες	οι-
κονομιών	κλίμακας.	Έτσι,	σε	επιχειρήσεις	
άνω	 των	 1.000	 εργαζομένων	 που	 υπό-
κεινται	 σε	 αναδιάρθρωση	 η	 πλειοψηφία	

(86%)	χαρακτηρίζεται	ως	«εσωτερική».

Αντίθετα,	 στις	 μεσαίες	 επιχειρήσεις,	 κάτω	
των	250	εργαζομένων	(σε	ποσοστό	73%)	
και	 μεταξύ	 250	 και	 499	 εργαζομένων	 (σε	
ποσοστό	30%)	οι	πτωχεύσεις	ή	η	διακοπή	
λειτουργίας	της	επιχείρησης	παρουσιάζουν	
σημαντική	αύξηση	14	(βλ.	Διάγραμμα	7).

14.	Με	 την	 επιφύλαξη	 των	 αντικειμενικών	 δυσκολιών	 για	
αντιπροσωπευτικές	μετρήσεις	στο	πεδίο	των	μικρών	και	
των	μεσαίων	επιχειρήσεων.
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Διάγραμμα 7

Πράξεις ανά Τύπο και Μέγεθος Επιχείρησης, 
 2008 - 2ο Τρίμηνο 2011

6

7

Πηγή: ERM,	2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)

Ο	Δημόσιος	Τομέας,	σε	όλη	την	Ευρωπα-
ϊκή	 Ένωση,	 πλήττεται	 περισσότερο	 από	
την	οικονομική	κρίση	και	εμφανίζει	τα	με-
γαλύτερα	 ποσοστά	 αναδιαρθρώσεων	 με	
συνακόλουθο	την	σημαντική	μείωση	στην	
απασχόληση	 (2010	 -	 2011).	 Περισσότε-
ρες	 από	 200.000	 θέσεις	 εργασίας	 χάθη-
καν	στον	δημόσιο	τομέα	την	συγκεκριμένη	
χρονική	περίοδο,	60%,	δηλαδή,	περισσό-
τερες	 από	 ότι	 σε	 άλλους	 κλάδους	 όπως	
για	 παράδειγμα	 στην	 Μεταποίηση.	 Σύμ-
φωνα,	 με	 το	 Ευρωπαϊκό	 Παρατηρητήριο	
Αναδιαρθρώσεων,	οι	περισσότερες	θέσεις	
εργασίας	 στον	 δημόσιο	 τομέα	 μειώνο-
νται	στην	Μεγάλη	Βρετανία	(μείωση	κατά	
70.000	θέσεις	εργασίας)	και	την	Ρουμανία	
(μείωση	κατά	64.000	θέσεις	εργασίας).

Σημαντικά	στοιχεία	που	περιγράφουν	την	
κατάσταση	 στο	 Δημόσιο	 Τομέα	 στην	 ΕΕ	
και	πρέπει	να	επισημανθούν	είναι	τα	εξής:

-	 Μειώσεις	 της	 Τοπικής	 Αυτοδιοίκησης,	
με	την	μορφή	περικοπών	στους	προϋ-
πολογισμούς	από	τις	κεντρικές	κυβερ-
νήσεις	ύψους	5%	έως	30%.

-	 Μεταβλητά	ποσοστά	μεταξύ	υποχρεω-
τικής	 και	 εθελοντικής	 απόλυσης	 αλλά	
με	 πλειοψηφία	 των	 εθελοντικών	 περι-
κοπών.

-	 Σημαντική	αύξηση	της	πρόωρης	συντα-
ξιοδότησης.

-	 Απολύσεις	 μη-εξειδικευμένου	 προσω-
πικού	 σε	 αντικατάσταση	 έμπειρου	 και	
εξειδικευμένου.
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-	 Μετακίνηση	προσωπικού	υπό	την	επί-
βλεψη	εργολάβων	κα.

Αναμφίβολα,	η	μεταρρύθμιση	της	Δημόσι-
ας	Διοίκησης	είναι	στο	επίκεντρο	της	πο-
λιτικής	 κυβερνήσεων	 όπως	 της	Μεγάλης	
Βρετανίας	και	της	Γαλλίας.

Έτσι,	στην	Γαλλία	εισάγεται	(το	2008),	το	
μέτρο	της	μη-αντικατάστασης	ενός	σε	κάθε	
δύο	κρατικούς	υπαλλήλους	που	συνταξιο-
δοτούνται	με	αποτέλεσμα	την	πτώση	στην	
απασχόληση	του	τομέα	κατά	6%.

Παρομοίως,	 σύμφωνα	 με	 εκτιμήσεις	 του	
Ανεξάρτητου	 Γραφείου	 Διαχείρισης	 του	
Προϋπολογισμού	 (Office	 for	 Budget	 Re-
sponsibility)	στη	Μεγάλη	Βρετανία	(2010),	
490.000	 θέσεις	 θα	 χαθούν	 στη	 δημόσια	
διοίκηση	 έως	 το	 2015	 στην	 χώρα.	 Αυτό	
αποτελεί	 περίπου	 το	 10%	 της	 Κεντρικής	
Δημόσιας	 Διοίκησης15.	 H	 Τοπική	 Αυτοδι-
οίκηση	 ήδη	 εφαρμόζει	 (σε	 διάστημα	 τεσ-
σάρων	 ετών)	 μειώσεις	 προσωπικού,	 της	
τάξης	του	7%	/	ανά	έτος.

Στο	 ίδιο	 πλαίσιο,	 περικοπές	 δημοσίων	
υπαλλήλων	 της	 τάξης	 του	 10%	 γίνονται	
από	τον	Αύγουστο	του	2010	στην	Τσεχία	
και	από	τον	Δεκέμβριο	του	2010	στην	Πο-
λωνία.	Σύμφωνα	με	το	σχετικό	Σχέδιο	Νό-
μου	 στην	 Πολωνία	 για	 την	 «εκλογίκευση	
της	 απασχόλησης	 στον	 δημόσιο	 τομέα»	
προβλέπεται,	για	το	2011-2013,	απώλεια	
28.000	 θέσεων	 εργασίας.	 Στη	 Σουηδία,	
περισσότεροι	 από	 300	 εργαζόμενοι	 ως	
πολιτικό	προσωπικό	 και	 100	 αξιωματικοί	
πρόκειται	 να	 απολυθούν	 τον	 Οκτώβριο	
του	2010	από	τον	Σουηδικό	στρατό.

15.	ERM	Report,	2011.

Παρά	 το	 αδιαμφισβήτητο	 γεγονός	 ότι	 η	
οικονομική	 κρίση	 επηρεάζει	 την	απασχό-
ληση	σε	επίπεδο	κεντρικής	και	τοπικής	δι-
οίκησης	 όπως	 για	παράδειγμα	σε	 χώρες	
που	 πλήττονται	 περισσότερο	 από	 αυτήν	
όπως	είναι	η	Λετονία	αλλά	και	μεγαλύτερα	
κράτη-μέλη	όπως	η	Μεγάλη	Βρετανία	και	
η	Γαλλία	-	άλλοι,	κυρίως	κρατικά	επιδοτού-
μενοι	κλάδοι	όπως	η	υγεία	και	η	εκπαίδευ-
ση	 συνεχίζουν	 να	 καταγράφουν	 αύξηση	
της	 απασχόλησης	 κατά	 τη	 διάρκεια	 και	
μετά	την	ύφεση	του	2008-2009.

Σύμφωνα	με	τα	στοιχεία	της	Ευρωπαϊκής	
Έρευνας	Εργατικού	Δυναμικού	(EU	Labour	
Force	 Survey)	 ο	 τομέας	 της	 υγείας	 στην	
ΕΕ27	προσθέτει	περίπου	1,5	εκατομμύριο	
νέες	θέσεις	εργασίας	(+	7%)	στην	περίοδο	
από	 το	πρώτο	 τρίμηνο	 του	 2008	 έως	 το	
πρώτο	τρίμηνο	του	2011.

Η	δημόσια	διοίκηση,	ωστόσο,	«μετράει»	τις	
μεγαλύτερες	 απώλειες	 την	 περίοδο	 2008-
2011.	Οι	δημοσιονομικές	πιέσεις,	σύμφωνα	
με	αναλυτές,	θα	συνεχίζουν	να	πιέζουν	για	
μείωση	της	απασχόλησης	στον	δημόσιο	το-
μέα	καθώς	και	να	επηρεάζουν	την	χρηματο-
δότηση	της	δημόσιας	διοίκησης	κυρίως	εξαι-
τίας	των	δημοσιονομικών	ελλειμμάτων	στην	
πλειοψηφία	 των	 χωρών-μελών	 της	 Ευρω-
παϊκής	Ένωσης.	Η	κατάσταση	αυτή	οδηγεί	
σε	σταδιακή	μείωση	της	απασχόλησης	στο	
Δημόσιο	Τομέα	σε	ευρωπαϊκό	επίπεδο,	ενώ	
καθιστά	 επιτακτική	 μία	 Ευρωπαϊκή	 πολιτι-
κή	που	θα	σταθεροποιήσει	 την	κατάσταση	
στον	συγκεκριμένο	κλάδο,	προκειμένου	να	
μην	 επιδεινωθεί	 το	 επίπεδο	 εξυπηρέτησης	
των	νοικοκυριών	και	των	επιχειρήσεων.	

Έτσι	 κρίνεται	 αναγκαίο,	 για	 την	 μείωση	
των	 άμεσων	 και	 έμμεσων	 δυσμενών	συ-
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νεπειών	 των	 αναδιαρθρώσεων	 να	 υιοθε-
τηθούν	μέτρα	πρόληψης	ή	αντιμετώπισης	
των	αρνητικών	επιπτώσεών	τους.

2.3. Μηχανισμοί Πρόληψης και 
Διαχείρισης των Επιπτώσεων 

των Αναδιαρθρώσεων

Πολλές	 ευρωπαϊκές	 κυβερνήσεις	 εισά-
γουν,	 εκτός	από	 τα	 γενικά	οικονομικά	μέ-
τρα	 (όπως	 πρακτική	 άσκηση,	 επιδότηση	
μικρών	επιχειρήσεων,	υποστήριξη	επιμορ-

φωτικών	προγραμμάτων),	πολλά	και	ειδικά	
μέτρα	πρόληψης	των	απολύσεων,	επανα-
πρόσληψης	και	στήριξης	των	ανέργων.

Όπου	υφίστανται	θεσμοί	και	πολιτικές,	ιδι-
αίτερα	σε	κεντρικό	επίπεδο,	ρύθμισης	της	
αγοράς	 εργασίας,	 τα	 αρνητικά	 αποτελέ-
σματα	των	αναδιαρθρώσεων	μετριάζονται.

Τα	μέτρα	και	οι	θεσμοί	(εργαλεία),	σε	ευ-
ρωπαϊκό	επίπεδο,	για	την	πρόληψη	και	τη	
διαχείριση	 των	 συνεπειών	 των	 αναδιαρ-
θρώσεων	μπορούν	να	κατηγοριοποιηθούν	
ως	εξής	(βλ.	Διάγραμμα	8):

Διάγραμμα 8: 

Μηχανισμοί Πρόληψης και Διαχείρισης των Επιπτώσεων των Αναδιαρθρώσεων8

9
Σημείωση:	
-	 Κατηγορίες	πρόληψης	ως	%	του	συνόλου	των	εργαλείων	πρόληψης.
-	 Κατηγορίες	διαχείρισης	ως	%	του	συνόλου	των	εργαλείων	διαχείρισης.
-	 Πιθανή	πολλαπλή	κατηγοριοποίηση	ανά	εργαλείο.

Πηγή:	ERM16,	2011	Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)

16. http://www.eurofound.europa.eu/emcc/erm/supportinstruments
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Στους	 μηχανισμούς	 πρόληψης	 των	 επι-
πτώσεων	 των	 αναδιαρθρώσεων	 (βλ.	 Δι-
άγραμμα	 9)	 που	 καταγράφονται	 στην	
Ευρωπαϊκή	 Ένωση,	 πρωταρχική	 θέση	
κατέχουν	 οι	 συμβουλευτικές	 υπηρεσίες.	
Περισσότερα	 από	 70	 καταγεγραμμένα	
δημόσια	 εργαλεία	 (σε	 σύνολο	 260)17 σε 
όλη την Ευρώπη αφορούν υπηρεσίες 
πληροφόρησης και συμβουλευτικής 
υποστήριξης στις επιχειρήσεις. Η κα-
τάρτιση και η δια βίου μάθηση αποτε-
λούν εξίσου σημαντικές κατηγορίες με 
το 40% των δράσεων να εστιάζει στην 
ενίσχυση των δεξιοτήτων του ανθρώ-
πινου δυναμικού και το υπόλοιπο 60% 
σε συνδυαστικές δράσεις, όπως για 

17. h t tp : / /www.eurofound.europa.eu/emcc/erm/
supportinstruments

παράδειγμα κατάρτιση και παράλληλα 
ενίσχυση του εισοδήματος των εργαζο-
μένων. 

Τέλος,	περισσότεροι	από	40	στο	σύνολο	
των	260	μηχανισμών	πρόληψης	των	επι-
πτώσεων	 των	 αναδιαρθρώσεων	 ενθαρ-
ρύνουν	την	πρόσβαση	των	επιχειρήσεων	
σε	χρηματοδοτικά	προγράμματα.	Σε	καμία	
περίπτωση	 οι	 πόροι	 αυτοί	 δεν	 αντιμετω-
πίζουν	προβλήματα	ρευστότητας	των	επι-
χειρήσεων	 λόγω	 αναδιαρθρώσεων	 αλλά	
στοχεύουν	 στην	 προώθηση	 της	 ανάπτυ-
ξης,	 της	 καινοτομίας	 και	 της	 επέκτασης	
των	δραστηριοτήτων	τους.

Διάγραμμα 9

Μηχανισμοί Πρόληψης των Επιπτώσεων των Αναδιαρθρώσεων

8

Πηγή:	ERM	2011

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)
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Στο	πεδίο	της	διαχείρισης	των	αλλαγών	και	
των	 υποστηρικτικών	 μηχανισμών	 για	 την	
αντιμετώπιση	των	επιπτώσεων	των	αναδι-
αρθρώσεων	(βλ.	Διάγραμμα	10)	η	κατάρτι-
ση	αποτελεί,	και	εδώ,	όπως	και	στο	στάδιο	
της	 πρόληψης,	 κυρίαρχο	 εργαλείο	 (ανα-
φέρεται	σε	50	από	τα	περίπου	130	προσ-
διορισμένα	μέτρα),	 και	 το	οποίο	συνήθως	
συνοδεύεται	 και	 από	άλλα	 μέτρα	 όπως	 η	
μεταπήδηση	σε	νέα	θέση	εργασίας	ή	η	πα-
ροχή	δεξιοτήτων	για	αυτοαπασχόληση.

Στην	πλειοψηφία	τους	τα	μέτρα	ενίσχυσης	
των	 εργασιακών	 δεξιοτήτων	 στοχεύουν	
στην	παροχή	συμβουλών,	για	την	καταλ-
ληλότερη	 αντιμετώπιση	 των	 συνεπειών	
της	αναδιάρθρωσης	όταν	αυτή	πλήττει	μία	
επιχείρηση	ή	τους	εργαζομένους	της.	Στο	
πλαίσιο	αυτό	ιδιαίτερη	έμφαση	δίνεται	στη	
δυνατότητα	 πρόσβασης	 των	 επιχειρήσε-
ων	σε	χρηματοδότηση	ή	σε	μεταβιβάσεις	

επιχειρήσεων	 αλλά	 και	 στις	 επιδοτήσεις	
μισθών	ή	στα	κίνητρα	απασχόλησης	ενώ	
για	 τους	 εργαζόμενους	 προτεραιότητα	
φαίνεται	 να	 έχει	 η	 εύρεση	 παρεμφερούς	
εργασίας	ή	η	έναρξη	ιδίας	επιχειρηματικής	
δραστηριότητας.	Διευκρινίζεται	ότι	οι	υπο-
στηρικτικοί	μηχανισμοί	για	τους	εργαζόμε-
νους,	στην	πλειοψηφία	των	κρατών-μελών	
της	ΕΕ,	είναι	διαθέσιμοι,	κυρίως,	μετά	την	
απόλυσή	τους	από	την	επιχείρηση.

Τέλος,	 ευρέως	διαδεδομένος	μηχανισμός	
για	 την	 διαχείριση	 των	 επιπτώσεων	 είναι	
ο	 συνδυασμός	 μισθολογικής	 στήριξης	 με	
ευελιξία	 του	 χρόνου	 εργασίας.	 Δηλαδή,	
μειωμένο	 ωράριο	 ή	 προσωρινές	 διαθε-
σιμότητες	 που	 επιτρέπουν	 στον	 εργοδό-
τη	 την	 προσωρινή	 μείωση	 του	 χρόνου	
απασχόλησης	με	 (εν	μέρει)	αντιστάθμιση	
του	εργατικού	του	δυναμικού	εξαιτίας	της	
απώλειας	εισοδήματος.

Διάγραμμα 10

Μηχανισμοί Διαχείρισης των Επιπτώσεων των Αναδιαρθρώσεων
10

11

Πηγή:	ERM,	2011,	Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Ελ.	Κούστα)



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 201224

Μια	βασική	αρχή	των	εθνικών	εφαρμοζόμε-
νων	πολιτικών	για	να	περιοριστούν	οι	επι-
πτώσεις	της	κρίσης	στην	απασχόληση	είναι	
η	 εισαγωγή	 ή	 τροποποίηση	 των	 Σχεδίων	
Μερικής	Απασχόλησης	(Part	time	Employ-
ment	Pacts)	το	έτος	2008	και	2009.	Τα	Σχέ-
δια	 Μερικής	 Απασχόλησης	 προβλέπουν	
την	διατήρηση	της	εργασιακής	σχέσης	κατά	
τη	διάρκεια	της	ύφεσης	με	δυσμενέστερους	
όμως	 όρους	 εργασίας	 (μειωμένες	 αποδο-
χές),	στην	προσπάθεια	να	περιορίσουν	την	
ανεργία.	Καθώς	η	ανεργία	αυξάνεται,	πολ-
λές	χώρες	υιοθετούν	αυτά	τα	σχέδια,	όπως	
η	Αυστρία,	το	Βέλγιο,	η	Βουλγαρία,	η	Γαλ-
λία,	η	Ιρλανδία	και	η	Σλοβακία.

Εκτός	από	την	μείωση	στο	ωράριο	εργασί-
ας,	οι	προσπάθειες	για	την	αντιμετώπιση	
της	κρίσης	περιλαμβάνουν:

•	 Διαφορετικής	 φύσης	 μέτρα	 με	 στόχο	
τους	 ανέργους.	 Ένα	 μικρής	 κλίμακας	
πρόγραμμα	 θέσεων	 εργασίας	 παρέχει	
15.000	 θέσεις	 εργασίας	 στην	 Ιρλανδία.	
Μέτρα	 εισάγονται	 για	 να	 ενθαρρύνουν	
την	απασχόληση	των	νέων	σε	Λουξεμ-
βούργο,	 Αυστρία	 και	 Σλοβακία.	 Στην	
Ισπανία	 υπάρχει	 αύξηση	 του	 αριθμού	
των	συμβούλων	ευρέσεως	εργασίας,	οι	
οποίοι	 προσφέρουν	 προσωπικές	 υπη-
ρεσίες	 στους	 ανέργους.	 Ωστόσο,	 στην	
Ολλανδία	οι	επιδοτήσεις	περικόπτονται.	

•	 Τα	κίνητρα	προς	τις	επιχειρήσεις	και	τις	
εταιρείες	 λαμβάνουν	 μείζονα	 ρόλο	 στις	
ασκούμενες	 πολιτικές.	 Η	 Αυστριακή	
κυβέρνηση	 εισάγει	 επιδοτήσεις	 για	 μο-
νοπρόσωπες	 επιχειρήσεις.	 Στη	 Μάλτα	
διατίθενται	κατάλληλα	πακέτα	προς	επι-
χειρήσεις,	 οι	 οποίες	 επρόκειτο	 να	προ-
βούν	 σε	 μείωση	 εργατικού	 δυναμικού,	

λόγω	μείωσης	στη	ζήτηση.	Ο	φόρος	των	
επιχειρήσεων	μειώνεται	και	η	διαδικασία	
ίδρυσης	νέων	εταιριών	οργανώνεται	πιο	
αποδοτικά	στην	Ολλανδία	και	την	Ισπα-
νία.	Μέτρα	 βοήθειας	 των	 αυτοαπασχο-
λούμενων	σχεδιάζονται	από	την	Ολλαν-
δική,	 την	 Ουγγρική	 (Σχέδιο	 Szechenyi)	
και	τη	Σλοβακική	Κυβέρνηση.	Στη	Νορ-
βηγία	υιοθετείται	ένα	πακέτο	μέτρων	με	
στόχο	 τη	 ναυπηγία,	 η	 οποία	 αποτελεί	
σημαντικό	 μέρος	 της	 βιομηχανίας	 της	
χώρας,	και	το	οποίο	περιλαμβάνει	εκτός	
των	άλλων,	 και	 αυξημένα	 κεφάλαια	 για	
δανειοδότηση	των	σχεδίων	αυτών.

•	 Μέτρα	κατάρτισης,	όπως	η	 τροποποίη-
ση	της	άδειας	μερικής	απασχόλησης	ει-
σάγονται	στη	Νορβηγία	το	2009.

Σε	πολλές	χώρες	οι	κοινωνικοί	συνομιλητές	
συμμετέχουν,	 σε	 διακλαδικό	 επίπεδο,	 στη	
διαμόρφωση	των	μέτρων	για	την	αντιμετώ-
πιση	των	επιδράσεων	της	κρίσης	στην	ερ-
γασία,	συχνά	μέσω	συζητήσεων	σε	εθνικές	
τριμερείς	ή	διμερείς	επιτροπές.

•	 Σε	εθνικό	επίπεδο	στη	Γαλλία,	οι	κοινω-
νικοί	συνομιλητές	(με	εξαίρεση	τη	CGT)	
υπογράφουν,	 την	 19η	Μαΐου,	 σύμβαση	
διαχείρισης	της	απασχόλησης	λόγω	των	
επιπτώσεων	 της	 οικονομικής	 κρίσης.	
Αυτό	 έχει	 ως	 διακηρυγμένο	 στόχο	 την	
βοήθεια	στους	άνεργους	που	έχουν	λά-
βει	το	μέγιστο	δικαιούμενο	επίδομα	ανερ-
γίας	από	το	κράτος	το	2010,	και	που	δεν	
έχουν	τα	προσόντα	να	βρουν	εργασία	ή	
να	προσληφθούν	σε	μια	εταιρία	που	θα	
πλήρωνε	την	κατάρτιση	για	τη	βελτίωση	
των	ικανοτήτων	τους.	Οι	κοινωνικοί	συ-
νομιλητές	 διαπραγματεύονται,	 επίσης,	
τη	μερική	απασχόληση	και	την	ασφάλεια	
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στην	 εργασία.	Έτσι,	 οι	 αρνητικές	 συνέ-
πειες	 των	 αναδιαρθρώσεων	 περιορίζο-
νται	 μόνο	 εάν	 εφαρμοσθούν	 κατάλλη-
λα	 και	 αποτελεσματικά	μέτρα	στήριξης,	
οι	 συντελούμενες	 αλλαγές	 είναι	 σωστά	
προγραμματισμένες	 και	 διαχειρίζονται	
έγκαιρα	και	ουσιαστικά	την	αναγκαία	αλ-
λαγή	καθώς	και,	οι	δημόσιες	αρχές	βο-
ηθούν	 με	 την	 δημιουργία	 κατάλληλων	
συνθηκών.	

3. Αναδιαρθρώσεις -Τα κύρια 
χαρακτηριστικά της οικονομίας 

και της απασχόλησης  
στην Ελλάδα

3.1. Οικονομία και αγορά 
εργασίας στην Ελλάδα 

Στην	 Ελλάδα,	 το	 φαινόμενο	 των	 αναδι-
αρθρώσεων	 εμφανίζει	 ιδιαιτερότητες	 σε	
σχέση	 με	 τις	 περισσότερες	 ευρωπαϊκές	
χώρες,	οι	οποίες	σχετίζονται	τόσο	με	την	
δομή	της	ελληνικής	οικονομίας,	όσο	και	με	
την	 έλλειψη	 ολοκληρωμένου	 σχεδιασμού	
πριν	την	υλοποίηση	της	αναδιάρθρωσης,	
αλλά	 και	 το	 έλλειμμα	ουσιαστικού	 κοινω-
νικού	 διαλόγου.	 Ως	 συνέπεια	 αυτών,	 τα	
μέτρα	και	οι	πολιτικές	διαχείρισης	του	φαι-
νομένου	ώστε	να	περιορισθεί	το	κοινωνικό	
κόστος,	είναι	πολύ	περιορισμένα.	

Ιδιαιτερότητα	 της	 ελληνικής	 οικονομίας,	
η	 οποία	 συνδέεται	 άμεσα	 και	 επηρεά-
ζει	 την	 διαδικασία	 και	 το	 χαρακτήρα	 των	
αναδιαρθρώσεων	στην	Ελλάδα,	αποτελεί	
το	γεγονός	ότι	βασίζεται	σε	μικρές	και	με-
σαίες	 επιχειρήσεις	 (ΜΜΕ),	 επιχειρήσεις	
(930.000	 από	 το	 σύνολο	 των	 960.000),	

οι	οποίες	απασχολούν	από	1	έως	10	άτο-
μα,	με	μέσο	όρο	απασχόλησης	4	άτομα.	
Το	 χαρακτηριστικό	 αυτό	 δυσχεραίνει	 την	
καταγραφή	του	φαινομένου	των	αναδιαρ-
θρώσεων	στην	Ελλάδα	αλλά	 και	 την	 χά-
ραξη	 πολιτικών	 και	 στρατηγικών	 για	 την	
αντιμετώπιση	των	επιπτώσεων	τους,	τόσο	
σε	οικονομικό	επίπεδο	όσο	και	σε	επίπεδο	
απασχόλησης	και	εργασιακών	σχέσεων.

Από	 την	 άποψη	 αυτή	 ο	 χαρακτήρας	 της	
Ελληνικής	 οικονομίας	 εμφανίζει	 ιδιαιτε-
ρότητες	 σε	 σχέση	 με	 άλλες	 ευρωπαϊκές	
χώρες	και	επηρεάζει	σε	μεγάλο	βαθμό	και	
διαμορφώνει	 την	 αγορά	 εργασίας	 καθώς	
και	το	σύστημα	των	εργασιακών	σχέσεων.	
Η	ελληνική	οικονομία	χαρακτηρίζεται	από	
έναν	 σταδιακά	 φθίνοντα	 αγροτικό	 τομέα,	
έλλειψη	 διευρυμένου	 και	 συγκροτημένου	
οικονομικού	ιστού	και	σημαντική	διεύρυν-
ση	του	κλάδου	των	υπηρεσιών.	Έτσι,	την	
τελευταία	20ετία	στα	πλαίσια	του	εσωτερι-
κού	καταμερισμού	εργασίας	της	Ευρωπα-
ϊκής	Ένωσης,	συντελείται	σταδιακά	η	μεί-
ωση	του	αγροτικού	τομέα,	με	αύξηση	των	
απασχολουμένων	στον	δημόσιο	τομέα,	τις	
κατασκευές,	τον	τουρισμό,	το	εμπόριο	και	
την	 μικρομεσαία	 μεταποίηση	 (τριτογενής	
τομέας)	με	αποτέλεσμα	ο	ενεργός	πληθυ-
σμός	να	υφίσταται	σημαντικές	αλλαγές.	

Σύμφωνα	 με	 στατιστικά	 στοιχεία,	 (Διά-
γραμμα	12)	 η	 δραστηριότητα	 των	 επιχει-
ρήσεων	 στην	 Ελλάδα	 σε	 κλαδικό	 επίπε-
δο	 (βιομηχανία,	 κατασκευές,	 υπηρεσίες,	
εμπόριο)	παρουσιάζει	κατά	το	2010	σημα-
ντική	υποχώρηση.
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Διάγραμμα 12

 Δείκτες Επιχειρηματικών Προσδοκιών18
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Πηγή: Η	Ελληνική	Οικονομία,	Τριμηνιαία	Έκθεση,	Αρ.	τεύχους	65,	Ίδρυμα	Οικονομικών	και	Βιομηχανικών	Ερευνών,	Σεπτέμ-
βριος	2011.

18.	Στον	υπολογισμό	των	δεικτών	χρησιμοποιείται	περίοδος	βάσης,	αντί	για	έτος	βάσης.	Έτσι,	οι	τομείς	της	Βιομηχανίας,	
των	Κατασκευών	και	του	Λιανικού	Εμπορίου	αποκτούν	κοινή	περίοδο	βάσης	(1996-2006=100)	και	στις	Υπηρεσίες	χρη-
σιμοποιείται	η	περίοδος	(1998-2006=100)	αφού	δεν	υπάρχουν	μετρήσεις	του	τομέα	πριν	από	το1998.	Η	αλλαγή	αυτή	
επιτρέπει	την	ακριβέστερη	αποτύπωση	των	διακυμάνσεων	των	επιχειρηματικών	προσδοκιών	σε	μία	μακρά	περίοδο,	ενώ	
παράλληλα	δίνει	την	δυνατότητα	κατασκευής	συγκρίσιμων	επιμέρους	κλαδικών	δεικτών
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Στο	πλαίσιο	αυτό	η	υποχώρηση	είναι	ση-
μαντικότερη	στις	κατασκευές,	στο	εμπόριο	
και	στις	 υπηρεσίες.	Στις	 υπηρεσίες	 η	με-
ταβολή	εξαρτάται	από	τον	τομέα	δραστη-
ριότητας	αλλά	η	γενική	τάση	και	σε	αυτόν	
τον	κλάδο	είναι	πτωτική.	Πράγματι,	στους	
κλάδους	 αυτούς,	 που	 δεν	 παρατηρείται	
ιδιαίτερη	εξαγωγική	δραστηριότητα,	η	μεί-
ωση	 των	 εισοδημάτων	 των	 νοικοκυριών,	
επιδείνωσε	 τις	 συνθήκες	 βιωσιμότητας	
των	μικρών	και	μεσαίων	επιχειρήσεων	και	
σε	συνδυασμό	με	τους	περιορισμούς	του	
τραπεζικού	 συστήματος	 στην	 χορήγηση	
ρευστότητας,	 οδήγησε	 τις	 επιχειρήσεις	
(60.000,	2010)	σε	διακοπή	της	λειτουργίας	
και	σε	υπολειτουργία	τους	με	τους	με	ότι	
αυτό	 αρνητικά	 συνεπάγεται	 για	 την	 δρα-
στηριότητα	 τους	 και	 την	 πτωτική	 εξέλιξη	
της	απασχόλησης.	

Οι	δυσμενείς	αυτές	εξελίξεις	στην	δραστηρι-
ότητα	των	επιχειρήσεων	κατά	κλάδο	αντα-
νακλώνται	και	στην	αγορά	εργασίας,	με	την	
αύξηση	 της	στατιστικής	ανεργίας	στο	 επί-
πεδο	του	17,7%	το	2011.	(Γ	τρίμηνο	2011	
ΕΛΣΤΑΤ	-	900.000	περίπου	άτομα.)

Θα	πρέπει	να	επισημανθεί	και	η	ελληνική	
ιδιαιτερότητα	του	ιδιαίτερα	χαμηλού	ποσο-
στού	της	μισθωτής	εργασίας	και	των	αυξη-
μένων	ποσοστών	της	αυτοαπασχόλησης.	
Εξάλλου,	 η	 δομή	 της	 αγοράς	 εργασίας	
είναι	σε	μεγάλο	βαθμό	κατακερματισμένη	
λόγω	 του	 πολυάριθμου	 των	 μικρών	 και	
μεσαίων	επιχειρήσεων	και	επιπλέον	λόγω	
της	 επιτεινόμενης	 τάσης	 για	 μεγαλύτερη	
ανάπτυξη	του	φαινομένου	της	εργολαβίας	
και	της	υπεργολαβίας.	Με	την	ολοένα	και	
μεγαλύτερη	αύξηση	της	μη	τυπικής	εργα-
σίας	αλλά	και	την	έκταση	της	παραοικονο-

μίας,	η	οποία	αντιπροσωπεύει	ένα	σημα-
ντικό	ποσοστό	του	εθνικού	μας	προϊόντος,	
(30-35%	 του	 ΑΕΠ)	 η	 πολλαπλότητα,	 η	
πολυδιάσπαση	και	η	χαλαρή	ρύθμιση	των	
εργασιακών	σχέσεων	επιτείνεται.	

Παράλληλα,	 η	 εισδοχή	 μεταναστών	 στην	
ελληνική	 αγορά	 εργασίας	 έχει	 επηρεάσει	
σημαντικά	την	εικόνα	της,	καθώς	σύμφωνα	
με	μελέτες	και	πρόσφατα	στοιχεία	ο	αριθ-
μός	 των	 μεταναστών	 που	 έχει	 ενταχθεί	
στην	αγορά	εργασίας,	αποτελεί	το	1/10	του	
συνολικού	εργατικού	δυναμικού	 (9,6%),	 19 
και	 ανέρχεται	 σε	 431.300	 άτομα,	 εκ	 των	
οποίων	416.145	απασχολούνται	νόμιμα.

Επίσης,	 μεταξύ	 άλλων	παραγόντων	που	
διαμορφώνουν	 την	 σύγχρονη	 μορφή	 της	
ελληνικής	οικονομίας,	είναι	η	είσοδος	των	
γυναικών	 στην	 μισθωτή	 εργασία,	 με	 τις	
ιδιαιτερότητες	 που	 την	 χαρακτηρίζουν:	
συγκέντρωση	 σε	 ορισμένους	 κλάδους	
οικονομίας,	 δυσκολία	 εναρμόνισης	 οικο-
γενειακής	 και	 επαγγελματικής	 ζωής,	 ανι-
σότητα	αμοιβών.	Στην	Ελλάδα,	άλλωστε,	
είναι	 υψηλό	 το	 ποσοστό	 των	 γυναικών	
που	απασχολούνται	-	είτε	ως	αμειβόμενα	
είτε	ως	συμβοηθούντα	και	μη	αμειβόμενα	
μέλη-	στις	οικογενειακές	επιχειρήσεις.	Θα	
πρέπει	να	επισημανθεί	επίσης	και	ο	ρόλος	
της	οικογένειας	στην	Ελλάδα,	όσον	αφορά	
στα	 εισοδήματα	 των	 εργαζομένων.	Η	 ελ-
ληνική	οικογένεια,	ως	κοινωνικός	θεσμός,	
διατηρεί	ακόμη,	σε	μεγάλο	βαθμό	τις	ισορ-
ροπίες,	χάρη	στις	πολλαπλές	οικονομικές	
σχέσεις	και	ανταλλαγές	που	υπάρχουν	με-
ταξύ	των	μελών	της.

19	 	Σ.	Ρομπόλης,	«Η	μετανάστευση	από	και	προς	την	Ελλά-
δα»,	Επίκεντρο,	Θεσσαλονίκη	2007.
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Όπως	προαναφέρθηκε,	ένα	πολύ	βασικό	
στοιχείο	της	ελληνικής	οικονομίας,	αφορά	
στο	μέγεθος	των	ελληνικών	επιχειρήσεων.	
Πιο	 συγκεκριμένα,	 η	 ελληνική	 αγορά	 ερ-
γασία	χαρακτηρίζεται	ως	επί	 το	πλείστον	

από	 μικρές	 και	 μεσαίες	 επιχειρήσεις,	 το	
μεγαλύτερο	 ποσοστό	 των	 οποίων	 απα-
σχολεί	από	1-10	άτομα,	με	αποτέλεσμα	να	
εργάζεται	 σ’	 αυτές	 το	 μεγαλύτερο	 μέρος	
των	απασχολούμενων	(βλ.	πίνακα	3).

Πίνακας 3*

Απασχολούμενοι κατά μέγεθος επιχείρησης, 2010, 2011

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ, 2011
Μέχρι	10
άτομα 11-19 20-49 ΑΝΩ	ΤΩΝ	50 Άγνωστος	

αλλά	μέχρι	10
Άγνωστος	άνω	

των	10 ΣΥΝΟΛΟ

2.388.891 423.402 297.865 451.551 241.789 352.839 4.156.336
57,5% 10,2% 7,2% 10,9% 5,8% 8,5% 100,0%

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ, 2010
Μέχρι	10
άτομα 11-19 20-49 ΑΝΩ	ΤΩΝ	50 Άγνωστος	

αλλά	μέχρι	10
Άγνωστος	άνω	

των	10 ΣΥΝΟΛΟ

2.548.387 460.125 310.957 468.995 251.978 386.550 4.426.992
57,6% 10,4% 7,0% 10,6% 5,7% 8,7% 100,0%

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ, 2010-2011
Μέχρι	10
άτομα 11-19 20-49 ΑΝΩ	ΤΩΝ	50 Άγνωστος	

αλλά	μέχρι	10
Άγνωστος	άνω	

των	10 ΣΥΝΟΛΟ

-159.496 -36.723 -13.092 -17.444 -10.189 -33.711 -270.656

Πηγή:	Γ.Γ.	ΕΣΥΕ,	ΕΕΔ	2010,	2011	Β΄	τριμήνου

Η	στατιστική	ανεργία,	ανερχόμενη	το	2011	
σύμφωνα	με	 τα	επίσημα	στατιστικά	στοι-
χεία	σε	ποσοστό	17,7%	βρίσκεται	σε	πολύ	
υψηλά	 επίπεδα,	 σε	 συνάρτηση	 δε	 με	 το	
κλείσιμο	πολλών	επιχειρήσεων	-	ιδιαίτερα	
μικρομεσαίων-,	 την	μείωση	 των	προσλή-
ψεων	 στο	 δημόσιο	 τομέα,	 την	 εφαρμογή	
του	 μέτρου	 της	 εφεδρείας,	 αλλά	 και	 τις	
ιδιωτικοποιήσεις,	εμπνέει	ιδιαίτερη	ανησυ-
χία,	πλήττοντας	ιδιαιτέρως	τους	νέους,	τις	
γυναίκες	και	τους	ευρισκόμενους	σε	ηλικία	
πλησίον	της	συνταξιοδότησης.	

Οι	τελευταίες	παρεμβάσεις	στην	εργατική	
νομοθεσία,	άλλαξαν	αρνητικά	το	τοπίο	στο	
πεδίο	 των	 εργασιακών	 σχέσεων,	 καθώς,	

υπό	την	επίκληση	του	στόχου	βελτίωσης	
των	 επιπέδων	 ανταγωνιστικότητας,	 ενι-
σχύθηκε	σημαντικά	η	ευελιξία	στην	ελληνι-
κή	αγορά	εργασίας,	επιτείνοντας	την	επι-
σφάλεια	στους	εργαζόμενους.	Παράλληλα,	
ταυτόχρονα	με	 την	θεσμοθετημένη	 ευελι-
ξία	στην	αγορά	εργασίας	στην	Ελλάδα,	η	
ανεπάρκεια	 των	 ελεγκτικών	 μηχανισμών,	
δυσχεραίνει	σημαντικά	την	εφαρμογή	της.	

3.2. Απασχόληση και Ανεργία 
στην Ελλάδα

Η	αναδιάρθρωση,	όπως	αναφέρθηκε	πα-
ραπάνω,	 είναι	 ένα	 φαινόμενο	 με	 πολλα-
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πλές	 διαστάσεις,	 συνδεόμενο	 άμεσα	 με	
τα	χαρακτηριστικά	της	οικονομίας	και	της	
αγοράς	 εργασίας	 μιας	 χώρας.	 Άλλωστε,	
για	να	κατανοήσουμε	καλύτερα	τις	πολυ-
διάστατες	 πλέον	 επιχειρηματικές	 αποφά-
σεις	 και	 τις	 επιπτώσεις	 τους	στην	 κοινω-
νία,	θα	πρέπει	να	γνωρίσουμε	εκείνες	τις	
παραμέτρους	 που	 κατά	 κανόνα	 οδηγούν	
σε	 θετικά	 και	 αρνητικά	 κοινωνικοοικονο-
μικά	 αποτελέσματα	 πχ	 δημιουργία	 ανερ-
γίας	κ.ά.20.	Στα	πλαίσια	αυτά,	επιχειρείται	
η	σύνδεση	της	επιχειρηματικής	απόφασης	
με	την	διάρθρωση	της	απασχόλησης	στην	
Ελλάδα.	

20.	Καμπής	Δ,	 «Μια	 οικονομική	 θεώρησης	 της	 συνεργασί-
ας	των	επιχειρήσεων	και	των	επιπτώσεων	στις	ομοδικές	
απολύσεις»,	Εκδ.	Αντ	Σάκκουλα,	2000.

Ο	παραγωγικός	πληθυσμός	στην	Ελλάδα	
ανέρχεται	σε	7.230,07	άνδρες	και	γυναίκες	
και	 αναλογεί	στο	77,4%	 του	πληθυσμού,	
ηλικίας	άνω	των	15	ετών	της	χώρας.	Άν-
δρες	 και	 γυναίκες	 ενώ	 μοιράζονται	 εξ	
ίσου	 (50%)	 την	 αναλογία	 στον	 παραγω-
γικό	 πληθυσμό,	 διαφοροποιούνται	 στην 
κατανομή	του	στον	οικονομικά	μη	ενεργό	
πληθυσμό	15-64	 ετών,	 όπου	οι	 γυναίκες	
αποτελούν	το	65,8%	αυτών,	έναντι	66,8%	
το	2010.	Αυτό	οφείλεται	στο	ότι	οι	άνδρες	
συμμετέχουν	σε	μεγαλύτερο	βαθμό	έναντι	
των	 γυναικών	 στην	 αγορά	 εργασίας	 κα-
θώς,	σε	παραγωγική	ηλικία	εκτός	αγοράς	
εργασίας	βρίσκεται	το	22,1%	των	ανδρών	
έναντι	του	42,8%	των	γυναικών.21

21.	Κρητικίδης	Γ.,	«Απασχόληση	και	Ανεργία	το	Β	εξάμηνο	
του	 2011	 στην	 Ελλάδα»,	 Περιοδικό	 Ενημέρωση	 ΙΝΕ/
ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	Οκτώβριος	2011.

Πίνακας 4

 Ο Παραγωγικός πληθυσμός 15-64 ετών το 2011 κατά φύλο και οι μεταβολές του 

 ΕΤΟΣ και τα δύο φύλα Άνδρες Γυναίκες

2008
Πληθυσμός	 7.228,20 3.615,20 3.613,00
Οικονομικά	Μη	Ενεργός 2.374,00 752,50 1.621,50

2009
 

Πληθυσμός 7.220,40 3.613,50 3.606,90
Οικονομικά	Μη	Ενεργός 2.333,00 759,20 1.573,80

2010
 

Πληθυσμός 7.230,60 3.622,40 3.608,15
Οικονομικά	Μη	Ενεργός 2.290,60 760,70 1.529,90

2011
 

Πληθυσμός 7.230,70	 3.626,00	 3.604,70	
Οικονομικά	Μη	Ενεργός 2.341,30	 800,20	 1.541,10	

ΕΤΗΣΙΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ και τα δύο φύλα Άνδρες Γυναίκες
2008-09
 

Πληθυσμός -7,8 -1,7 -6,1
Οικονομικά	Μη	Ενεργός -41 6,7 -47,7

2009-10
 

Πληθυσμός 10,2 8,9 1,3
Οικονομικά	Μη	Ενεργός -42,4 1,5 -43,9

2010-11
 

Πληθυσμός 0,1	 3,6	 -3,5	
Οικονομικά	Μη	Ενεργός 50,6	 39,5	 11,1	

Πηγή:	Γ.Γ.	ΕΛΣΤΑΤ,	ΕΕΔ	2008-2011	Β΄	τριμήνου
Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)
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Σύμφωνα	 με	 τα	 στοιχεία	 του	 Β΄	 τρίμηνο	
του	2011,	το	εργατικό	δυναμικό	της	Ελλά-
δας	ανέρχεται	σε	4.967.157	άνδρες	και	γυ-
ναίκες,	από	τα	οποία	4.156.336	είναι	απα-
σχολούμενοι,	810.821	είναι	άνεργοι,	με	το	
ποσοστό	 ανεργίας	 να	 σημειώνει	 αύξηση	
πάνω	 από	 4,5	 εκατοστιαίες	 μονάδες	 του	
2010	(16,3%	έναντι	11,8%).22

Η	απασχόληση	 των	 νέων	 μέχρι	 29	 ετών	
ανέρχεται	σε	618.670	άτομα	και	αναλογεί	
στο	 14,9%	 των	 απασχολούμενων,	 από	
τους	 οποίους	 ποσοστό	 41,1%	 είναι	 νέες	
γυναίκες.23

Το	 70,0%	 των	 απασχολούμενων	 εργά-
ζονται	 στον	 τριτογενή	 τομέα,	 ένα	 17,8%	
εργάζεται	στον	δευτερογενή	 τομέα	και	 το	
12,3%	στον	πρωτογενή	τομέα	της	οικονο-
μίας.	Με	 μερική	 απασχόληση	 εργάζονται	 

22.	Βλ	υποσημείωση	15.

23.	Βλ.	υποσημείωση	15.

267.500	άνδρες	 και	 γυναίκες	 ενώ	 το	πο-
σοστό	της	παρέμεινε	σταθερό	στο	6,4%.

Σε	σχέση	 με	 τον	προηγούμενο	 χρόνο	 το	
εργατικό	 δυναμικό	 εμφανίζεται	 μειωμένο	
κατά	53.870	άτομα	περίπου,	μείωση	που	
οφείλεται	κατά	τα	3/4	περίπου	στην	μείω-
ση	του	εργατικού	δυναμικού	των	ανδρών.	

Η	εκδήλωση	της	παγκόσμιας	οικονομικής	
κρίσης	και	η	διείσδυση	της	στους	παραγω-
γικούς	πυλώνες	της	ελληνικής	οικονομίας,	
επηρέασε	σημαντικά	και	την	απασχόληση	
στην	Ελλάδα,	γεγονός	που	επιβεβαιώνεται	
και	από	 τα	πρόσφατα	στοιχεία,	 τα	οποία	
καταδεικνύουν	μείωση	 της	απασχόλησης	
το	 τελευταίο	 έτος.	Οι	 μεταβολές	που	ση-
μειώθηκαν	στο	εργατικό	δυναμικό	της	χώ-
ρας	το	2010-2011	καταγράφονται	στον	κα-
τωτέρω	πίνακα.

Πίνακας 5

Εργατικό Δυναμικό και μεταβολές 2010-2011

Εργατικό	Δυναμικό	2011,	(σε	χιλ.) Μεταβολές	2010-2011

Σύνολο Απασχο-
λούμενοι	 Άνεργοι	 %	Ανεργίας	 Σύνολο Απασχο-

λούμενοι	 Άνεργοι	

Σύνολο 4.967,2	 4.156,3	 810,8	 16,3% -53.868	 -270.656	 216.788 
15-29	ετών	 922,1	 618,7	 303,5	 32,9% -41.560	 -125.269	 83.709 

30	ετών	&	άνω 4.045,0	 3.537,7	 507,4	 12,5% -12.308	 -145.387	 133.079 

Άνδρες 2.878,6	 2.484,8	 393,8	 13,7% -39.009	 -159.801	 120.792 

15-29	ετών	 510,5	 364,6	 145,9	 28,6% -20.740	 -65.969	 45.230 

30	ετών	&	άνω 2.368,1	 2.120,2	 247,9	 10,5% -18.269	 -93.831	 75.563 

Γυναίκες 2.088,6	 1.671,5	 417,1	 20,0% -14.859	 -110.855	 95.996 

15-29	ετών	 411,6	 254,0	 157,6	 38,3% -20.820	 -59.299	 38.479 

30	ετών	&	άνω 1.676,9	 1.417,4	 259,5	 15,5% 5.961 -51.556	 57.517 

Πηγή:	Γ.Γ.	ΕΛΣΤΑΤ,	ΕΕΔ	2010,	2011	Β΄	τριμήνου
Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)
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Η	μείωση	της	απασχόλησης	οφείλεται	σε	
μείωση	θέσεων	εργασίας	κυρίως	με	πλήρη	
απασχόληση24	 καθώς	 υφίσταται	 το	 κύριο	
βάρος	της	κρίσης,	ενώ	μειώθηκε	και	η	απα-
σχόληση	των	μερικώς	απασχολούμενων.	
(βλ.	 Πίνακα	 6	 ).	 Στις	 εν	 λόγω	 μεταβολές	 

24.	Μείωση	των	πλήρως	απασχολούμενων	σύμφωνα	με	τα	
ετήσια	στοιχεία	 της	ΕΣΥΕ,	από	 το	 1988	μέχρι	 το	 1997	
εμφανίζεται	την	περίοδο	1996-1997,	ενώ	σύμφωνα	με	τα	
τριμηνιαία	στοιχεία	από	το	1998	μέχρι	το	2008	δεν	μειώ-
νεται	ο	αριθμός	των	πλήρως	απασχολούμενων.

Πίνακας 6 

Η πλήρης και η μερική απασχόληση, 2008 - 2011

2008 2009 2010 2011 2010-2011 2010-2011 % 2008-2011

ΣΥΝΟΛΟ 4.582.127 4.531.915 4.426.992 4.156.336 -270.656 -6,1% -425.791

ΠΛΗΡΗΣ 4.332.065 4.259.475 4.144.860 3.888.838 -256.022 -6,2% -443.227

ΜΕΡΙΚΗ 250.062 272.440 282.132 267.498 -14.634 -5,2% 17.436

% ΜΕΡΙΚΗΣ 5,5 6,0 6,4 6,4
ΝΕΟΙ 15-29 
ετών 2008 2009 2010 2011 2010-2011 2010-2011	% 2008-2011

ΣΥΝΟΛΟ 852.378 817.740 743.941 618.672 -125.269 -16,8% -233.706

ΠΛΗΡΗΣ 784.880 736.918 669.605 549.284 -120.321 -18,0% -235.596

ΜΕΡΙΚΗ 67.498 80.822 74.336 69.388 -4.948 -6,7% 1.890

% ΜΕΡΙΚΗΣ 7,9 9,9 10,0 11,2

Πηγή:	Γ.Γ.	ΕΛΣΤΑΤ,	ΕΕΔ	2008	-	2011	Β΄	τριμήνου

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

έχουν	 σημαντικό	 μερίδιο	 οι	 αντίστοιχες 
μεταβολές	 των	ανδρών	καθώς	 τους	ανα-
λογούν	οι	δύο	στις	 τρεις	θέσεις	 εργασίας	
με	τις	οποίες	μειώθηκε	η	πλήρη	απασχό-
ληση	ενώ	αυξήθηκε	η	μερική	απασχόληση	
κατά	11.650	άνδρες	και	ποσοστό	12,4%.	
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Ένα	 ακόμη	 χαρακτηριστικό	 στη	 μερική	
απασχόληση,	 είναι	 η	 αύξηση	 της	 συμμε-
τοχής	 όσων	αναζητούσαν	θέση	πλήρους	
απασχόλησης	αλλά	δεν	βρήκαν	και	απο-
δέχτηκαν	τη	θέση	μερικής	απασχόλησης.	
Αποτελούν	 το	 57,1%	 των	 μερικώς	 απα-
σχολουμένων	 έναντι	 51,3%	 που	 απο-
τελούσαν	 το	 προηγούμενο	 έτος,	 καθώς	
αυξήθηκαν	 συνολικά	 κατά	 8.000	 άτομα	
(μόνο	άνδρες),	 και	 η	ποσοστιαία	 αύξησή	
τους	ανέρχεται	στο	5,5%.

Από	 τους	 21	 μονοψήφιους	 κλάδους	 της	
ελληνικής	οικονομίας	μειώθηκε	η	απασχό-
ληση	σε	16	από	αυτούς	κατά	281.500	ερ-
γαζόμενους,	ενώ	αυξήθηκε	η	απασχόληση	
στους	υπόλοιπους	5	κλάδους	κατά	10.850	
εργαζόμενους.

Οι	Κατασκευές	και	η	Μεταποίηση	είναι	οι	
κυριότεροι	 κλάδοι	 στους	 οποίους	 μειώ-
θηκε	 η	 απασχόληση	 και	 στους	 οποίους	
αναλογεί	 το	 ήμισυ	 σχεδόν	 περίπου	 της	
συνολικής	μεταβολής	των	16	μονοψήφιων	
κλάδων	που	μειώθηκε	η	απασχόληση.	Με	
μεγάλες	μειώσεις	στην	απασχόληση	ακο-
λουθούν	 οι	 κλάδοι	 της	 Γεωργίας,	 δασο-
κομίας	και	αλιείας,	 του	Εμπορίου	και	 της	
Εκπαίδευσης	στους	οποίους	αναλογεί	 το	
31%	περίπου	 της	 αντίστοιχης	 μεταβολής	
των	 κλάδων	που	μειώθηκε	 η	 απασχόλη-
ση.	

Από	τους	υπόλοιπους	5	κλάδους	που	αύ-
ξησαν	την	απασχόλησή	τους	ο	κυριότερος	
είναι	αυτός	των	Διοικητικών	και	υποστηρι-
κτικών	δραστηριοτήτων.	

Πίνακας 7

 Κλαδικές μεταβολές στο σύνολο των απασχολουμένων 2010-2011

Σε χιλ. και τα δύο φύλα Συνολική Πλήρη Μερική Μισθωτοί
Συνολική	Μεταβολή	Απασχολούμενων -270,7	 -256,0	 -14,6	 -208,1	

Κ
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Κατασκευές -67,8	 -75,1	 7,3	 -45,7	
Μεταποίηση -66,2	 -64,8	 -1,4	 -49,4	
Γεωργία,	δασοκομία	και	αλιεία -41,9	 -37,9	 -4,0	 -3,0	
Χονδρικό	και	λιανικό	εμπόριο	κλπ -28,3	 -26,9	 -1,3	 -17,8	
Εκπαίδευση -18,1	 -9,0	 -9,1	 -16,2	
Δραστηριότητες	νοικοκυριών	ως	εργοδοτών -12,7	 -4,4	 -8,3	 -11,6	
Δραστηριότητες	σχετικές	με	την	ανθρώπινη	
υγεία	 -9,1	 -11,2	 2,1	 -13,3	

Δημόσια	διοίκηση	και	άμυνα,	υποχρεωτική	
κοινωνική	ασφάλιση -8,6	 -11,1	 2,5	 -8,6	

Ενημέρωση	και	επικοινωνία -8,2	 -7,9	 -0,2	 -9,3	
Παροχή	ηλεκτρικού	ρεύματος	κλπ -4,9	 -4,9	 0,0	 -4,8	
Παροχή	νερού,	επεξεργασία	λυμάτων	κλπ -4,2	 -4,1	 -0,1	 -4,7	
Χρηματοπιστωτικές	και	ασφαλιστικές	
δραστηριότητες -3,2	 -3,7	 0,5	 -4,1	

Ορυχεία	και	λατομεία -3,0	 -2,8	 -0,1	 -3,6	
Επαγγελματικές,	επιστημονικές	κλπ	
δραστηριότητες -2,8	 -0,5	 -2,4	 -11,3	

Διαχείριση	ακίνητης	περιουσίας -2,0	 -1,6	 -0,5	 -0,6	
Τέχνες,	διασκέδαση	και	ψυχαγωγία -0,6	 1,4 -2,0	 -1,6	
Συνολική	μεταβολή	μειούμενων	κλάδων -281,5	 -267,9	  -215,9	
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Διοικητικές	και	υποστηρικτικές	
δραστηριότητες 7,6	 9,4	 -1,9	 6,0	

Δραστηριότητες	υπηρεσιών	παροχής	
καταλύματος	και	υπηρεσιών 1,6	 -2,0 3,5	 -5,7

Μεταφορά	και	αποθήκευση 0,7	 0,0	 0,7	 -4,8
Άλλες	δραστηριότητες	παροχής	υπηρεσιών 0,5	 0,4	 0,1	 1,3	
Δραστηριότητες	ετερόδικων	οργανισμών	και	
φορέων 0,5	 0,7	 -0,2	 0,5	

Συνολική	μεταβολή	αυξανόμενων	κλάδων 10,9	 11,9	  7,8	

*	Οι	Συνολικές	μεταβολές	στη	πλήρη	και	τη	μισθωτή	απασχόληση	συμπεριλαμβάνουν	τους	κλάδους	όπου	η	απα-
σχόληση	έχει	αυξηθεί	ή	μειωθεί	αντίστοιχα,	ανεξάρτητα	της	μεταβολής	της	συνολικής	απασχόλησης.

Πηγή:	Γ.Γ.	ΕΛΣΤΑΤ,	ΕΕΔ	2010,	2011	Β΄	τριμήνου

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

Οι	μεταβολές	που	 επήλθαν	στην	συνολι-
κή	απασχόληση	των	κλάδων	της	οικονο-
μίας	αντιστοιχούν	και	στις	μεταβολές	που	
επήλθαν	 τόσο	 στην	 πλήρη	 όσο	 και	 στη	
μισθωτή	απασχόληση	αυτών,	με	εξαίρεση	
τους	κλάδους	των	Ξενοδοχείων	&	Εστια-
τορίων	όπου	η	αύξηση	της	απασχόλησης	
σε	αυτόν	οφείλεται	στην	αύξηση	των	μερι-
κώς	απασχολούμενων,	ενώ	μειώνεται	και	
η	 μισθωτή	απασχόληση	στον	 κλάδο	 των	
Μεταφορών	και	αποθήκευση.

4. Αναδιαρθρώσεις  
- θεσμικό πλαίσιο 

Η	μεταβολή	του	ιδιοκτησιακού	καθεστώτος	
μιας	 επιχείρησης	 έχει	 ιδιαίτερη	 πρακτική	
σημασία	για	 την	 εξέλιξη	 των	 εργασιακών	
σχέσεων	στο	εσωτερικό	της	και	την	προ-
στασία	 των	 εργατικών	 δικαιωμάτων	 και	
συμφερόντων.	

Στην	Ελλάδα,	η	διαδικασία	συγχώνευσης	
-	 μετατροπής	 επιχειρήσεων	 (ανωνύμων	
εταιριών,	ΕΠΕ,	ή	επιχειρήσεων	άλλου	νομι-
κού	τύπου),	ρυθμίζεται	κατά	τρόπο	αυστη-
ρό	(με	γραφειοκρατικές	διατυπώσεις)	από	
τις	διατάξεις	 των	νόμων	Κ.Ν.	2190/1920,	

όπως	 τροποποιηθείς	 ισχύει	 σήμερα25,	
όσον	 αφορά	στις	 ανώνυμες	 εταιρείες,	 σε	
συνδυασμό	με	τις	διατάξεις	ΝΔ	1297/1972	
και	 2166/1993,	 (όπου	 θεσπίζονται	 φορο-
λογικά	κίνητρα	που	ευνοούν	την	ανάπτυ-
ξη	του	φαινομένου	των	μετασχηματισμών	
επιχειρήσεων)	αλλά	και	με	την	συνδρομή	
άλλων	διατάξεων	για	εταιρείες	άλλου	νομι-
κού	τύπου.

4.1 Τύποι Αναδιαρθρώσεων 
επιχειρήσεων

Σύμφωνα	με	το	ελληνικό	θεσμικό	πλαίσιο,	
οι	κύριοι	 τρόποι	μετασχηματισμού	επιχει-
ρήσεων	 διακρίνονται	 σε	 συγχωνεύσεις,	
όπως	αυτές	διακρίνονται	σε	διάφορους	τύ-
πους	ανάλογα	με	το	είδος	τους,	σε	εξαγο-
ρές	επιχειρήσεων	και	σε	μετεγκαταστάσεις	
επιχειρήσεων.	

Συγχώνευση	 καλείται	 η	 συνένωση	 δύο	 ή	
περισσοτέρων	επιχειρήσεων	σε	μια	και	συ-
ντελείται	όταν	μια	επιχείρηση	αγοράζει	μια	
άλλη	και	την	απορροφά	σε	μια	ενιαία	επι-

25.	άρθρα	 67	 έως	 89	Ν	 2190/1920,	 όπως	 τροποποιήθηκε	
από	τον	Ν.	3604/2007
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χειρησιακή	δομή,	διατηρώντας	την	αρχική	
εταιρική	 ταυτότητα	 της	 συγχωνευόμενης	
επιχείρησης.	Ειδικότερα,	οι	συγχωνεύσεις	
διακρίνονται	στους	κάτωθι	τύπους:	

Συγχώνευση με απορρόφηση

Συγχώνευση	 με	 απορρόφηση,	 όπως	
ρυθμίζεται	 από	 τα	 άρθρα	 68-77	 Κ.Ν	
2190/1920,	είναι	η	πράξη	με	την	οποία	μία	
ή	δυο	ανώνυμες	εταιρείες	(απορροφώμε-
νες),	 οι	 οποίες	 λύονται	 χωρίς	 να	 προη-
γηθεί	 εκκαθάριση,	 μεταβιβάζουν	σε	 άλλη	
υφιστάμενη	εταιρεία	(απορροφώσα)	το	σύ-
νολο	της	περιουσίας	τους	(ενεργητικό	και	
παθητικό),	 έναντι	 απόδοσης	 στους	 μετό-
χους	τους	μετοχών	εκδιδομένων	από	την	
απορροφώσα	 εταιρεία	 και	 ενδεχόμενης	
καταβολής	ενός	χρηματικού	ποσού	προς	
συμψηφισμό	μετοχών	τις	οποίες	δικαιού-
νται.	Το	ποσό	αυτό	δεν	μπορεί	να	υπερ-
βαίνει	το	10%	της	ονομαστικής	αξίας	των	
μετοχών	που	αποδίδονται	στους	μετόχους	
των	απορροφώμενων	εταιριών	και	αθροι-
στικά	με	την	αξία	των	μετοχών	αυτών	την	
αξία	της	καθαρής	θέσης	της	εισφερόμενης	
περιουσίας	των	εταιριών	αυτών.26

Εκτός	από	την	απλή	απορρόφηση,	πρέπει	
να	 σημειωθεί	 και	 η	 ιδιαίτερη	 περίπτωση	
απορρόφησης	 ανώνυμης	 εταιρείας	 από	
άλλη	ανώνυμη	εταιρεία,	η	οποία	κατέχει	το	
σύνολο	(100%)	των	μετοχών	της	πρώτης.	
(άρθρο	78	του	ΚΝ	2190/1920).

Επίσης,	η	 εξαγορά	μιας	ή	περισσοτέρων	
ανωνύμων	 εταιριών	 από	 άλλη	 ανώνυμη	
εταιρεία	 εξομοιώνεται	 με	 απορρόφηση.	
(άρθρο	79	ΚΝ	2190/1920).

26.	Λεοντάρη	 Μ.,	 «Μετατροπή	 -	 Συγχώνευση-Διάσπαση	
εταιριών»,	Αθήνα	2002.

Συγχώνευση με σύσταση νέας εταιρείας

Συγχώνευση	 με	 σύσταση	 νέας	 εταιρείας	
είναι	η	πράξη	με	την	οποία	δυο	ή	περισ-
σότερες	 ανώνυμες	 εταιρείες,	 οι	 οποίες	
λύονται	 χωρίς	 να	 ακολουθήσει	 εκκαθάρι-
ση,	 μεταβιβάζουν	 σε	 ανώνυμη	 εταιρεία,	
την	 οποία	 συνιστούν,	 το	 σύνολο	 της	πε-
ριουσίας	τους,	 (ενεργητικό	και	παθητικό),	
έναντι	απόδοσης	στους	μετόχους	τους	με-
τοχών	εκδιδομένων	από	την	νέα	εταιρεία	
και	 ενδεχομένως	καταβολής	 ενός	χρημα-
τικού	ποσού	προς	συμψηφισμό	μετοχών	
τις	οποίες	δικαιούνται.	Το	ποσό	αυτό	δεν	
μπορεί	να	υπερβαίνει	το	10%	της	ονομα-
στικής	 αξίας	 των	 μετοχών	που	 αποδίδο-
νται	 στους	 μετόχους	 των	 εταιρειών	 που	
λύονται	και	αθροιστικά	με	την	αξία	αυτών	
την	αξία	της	καθαρής	θέσης	της	εισφερο-
μένης	περιουσίας	αυτών	των	εταιριών.27

Διάσπαση ανωνύμων εταιριών

Διάσπαση	ανωνύμων	εταιριών	συντελείται	
όταν	μια	ανώνυμη	εταιρεία	(διασπώμενη),	
χωρίς	 να	 περάσει	 στο	 στάδιο	 της	 εκκα-
θάρισης,	 και	 χωρίς	 να	 γίνει	 διανομή	 της	
περιουσίας	της	λύεται	και	όλα	τα	περιου-
σιακά	της	στοιχεία	(ενεργητικό	και	παθητι-
κό),	μεταβιβάζονται	σε	άλλες	υφιστάμενες	
ή	συνιστώμενες	ανώνυμες	εταιρείες	 (που	
καλούνται	επωφελούμενες),	ενώ	μετά	την	
ολοκλήρωση	της	διάσπασης	η	διασπώμε-
νη	εταιρεία	παύει	να	υπάρχει.28

Οι	εξαγορές,	από	την	άλλη	πλευρά,	αφο-
ρούν	 στην	 μεταβίβαση	 του	 συνόλου	 ή	
πλειοψηφικού	 πακέτου	 της	 ιδιοκτησίας	

27.	Παρ.	1	άρθρο	80	Κ.Ν.	2190/1920.

28.	Άρθρο	81	ΚΝ.	2190/1920
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μιας	επιχείρησης	(εξαγοραζόμενη)	σε	μια	
άλλη	 (εξαγοράζουσα),	 που	 καταβάλλει	
το	αντίστοιχο	τίμημα.	Η	μεταβίβαση	αυτή	
πραγματοποιείται	συνήθως	είτε	με	αγορά	
/ανταλλαγή	μετοχών	μέσω	Χρηματιστηρί-
ου	 είτε	 με	 καταβολή	μετρητών,	 ενώ	 είναι	
σε	αρκετές	περιπτώσεις	ικανή	και	η	εξαγο-
ρά	μειοψηφικού	πακέτου	μετοχών	να	εξα-
σφαλίσει	στην	 εξαγοράσουσα	επιχείρηση	
ουσιαστικό	έλεγχο,	εάν	με	την	πράξη	αυτή	
επηρεάζεται	η	Διοίκηση	της	επιχείρησης	ή	
υφίσταται	 κατακερματισμός	 των	 υπολοί-
πων	μεριδίων	ιδιοκτησίας.	

Ειδικότερα,	 η	 εξαγορά	 ανωνύμων	 εται-
ριών,	 όπως	 εξομοιώνεται	 με	 την	 μορφή	
συγχώνευσης	 με	 απορρόφηση,	 σπανίζει	
στην	πράξη,	ενώ	πολύ	συχνά,	σε	παγκό-
σμιο	 αλλά	 και	 σε	 εθνικό	 επίπεδο,	 χρησι-
μοποιείται	 η	 μέθοδος	 της	 εξαγοράς	 του	
χαρτοφυλακίου	 των	 μετοχών	 μια	 ανώνυ-
μης	εταιρείας,	που	σημαίνει	ότι	η	εξαγορα-
ζόμενη	εταιρεία	εξακολουθεί	να	υφίσταται	
ως	ιδιαίτερο	νομικό	πρόσωπο	και	μετά	την	
εξαγορά	 των	 μετοχών	 της,	 απλά	 με	 την	
εξαγορά	αυτή	«αλλάζει	χέρια».

Για	την	εξαγορά	των	επιχειρήσεων	με	την	
μέθοδο	αυτή	της	απόκτησης	του	χαρτοφυ-
λακίου	 των	 μετοχών	 τους	 εφαρμόζονται	
κυρίως	οι	ακόλουθες	πρακτικές:

Κατά	την	πρώτη	και	συνήθως	εφαρμοζό-
μενη	 διαδικασία	 οι	 δυο	 ενδιαφερόμενες	
εταιρείες,	 μετά	 από	 μια	 προπαρασκευα-
στική	 περίοδο,	 συμφωνούν	 από	 κοινού	
στο	αντίτιμο	της	εξαγοράς.

Κατά	την	δεύτερη	διαδικασία,	ένα	φυσικό	ή	
νομικό	πρόσωπο	δηλώνει	δημόσια	στους	
μετόχους	 της	υπό	αγορά	ανώνυμης	εται-

ρείας,	 ότι	 προτίθεται	 να	 αγοράσει	 τις	 με-
τοχές	τους	σε	τιμή	μεγαλύτερη	εκείνης	του	
χρηματιστηρίου,	 με	 σκοπό	 να	 θέσει	 υπό	
έλεγχο	την	εταιρεία.	(διαδικασία	δημόσιας	
προσφοράς).

Τέλος,	κατά	τα	τελευταία	έτη	εφαρμόζεται	
και	η	τακτική	της	εχθρικής	εξαγοράς.	Στην	
περίπτωση	αυτή	η	διοίκηση	της	υπό	αγο-
ρά	εταιρείας	δεν	διαθέτει	 την	πλειοψηφία	
των	μετοχών	της	εταιρείας	την	οποία	διοι-
κεί.	Έτσι,	μια	άλλη	εταιρεία	αγοράζει	τμη-
ματικά,	μέσω	χρηματιστηρίου,	μετοχές	της	
υπό	 αγορά	 εταιρείας	 σε	 τρόπο	 ώστε	 να	
ανατρέψει	 την	 διοίκηση	 της	 εταιρείας	 και	
να	την	αποκτήσει	αυτή.

Πέραν	των	αναφερομένων,	στις	αναδιαρ-
θρώσεις	 εντάσσονται	 και	 οι	 περιπτώσεις	
μετεγκαταστάσεων	επιχειρήσεων	αλλά	και	
οι	περιπτώσεις	διακοπής	λειτουργίας	 της	
επιχείρησης	 με	 την	 μορφή	 κλεισίματος	 ή	
πτώχευσης,	όπου	το	θεσμικό	πλαίσιο	δι-
αφέρει.	

Το	 φαινόμενο	 της	 μετεγκατάστασης του	
συνόλου	ή	μέρους	της	παραγωγικής	δρα-
στηριότητας	 των	 επιχειρήσεων	από	 έναν	
τόπο	σε	 άλλο,	 έχει	 αναχθεί	 σε	 ιδιαίτερης	
σημασίας	ζήτημα,	τόσο	σε	ευρωπαϊκό	όσο	
και	σε	εθνικό	επίπεδο,	καθώς	αντανακλά	
σημαντικές	 επιπτώσεις	 στις	 εργασιακές	
σχέσεις	και	την	απασχόληση.	

Η	 μετεγκατάσταση	 των	 επιχειρήσεων	
αποτελεί	ένα	σύνθετο	φαινόμενο	που	λαμ-
βάνει	 σημαντικές	 διαστάσεις	 από	 τις	 αρ-
χές	του	1990	και	ήδη	βρίσκεται	σε	ένταση	
ιδιαίτερα	προς	τις	χώρες	φθηνού	κόστους	
εργασίας	είτε	αυτές	είναι	τρίτες	χώρες	είτε	
αποτελούν	 κράτη	 μέλη	 της	 Ευρωπαϊκής	
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Ένωσης,	δημιουργώντας	σημαντικές	επι-
πτώσεις	στις	εργασιακές	σχέσεις.	Η	μετα-
φορά	από	πολυεθνικές	εταιρίες	των	δρα-
στηριοτήτων	παραγωγής	από	μία	χώρα	σε	
μία	άλλη,	αποτελεί	ένα	σημαντικό	ζήτημα	
για	τις	εργασιακές	σχέσεις	σε	όλη

την	 Ευρώπη	 και	 ιδιαίτερα	 σε	 εκείνες	 τις	
Δυτικοευρωπαϊκές	χώρες	που	είδαν	έναν	
αριθμό	 περιπτώσεων	 μετεγκαταστάσεων	
μεγάλου	ειδικού	βάρους	εκτός	των	συνό-
ρων	τους	κατά	τα	πρόσφατα	έτη.

Οι	επιπτώσεις	των	μετεγκαταστάσεων	για	
τις	 χώρες	 προέλευσης	 είναι	 σημαντικές	
γιατί	προκαλούν	σημαντικές	απώλειες	θέ-
σεων	εργασίας	αλλά	και	επιβράδυνση	του	
τεχνολογικού	εκσυγχρονισμού	των	επιχει-
ρήσεων,	ενώ	στις	χώρες	υποδοχής	φαίνε-
ται	ότι	οδηγούν	σε	περαιτέρω	απορύθμιση	
των	εργασιακών	σχέσεων.

Ο	όρος	«μετεγκατάσταση»	χρησιμοποιεί-
ται	συχνά,	ωστόσο	παρουσιάζει	σημαντι-
κές	δυσκολίες	στην	προσέγγιση	του.	Μια	
προσέγγιση	 θεωρεί	ως	 «μετεγκατάσταση	
της	 επιχείρησης»	 την	 συμπεριφορά	 της	
επιχείρησης,	η	οποία	μεταφέρει	το	σύνολο	
ή	μέρος	των	εγκαταστάσεων	παραγωγής	
της	από	μία	χώρα	σε	μία	άλλη	και	διακρίνε-
ται	σε	διακρατική	μετακίνηση	(“outshoring”	
-	“off	shoring”)	ή	μετακίνηση	σε	άλλη	θέση	
(“delocalisation”).	 Ωστόσο,	 η	 διάκριση	
αυτή	δεν	περιγράφει	το	φαινόμενο	στο	σύ-
νολο	του,	καθώς	η	μεταφορά	της	παραγω-
γής	μια	επιχείρησης	από	έναν	τόπο	ή	μια	
χώρα	σε	άλλη,	συχνά	αποτελεί	μέρος	μια	
γενικότερης	 απόφασης	 της	 επιχείρησης	
για	αναδιάρθρωση	των	παραγωγικών	της	
δραστηριοτήτων,	συνδυάζεται	με	αποφά-
σεις	 και	 στρατηγικές	 συγχωνεύσεων	 και	

εξαγορών,	ενώ	άλλες	φορές	κρίνεται	ανα-
γκαία	για	την	επιβίωση	και	την	ανάπτυξη	
των	επιχειρήσεων.

Συχνά,	 χρησιμοποιούμενη	 από	 τις	πολυ-
εθνικές	εταιρείες,	η	μετεγκατάσταση	δρα-
στηριοτήτων	 συμβάλλει	 στην	 αναδιαμόρ-
φωση	του	διεθνούς	καταμερισμού	εργασί-
ας.	Η	μείωση	του	κόστους	παραγωγής	με	
την	χρησιμοποίηση	φθηνότερου	εργατικού	
τα	 διαφορετικά	 φορολογικά	 συστήματα	
και	η	ευκολότερη	πρόσβαση	στις	διεθνείς	
αγορές	 φαίνεται	 πως	 αποτελούν	 βασικό	
παράγοντα	και	κίνητρο	για	την	μεταφορά	
της	παραγωγής	από	μια	χώρα	σε	άλλη.

Σε	κάθε	περίπτωση,	οι	μετεγκαταστάσεις	
επιχειρήσεων	 αποτελούν	 ένα	 σημαντι-
κό	 μέρος	 περιπτώσεων	 αναδιάρθρωσης	
επιχειρήσεων	 με	 σημαντικές	 κοινωνικές	
συνέπειες	 στις	 εργασιακές	 σχέσεις	 και	
οδηγούν	 σε	 απώλειες	 θέσεων	 εργασίας,	
με	τις	σχετικές	επιπτώσεις,	όπως	αύξηση	
του	κόστους	κοινωνικής	ασφάλισης,	αύξη-
ση	του	κοινωνικού	αποκλεισμού	και	μείω-
ση	του	ρυθμού	ανάπτυξης	της	οικονομίας	
στις	περιφέρειες	που	πλήττονται	από	την	
αποχώρηση	των	επιχειρήσεων.

Το	 θεσμικό	πλαίσιο	 γύρω	από	 το	φαινό-
μενο	των	μετεγκαταστάσεων	είναι	αρκετά	
περιορισμένο	και	 εξαντλείται	στις	κοινοτι-
κές	οδηγίες	για	τις	ομαδικές	απολύσεις,	την	
μεταβολή	 του	 προσώπου	 του	 εργοδότη	
και	 των	Ευρωπαϊκών	Συμβουλίων	Εργα-
ζομένων.	Ωστόσο,	οι	σημαντικές	επιπτώ-
σεις	του	φαινομένου	και	η	ραγδαία	εξέλιξη	
του	 τα	 τελευταία	χρόνια	στην	διευρυμένη	
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Ευρώπη,	 έχουν	 καταστήσει	 επιτακτική	
την	ανάγκη	θέσπισης	ιδιαίτερου	θεσμικού	
πλαισίου,	το	οποίο	θα	καλύπτει	συνολικά	
και	 εξαντλητικά	 το	 φαινόμενο.	 Στα	 πλαί-
σια	αυτά,	έχουν	ήδη	προταθεί	από	την	ΕΕ	
ψηφίσματα,	 ιδιαίτερα	 για	 τις	περιπτώσεις	
επιβολής	κυρώσεων	σε	επιχειρήσεις,	που	
ενώ	 λαμβάνουν	 χρηματοδοτικές	 ενισχύ-
σεις	από	την	Κοινότητα	αποφασίζουν	να

κλείσουν	και	να	μεταφέρουν	σε	άλλη	χώρα	
την	παραγωγική	τους	δραστηριότητα.

4.2. Μεταβολή του προσώπου 
του εργοδότη 

Οι	εξαγορές	και	συγχωνεύσεις	των	επιχει-
ρήσεων,	πέραν	από	τις	οικονομικές	μετα-
βολές	και	επιπτώσεις	που	συνεπάγονται,	
ενέχουν	σοβαρούς	κινδύνους	για	τους	ερ-
γαζόμενους	στις	μετασχηματιζόμενες	επι-
χειρήσεις.	Η	τύχη	των	εργασιακών	σχέσεων	
σε	περίπτωση	μεταβολής	του	προσώπου	
του	εργοδότη,	και	ειδικότερα	αναδιαρθρώ-
σεων	των	επιχειρήσεων,	με	όποια	μορφή	
και	αν	συντελείται,	ανήκει	στα	θεμελιώδη	
ζητήματα	του	εργατικού	δικαίου.	Από	την	
αντιμετώπιση	 του	 ζητήματος	 εξαρτώνται	
ύψιστα	 συμφέροντα	 των	 εργαζομένων,	
όπως	 η	 προστασία	 της	 θέσης	 εργασίας	
και	 η	 προστασία	 του	 περιεχομένου	 (των	
όρων)	της	σύμβασης	εργασίας.	

Μέχρι	την	έκδοση	του	ΠΔ	178/2002	όπως	
αυτό	 τροποποίησε	 το	 ΠΔ	 572/1988,	 το	
πρόβλημα	 της	 τύχης	 των	 εργασιακών	
σχέσεων	σε	περιπτώσεις	αναδιαρθρώσε-
ων,	συγχωνεύσεων	και	 εξαγορών	 επιχει-
ρήσεων,	αντιμετωπιζόταν	με	την	ερμηνεία	
των	 ήδη	 υφιστάμενων	 αποσπασματικών	

διατάξεων	του	ελληνικού	εργατικού	δικαί-
ου	για	το	θέμα	αυτό.29	Με	το	ΠΔ	178/2002	
ενσωματώθηκε	στο	ελληνικό	δίκαιο	η	Κοι-
νοτική	οδηγία	98/50/ΕΚ,	η	οποία	συμπλή-
ρωσε	και	τροποποίησε	την	Κοινοτική	οδη-
γία	 77/187/ΕΚ	 σχετικά	 με	 την	 διατήρηση	
των	 δικαιωμάτων	 των	 εργαζομένων	 σε	
περίπτωση	 μεταβιβάσεως	 επιχειρήσεων,	
εγκαταστάσεων	ή	τμημάτων	εγκαταστάσε-
ων,	(η	οποία	είχε	ενσωματωθεί	στο	Ελλη-
νικό	Δίκαιο	με	το	ΠΔ	572/1988).	

Μεταβίβαση	 επιχείρησης	 ή	 εγκατάστασης	
(εκμετάλλευσης)	είναι	η	κάθε	είδους	ανάλη-
ψη	και	συνέχιση	της	επιχειρηματικής	δρα-
στηριότητας	από	τρίτο	(επιχειρηματία/εται-
ρεία),	εφόσον	δεν	μεταβάλλεται	η	ταυτότητα	
της	επιχείρησης.	Δεν	ενδιαφέρει	δηλαδή	ο	
τρόπος	μεταβίβασης	αρκεί	να	συνεχίζει	να	
υφίσταται	η	επιχείρηση	ως	ενιαία	οικονομι-
κή	οντότητα	και	να	διατηρεί	την	οικονομική	
της	ταυτότητα	και	μετά	τη	μεταβίβαση.

Η	 μεταβίβαση	 της	 επιχείρησης	 (ή	 εγκα-
τάστασης	 ή	 τμήματος	 εγκατάστασης	 ή	
δραστηριοτήτων	 που	 έχουν	 ξεχωριστή	
οικονομική/λειτουργική	αποστολή)	σε	τρί-
το	 (επιχειρηματία/εταιρία)	μπορεί	να	είναι	
συμβατική	 (πχ	 πώληση	 και	 μεταβίβαση	
μεριδίων	 επιχείρησης),	 ή	 εκ	 του	 νόμου	
(πχ.	μεταβίβαση	επιχείρησης	μετά	τη	δια-
κοπή	 της	λειτουργίας	 της)	ή	να	προέλθει	
από	συγχώνευση	(απορρόφηση	επιχείρη-
σης	από	τρίτη	εταιρεία	με	παροχή	μετοχών	
ή	ίδρυση	νέας	εταιρείας	μετά	τη	λύση	των	
συγχωνευόμενων	εταιρειών	και	μεταβίβα-
ση	 στη	 νέα	 εταιρεία	 του	 ενεργητικού	 και	
παθητικού	τους,	με	παροχή	μετοχών)..

29.	Άρθρα	6	παρ.	1	Ν	2112/1920,	9	παρ.	1β	της	16.7.1920,	
8	π.δ	8.12.1928	και	6	παρ.	2	Ν.3239/1955
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 Βάση	της	ισχύουσας	νομοθεσίας	για	την	
προστασία	 των	 δικαιωμάτων	 των	 εργα-
ζομένων	σε	περίπτωση	μεταβίβασης	(ΠΔ	
178/2002),	 ως	 μεταβίβαση	 νοείται	 αυτή	
που	 αφορά	 ιδιωτικές	 ή	 δημόσιες	 επιχει-
ρήσεις,	 οι	 οποίες	 ασκούν	 κερδοσκοπικές	
ή	μη	οικονομικές	δραστηριότητες.	Αντίθε-
τα,	δεν	περιλαμβάνονται	στην	 έννοια	 της	
μεταβίβασης	η	διοικητική	αναδιοργάνωση	
δημόσιων	διοικητικών	αρχών	ή	η	μεταβί-
βαση	 διοικητικών	 αρμοδιοτήτων	 μεταξύ	
δημόσιων	διοικητικών	αρχών.

Με	το	ΠΔ	178/2002	επιδιώκεται	μια	συνολι-
κή	ρύθμιση	του	ζητήματος	των	συνεπειών	
που	απορρέουν	από	τις	αναδιαρθρώσεις	
για	 τους	 εργαζόμενους	 και	 ειδικότερα:	 α)	
Η	προστασία	της	υπόστασης	και	του	περι-
εχομένου	 των	 εργασιακών	σχέσεων	που	
υφίστανται	στην	εξαγοραζόμενη	ή	συγχω-
νευόμενη	επιχείρηση	(μεταβιβαζόμενη),	β)	
η	ρύθμιση	της	ευθύνης	για	τον	παλαιό	και	
νέο	εργοδότη,	γ)	η	συνέχιση	της	ισχύος	των	
διατάξεων	 του	 συλλογικού	 δικαίου,	 που	
ρυθμίζουν	τους	όρους	εργασίας,	και	δ)	η	
διασφάλιση	 των	συμμετοχικών	δικαιωμά-
των	 των	 εργαζομένων	 και	 της	 εκπροσώ-
πησης	τους	στην	μετασχηματιζόμενη	επι-
χείρηση.	Παρά	τη	θεσμοθέτηση,	ωστόσο,	
νομικού	πλαισίου	κατ’	επιταγή	της	κοινοτι-
κής	νομοθεσίας,	οι	πιέσεις	που	συντελού-
νται	στα	κεκτημένα	εργασιακά	δικαιώματα,	
είναι	σοβαρές	και	αδιαμφισβήτητες.	Η	συ-
χνή	 έλλειψη	 ολοκληρωμένου	 επιχειρημα-
τικού	και	κοινωνικού	σχεδίου	εξαγοράς	και	
συγχώνευσης	δημιουργεί	σημαντικά	προ-
βλήματα	στην	ποιότητα	της	απασχόλησης	
και	των	εργασιακών	σχέσεων.	Η	ελληνική	
εμπειρία	 δείχνει	 ότι	 οι	 εξαγορές	 και	 συγ-

χωνεύσεις	οδήγησαν	σε	σαφή	μείωση	των	
θέσεων	εργασίας	αλλά	και	στην	ποιότητα	
των	εργασιακών	σχέσεων.

Στο	σημείο	αυτό	θα	επιχειρήσουμε	μια	σύ-
ντομη	 παράθεση	 του	 ελληνικού	 θεσμικού	
πλαισίου,	όπως	αυτό	διαμορφώνεται	με	το	
ΠΔ	 178/2002	 αλλά	 και	 την	 επάρκειά	 του	
όσο	αφορά	στην	κατοχύρωση	δικαιωμάτων	
των	 εργαζομένων	 στις	 εμπλεκόμενες	 σε	
συγχωνεύσεις	και	εξαγορές	επιχειρήσεις.

Το	 ΠΔ	 178/2002	 αναφέρεται	 σε	 μεταβι-
βάσεις	 επιχειρήσεων,	 εγκαταστάσεων	 ή	
τμημάτων	 επιχειρήσεων,	 ανεξαρτήτως	
του	 τρόπου	 που	 επέρχονται	 αυτές,	 όροι	
γενικότεροι	 στους	 οποίους	 περιέχονται	
και	 οι	 περιπτώσεις	 των	 συγχωνεύσεων	
και	 εξαγορών	 των	 επιχειρήσεων.30	 Στο	
ΠΔ	 178/2002	 δεν	 περιέχεται	 σαφής	 κα-
θορισμός	 του	 χρονικού	 σημείου	 κατά	 το	
οποίο	επέρχεται	η	μεταβίβαση	της	επιχεί-
ρησης,	ωστόσο	θα	πρέπει	να	γίνει	δεκτό	
ότι	 αυτή	 επέρχεται	 όταν	 ο	 διάδοχος	 ερ-
γοδότης	 αποκτά	 την	 πραγματική	 και	 λει-
τουργική	 εξουσία	 διεύθυνσης	 της	 επιχεί-
ρησης,	της	εκμετάλλευσης	ή	του	τμήματος	
της	εκμετάλλευσης.31Με	την	ανάληψη	του	
οργανωτικού	ελέγχου	της	μετασχηματιζό-
μενης	 επιχείρησης,	 ο	 διάδοχος	βρίσκεται	
κατά	κανόνα	σε	θέση	να	ασκήσει	το	διευ-
θυντικό	δικαίωμα	έναντι	των	εργαζομένων	
και	 με	 τον	 τρόπο	αυτό	 να	συγκεκριμενο-
ποιήσει	τις	οργανωτικές	του	αρμοδιότητες	
και	 να	 διαμορφώσει	 την	 οργάνωση	 της	

30.	ΑΠ	 198/1966,ΔΕΝ	 1969.504,	 650/1982	 ΕΕργΔ	 1982.	
648,	Εφ	Πατρών	61/1988	ΔΕΝ	1988.1033

31.	Καμενόπουλου	Θωμά,	«Οι	έννομες	συνέπειες	της	μετα-
βίβασης	της	επιχείρησης	στις	εργασιακές	σχέσεις»,	ΕΕρ-
γΔ	1996,1045	επ.
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επιχείρησης	και	της	παραγωγικής	εργασι-
ακής	διαδικασίας.	

Σύμφωνα	 με	 το	 άρθρο	 4	 παρ.	 1	 του	
ΠΔ178/2002,	 «Δια	 της	 μεταβιβάσεως	 και	
από	 την	 ημερομηνία	 αυτής,	 όλα	 τα	 υφι-
στάμενα	 δικαιώματα	 και	 υποχρεώσεις	
που	έχει	ο	μεταβιβάζων	από	 την	σύμβα-
ση	ή	 την	σχέση	εργασίας	μεταβιβάζονται	
στον	 διάδοχο».	 Παράλληλα,	 όμως	 ως	
προς	τον	διάδοχο	ευθύνεται	αλληλεγγύως	
και	εις	ολόκληρο	και	ο	αρχικός	εργοδότης	
για	τις	υποχρεώσεις	που	προέκυψαν	από	
την	σχέση	εργασίας	μέχρι	την	ημερομηνία	
της	μεταβίβασης.	Επίσης,	κατά	το	άρθρο	
4	παρ.	2	του	ως	άνω	ΠΔ,	μετά	την	μεταβί-
βαση	της	επιχείρησης	(εν	προκειμένω	την	
εξαγορά	ή	 την	συγχώνευση),	 ο	διάδοχος	
(η	 εξαγορασθείσα	 ή	 η	 συγχωνευόμενη	
επιχείρηση),	 οφείλει	 να	 τηρεί	 όλους	 τους	
όρους	 εργασίας	 που	 προβλέπονται	 από	
συλλογική	 σύμβαση	 εργασίας,	 διαιτητική	
απόφαση,	κανονισμό	εργασίας,	ή	ατομική	
σύμβαση	εργασίας.

Με	την	μεταβολή	του	προσώπου	του	ερ-
γοδότη,	 σύμφωνα	 με	 την	 Ελληνική	 Νο-
μοθεσία,	 και	 γενικά	 την	 μεταβίβαση	 της	
επιχείρησης,	επιχειρείται	η	διατηρήσει	της	
σχέσης	 εργασίας,	 που	 υφίστατο	 ανάμε-
σα	 στον	 παλαιό	 εργοδότη	 και	 τον	 εργα-
ζόμενο,	επομένως	η	αλλαγή	αυτή	δεν	θα	
πρέπει	 να	 έχει	 καμία	 επιρροή	 ούτε	 στην	
υπόσταση	ούτε	στο	περιεχόμενο	των	ερ-
γασιακών	σχέσεων	στην	 μεταβιβαζόμενη	
επιχείρηση.32	Στην	πράξη,	βέβαια,	ούτε	ο	
«παλαιός»	ούτε	ο	«διάδοχος»	εργοδότης	

32.	Ενδεικτικά,	 ΑΠ	 416/1989	 ΕΕργΔ	 49,339,	 ΑΠ469/1992,	
ΑΠ	891/1992,	ΑΠ	889/1992	ΕεργΔ	52,	452	επ.

εμποδίζονται	να	προχωρήσουν	σε	αλλαγή	
του	περιεχομένου	των	εργασιακών	σχέσε-
ων	σε	χρονικό	διάστημα	προγενέστερο	ή	
μεταγενέστερο	της	ανακοίνωσης	για	σχε-
διασμό	 αναδιάρθρωσης	 της	 επιχείρησης.	
Συχνά,	ο	«παλαιός»	εργοδότης,	σχεδιάζο-
ντας	 συγχώνευση	 ή	 εξαγορά	 των	 επιχει-
ρηματικών	 του	 δραστηριοτήτων	 προετοι-
μάζει	το	πεδίο	του	εγχειρήματός	του,	δημι-
ουργώντας	 κατάλληλες	συνθήκες	 για	 την	
εξαγορά	 με	 ποικιλότροπες	 μεθοδεύσεις	
(διενέργεια	 απολύσεων,	πριν	 την	πράξη,	
μη	αντικατάσταση	των	αποχωρούντων	ερ-
γαζομένων	με	νέους,	εντατικοποίηση	ρυθ-
μών	εργασίας).

Η	 παρεχόμενη	 προστασία	 από	 το	 ΠΔ	
178/2002	αναφέρεται	στα	δικαιώματα	και	
τα	εργασιακά	εν	γένει	συμφέροντα	των	ερ-
γαζομένων.	Οι	διατάξεις	εφαρμόζονται	για	
δικαιώματα	που	απορρέουν	από	 τη	σχέ-
ση	εργασίας	ανεξάρτητα	από	το	κύρος	της	
σύμβασης	εργασίας.	Αυτό	που	ενδιαφέρει	
σε	 κάθε	 περίπτωση	 είναι	 η	 ιδιότητα	 του	
εργαζομένου	 ανεξαρτήτως	 της	 μορφής	
της	απασχόλησης.	Επομένως,	στο	πεδίο	
εφαρμογής	 του	 διατάγματος	 εμπίπτουν,	
συμβάσεις	 εργασίας	 μερικής	 απασχόλη-
σης,	συμβάσεις	εργασίας	ορισμένου	χρό-
νου	 και	 πρόσκαιρες	 εργασιακές	 σχέσεις	
(δανεισμός	εργαζομένων,	εποχιακή	εργα-
σία)33. 

Η	προστασία	όμως	αυτή	αφορά	μόνο	σε	
συμβάσεις	που	υφίστανται	 κατά	 την	ημε-
ρομηνία	 της	 αναδιάρθρωσης	 και	 δεν	 συ-
νεπάγεται	 διατήρηση	 ή	 υποχρέωση	 ανα-

33.	Κουκιάδης	 Ι.,	 «Εργατικό	 Δίκαιο»,	 Εκδόσεις	 Σάκκουλα,	
Θεσσαλονίκη,	2006
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νέωσής	τους	μετά	τη	λήξη	τους,	χωρίς	να	
δημιουργούν	στο	νέο	εργοδότη	καμία	υπο-
χρέωση	διατήρησής	τους	για	μεταγενέστε-
ρο	χρονικό	διάστημα.	Η	εμπειρία	μάλιστα	
καταδεικνύει	ότι	ο	«διάδοχος»	εργοδότης,	
μακροπρόθεσμα,	επιλέγει	άτυπες	μορφές	
απασχόλησης	 (εργολαβίες),	 σε	 αντικατά-
σταση	 της	 εξαρτημένης	 εργασίας.	 Άλλω-
στε,	 θα	 πρέπει	 στο	 σημείο	 αυτό	 να	 επι-
σημανθεί	ότι	η	προστασία	που	παρέχεται	
στους	εργαζομένους	από	το	ΠΔ	178/2002	
για	την	διατήρηση	των	δικαιωμάτων	τους	
και	των	όρων	εργασίας	πριν	από	την	μετα-
βίβαση	της	επιχείρησης	ή	εκμετάλλευσης	
ή	τμήματος	εκμετάλλευσης,	δεν	επεκτείνε-
ται	 και	 σε	 όσους	προσληφθούν	μετά	 την	
συγχώνευση	ή	την	εξαγορά.

Όπως	ήδη	αναφέρθηκε,	ο	νομοθέτης	επι-
χειρεί	 να	 διασφαλίζει	 το	 περιεχόμενο	 και	
τους	 όρους	 της	 εργασιακής	 σχέσης,	 κα-
θώς	το	σύνολο	των	δικαιωμάτων	των	ερ-
γαζομένων	 μεταβιβάζονται	 στον	 διάδοχο	
εργοδότη.34	Με	άλλα	λόγια,	η	μεταβίβαση	
της	 επιχείρησης	 δεν	 επιτρέπεται	 να	 έχει	
δυσμενείς	συνέπειες	για	 τον	εργαζόμενο.	
Τα	 δικαιώματα	 και	 οι	 υποχρεώσεις	 που	
απορρέουν	 από	 την	 σύμβαση	 εργασίας	
θα	πρέπει	να	μεταβιβάζονται	αυτοδικαίως	
στον	 διάδοχο	 εργοδότη	 στην	 έκταση	 και	
το	περιεχόμενο	που	 είχαν	 υπό	 τον	 αρχι-
κό	εργοδότη.	Επομένως,	η	προϋπηρεσία	
και	τα	δικαιώματα	που	είχε	ο	εργαζόμενος	
κατά	 του	 αρχικού	 εργοδότη	 διατηρούνται	
και	βαρύνουν	στην	ίδια	έκταση	και	τον	δι-

34.	Μεταβιβάζονται	όχι	μόνο	τα	ενοχικά	αλλά	και	τα	διαπλα-
στικά	δικαιώματα,	 τα	πλεονεκτήματα	και	οι	προσδοκίες	
των	εργαζομένων.(βλ.	Θ.	Καμενόπουλο,	οι	έννομες	συ-
νέπειες	 της	 μεταβίβασης	 επιχείρησης	 στις	 εργασιακές	
σχέσεις.	ΕΕργΔ	1996,	1045	επ.)

άδοχο	 εργοδότη.	Κατ΄	 επέκταση	 το	 διευ-
θυντικό	 δικαίωμα	 του	 διαδόχου	 ασκείται	
με	τους	 ίδιους	περιορισμούς,	όπως	αυτοί	
οριοθετούσαν	το	διευθυντικό	δικαίωμα	του	
αρχικού	εργοδότη.	

Δεδομένης,	ωστόσο,	της	ανασφάλειας	που	
δημιουργείται	για	τους	εργαζομένους	από	
την	 ανακοίνωση	 και	 το	 σχεδιασμό	 μιας	
εξαγοράς	ή	συγχώνευσης	(ιδίως	για	τους	
απασχολούμενους	στην	«παλαιά»	επιχεί-
ρηση)	αλλά	και	 της	καταχρηστικής	άσκη-
σης	του	διευθυντικού	δικαιώματος,	παρα-
τηρείται	 έντονα	 το	 φαινόμενο,	 πριν	 από	
την	 ολοκλήρωση	 του	 μετασχηματισμού,	
οι	 εργαζόμενοι	 να	 καλούνται	 σε	 υπογρα-
φή	λύσης	 της	προηγούμενης	 εργασιακής	
σχέσης	 και,	 ταυτόχρονα,	 ανανέωσής	 της	
με	άλλη,	στην	οποία	έχουν	μεταβληθεί	ση-
μαντικά	οι	όροι	εργασίας	τους	(π.χ.	παραί-
τηση	από	δικαίωμα	προϋπηρεσίας,	αλλα-
γή	ωραρίου,	αποδοχών	κ.λπ.).

Σύμφωνα	 με	 το	 ΠΔ	 178/2002	 (άρθρο	 3	
παρ.2),	μετά	την	μεταβίβαση	(κατ’	επέκτα-
ση	συγχώνευση,	εξαγορά),	ο	διάδοχος	θα	
πρέπει	 να	 εξακολουθήσει	 να	 τηρεί	 τους	
όρους	 εργασίας	 που	 προβλέπονται	 από	
συλλογική	σύμβαση	εργασίας	ή	απόφαση	
διαιτησίας.	Η	ρύθμιση	αυτή	υιοθετήθηκε	με	
σκοπό	τη	δέσμευση	του	διαδόχου	εργοδό-
τη	και	ως	προς	τις	συλλογικού	εργατικού	
δικαίου	ρυθμίσεις,	που	είχαν	διαμορφωθεί	
πριν	από	την	μεταβίβαση	της	επιχείρησης.	
Οι	 κανονιστικές	 διατάξεις	 της	 συλλογικής	
σύμβασης	εργασίας	ή	της	διαιτητικής	από-
φασης	 ισχύουν	 και	 μετά	 την	 μεταβίβαση	
της	 επιχείρησης	 έναντι	 του	 διάδοχου	 μέ-
χρι	την	λήξη	τους.	Ωστόσο,	μετά	την	λήξη	
της	συλλογικής	σύμβασης	εργασίας	ή	της	
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διαιτητικής	απόφασης,	οι	κανονιστικοί	αυ-
τοί	 όροι	 μπορούν	 να	 τροποποιηθούν	 με	
κάθε	νόμιμο	τρόπο	 (συλλογική	ή	ατομική	
σύμβαση	 εργασίας).	 Οι	 νέοι	 συλλογικοί	
κανόνες,	εφόσον	θεσπιστούν	στη	συγχω-
νευόμενη	 επιχείρηση,	 μετά	 τη	 λήξη	 των	
προηγούμενων,	δεν	απαγορεύεται	να	είναι	
δυσμενέστεροι	και	να	παρέχουν	μειωμένη	
προστασία	 στους	 εργαζομένους.	 Συχνά,	
υπό	το	πρίσμα	του	νέου	ιδιοκτησιακού	κα-
θεστώτος,	 οι	 εργαζόμενοι	 αναγκάζονται	
να	συναινούν	σε	συλλογικές	ρυθμίσεις	συ-
γκράτησης	αμοιβών	και	απορύθμισης	των	
εργασιακών	σχέσεων.

Όσα	 αναφέρθηκαν,	 για	 τη	 σύγκλιση	 των	
εργασιακών	δικαιωμάτων	στη	συγχωνευ-
όμενη	 επιχείρηση,	 αποτελούν	 ευχέρεια	
του	 νέου	 εργοδότη	 και	 όχι	 νομική	 του	
υποχρέωση.	 Μπορεί,	 εάν	 θεωρήσει	 κάτι	
τέτοιο	λειτουργικό,	να	διατηρήσει	δυο	δια-
φορετικά	νομικά	καθεστώτα	ανάμεσα	στις	
συγχωνευόμενες	 επιχειρήσεις.	 Σε	 κάθε	
περίπτωση,	 πάρα	 τις	 νομικές	 επιταγές	
του	ΠΔ	178/2002,	είναι	ευδιάκριτο,	ότι	τα	
προβλήματα	που	ανακύπτουν	στην	πράξη	
από	την	εφαρμογή	του,	ελλοχεύουν	σημα-
ντικούς	κινδύνους	για	τους	εργαζομένους	
των	εμπλεκομένων	επιχειρήσεων,	καθώς	
η	προστασία	αφορά	το	κρίσιμο	χρονικό	δι-
άστημα	της	μεταβίβασης	αυτής	καθ’	εαυ-
τής,	και	δεν	επεκτείνεται	εν	γένει	σε	διαρ-
θρωτικές	αλλαγές	της	επιχείρησης. 

Στο	ΠΔ	178/2002	περιλαμβάνονται	διατά-
ξεις	για	την	προστασία	των	εκπροσώπων	
των	εργαζομένων	καθώς	και	σχετικά	με	την	
πληροφόρηση	 και	 την	 διαβούλευση	 τους	
σε	 περίπτωση	 μεταβίβασης	 επιχείρησης,	
εγκατάστασης	ή	τμήματος	εγκατάστασης.	

Ειδικότερα	 καθιερώνεται	 υποχρέωση	 για	
έγκαιρη	πληροφόρηση	των	εκπροσώπων	
των	θιγόμενων	από	την	μεταβίβαση	εργα-
ζομένων,	 αναφορικά	 με	 τους	 λόγους	 της	
μεταβίβασης	 και	 τις	 οικονομικές	 και	 κοι-
νωνικές	συνέπειες	για	τους	εργαζόμενους	
και	 τα	 προβλεπόμενα	 γι’	 αυτούς	 μέτρα.	
Τόσο	 ο	 εργοδότης	 που	 μεταβιβάζει	 την	
επιχειρηματική	 του	 δραστηριότητα,	 όσο	
και	 ο	διάδοχος	 εργοδότης,	 υποχρεούνται	
να	πληροφορούν	τους	εκπροσώπους	των	
εργαζομένων	τους,	που	θίγονται	από	μία	
μεταβίβαση,	για	τα	ακόλουθα	σημεία:

α)	 την	 ημερομηνία	 ή	 την	 προτεινόμενη	
ημερομηνία	μεταβίβασης,	

β)	τους	λόγους	της	μεταβίβασης,

γ)	 τις	νομικές,	οικονομικές	και	κοινωνικές	
συνέπειες	για	τους	εργαζόμενους	από	τη	
μεταβίβαση,

δ)	 τα	 προβλεπόμενα	 μέτρα	 όσον	 αφορά	
τους	εργαζόμενους.

Ο	 μεταβιβάζων	 εργοδότης	 οφείλει	 να	
γνωστοποιεί	 τις	παραπάνω	πληροφορίες	
στους	 εκπροσώπους	 των	 εργαζομένων	
του	 πριν	 την	 πραγματοποίηση	 της	 μετα-
βίβασης.	 Ομοίως,	 ο	 διάδοχος	 εργοδότης	
υποχρεούται	 να	 γνωστοποιεί	 τις	 πληρο-
φορίες	αυτές	στους	εκπροσώπους	των	ερ-
γαζομένων	της	επιχείρησής	του.	Η	πληρο-
φόρηση	και	στις	δύο	περιπτώσεις	πρέπει	
να	 γίνεται	 έγκαιρα	 και	 οπωσδήποτε	πριν	
οι	εργαζόμενοι	θιγούν	άμεσα	από	τη	μετα-
βίβαση,	ως	προς	τις	συνθήκες	απασχόλη-
σής	τους.

Καθιερώνεται	 επίσης,	υποχρέωση	για	δι-
αβουλεύσεις	 με	 τους	 εκπροσώπους	 των	
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εργαζομένων,	αν	πρόκειται	να	ληφθούν	μέ-
τρα	αλλαγής	του	καθεστώτος	των	εργαζο-
μένων,	με	σκοπό	την	επίτευξη	συμφωνίας.	

Εκπρόσωποι	των	εργαζομένων,	νοούνται	
σύμφωνα	με	 το	ΠΔ,	 αυτοί	που	 ορίζονται	
από	 τα	 άρθρα	 1	 και	 2	 του	 Ν	 1767/1988	
για	 τα	 συμβούλια	 των	 εργαζομένων.35	 Η	
υποχρέωση	 για	 πληροφόρηση	 και	 δια-
βουλεύσεις	 βαρύνει	 χωριστά	 τον	 αρχικό	
και	τον	διάδοχο	εργοδότη.	Ο	καθένας	έχει	
την	υποχρέωση	να	πληροφορεί	και	να	δι-
αβουλεύεται	με	τους	αντίστοιχους	εκπρο-
σώπους	 των	 εργαζομένων	και	 με	συγκε-
κριμένο	περιεχόμενο,	όπως	αυτό	προσδι-
ορίζεται	στο	ως	άνω	ΠΔ.

Σκοπός	 του	 δικαιώματος	 είναι	 να	 ενημε-
ρώνονται	εγκαίρως	οι	εργαζόμενοι	για	τις	
συνέπειες	 που	 θα	 έχει	 η	 αναδιάρθρωση	
της	 επιχείρησης	 στις	 εργασιακές	 στους	
σχέσεις,	ώστε	να	ασκούν	τα	νόμιμα	δικαι-
ώματα	τους	και	να	προστατεύουν	τα	συμ-
φέροντα	τους.

Η	υποχρέωση	για διαβούλευση	πρέπει	να	
γίνεται	με	σκοπό	την	επίτευξη	συμφωνίας	
και	 την	σύνταξη	 του	σχετικού	πρακτικού.	
Βέβαια,	ορθή	εφαρμογή	της	διάταξης	υφί-
σταται	στις	περιπτώσεις	που	διαπιστώνε-
ται	 επιδίωξη	 συμφωνίας	 με	 γνώμονα	 τις	
αρχές	της	καλής	πίστης.	Οι	διαβουλεύσεις	
και	 η	 ενημέρωση	 των	 εκπροσώπων	 των	
εργαζομένων,	 προβλέπονται,	 προκειμέ-
νου	να	συμβάλλουν	στην	υιοθέτηση	μιας	
«προστατευτικής»	για	τους	εργαζόμενους	
συμφωνίας,	 κατά	 τη	 διαδικασία	 της	 συγ-

35.	Για	τις	επιχειρήσεις	που	απασχολούν	κάτω	από	50	ερ-
γαζόμενους	 προβλέπεται	 εκπροσώπηση	 από	 τριμελή	
επιτροπή.

χώνευσης	(π.χ.	καταβολή	υψηλών	αποζη-
μιώσεων	στους	απολυόμενους,	στη	ρύθμι-
ση	σημαντικών	όρων	εργασίας,	διατήρηση	
της	απασχόλησης	με	την	τοποθέτηση	των	
εργαζομένων	σε	άλλες	θέσεις	κ.ά.).	Προ-
κειμένου,	όμως,	οι	διαβουλεύσεις	να	είναι	
αποτελεσματικές	 θα	πρέπει	 οι	 εκπρόσω-
ποι	 των	 εργαζομένων	 να	 ενημερώνονται	
εγκαίρως	 και	 ουσιαστικά	 για	 να	 παρου-
σιάζουν	 εποικοδομητικές	 προτάσεις.	 Στη	
χώρα	 μας,	 σε	 αντίθεση	 με	 άλλες	 χώρες	
της	 Ευρωπαϊκής	 Ένωσης,	 δεν	 γίνεται,	
κατά	 κανόνα,	 προσφυγή	 στη	 διαδικασία	
των	 διαβουλεύσεων,	 με	 αποτέλεσμα	 να	
χάνουν	οι	 εργαζόμενοι	 την	 ευκαιρία	συμ-
μετοχής	 στη	 λήψη	 κρίσιμων	 αποφάσεων	
που	αποβλέπουν	στην	αποφυγή	ή	μείω-
ση	 των	απολύσεων	ή	άμβλυνση	των	δυ-
σμενών	 συνεπειών	 τους.	 Σε	 περίπτωση,	
βέβαια,	υιοθέτησης	κοινής	συμφωνίας	για	
την	αλλαγή	ουσιωδών	όρων	των	εργασι-
ακών	σχέσεων	από	τον	αρχικό	εργοδότη,	
αυτή	είναι	δεσμευτική	και	για	τον	διάδοχο.	

4.3. Ομαδικές απολύσεις 

Το	ελληνικό	δίκαιο,	εναρμονιζόμενο	με	τις	
κοινοτικές	οδηγίες36,	 έχει	θεσπίσει	 ειδικές	
διατάξεις	για	 την	προστασία	 των	εργαζο-
μένων	σε	περιπτώσεις	 ομαδικών	απολύ-
σεων.

Στον	νόμο	1387/83	για	τις	ομαδικές	απο-
λύσεις,	όπως	τροποποιήθηκε	με	τους	Νό-
μους	 2736/1999	 και	 2874/2000,	 ορίζεται	
ομαδικές	 απολύσεις	 θεωρούνται	 όσες	 γί-
νονται	από	επιχειρήσεις	ή	εκμεταλλεύσεις,	

36.	Προσαρμογή	 του	 Ελληνικού	 Δικαίου	 στην	 υπ’	 αριθμόν	
75/129/75	κοινοτική	οδηγία	περί	ομαδικών	απολύσεων.
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που	απασχολούν	περισσότερους	από	εί-
κοσι	 εργαζομένους,	 για	 λόγους	 που	 δεν	
αφορούν	το	πρόσωπο	των	απολυομένων	
και	υπερβαίνουν	κάθε	ημερολογιακό	μήνα	
τα	όρια	που	ορίζει	 ο	 νόμος	δηλαδή	 τους	
4	 εργαζομένους	 για	 επιχειρήσεις	 ή	 εκμε-
ταλλεύσεις	που	απασχολούν	από	20	έως	
199	άτομα	και	ποσοστό	2-3%	του	προσω-
πικού	και	μέχρι	30	άτομα	για	επιχειρήσεις	
που	απασχολούν	πάνω	από	200	εργαζο-
μένους.	

Ο	εργοδότης	που	σκοπεύει	να	προβεί	σε	
ομαδικές	απολύσεις	προσωπικού	οφείλει	
να	γνωστοποιήσει	εγγράφως	στους	εκπρο-
σώπους	 των	 εργαζομένων	 τους	 λόγους	
που	τον	οδηγούν	στην	ενέργεια	αυτή,	να	
παρέχει	στα	πρόσωπα	αυτά	κάθε	σχετική	
πληροφορία	που	μπορεί	να	διευκολύνει	τη	
διατύπωση	 εποικοδομητικών	 προτάσεων	
και	 να	 υποβάλει	 αντίγραφα	 όλων	 αυτών	
των	εγγράφων	στον	αρμόδιο	Νομάρχη	και	
Επιθεωρητή	εργασίας.	Εφόσον	ενεργήσει	
τα	προαναφερθέντα	ο	εργοδότης	πραγμα-
τοποιεί	ομαδικές	απολύσεις	του	προσωπι-
κού	ως	εξής:

α)	 Μετά	 από	 διαβουλεύσεις	 με	 τους	 εκ-
προσώπους	των	εργαζομένων	στην	έκτα-
ση	που	προβλέπει	η	μεταξύ	τους	επιτευ-
χθείσα	 συμφωνία,	 β)	 Με	 απόφαση	 του	
αρμοδίου	Νομάρχη	ή	 του	Υπουργού	Ερ-
γασίας	στην	έκταση	που	αυτή	ορίζει.	Εάν	
δεν	 εκδοθεί	 τέτοια	 απόφαση	 μέσα	 στις	
προβλεπόμενες	προθεσμίες	ο	 εργοδότης	
μπορεί	 να	πραγματοποιήσει	 τις	 ομαδικές	
απολύσεις	στην	έκταση	που	δέχθηκε	κατά	
τις	διαβουλεύσεις.

Οι	 ομαδικές	 απολύσεις	 αποτελούν	 ένα	
φαινόμενο	 με	σημαντικές	 κοινωνικές	 δια-

στάσεις.	 Γι’	 αυτό	 απαιτείται	 ιδιαίτερη	 με-
ταχείριση,	καθώς	προκαλείται	αύξηση	της	
ανεργίας	σε	ομάδες	εργαζομένων,	με	συ-
νακόλουθα	κοινωνικά	προβλήματα	και	αρ-
νητικό	 επηρεασμό	 της	 αγοράς	 εργασίας.	
Ως	 εκ	 τούτου,	 θα	πρέπει	 να	 αποτελεί	 το	
έσχατο	 μέσο	 εξυγίανσης	 και	 οικονομικής	
επιβίωσης	των	επιχειρήσεων.	Η	επίκληση	
των	οικονομικοτεχνικών	λόγων,	που	οδη-
γούν	στην	διαδικασία	των	ομαδικών	απο-
λύσεων,	 θα	 πρέπει	 να	 είναι	 ουσιαστική	
και	 να	μην	χρησιμοποιείται,	 όπως	συχνά	
παρατηρείται	σε	εθνικό	επίπεδο,	κατ΄	επί-
φαση,	προκειμένου	οι	επιχειρήσεις	πριν	ή	
μετά	 την	 εξαγορά	ή	 την	συγχώνευση,	 να	
απαλλαγούν,	 από	 το	 «πλεονάζον»	 κατ΄	
αυτούς	προσωπικό.	Σημαντικό	και	ουσια-
στικό	σε	αυτό	ρόλο,	θα	πρέπει	 να	 έχουν	
τόσο	 η	 ενημέρωση	 και	 οι	 διαβουλεύσεις	
με	τους	εργαζομένους,	όσο	και	η	αποτελε-
σματικότητα	 των	 ελέγχων	 της	 Διοίκησης,	
για	να	αποφεύγεται	καταχρηστική	επίκλη-
ση	 των	 διαδικασιών	 και	 να	 προστατεύο-
νται	οι	εργαζόμενοι	από	την	απώλεια	της	
εργασιακής	τους	θέσης.

Το	ΠΔ	178/2002	σε	συνδυασμό	με	τον	Ν	
1387/1983,	όπως	τροποποιήθηκε	με	το	Ν	
2874/2000,	ισχύει	σήμερα,	αποτελεί	το	θε-
σμικό	πλαίσιο	στην	Ελλάδα,	που	επιχειρεί	
να	διασφαλίζει	τα	δικαιώματα	των	εργαζο-
μένων	σε	περίπτωση	συγχωνεύσεως,	εξα-
γοράς,	και	γενικά	μεταβιβάσεως	επιχειρή-
σεων	καθώς	και	σε	περίπτωση	ομαδικών	
απολύσεων.	Το	θεσμικό	πλαίσιο	φαίνεται	
ωστόσο	πως	δεν	 αρκεί	 να	προστατεύσει	
τις	δυσμενείς	συνέπειες	για	 τους	εργαζό-
μενους	 από	 τους	 συνεχείς	 μετασχηματι-
σμούς	των	επιχειρήσεων.	



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 201244

Παράλληλα,	η	ανυπαρξία	ειδικού	θεσμικού	
πλαισίου	για	τις	περιπτώσεις	των	μετεγκα-
ταστάσεων	επιχειρήσεων,	ουσιαστικά	οδη-
γεί	σε	απώλεια	των	θέσεων	εργασίας	για	
την	 επιχείρηση	 που	 μετεγκαθίσταται,	 κα-
θώς	η	επιχείρηση	διακόπτει	την	λειτουργία	
της	στην	Ελλάδα	και	επανιδρύεται	σε	άλλη	
χώρα,	όπου	έχουν	εφαρμογή	διαφορετικοί	
κανόνες	δικαίου.

4.4. Ενημέρωση και διαβούλευση

Κυρίαρχο	 δικαίωμα	 στην	 διαδικασία	 της	
μεταβολής	 του	 προσώπου	 του	 εργοδότη	
(εξαγορά,	 συγχώνευση,	 μετεγκατάσταση)	
αλλά	και	οποιασδήποτε	μορφής	αναδιάρ-
θρωσης	επιχείρησης	αποτελεί	το	δικαίωμα	
στην	ενημέρωση	και	διαβούλευση	των	εκ-
προσώπων	 των	 εργαζομένων.	 Πρόκειται	
για	εξαιρετικά	σημαντικό	συλλογικό	δικαί-
ωμα	που	επιβάλλεται	ως	υποχρέωση	του	
εργοδότη	 από	 το	 νόμο	 και	 εξειδικεύεται	
στην	 περίπτωση	 των	 αναδιαρθρώσεων	
και	 των	 μετασχηματισμών	 των	 επιχειρή-
σεων.	Το	δικαίωμα	των	εργαζομένων	για	
ενημέρωση	 και	 διαβούλευση	 εντάσσεται	
και	αποτελεί	έκφραση	του	παραδοσιακού,	
και	με	μακρά	ιστορία	εθνική	αλλά	και	κοι-
νοτική,	 του	 δικαιώματος	 για	 συμμετοχή	
των	εργαζομένων	στις	αποφάσεις	των	επι-
χειρήσεων,	στις	οποίες	εργάζονται.37	Πρό-
κειται	για	δικαίωμα	που	συνδέεται	τόσο	με	
την	δημοκρατία,	τις	δημοκρατικές	διαδικα-
σίες	στα	πλαίσια	της	επιχείρησης,	αλλά	και	
την	δημοκρατία	στο	χώρο	εργασίας.	

	Σκοπός	του	συλλογικού	αυτού	δικαιώμα-

37.	Θεοδόσης	Ν.	Γεώργιος,	«Συμμετοχικά	δικαιώματα	εργα-
ζομένων»,	ΔΕΕ	8-9/2008,	1016	επ.

τος	είναι	η	εξασφάλιση	της	έγκαιρης	ενημέ-
ρωσης	και	της	συμμετοχής	των	εκπροσώ-
πων	 των	 εργαζομένων	 στις	 εργοδοτικές	
αποφάσεις	που	μπορεί	να	οδηγήσουν	σε	
επώδυνες	 αλλαγές	σε	 εργασιακά	 δικαιώ-
ματα	της	επιχείρησης..

Στις	ελληνικές	επιχειρήσεις,	ωστόσο,	η	κα-
τοχή	η	διακίνηση	και	ο	έλεγχος	των	πληρο-
φοριών	αποτελούν	αποκλειστικό	προνόμιο	
των	 εργοδοτών,	 οι	 οποίοι	 τις	 περισσότε-
ρες	φορές,	 όντας	 επιφυλακτικοί	 απέναντι	
στους	 εκπροσώπους	 των	 εργαζομένων,	
επικαλούνται	 το	 λεγόμενο	 επιχειρηματικό	
απόρρητο	και	δεν	παρέχουν	την	απαραί-
τητη	ενημέρωση	και	πληροφόρηση,	ώστε	
να	έχουν	ουσιαστική	δυναμική	 τα	συμμε-
τοχικά	 δικαιώματα	 των	 εργαζομένων	 και	
ειδικότερα	 το	 δικαίωμα	 στην	 ενημέρωση	
και	την	διαβούλευση.

Κατά	 ένα	 γενικό	 τρόπο	μπορεί	 να	 λεχθεί	
ότι	 το	δικαίωμα	στην	πληροφόρηση	είναι	
ένα	δικαίωμα	μέσου.	Αυτό	σημαίνει	ότι	ο	
ρόλος	 του	δικαιώματος	αυτού	συνίσταται	
στο	να	κάνει	δυνατή	την	πραγματική	από-
λαυση	 άλλων	 δικαιωμάτων.38	 Πιο	 συγκε-
κριμένα,	η	πρόσβαση	στις	οικονομικές	και	
χρηματιστηριακές	πληροφορίες	της	επιχεί-
ρησης	εξασφαλίζει	την	απόλαυση	εκείνον	
των	δικαιωμάτων	που	εγγυώνται	τα	συμ-
φέροντα	των	εργαζομένων.	Τότε	μόνον	οι	
εκπρόσωποι	 των	 εργαζομένων	 μπορούν	
να	παρέμβουν	στην	διαδικασία	λήψης	των	
εργοδοτικών	 αποφάσεων,	 όταν	 είναι	 σε	
θέση	 να	 έχουν	 πρόσβαση	 στις	 οικονομι-

38.	Κραβαρίτου	Γιώτα,	«Η	ενημέρωση	και	διαβούλευση	
των	εργαζομένων	στις	επιχειρήσεις	-	Ένα	θεμελιώ-
δες	κοινωνικό	δικαίωμα	στο	πλαίσιο	του	Ευρωπαϊ-
κού	Δικαίου»,	ΕΕΔ	τομ.63ος	2004,	641	επ.
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κές	πληροφορίες	 και	 την	πραγματική	 και	
αληθινή	κατάσταση	 της	 επιχείρησης.	Δεν	
αρκεί	λοιπόν	η	θεσμοθέτηση	μιας	ευρείας	
συμμετοχής	 αλλά	 είναι	 εξίσου	 αναγκαία	
η	 πρόβλεψη	 μιας	 πλήρους,	 ουσιαστικής	
και	αληθινής	πληροφόρησης.	Η	σημασία,	
εξάλλου,	της	ουσιαστικής	και	πραγματικής	
πληροφόρησης	 για	 την	 προστασία	 της	
εργασίας	 γίνεται	 ιδιαίτερα	 κατανοητή	 και	
αναγκαία	στις	σημερινές	συνθήκες	της	οι-
κονομικής	κρίσης	και	της	τεχνολογικής	και	
οικονομικής	 αναδιοργάνωσης	 της	 παρα-
γωγής.

Όσον	αφορά	την	πρωτοβουλία	για	παρο-
χή	πληροφοριών,	αυτή	ανήκει	κυρίως	στον	
εργοδότη-επιχειρηματία.	Στην	περίπτωση	
όμως	που	η	πρωτοβουλία	παροχής	πλη-
ροφοριών	ανήκει	αποκλειστικά	στον	εργο-
δότη,	 οδηγούμαστε	 αναπόφευκτα	 σε	 μια	
εξαρτημένη	και	όχι	πλήρη	πληροφόρηση.	
Για	να	μπορούν	οι	εργαζόμενοι	(μέσω	των	
θεσμοθετημένων	 οργάνων	 τους	 δηλαδή	
των	I&C	bodies)	να	αναζητήσουν	την	ανα-
γκαία	πληροφόρηση,	πρέπει	να	έχουν	τα	
κατάλληλα	μέσα,	όπως	πρόσβαση	στα	βι-
βλία	της	επιχείρησης,	δικαίωμα	ανάθεσης	
σε	εμπειρογνώμονα	του	ελέγχου	της	οικο-
νομικής	κατάστασης	της	επιχείρησης	κτλ.

Στην	πράξη	όμως	οι	εργοδότες	αρνούνται	
οποιαδήποτε	ανάμειξη	των	εκπροσώπων	
των	εργαζομένων	στα	οικονομικά	στοιχεία	
της	επιχείρησης,	ακόμη	και	αυτά	που	είναι	
εκ	 του	 νόμου	δημοσιεύσιμα,	 επικαλούμε-
νοι	το	επιχειρηματικό	απόρρητο.	Οι	εργο-
δότες	 στην	 Ελλάδα,	 είναι	 εξαιρετικά	 επι-
φυλακτικοί	απέναντι	στους	εκπροσώπους	
των	εργαζομένων	και	στο	πώς	και	με	ποιο	
τρόπο	 θα	 χρησιμοποιήσουν	 τα	 στοιχεία	

αυτά	 (εάν	 ενδεχομένως	 ζητήσουν	 αυξή-
σεις	αμοιβών	ή	διεκδικήσουν	περισσότερα	
δικαιώματα),	και	γι	αυτό	τις	περισσότερες	
φορές	 αρνούνται	 να	 παράσχουν	 οποια-
δήποτε	πληροφορία,	είτε	δίνουν	ελάχιστα	
στοιχεία	για	την	οικονομική	κατάσταση	της	
επιχείρησης	τους.	Στα	πλαίσια	αυτά	όμως	
η	 λειτουργία	 του	 θεσμικού	 πλαισίου	 για	
ενημέρωση	 και	 διαβούλευση	 κρίνεται	 και	
είναι	εξαιρετικά	περιορισμένη.

Εξάλλου,	 η	 ωφέλιμη	 χρήση	 των	 πληρο-
φοριών	απαιτεί	την	έγκαιρη	παροχή	τους,	
ιδιαίτερα	 σε	περιπτώσεις	 ομαδικών	 απο-
λύσεων	ή	μεταβίβασης	επιχείρησης	 (εξα-
γορά,	συγχώνευση	κτλ).	Η	πληροφόρηση	
πρέπει	 να	 προηγείται	 της	 πράξης	 που	
πρέπει	να	φωτίσει.	Μόνο	όταν	το	χρονικό	
διάστημα,	 που	 χωρίζει	 την	 παροχή	πλη-
ροφοριών	(ανεξάρτητα	από	τον	ευκαιρια-
κό	ή	περιοδικό	χαρακτήρα	τους	ή	από	της	
χρήση	τους)	είναι	αρκετό,	η	πληροφόρηση	
δεν	μετατρέπεται	σε	απλή	ανακοίνωση	τε-
τελεσμένων.	

Στην	πράξη,	ωστόσο,	οι	εκπρόσωποι	των	
εργαζομένων,	πληροφορούνται,	τις	περισ-
σότερες	 φορές,	 σημαντικά	 γεγονότα	που	
αφορούν	στις	επιχειρήσεις	που	εργάζονται,	
καθυστερημένα,	και	αφού	αυτές	έχουν	ήδη	
ληφθεί,	(τις	περισσότερες	δε	φορές	από	τα	
ΜΜΕ),	σε	χρονικό	διάστημα	δηλαδή	που	
δεν	μπορούν	ούτε	να	συζητήσουν	με	τον	
εργοδότη,	ούτε	βέβαια	να	επηρεάζουν	τις	
εξελίξεις	ή	να	τις	αλλάξουν.	

	Είναι	λοιπόν	εμφανές	ότι	δεν	μπορούμε	να	
μιλάμε	στην	Ελλάδα	για	πραγματική	εφαρ-
μογή	των	συμμετοχικών	δικαιωμάτων	της	
ενημέρωση	και	της	διαβούλευσης,	καθώς	
πρωταρχικά	 η	 ενημέρωση	 και	 πληροφό-
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ρηση	είναι	εξαιρετικά	ελλιπής,	χαρακτηρί-
ζεται	από	έλλειψη	ειλικρινείας	και	ακρίβει-
ας,	συντελείται	δε	τις	περισσότερες	φορές	
σε	χρονικό	διάστημα	πολύ	μεταγενέστερο	
από	το	κρίσιμο	για	την	λήψη	σημαντικών	
αποφάσεων	για	τους	εργαζόμενους.	

Το	 δικαίωμα	 ενημέρωσης,	 όπως	 ιδίως	
διαμορφώνεται	 από	 το	 ελληνικό	 θεσμικό	
πλαίσιο	 που	 ενσωματώνει	 τις	 κοινοτικές	
οδηγίες	στην	 ελληνική	 έννομη	 τάξη,	 είναι	
ένα	 δικαίωμα	 παραμελημένο,	 το	 οποίο	
δεν	έχει	αξιοποιηθεί	από	τους	κοινωνικούς	
εταίρους39.	Ενώ	είναι	ένα	δικαίωμα	εξαιρε-
τικά	δυναμικό,	το	οποίο	θα	μπορούσε	να	
μετεξελιχθεί	 σε	 ένα	 ισχυρό	 όπλο	 για	 την	
προστασία	 των	 εργασιακών	 συμφερό-
ντων,	ιδιαίτερα	σε	ένα	δυσμενές	οικονομι-
κό	 περιβάλλον,	 που	 χαρακτηρίζεται	 από	
διαρκείς	αναδιαρθρώσεις	και	συχνά	αδια-
φανείς	διαδικασίες	λήψης	επιχειρηματικών	
αποφάσεων,	ωστόσο,	στην	ουσία	αναιρεί-
ται	το	περιεχόμενο	του.

5. Αναδιαρθρώσεις- Έκταση 
και περιγραφή του φαινομένου 

στην Ελλάδα

Τα	 χαρακτηριστικά	 της	 αγοράς	 εργασίας	
στην	Ελλάδα,	αλλά	και	η	εμπειρία	από	την	
μελέτη	του	φαινομένου	των	αναδιαρθρώ-
σεων,	 καταδεικνύουν	 μια	 ιδιαιτερότητα	
της	χώρας	στην	συχνότητα	της	εμφάνισης	
τους	φαινομένου	σε	σύγκριση	με	τις	υπό-
λοιπες	χώρας	της	ΕΕ	27,	καθώς	και	έλλει-

39.	Διονυσοπούλου	 Ελένη,	 «Η	 αποτελεσματική	 προ-
στασία	 του	 δικαιώματος	 ενημέρωσης	 και	 διαβού-
λευσης	 των	 εργαζομένων»,ΕΕΔ	 τομ.67ος	 2008,	
641	επ.

ψη	 ικανοποιητικών	 μέσων	 και	 εργαλείων	
για	την	πρόβλεψη,	την	προετοιμασία	αλλά	
και	την	αντιμετώπιση	των	συνεπειών	μιας	
αναδιάρθρωσης.	

Οι	επιχειρήσεις	στην	Ελλάδα,	προκειμένου	
να	 εξασφαλίσουν	 την	 βιωσιμότητα	 τους	
και	να	αντιμετωπίσουν	το	έντονο	ανταγω-
νιστικό	περιβάλλον,	προχωρούν	σε	αναδι-
αρθρώσεις,	χωρίς	όμως	οι	αποφάσεις	αυ-
τές	να	συνοδεύονται	με	μελέτες	και	έρευ-
νες	για	τα	μακροπρόθεσμα	αποτελέσματα	
των	ενεργειών	αυτών.	Το	γεγονός	αυτό	σε	
συνδυασμό	με	την	έλλειψη	ειδικών	μέτρων	
από	την	πολιτεία	 (όπως	πχ	κινήτρων	για	
την	ανάπτυξη	της	καινοτομίας	ή	την	τεχνο-
λογική	αναδιάρθρωση)	αλλά	και	των	αντί-
στοιχων	 υποδομών	 και	 δικτύων,	 έχουν	
συχνά	 ως	 συνέπεια	 οι	 αναδιαρθρώσεις	
να	 εστιάζονται	 στην	 μείωση	 του	 κόστους	
εργασίας	μέσω	μείωσης	του	προσωπικού	
των	εμπλεκομένων	επιχειρήσεων40.

Στις	 μικρές	 και	 μεσαίες,	 δε,	 επιχειρήσεις,	
όπου	αποτελούν	και	την	πλειονότητα	των	
επιχειρήσεων	στην	Ελλάδα,	δεν	υφίσταται,	
το	ενδιαφέρον	επικεντρώνεται	σε	επιχορη-
γήσεις	 ή	 επιδοτήσεις	 από	 την	πολιτεία	 ή	
την	ΕΕ,	για	τις	οποίες	όμως	σπάνια	υπάρ-
χει	συγκεκριμένο	μακροπρόθεσμο	επιχει-
ρηματικό	σχέδιο,	 το	 οποίο	 να	προβλέπει	
εξέλιξη	 νέας	 τεχνολογίας,	 καινοτομίας	 ή	
άλλων	 παραγόντων	 που	 θα	 βοηθήσουν	
στην	 ορθότερη	 λειτουργία	 της	 επιχείρη-
σης.41 

40.	Κουζής	Γ.,	Σταμάτη	Α.,.	Ματζουράνης	Α,	Μπουκουβάλας	
Κ.,	Καρακιουλάφη	Χρ,	«Εξαγορές	και	συγχωνεύσεις	επι-
χειρήσεων»,	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ	2008,	μελέτες	αρ.30

41.	Stamati	Α.,	“National	Report	on	Restructuring	in	Greece”,	
ITC-ILO,	2010.
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Η	διαδικασία	 της	 ενημέρωσης	και	 της	δι-
αβούλευσης,	 εξάλλου,	για	 τον	σχεδιασμό	
και	 την	 επικείμενη	 υλοποίηση	 της	 αναδι-
άρθρωσης,	 αν	 και	 προβλέπεται	 από	 την	
νομοθεσία,	 στην	 πράξη,	 λαμβάνει	 χώρα	
σε	μεταγενέστερο	στάδιο,	όταν	ήδη	η	από-
φαση	 έχει	 ληφθεί.	 Στην	Ελλάδα	η	 έννοια	
του	 κοινωνικού	 διάλογου,	 της	 διαπραγ-
μάτευσης	 μεταξύ	 των	 βασικότερων	 κοι-
νωνικών	συνομιλητών	 και	 η	συμμετοχική	
διαδικασία	 στις	 επιχειρήσεις	 δεν	 έχουν	
αναπτυχθεί	στην	έκταση	που	έχει	γίνει	σε	
άλλα	 συστήματα	 εργασιακών	 σχέσεων	
στην	Ευρώπη.42

Παράλληλα,	 οι	 μελέτες	που	 έχουν	πραγ-
ματοποιηθεί,	αλλά	και	οι	πολιτικές	διαχεί-
ρισης	των	αναδιαρθρώσεων	στην	Ελλάδα	
είναι	εξαιρετικά	περιορισμένες.	

Αλλά	 και	 τα	 στοιχεία	 για	 την	 εξέλιξη	 των	
αναδιαρθρώσεων	στην	Ελλάδα	είναι	εξαι-
ρετικά	περιορισμένα,	καθώς	δεν	υφίσταται	
επίσημη	 καταγραφή	 τους	από	 κάποιο	 ει-
δικό	φορέα.	Το	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ	επιχείρησε	την	
ανάλυση	των	ιδιαίτερων	χαρακτηριστικών	
και	την	ταξινόμηση	τους	σε	κατηγορίες	με	
βάση	 στοιχεία	 που	 αντλήθηκαν	 από	 την	
Επιτροπή	Ανταγωνισμού	αλλά	και	πηγών	
που	αντλήθηκαν	από	τον	ηλεκτρονικό	και	
έντυπο	τύπο.	43 

42.	Lampousaki	 S.,	 Greece,	 EIRO	 CAR	 on	 “The	 effect	 of	
the	 Information	and	Consultation	Directive	on	 Industrial	
Relations	 in	 the	EU	Member	States	 five	 years	after	 its	
transposition”,	2009

43.	Το	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ	επιχείρησε	να	συγκεντρώσει	στοιχεία	από	
τον	ηλεκτρονικό	και	έντυπο	τύπο	που	αφορούν	σε	επι-
χειρήσεις	που	πραγματοποίησαν	πράξεις	συγχώνευσης,	
εξαγοράς	και	μετεγκατάστασης	κατά	την	χρονική	περίο-
δο	Νοεμβρίου	2008	έως	Νοεμβρίου	2011.	Ακολούθησε	
διασταύρωση	και	επιβεβαίωση	των	στοιχείων	αυτών	από	
τις	 ίδιες	 τις	 επιχειρήσεις	 που	 αναφέρονταν	 στον	 τύπο,	
τα	σωματεία	ή	τα	αντίστοιχα	Εργατικά	Κέντρα.	Από	την	
επεξεργασία	 των	 στοιχείων	 αυτών	προέκυψαν	 τα	 ακό-

Τα	στοιχεία	της	Επιτροπής	Ανταγωνισμού	

λουθα	συμπεράσματα:	Την	περίοδο	2008-2011	 έχουμε	
εννέα	εξαγορές.	Το	2008	έχουμε	τέσσερις	περιπτώσεις	
εξαγορών	 εκ	 των	 οποίων	 οι	 τρεις	 αφορούν	 τον	 κλάδο	
της	 μεταποίησης	 (	 α)	 χημική	 βιομηχανία-παραγωγή	 λι-
πασμάτων	και	αζωτούχων	ενώσεων,	β)	 κατασκευή	κα-
λωδιώσεων	 και	 εξαρτημάτων	 καλωδίων	 γ)	 παραγωγή	
χημικών	προϊόντων)	και	η	μία	τον	κλάδο	αποθήκευσης	
(Σταθμός	Εμπορευματοκιβωτίων).	Οι	δύο	πρώτες	περι-
πτώσεις	πραγματοποιούνται	στην	περιοχή	της	Μακεδο-
νίας	 (Κεντρική	 Μακεδονία-Θεσσαλονίκη-	 και	 Ανατολική	
Μακεδονία-Θράκη-Νέα	Καρβάλη-)	και	οι	άλλες	δύο	στην	
περιοχή	 της	 Πελοποννήσου(Κόρινθος)	 και	 της	 Αττικής	
(Λαύριο).	Οι	επιχειρήσεις	και	στις	τέσσερις	περιπτώσεις	
απασχολούν	μεγάλο	αριθμό	υπαλλήλων	(για	παράδειγ-
μα	600-700	εργαζομένους).	

	 Το	2009	έχουμε	2	περιπτώσεις,	η	μία	όμως	δεν	επιβεβαι-
ώνεται,	στους	κλάδους	του	Λιανικού	Εμπορίου	(εμπορι-
κοί	εκπρόσωποι	που	μεσολαβούν	στην	πώληση	καυσί-
μων,	μεταλλευμάτων,	μετάλλων	και	άλλων	βιομηχανικών	
προϊόντων)	και	των	Επικοινωνιών	αντίστοιχα.	Ίδιος	αριθ-
μός	εξαγορών	παρατηρείται	και	το	2010	στον	κλάδο	κα-
τασκευών	 (κατασκευή	 λοιπού	 εξοπλισμού,	 μεταφορών,	
πλοίων	και	σκαφών)	και	των	μεταφορών	σε	επιχειρήσεις	
που	έχουν	την	έδρα	τους	στην	περιοχή	της	Αττικής.	Τέ-
λος,	το	2011	έχουμε	μόνο	μία	περίπτωση	εξαγορών	στον	
κλάδο	 της	 μεταποίησης	 (παραγωγή	 κλωστοϋφαντουρ-
γικών	προϊόντων)	στην	περιοχή	του	Έβρου,	μια	επιχεί-
ρηση	που	απασχολεί	μεγάλο	αριθμό	εργαζομένων	(600	
εργαζομένους	περίπου).

	 Όσον	αφορά	τις	συγχωνεύσεις	παρατηρούμε	οχτώ	πε-
ριπτώσεις.	 Το	 2008	 μία	 μόνο	 επιχείρηση	 οδηγείται	 σε	
συγχώνευση.	Αυτή	η	επιχείρηση	δραστηριοποιείται	στον	
κλάδο	της	μεταποίησης	(κλωστοϋφαντουργία)	στην	περι-
οχή	της	Κεντρικής	Μακεδονίας	(Κιλκίς-Γιαννιτσά)	και	δια-
θέτει	μεγάλο	αριθμό	εργατικού	δυναμικού	(περίπου	500	
εργαζόμενους).	Το	2009	έχουμε	δύο	περιπτώσεις,	στον	
ίδιο	κλάδο	α)	μεταποίηση-μεταλλοβιομηχανία-μεταλλικές	
κατασκευές	 και	 β)	 μεταποίηση-παραγωγή	 κλωστοϋφα-
ντουργικών	 υλών).	 Και	 οι	 δύο	 επιχειρήσεις	 εδρεύουν	
στην	Μακεδονία,	κεντρική	και	ανατολική	αντίστοιχα	(Κιλ-
κίς	και	Έβρος)	και	απασχολούν	πολλούς	εργαζομένους	
(1200	η	πρώτη	και	2000	η	δεύτερη).	

	 Το	 2010	 παρατηρούνται	 τρεις	 συγχωνεύσεις	 (από	 τις	
οποίες	η	μία	δεν	 επιβεβαιώνεται).	Οι	δύο	αφορούν	 τον	
κλάδο	 της	 μεταποίησης	 (βιομηχανία	 τροφίμων	 και	 πο-
τών)	 και	 η	 μια	 τις	 χρηματοπιστωτικές	 δραστηριότητες	
και	 δραστηριοποιούνται	 στις	 περιοχές	 της	Πάτρας,	 της	
Αθήνας	και	του	Ρεθύμνου.	Τέλος	το	2011	βλέπουμε	δυο	
περιπτώσεις	συγχωνεύσεων	στους	κλάδους	των	Επικοι-
νωνιών	 και	Χρηματοπιστωτικών	δραστηριοτήτων.	Είναι	
πολύ	μεγάλες	επιχειρήσεις	και	απασχολούν	μεγάλο	αριθ-
μό	ατόμων.	(3500	υπαλλήλους)

	 Στον	τελευταίο	πίνακα	που	αφορά	τις	μετεγκαταστάσεις 
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αφορούν	σε	επιχειρήσεις	που	σύμφωνα	με	
τις	διατάξεις	του	άρθρου	4β	του	Ν.	703/77	
έχουν	 υποχρέωση	 γνωστοποίησης	 των	
επιχειρούμενων	συγκεντρώσεων	 και	 ειδι-
κότερα	α)	όταν	αποκτάται	μερίδιο	αγοράς	
τουλάχιστον	 35%	 των	 σχετικών	 προϊό-
ντων	ή	υπηρεσιών	και	β)	όταν	ο	συνολι-
κός	κύκλος	εργασιών	των	συμμετεχουσών	
εταιριών	ανέρχεται	στην	εθνική	αγορά	του-
λάχιστον	σε	150.000.000	ευρώ	και	οι	δυο	
συμμετέχουσες	 πραγματοποιούν	 η	 κάθε	
μια	 συνολικό	 κύκλο	 εργασιών	 άνω	 των	
15.000.000	ευρώ.	Κατά	συνέπεια	το	δείγ-
μα	δεν	περιλαμβάνει	όλες	τις	συγκεντρώ-
σεις	ανωνύμων	εταιρειών	που	πραγματο-
ποιήθηκαν	 κατά	 το	 ερευνώμενο	 χρονικό	
διάστημα	 αλλά	 εκείνες	 που	 υπόκειται	 σε	
υποχρεωτική	γνωστοποίηση	στην	Επιτρο-
πή	Ανταγωνισμού	και	υπερβαίνουν	τα	όρια	
του	κύκλου	εργασιών	και	μεριδίου	αγοράς	

την	 περίοδο	 2008-2011	 έχουμε	 εφτά	 περιπτώσεις.	 Το	
2008	(η	περίπτωση	που	αναφέρεται	δεν	επιβεβαιώνεται	
),	και	αφορά	τον	κλάδο	της	μεταποίησης	(κατασκευή	προ-
ϊόντων	από	σκυρόδερμα,	τσιμέντο	και	γύψο)	στην	περιο-
χή	της	Ανατολικής	Μακεδονίας	(Θράκη-Κομοτηνή).	Αυτή	
η	επιχείρηση	απασχολεί	μόνο	22	άτομα	σε	αντίθεση	με	
προηγούμενες	που	διέθεταν	πολυάριθμο	εργατικό	δυνα-
μικό.	 Το	 2009	 έχουμε	 μετεγκατάσταση	 επιχείρησης	 και	
πάλι	 στον	 κλάδο	 της	 μεταποίησης	 (παραγωγή	 κλωστο-
ϋφαντουργικών	υλών)	στην	Ανατολική	Μακεδονία-Θράκη	
(Έβρος),	επιχείρηση	στην	οποία	εργάζονται	1200	άτομα.	

	 Στη	συνέχεια	το	2010	παρατηρούμε	τρεις	μετεγκαταστά-
σεις,	οι	δυο	στον	κλάδο	της	μεταποίησης	 (α)	κατασκευή	
και	εμπορία	ειδών	από	χαρτί	και	χαρτόνι	και	β)	βιομηχανία	
τροφίμων	και	ποτών)	και	η	άλλη	στον	κλάδο	της	βιομηχα-
νίας	τσιγάρων.	Αυτές	οι	επιχειρήσεις	διαθέτουν	πολλούς	
εργαζομένους	(περίπου	850)	και	δραστηριοποιούνται	στις	
περιοχές	της	Αττικής	(Ασπρόπυργος),	της	Στερεάς	Ελλά-
δας	(	Βιομηχανική	Ζώνη	Λαμίας)	και	σε	Πάτρα	και	Αθήνα.	
Τέλος	το	2011	οι	περιπτώσεις	των	μετεγκαταστάσεων	εί-
ναι	δύο.	Οι	επιχειρήσεις	ανήκουν	στον	κλάδο	της	μεταποί-
ησης	(	α)	παραγωγή	προϊόντων	και	μη	μεταλλικά	ορυκτά	
και	β)	παραγωγή	χαρτιού,	εκτυπώσεις	εκδόσεις)	και	έχουν	
την	 έδρα	 τους	 στις	 περιοχές	 της	 Κεντρικής	Μακεδονίας	
(Θεσσαλονίκη)	και	του	Ναυπλίου	αντίστοιχα.

που	προβλέπει	 ο	Νόμος.	 Το	 χρονικό	 δι-
άστημα	της	συγκέντρωσης	των	στοιχείων	
της	Επιτροπής	Ανταγωνισμού	αφορά	στην	
χρονική	περίοδο	2008-2011.44	Οι	πράξεις	
αυτές	ανέρχονται	σε	8845. 

Σε	δεύτερο	επίπεδο	επιχειρήθηκε	η	κατά-
ταξη	τους	σε	κατηγορίες	κατά	έτος,	νομικό	
τύπο	 συγκέντρωσης	 και	 κατά	 κλάδο	 και	
τομέα	δραστηριότητας.

Α.	Για	την	κατηγοριοποίηση	ανά	έτος	συ-
γκέντρωσης	 καταγράφονται	 οι	 πράξεις	
που	καταχωρήθηκαν	και	 εμπίπτουν	στην	
Επιτροπή	Ανταγωνισμού	κατά	την	χρονι-
κή	περίοδο	2008	έως	2011.	Για	το	2011	η	
καθυστέρηση	στην	δημοσίευση	των	πρό-
σφατων	αποφάσεων	οδηγεί	 σε	 καταγρα-
φή	περιορισμένων	στοιχείων.	

44.	Για	το	2011	η	καθυστέρηση	στην	δημοσίευση	των	πρόσφα-
των	αποφάσεων	οδηγεί	σε	καταγραφή	περιορισμένων	στοι-
χείων.	

45.	Το	χρονικό	διάστημα	2008-	2011	επιλέχθηκε	προκειμέ-
νου	να	αποτυπωθούν	οι	 εξελίξεις	στις	αναδιαρθρώσεις	
κατά	την	περίοδο	της	οικονομικής	κρίσης.	
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Πίνακας 8

Είδη Πράξεων κατά τύπο συγκέντρωσης

 ΕΤΟΣ ΠΡΑΞΕΙΣ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΕΞΑΓΟΡΕΣ ΑΠΟΣΧΙΣΗ 
ΚΛΑΔΟΥ

2008 36 9 27  
2009 27 12 15  
2010 21 8 12 1
2011 4 1 3  

ΣΥΝΟΛΟ 88 30 57 1

Πηγή	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

Παρατηρούμε	 ιδιαίτερη	 έξαρση	 του	 φαι-
νομένου	 των	 συγκεντρώσεων	 το	 2008	
με	 μικρή	πτώση	 το	 2009	 και	 το	 2010.	 Σε	
σύγκριση	 με	 το	 προηγούμενο	 χρονικό	 
διάστημα	(1995-2005)	46,	παρατηρούμε	ότι	

46.	Κατά	 το	 χρονικό	 διάστημα	 1995-	 2005	 καταγράφηκαν	
183	 πράξεις,	 με	 το	 1999	 να	 καταγράφονται	 οι	 περισσό-
τερες	πράξεις	 (Γ.	 Κουζής,	 Α.	 Σταμάτη,	 Α.	Ματζουράνης,	
Κ.Μπουκουβαλας,	Χρ.	Καρακιουλάφη,	Εξαγορές	και	συγ-
χωνεύσεις	επιχειρήσεων,	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ	2008,	μελέτες	αρ.30)	

η	οικονομική	κρίση	έχει	οδηγήσει	 τις	επι-
χειρήσεις	 σε	 αποφάσεις	 συγκέντρωσης	
για	να	αντιμετωπίσουν	τις	επιπτώσεις	της	
κρίσης.	

Διάγραμμα 13

Σύνολο ειδών συγχωνεύσεων ετών 2008-2011
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Πηγή	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)	
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Β.	Δημοφιλέστερο	μέσο	συγκέντρωσης	για	την	ανωτέρω	χρονική	περίοδο	αποτελούν	
οι	εξαγορές	(διάγραμμα	14).	

Διάγραμμα 14

Κατηγοριοποίηση πράξεων κατά έτος και τύπο συγκέντρωσης
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Πηγή:	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

  

Διάγραμμα 15

Αναλογία πράξεων κατά έτος
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Πηγή:	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)
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Διάγραμμα 16

Ποσοστά συγχωνεύσεων 2008-2011
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Πηγή:	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

Διάγραμμα 17

 Ποσοστά εξαγορών 2008-201117
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Πηγή:	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)
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Από	τα	διαθέσιμα	στοιχεία	προκύπτει	ότι	
η	 τάση	 στις	 εξαγορές	 και	 συγχωνεύσεις	
στην	 Ελλάδα	 ακολουθεί	 τις	 Ευρωπαϊκές	
και	 Διεθνής	 τάσεις,	 δηλαδή	παρατηρείται	
ένταση	 κατά	 την	 χρονική	 περίοδο	 έναρ-
ξης	 της	 οικονομικής	 κρίσης	 (2008-2009),	
με	πτωτικές	τάξεις	κατά	το	2010	και	2011.	
(διάγραμμα	15,	16,	17)	

Γ.	Η	κατάταξη	των	πράξεων	σε	ομαδοποι-
ημένους	 ευρείς	 κλάδους,	 επιχειρείται	 σε	

αναλογία	με	την	ευρύτητα	που	παρουσιά-
ζει	η	επιχειρηματική	δράση,	ώστε	να	ανα-
δειχθεί	 σαφέστερα	 μια	 ενδεικτική	 εικόνα	
για	την	γενικότερη	δραστηριότητα	της	αγο-
ράς.	 Η	 καταγεγραμμένη	 δραστηριότητα	
αναφέρεται	στον	κλάδο	που	θα	δραστηρι-
οποιηθεί	το	νέο	εταιρικό	σχήμα,	όπως	θα	
προκύψει	 με	 τον	 επιχειρούμενο	 εταιρικό	
μετασχηματισμό.	

Πίνακας 9 

Συγκεντρώσεις ανά κλάδο, 2008-2011

έτος 2008 2009 2010 2011 Σύνολο
Εμπόριο 5 3 3 11
Χημική	βιομ. 2 4 1 7
Υπηρεσίες 4 3 5 1 13
Διασκέδαση 1 1
Τράπεζες 4 4 1 9
Εκδόσεις 6 5 11
Μεταφορές 1 3 1 5
Τρόφιμα	-	ποτά 1 4 2 7
Ενέργεια 1 0 1 2
Τηλεπικοινωνίες 3 2 2 7
Κατασκευές 4 1 5
Τουρισμός 3 2 5
Βιομ.	ξύλου 1 1
Βιομ.	μετάλλου 2 2
Υγεία 1 1
Ηλεκ.	μηχ/τα 1 1
Σύνολο 36 27 21 4 88

Πηγή	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)
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Διάγραμμα 18
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Πηγή:	Επιτροπή	Ανταγωνισμού	

Επεξεργασία:	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	2011	(Γ.	Κρητικίδης)

Από	την	επεξεργασία	των	συγκεντρώσεων	
που	καταγράφονται	στην	έρευνα47,	αναδει-
κνύεται	ότι	το	φαινόμενο	των	αναδιαρθρώ-
σεων	στην	Ελλάδα	καταλαμβάνει	σημαντι-
κές	διαστάσεις	την	περίοδο	2008-2011,	με	
ιδιαίτερη	έξαρση	το	2008,	ενώ	διατηρείται	
με	την	ίδια	ένταση	και	το	2009,	παρουσιά-
ζοντας	μικρή	υποχώρηση	το	2010	και	ακό-
μη	μεγαλύτερη	το	2011	ωστόσο	λόγω	των	
ελλιπών	στοιχείων,	δεν	καθίσταται	δυνατή	
περαιτέρω	ποιοτική	τους	ανάλυση.	

Δημοφιλέστερο	 μέσο	 συγκέντρωσης	 επι-
χειρήσεων	αναδεικνύεται	η	εξαγορά	μέσω	
απόκτησης	μέρους	ή	του	συνόλου	των	με-
τοχών	ανωνύμων	εταιριών	με	σκοπό	την	
απόκτηση	του	αποκλειστικού	ελέγχου.	

47.	Επεξεργασία	 στοιχείων	 της	 Επιτροπής	 Ανταγωνισμού	
για	την	χρονική	περίοδο	2008	-2011.	

Σύμφωνα	 με	 αυτή	 την	 κατηγοριοποίηση,	
οι	 κλάδοι	 που	 παρουσιάζουν	 την	 μεγα-
λύτερη	δραστηριότητα	είναι	ο	τομέας	των	
υπηρεσιών48	 ενώ	 ακολουθούν	 ο	 κλάδος	
τους	εμπορίου	(και	ιδιαίτερα	της	εμπορίας	
αυτοκινήτων),	των	εκδόσεων,	ο	οποίος	τα	
τελευταία	χρόνια	παρουσιάζει	μεγάλη	αύ-
ξηση	και	ο	τραπεζικός	κλάδος.	

6. Αναδιαρθρώσεις - 
Περιπτώσεις Μελέτης

Σε	 μια	 προσπάθεια	 περαιτέρω	 καταγρα-
φής	του	φαινομένου	στην	Ελλάδα,	σε	σχέ-
ση	ιδιαίτερα	με	μέτρα	ή	πολιτικές,	οι	οποί-

48.	Στον	κλάδο	των	υπηρεσιών	περιλαμβάνονται	υπηρεσίες	
τεχνολογίας	 και	 πληροφορικής,	 υπηρεσίες	 διαφήμισης	
και	ψυχαγωγίας,	υπηρεσίες	συμμετοχών	και	 επενδύσε-
ων,	υπηρεσίες	ασφάλειας.	(security).
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ες	όπως	προαναφέρθηκε,	είναι	εξαιρετικά	
περιορισμένες,	 και	 αφορούν	 στις	 γενικό-
τερες	ρυθμίσεις	και	πολιτικές	προστασίας	
των	ανέργων,	επιχειρήθηκε	μέσω	των	με-
λετών	περίπτωσης	να	ερευνηθεί	το	φαινό-
μενο	των	αναδιαρθρώσεων	στην	Ελλάδα,	
και	 να	 εξετασθεί	 και	 αξιολογηθεί,	 τόσο	 η	
διαδικασία	 που	 ακολουθείται,	 όσο	 και	 οι	
επιπτώσεις	στην	απασχόληση	και	 τις	 ερ-
γασιακές	σχέσεις	 αλλά	 και	 τα	μέτρα	που	
υιοθετήθηκαν	για	την	αντιμετώπιση	τους.	

Από	 μεθοδολογική	 άποψη,	 τα	 κριτήρια	
επιλογής	 των	περιπτώσεων	μελέτης	που	
εξετάσθηκαν	αφορούν:	α)	μεγάλες	επιχει-
ρήσεις,	 β)	 μεγάλος	 αριθμό	 εργαζομένων	
γ)	 ηγετικό	 ρόλο	 επιχειρήσεων	 στον	 κλά-
δο	τους	δ)	επιχειρήσεις	 του	 ιδιωτικού	και	
δημοσίου	τομέα	της	ελληνικής	οικονομίας	
ε)	 τη	 σοβαρή	 ενασχόληση	 με	 αυτές	 του	
συνδικαλιστικού	κινήματος	και	της	επικαι-
ρότητας	 και	 στ)	 πράξεις	 που	 έχουν	 ήδη	
ολοκληρωθεί	(και	πριν	από	το	2008),	δεν	
είναι	σε	εξέλιξη	και	επομένως	μπορούν	να	
εξαχθούν	έγκυρα	συμπεράσματα.	

Πιο	συγκεκριμένα,	οι	αναδιαρθρώσεις	που	
συμπεριλαμβάνονται	στις	περιπτώσεις	με-
λέτης	είναι:	η	αναδιάρθρωση	του	ΟΣΕ,	η	
εξαγορά	 της	 επιχείρησης	 «Αλουμίνιο	 της	
Ελλάδας»	από	τον	Όμιλο	Μυτιληναίου,	η	
αναδιάρθρωση	 της	Ολυμπιακής	Αεροπο-
ρίας,	η	εξαγορά	του	ΟΤΕ	από	την	Deutshe	
Telecom,	 η	 συγχώνευση	 της	 Coca	 Cola	
με	 την	«Τρια	Εψιλον»	και	 η	 εξαγορά	 της	
Εμπορικής	Τράπεζας	από	τον	όμιλο	Cred-
it	Agricole.	

A. Οργανισμός Σιδηροδρόμων Ελλάδος

Την	 1η	 Ιανουαρίου	 του	 1970	 (με	 το	 ΝΔ	

674/1970)	ιδρύεται	ο	“Οργανισμός	Σιδηρο-
δρόμων	Ελλάδος”	(ΟΣΕ)	(νομικό	πρόσω-
πο	ιδιωτικού	δικαίου)	με	σκοπό	την	ενιαία	
οργάνωση,	 εκμετάλλευση	 και	 ανάπτυξη	
των	σιδηροδρομικών	μεταφορών	στην	Ελ-
λάδα.	Ο	Οργανισμός	λειτουργεί	και	 ελέγ-
χεται	υπό	την	κρατική	εποπτεία.	

Το	2009,	ο	αρμόδιος	υπουργός	Μεταφο-
ρών,	παρουσίασε	σχέδιο	ανασυγκρότησης	
του	ΟΣΕ,	σύμφωνα	με	το	οποίο,	η	ανασυ-
γκρότηση	του	ΟΣΕ θεωρείται επιβεβλημέ-
νη,	διαφορετικά	καθίσταται	προβληματική	
η	συνέχιση	της	λειτουργίας	του,	λόγω	των	
αυξανόμενων	ελλειμμάτων,	αλλά	και	ζητη-
μάτων	ασφάλειας	των	δρομολογίων,	που	
προέκυψαν	το	τελευταίο	διάστημα	με	τους	
συνεχείς	 εκτροχιασμούς	 τραίνων.	 Στα	
μέτρα	 ανασυγκρότησης	 περιλαμβάνεται	
και	η	μείωση	του	προσωπικού	με	σκοπό	
τη	συγκράτηση	 των	 δαπανών.	Η	 μείωση	
προσωπικού	 θα	 επέλθει	 κυρίως	 μέσω	
προγραμμάτων	 εθελούσιας	 εξόδου.	 Στο	
σχέδιο	 αντέδρασαν	 έντονα	 τα	 συνδικά-
τα	 του	 οργανισμού,	 τα	 οποία	 ανήγγειλαν	
απεργιακές	κινητοποιήσεις.	

Σύμφωνα	με	την	κυβέρνηση,	ο	σιδηρόδρο-
μος	 τα	 τελευταία	 χρόνια	 απασχόλησε	αρ-
νητικά	 την	 ελληνική	 κοινή	 γνώμη,	 καθώς	
προέκυψαν	φαινόμενα	κακοδιαχείρισης	και	
σπατάλης,	 θέματα	 ασφάλειας,	 όπως	 και	
το	 ζήτημα	 της	 οικονομικής	 επιβίωσης	 του	
ΟΣΕ.	Για	 την	αντιμετώπιση	 των	παραπά-
νω	 φαινομένων	 εκπονήθηκε	 σχέδιο	 ανα-
συγκρότησης	του	οργανισμού,	με	το	οποίο	
αναλαμβάνονται	δράσεις	σε	τέσσερις	άξο-
νες.	Οι	άξονες	αυτοί	είναι	η	επίτευξη	ασφά-
λειας,	διαφάνειας,	οικονομικής	 εξυγίανσης	
και	ανάπτυξης	του	οργανισμού.	Ως	χρόνος	
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πλήρους	εφαρμογής	και	απόδοσης	των	μέ-
τρων	στους	εν	λόγω	άξονες	ορίζεται	το	τέ-
λος	του	2010.	Επιγραμματικά,	τα	κυριότερα	
μέτρα	στον	τομέα	της	ασφάλειας	αφορούν	
τη	συνεργασία	και	τη	μεταφορά	τεχνογνω-
σίας	 από	 τους	 Γαλλικούς	 Σιδηροδρόμους	
και	 την	 εκστρατεία	 ευαισθητοποίησης	 του	
προσωπικού	ως	προς	 το	 ζήτημα	 της	μεί-
ωσης	 των	 ατυχημάτων	 και	 τήρησης	 των	
κανονισμών	 ασφαλείας.	 Στον	 τομέα	 της	
διαφάνειας	 τα	 κυριότερα	 μέτρα	 αφορούν	
την	 ενεργοποίηση	 υπηρεσίας	 εσωτερικών	
ελέγχων	για	τον	έλεγχο	των	υπογραφόμε-
νων	οικονομικών	συμβάσεων,	την	πρόσλη-
ψη	στελεχών	από	τον	ιδιωτικό	τομέα	και	τη	
θέσπιση	αρχών	σύγχρονου	management.	
Στον	 τομέα	 της	 οικονομικής	 εξυγίανσης	
περιλαμβάνονται	 μέτρα,	 όπως	 νέοι	 κανό-
νες	στη	διαχείριση	 του	χρέους,	 εθελούσια	
συνταξιοδότηση	 για	 τον	 περιορισμό	 των	
δαπανών	 και	 η	 αξιοποίηση	 της	 ακίνητης	
περιουσίας.	Τέλος,	στον	τομέα	της	ανάπτυ-
ξης	 του	 οργανισμού	 περιλαμβάνονται	 μέ-
τρα,	όπως,	το	νέο	επενδυτικό	πρόγραμμα,	
το	 οποίο	 αφορά	 τον	 εκσυγχρονισμό	 των	
υπαρχουσών	γραμμών,	ώστε	να	μπορούν	
να	δεχθούν	τραίνα	υψηλών	ταχυτήτων,	τη	
δημιουργία	νέων	γραμμών,	ώστε	να	καλυ-
φθεί	μεγαλύτερο	ποσοστό	της	ηπειρωτικής	
που	απολαμβάνει	τη	δυνατότητα	παροχής	
σιδηροδρομικών	 υπηρεσιών,	 καθώς	 και	
την	 εκλογίκευση	 των	 δρομολογίων,	 με	 τη	
μείωση	των	οικονομικά	ζημιογόνων	δρομο-
λογίων	και	την	ενίσχυση	των	κερδοφόρων,	
και	 την	 αναβάθμιση	 των	 παρεχόμενων	
υπηρεσιών.	

Η	μείωση	του	προσωπικού,	σύμφωνα	με	
το	σχέδιο,	 αποτελεί	 μία	 διάσταση	 της	 οι-

κονομικής	 εξυγίανσης	 του	 οργανισμού	
και	αποτελεί	μία	από	τις	δύο	δράσεις	για	
τη	 μείωση	 των	 δαπανών.	Η	 άλλη	 δράση	
προς	 αυτή	 την	 κατεύθυνση	 είναι	 η	 περι-
στολή	 των	 επενδύσεων,	 με	 τη	 συμπίεση	
του	κόστους	των	έργων.

Σύμφωνα	με	τα	μέτρα	που	θα	υλοποιηθούν	
από	το	υπουργείο	Μεταφορών,	θα	μειωθεί	
η	συνολική	μισθολογική	δαπάνη.	Τούτο	θα	
προέλθει,	πρώτον	από	τη	συνταξιοδότηση	
του	προσωπικού	και	 τη	μη	αναπλήρωση	
από	νέες	προσλήψεις,	δεύτερον,	από	αλ-
λαγές	στον	Γενικό	Κανονισμό	Προσωπικού	
και	τρίτον,	από	την	αξιοποίηση	του	μέτρου	
της	ενοικίασης	προσωπικού	(outsourcing)	
για	 την	 κάλυψη	 των	 προσωρινών	 ανα-
γκών. Οι	 παραπάνω	 δράσεις	 εκτιμάται	
ότι	 θα	μειώσουν	 τις	διάφορες	 κατηγορίες	
αμοιβών,	όπως	τα	επιδόματα,	που	για	το	
2007	υπολογίζονταν	στα	108	εκατ.	ευρώ,	
κατά	15-20%	μέχρι	το	τέλος	του	2008.	

Επιπλέον,	 προετοιμάζεται	 πρόγραμμα	
εθελούσιας	 εξόδου,	 που	 στο	 παρελθόν	
εφαρμόστηκε	 και	 σε	 άλλες	 υπό	 κρατικό	
έλεγχο	 επιχειρήσεις,	 όπως	 ο	ΟΤΕ	 και	 οι	
Ολυμπιακές	 Αερογραμμές.	 Εκτιμάται	 ότι	
από	 το	 σύνολο	 των	 7.400	 εργαζομένων	
του	ΟΣΕ	2.000	 έως	3,000	υπάλληλοι	 θα	
επιλέξουν	την	εθελούσια	έξοδο	σε	διάστη-
μα	2	έως	3	ετών.	Με	τα	μέτρα	αυτά	υπολο-
γίζεται	ότι	το	2010	το	κόστος	μισθοδοσίας	
θα	 έχει	 μειωθεί	 από	 τα	 400	 εκατ.	 ευρώ,	
που	είναι	σήμερα,	στα	300	εκατ.	ευρώ.	

Οι	εξαγγελίες	αυτές	συνάντησαν	σθεναρή	
αντίδραση	 των	συνδικάτων	και	προκάλε-
σαν	απεργιακές	κινητοποιήσεις.

Το	2011,	με	νομοθετική	ρύθμιση	και	χωρίς	
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να	προηγηθεί	ουσιαστικά	διαβούλευση	με	
τους	εκπροσώπους	των	εργαζομένων,	υιο-
θετήθηκε	το	τελικό	σχέδιο	της	αναδιάρθρω-
σης	του	ΟΣΕ,	το	οποία	προβλέπει	τα	εξής:

	 Διαχωρίζονται	οι	εταιρείες	παροχής	συ-
γκοινωνιών	έργου	ώστε	να	προκύψουν	
τέσσερις	 φορείς	 (Ο.Σ.Ε.,	 ΓΑΙΑΟΣΕ,	
ΕΡΓΟΣΕ,	ΤΡΑΙΝΟΣΕ).	

	Ο	Ο.Σ.Ε	 ασκεί	 καθήκοντα	 διαχειριστή	
της	εθνικής	σιδηροδρομικής	υποδομής	
και	έχει	την	ευθύνη	συντήρησης	και	λει-
τουργίας	 των	 συστημάτων	 ρύθμισης	
και	ασφάλειας	της	σιδηροδρομικής	κυ-
κλοφορίας.	

	Η	 ΓΑΙΑΟΣΕ	 έχει	 ρόλο	 αξιοποίησης,	
διαχείρισης	 και	 εκμετάλλευσης	 ακινή-
των.	Είναι	θυγατρική	 εταιρεία	 του	Ορ-
γανισμού	 Σιδηροδρόμων	 Ελλάδος	 και	
δημιουργείται	προκειμένου	να	αξιοποι-
ήσει	 την	σημαντική	 ακίνητη	περιουσία	
του	οργανισμού.	

	Η	ΕΡΓΟΣΕ	στα	πλαίσια	 αναβάθμισης	
του	 σιδηροδρομικού	 δικτύου	 αναλαμ-
βάνει	την	μελέτη	κατασκευή	και	διοίκη-
ση	της	σιδηροδρομικής	υποδομής.

	Η	ΤΡΑΙΝΟΣΕ	αναλαμβάνει	την	παροχή	
υπηρεσιών	έλξης	για	την	σιδηροδρομική	
μεταφορά	εμπορευμάτων	και	επιβατών.	

Στο	σχέδιο	 αναδιάρθρωσης	προβλέπεται	
επίσης:

1.	 Μείωση	 προσωπικού	 κατά	 2.000	
άτομα	μέσω	μετατάξεων	ή	συνταξιοδότη-
σης.	Προβλέπεται	παράλληλα	διαδικασία	
εθελούσιας	 μεταφοράς	πλεονάζοντος	 τα-
κτικού	προσωπικού,	όπου	μέσα	σε	είκοσι	
πέντε	ημέρες	από	την	έναρξη	ισχύος	του	

παρόντος	 άρθρου	 η	 Γενική	 Γραμματεία	
Δημόσιας	Διοίκησης	και	Ηλεκτρονικής	Δι-
ακυβέρνησης	 αναζητά	 από	 τους	 φορείς	
υποδοχής	κενές	οργανικές	θέσεις	και	συ-
ντάσσει	 κατάλογο	 τον	 οποίο	 αποστέλλει	
στο	 Υπουργείο	 Υποδομών	 Μεταφορών	
και	 Δικτύων	 και	 αυτόν	 τον	 κατάλογο	 τον	
προωθεί	σε	κάθε	εταιρεία	που	εφαρμόζε-
ται	η	διαδικασία	μεταφοράς.

Έτσι	 μέσα	 σε	 τρεις	 μέρες	 από	 την	 λήψη	
του	 καταλόγου	 το	 Διοικητικό	 Συμβούλιο	
κάθε	 εταιρείας	 ανακοινώνει	 στο	 τακτικό	
προσωπικό	τον	κατάλογο	και	το	προσκα-
λεί	 για	 υποβολή	 αίτησης	 μεταφοράς.	 Με	
το	πέρας	της	διαδικασίας	αυτής	η	εταιρεία	
παραδίδει	 τον	 κατάλογο.	 Όσοι	 εργαζό-
μενοι	 μεταφέρονται	 σε	Φορέα	 Υποδοχής	
υπολογίζεται	 ότι	 αποδέχονται	 κάθε	 μετα-
βολή	συλλογικών	και	ατομικών	συμβάσε-
ων.	Από	τις	μετατάξεις	αυτές	εξαιρούνται	
οι	μηχανοδηγοί	καθώς	επίσης	και	όσοι	θε-
μελιώνουν	συνταξιοδοτικό	δικαίωμα	εντός	
του	έτους.	

Η	αναδιάρθρωση	του	Οργανισμού	Σιδηρο-
δρόμων	Ελλάδος,	σύμφωνα	με	το	σχέδιο,	
έχει	στόχο	την	μεγιστοποίηση	της	κοινωνι-
κοοικονομικής	αποδοτικότητας	των	διατε-
θειμένων	πόρων	για	την	παροχή	υψηλής	
ποιότητας	υπηρεσιών	σιδηροδρομικής	με-
ταφοράς.	Παρόλα	αυτά	παραμένει	άγνω-
στο	αν	η	αναδιάρθρωση	θα	είναι	σωτήρια	
για	 τον	 οργανισμό	 και	 θα	 αποδώσει	 τα	
αναμενόμενα	 καθώς	 έχουν	 συσσωρευτεί	
ζημιές	όπου	εξαιτίας	αυτού	δύσκολα	καλύ-
πτονται	τα	λειτουργικά	του	έξοδα.	

Το	 νομοσχέδιο	 με	 σημαντικές	 αλλαγές	
στον	ΟΣΕ	(Οργανισμός	Συγκοινωνιών	Ελ-
λάδας),	νόμος	που	χαρακτηρίστηκε	«πιλό-
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τος»	και	για	τις	αλλαγές	σε	άλλες	ΔΕΚΟ,	
ήταν	μια	ακόμα	καθοριστική	μεταρρύθμιση.	
Το	σχέδιο	εξυγίανσης	του	ΟΣΕ,	με	μείωση	
του	 προσωπικού,	 «ψαλίδι»	 στα	 διάφορα	
επιδόματα,	αλλαγή	στα	εργασιακά	δικαιώ-
ματα	 αλλά	 και	 είσοδο	 ιδιωτών	σε	φορείς	
που	 ανήκουν	 στον	 ΟΣΕ,	 προκάλεσε	 την	
έντονη	αντίδραση	των	εργαζομένων.

Οι	 συνδικαλιστικές	 οργανώσεις	 της	 επι-
χείρησης	 αντέδρασαν	 έντονα	 στο	 επιχει-
ρούμενο	 σχέδιο	 αναδιάρθρωσης,	 καθώς	
επισημαίνει	ότι	το	σχέδιο	αναδιάρθρωσης	
ουσιαστικά	 στηρίζεται	 στην	 μείωση	 του	
προσωπικού	 του	 Οργανισμού	 οδηγεί	 σε	
ουσιαστική	 αποδόμηση	 των	 εργασιακών	
σχέσεων	της	επιχείρησης.	

Η	οικονομική	εξυγίανση	του	ΟΣΕ,	με	 την	
εξαγγελία	 και	 υλοποίηση	 διαφόρων	προ-
γραμμάτων	 ανασυγκρότησης,	 αποτέλεσε	
στόχο	 πολλών	 ελληνικών	 κυβερνήσεων	
τα	τελευταία	χρόνια.	Κύριο	χαρακτηριστικό	
των	εν	λόγω	προγραμμάτων	ήταν	η	περι-
στολή	του	προγράμματος	επενδύσεων	του	
οργανισμού	και	η	μείωση	του	μισθολογικού	
κόστους.	Παρόλα	αυτά,	τα	ελλείμματα	διο-
γκώθηκαν	καθώς	το	σιδηροδρομικό	έργο	
μειώθηκε,	ελλείψει	νέων	έργων	υποδομής	
και	επενδύσεων	για	την	επέκτασή	του	σε	
νέες	περιοχές	της	ηπειρωτικής	χώρας, σε	
συνδυασμό	με	την	αναγκαιότητα	μείωσης	
του	 χρόνου	 των	 δρομολογίων	 και	 βελτί-
ωσης	 των	παρεχόμενων	υπηρεσιών.	Συ-
νεπώς,	η	μείωση	των	δαπανών	μέσω	της	
συγκράτησης	 του	 μισθολογικού	 κόστους	
είναι	αμφίβολο	αν	θα	οδηγήσει	από	μόνη	
της	στην	οικονομική	εξυγίανση	αν	δεν	συ-
νοδευτεί	από	αύξηση	του	σιδηροδρομικού	
έργου	με	την	αύξηση	των	επενδύσεων	για	

την	ενίσχυση	της	παραγωγικότητας	και	τις	
ποιότητας	του	έργου	του	οργανισμού.	

Η	αξιολόγηση	της	εν	λόγω	αναδιάρθρωσης	
είναι	δυσχερής	αφού	ουσιαστικά	δεν	έχει	
ακόμη	ολοκληρωθεί,	ώστε	να	 εκτιμηθούν	
τα	αποτελέσματα	της.	Μια	πρώτη	εκτίμη-
ση	δείχνει,	για	άλλη	μια	φορά	την	έλλειψη	
κοινωνικού	διαλόγου,	ενημέρωσης	και	δια-
βούλευσης	με	τους	αρμόδιους	φορείς,	κα-
θώς	δεν	προηγήθηκε	της	αναδιάρθρωσης	
καμία	 προσπάθεια	 πληροφόρησης,	 τόσο	
των	 λόγων	 που	 οδήγησαν	 σε	 αυτή,	 όσο	
και	 της	στρατηγικής	του	σχεδιασμού	που	
θα	ακολουθηθεί.	Παράλληλα,	στην	συγκε-
κριμένη	 αναδιάρθρωση	 προτείνονται	 κυ-
ρίως	 μέτρα	 πρόωρης	 συνταξιοδότησης,	
ή	 μετάταξης	 του	προσωπικού	σε	 άλλους	
φορείς	 του	 Δημοσίου,	 ενώ	 το	 εργασιακό	
καθεστώς	για	 τους	εναπομείναντες	εργα-
ζόμενους	μεταβάλλεται	 σημαντικά	 καθώς	
τροποποιείται	 μονομερώς	 ο	 Κανονισμός	
Προσωπικού	του	ΟΣΕ.	

Στα	θετικά	στοιχεία	θα	μπορούσε	να	αξιο-
λογηθεί	η	απόφαση	για	εκσυγχρονισμό	του	
δικτύου	καθώς	και	η	απόφαση	για	διαφά-
νεια	στις	διαδικασίες	και	ορθή	εκμετάλλευ-
ση	των	περιουσιακών	στοιχείων	του	οργα-
νισμού,	 ενώ	στα	αρνητικά	ο	 ελλιπής	σχε-
διασμός	 και	 η	 ολοκληρωμένη	 στρατηγική	
για	την	εξυγίανση	της	εταιρείας	καθώς	και	η	
ελλιπής	εκπαίδευση	του	προσωπικού.	

Β. Όμιλος Μυτιληναίου49   
Η	συγχώνευση	δια	απορροφήσεως	αφορά	

49.	Η	εν	λόγω	αναδιάρθρωση	αποτελεί	αντικείμενου	μελέτης	
καθώς,	αν	και	χρονικά	παλαιότερη	(2005-2007)	έχει	ολο-
κληρωθεί,	 και	ως	εκ	 τούτου	είναι	 εύκολο	να	αντληθούν	
έγκυρα	συμπεράσματα.	



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 201258

τις	επιχειρήσεις	«Αλουμίνιο	της	Ελλάδας»	
από	τον	Όμιλο	Επιχειρήσεων	«Μυτιληναί-
ου»,	 ελληνικές	 επιχειρήσεις	που	δραστη-
ριοποιούνται	στον	 κλάδο	παραγωγής	 και	
επεξεργασίας	 αλουμίνας	 και	 αλουμινίου.	
Η	 επωνυμία	 της	 επιχείρησης	 «Αλουμίνιο	
της	 Ελλάδας»	 διατηρήθηκε	 και	 μετά	 την	
ολοκλήρωση	της	συγχώνευσης.	Η	ως	άνω	
συγχώνευση	πραγματοποιήθηκε	το	2005.	
Η	παραγωγική	δραστηριότητα	της	εξαγο-
ρασθείσας	 επιχείρησης	 «Αλουμίνιο	 της	
Ελλάδας»	βρίσκεται	στην	περιοχή	της	Βοι-
ωτίας,	Νομού	που	συνορεύει	με	την	Αττική	
και	στον	οποίο	λόγω	γεωγραφικής	θέσης	
βρίσκεται	ένα	μεγάλο	μέρος	της	παραγω-
γικής	 δραστηριότητας	 των	 μεταλλουργι-
κών	επιχειρήσεων	της	χώρας.	

Ο	 όμιλος	 Μυτιληναίου	 δραστηριοποιείται	
σε	ένα	ευρύ	φάσμα	επιχειρηματικών	δρα-
στηριοτήτων,	που	σχετίζονται	 κατά	κύριο	
λόγο	 με	 τον	 μεταλλουργικό	 κλάδο,	 όπου	
πέρα	 από	 την	 παραγωγή	 και	 εμπορία	
μετάλλων,	 όπως	ο	σίδηρος,	 διαχειρίζεται	
μεταλλεία,	 συμμετέχει	 μέσω	 θυγατρικών	
στην	 κατασκευή	 αμυντικού	 εξοπλισμού,	
στην	κατασκευή	οχημάτων,	ενώ	στις	προ-
θέσεις	του	είναι	και	η	εισαγωγή	στην	αγο-
ρά	 της	 ενέργειας,	 με	 την	 κατασκευή	 και	
διαχείριση	μονάδων	παραγωγής	ηλεκτρι-
κής	 ενέργειας.	Να	 επισημανθεί	ότι	 ο	όμι-
λος	 έχει	 παρουσία,	 πέραν	 της	 Ελλάδας,	
στην	 ευρύτερη	 περιοχή	 των	 Βαλκανίων	
και	στην	Κύπρο.	Η	επιχείρηση	«Αλουμίνιο	
της	 Ελλάδας»	 ιδρύθηκε	 το	 1960	 για	 την	
αξιοποίηση	 των	 ελληνικών	 κοιτασμάτων	
βωξίτη,	 με	 στόχο	 την	παραγωγή	αλουμί-
νας	και	αλουμινίου.	Μέχρι	 την	εξαγορά	η	
«Αλουμίνιο	της	Ελλάδας»	ήταν	μέλος	του	

κορυφαίου	 πολυεθνικού	 βιομηχανικού	
ομίλου	 της	 «Alcan»,	 η	 οποία	 δραστηριο-
ποιείται	 στην	 αγορά	 του	 αλουμινίου	 και	
της	συσκευασίας,	καθώς	επίσης	και	στην	
ανακύκλωση	αλουμινίου.	Η	Alcan	έχει	επι-
δείξει	ειδικότερα	έντονη	δραστηριοποίηση	
στην	παραγωγή	και	διακίνηση	προϊόντων	
αλουμινίου,	 στην	 κατασκευή	 και	 παροχή	
υπηρεσιών	συσκευασίας,	σε	αεροδιαστη-
μικές	εφαρμογές,	καθώς	επίσης	στην	επε-
ξεργασία	βωξίτη	και	αλουμινίου.	

Ο	όμιλος	Μυτιληναίου	κατά	την	περίοδο	ανα-
κοίνωσης	της	συγχώνευσης	αριθμούσε	περί	
του	3,000	εργαζόμενους,	ενώ	το	«Αλουμίνιο	
της	Ελλάδας»	γύρω	στους	1.300.	

Η	αξία	της	συναλλαγής	για	την	απόκτηση	
του	 53%	 του	 μετοχικού	 κεφαλαίου	 που	
κατείχε	 η	Alcan	στην	«Αλουμίνιο	 της	Ελ-
λάδας»	από	 τον	όμιλο	Μυτιληναίου	προ-
σέγγισε	το	ποσό	των	79.5	εκατ.	€.	Σε	ένα	
δεύτερο	 στάδιο	 η	 «Αλουμίνιο	 της	 Ελλά-
δας»	θα	 εντασσόταν	πλήρως	στον	όμιλο	
Μυτιληναίου	με	τη	μορφή	της	«συγχώνευ-
σης	 δια	 απορροφήσεως»,	 που	 πρακτικά	
σημαίνει	 ότι	 οι	 λοιποί	 μέτοχοι	 της	 απορ-
ροφώμενης	«Αλουμίνιο	 της	Ελλάδας»	θα	
γινόταν	μέσω	μιας	συγκεκριμένης	σχέσης	
ανταλλαγής	 μετοχών,	 μέτοχοι	 στο	 νέο	
σχήμα,	 δηλαδή	 στον	 όμιλο	 Μυτιληναίου,	
στον	 οποίο	 θα	 εντάσσεται	 η	 «Αλουμίνιο	
της	Ελλάδας».

Να	σημειωθεί	ότι	το	2004,	το	προηγούμε-
νο	από	την	εξαγορά	έτος,	οι	πωλήσεις	της	
«Αλουμίνιο	 της	 Ελλάδας»	 ξεπέρασαν	 τα	
357	εκατ.€.	

Το	 2007	 ολοκληρώνεται	 η	 συγχώνευση	
της	 ΑτΕ	 με	τον	Όμιλο	 ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ	 με	
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παράλληλη	παύση	διαπραγμάτευσης	 της	
μετοχής	στο	ΧΑΑ	και	απόσχιση	 του	κλά-
δου	μεταλλουργίας	στον	οποίο	δραστηρι-
οποιείται	η	εταιρεία	ΑτΕ.	

Οι	 λόγοι	 της	 εξαγοράς	 ήταν	 επιχειρημα-
τικοί,	 η	 ισχυροποίηση	 της	 «Μυτιληναίος»	
σε	 ένα	ακόμη	 τμήμα	 του	μεταλλουργικού	
κλάδου,	 δηλαδή	 του	 αλουμινίου.	 Η	 εξα-
γορά	 έγινε	 σε	 συναινετικό	 κλίμα,	 από	 τη	
στιγμή	που	οι	δύο	επιχειρήσεις	είχαν	συ-
μπληρωματική	 δραστηριότητα.	 Η	 απορ-
ροφώμενη	«Αλουμίνιον	της	Ελλάδας»	δεν	
αντιμετώπιζε	κάποια	οικονομικά	προβλή-
ματα,	η	εξαγορά	κατά	κύριο	λόγο	είχε	να	
κάνει	με	την	αναδιάρθρωση	των	δραστη-
ριοτήτων	της	Alcan	σε	παγκόσμιο	επίπε-
δο	και	την	εκ	νέου	ένταξη	της	«Αλουμίνιο	
της	Ελλάδας»	σε	κάποιο	ισχυρό	ελληνικό	
επιχειρηματικό	σχήμα	του	μεταλλουργικού	
κλάδου.	Με	την	εν	λόγω	κίνηση	ο	όμιλος	
Μυτιληναίου	 απέκτησε	 την	 ηγέτιδα	 ελλη-
νική	 εταιρεία	 στον	 χώρο	 του	 αλουμινίου,	
με	υψηλή	τεχνογνωσία,	ενώ	να	σημειωθεί	
ότι	παρατηρείται	παγκοσμίως	στροφή	σε	
προϊόντα	αλουμινίου,	λόγω	των	ιδιοτήτων	
του,	 που	 συνεπάγεται	 αύξηση	 της	 τιμής	
του	και	υψηλότερα	κέρδη	για	τις	επιχειρή-
σεις	παραγωγής	και	εκμετάλλευσης.	Επι-
πλέον,	ολοκλήρωσε	την	καθετοποίησή	του	
στο	 σύνολο	 σχεδόν	 του	 μεταλλουργικού	
κλάδου.	Λόγω	 του	οικονομικού	μεγέθους	
της	«Αλουμίνιον	της	Ελλάδας»	οι	προθέ-
σεις	για	εξαγορά	της	αντικειμενικά	περιο-
ριζόταν	σε	 λίγους	 ισχυρούς	 ομίλους	από	
τον	ελλαδικό	χώρο.	Συνεπώς,	την	περίοδο	
εκείνη	 δεν	 υπήρξε	 άλλη	πρόταση	 εξαγο-
ράς	 της	«Αλουμίνιο	 της	Ελλάδας»,	παρά	
μόνο	από	τον	όμιλο	Μυτιληναίου.	

Οι	 διοικήσεις	 των	 δύο	 εταιρειών	 προέβη-
σαν	σε	ενημέρωση	των	εκπροσώπων	των	
εργαζομένων	 και	 στις	 δύο	 επιχειρήσεις,	
χωρίς	να	απαιτηθεί	η	συμφωνία	των	συν-
δικάτων	για	την	προγραμματισμένη	εξαγο-
ρά.	Πάντως,	να	σημειωθεί	ότι	τα	συνδικάτα	
δεν	ήταν	αντίθετα	στην	εξαγορά,	διότι	δεν	
σημειώθηκε	 ουσιαστική	μεταβολή	στο	 κα-
θεστώς	των	εργασιακών	σχέσεων	και	στις	
δυο	 επιχειρήσεις.	 Δεν	 παρατηρήθηκε	 κά-
ποιας	 μορφής	 συμμετοχής	 του	 Ευρωπαϊ-
κού	Εργατικού	Συμβουλίου	στις	διαδικασίες	
εξαγοράς.	Σήμερα	η	επιχείρηση	απασχολεί	
άμεσα	1100	άτομα	που	προέρχονται	από	
όλο	 τον	 Ελλαδικό	 χώρο	 και	 περίπου	 400	
άτομα	σε	συνεργαζόμενες	επιχειρήσεις.	

Κατά	την	αναδιάρθρωση	δεν	έγιναν	απο-
λύσεις	 εργαζομένων.	Η	μείωση	 του	προ-
σωπικού	 της	 εταιρείας	 πραγματοποιείται	
με	 μη	αντικατάσταση	 του	αποχωρούντος	
προσωπικού	με	νέους	εργαζόμενους.	

Η	εξαγορά	ήταν	αποτέλεσμα	κυρίως	 των	
επιχειρηματικών	ευκαιριών	που	θα	προέ-
κυπταν	 για	 τις	 δύο	 επιχειρήσεις	 από	 την	
συνένωσή	 τους,	παρά	προέκυψε	 ύστερα	
από	 οικονομικές	 δυσκολίες	 της	 απορρο-
φώμενης	 «Αλουμίνιο	 της	 Ελλάδας».	 Συ-
νεπώς,	 οι	 παραγωγικές	 δραστηριότητες	
της	 επιχείρησης	 παρέμειναν	 οι	 ίδιες	 και	
δεν	υπήρξε	κάποια	ουσιαστική	μεταβολή,	
όσον	αφορά	μείωση	δραστηριοτήτων,	στον	
επιχειρησιακό	σχεδιασμό	της	επιχείρησης.	
Κατά	την	περίοδο	που	διαμορφώνονταν	οι	
διαδικασίες	 εξαγοράς	 και	 απορρόφησης	
δεν	 παρατηρήθηκε	 μείωση	 προσωπικού	
στην	«Αλουμίνιο	της	Ελλάδας».	

Το	 επιχειρησιακό	 σχέδιο	 της	 εταιρείας	
ακολουθείται	 σύμφωνα	 με	 τους	 σκοπούς	
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που	είχαν	ανακοινωθεί	κατά	την	εξαγορά.	
Ο	κύκλος	εργασιών	της	«Αλουμίνιο»	αυξή-
θηκε,	αν	και	τούτο	οφείλεται	και	στην	αύ-
ξηση	 των	 τιμών	 του	 αλουμινίου	 διεθνώς.	
Αντίθετα,	 οι	 επενδύσεις	 στην	 επιχείρηση	
αυξήθηκαν	κατακόρυφα,	κυρίως	στον	το-
μέα	 εισαγωγής	 νέων	 τεχνολογιών.	 Επί-
σης,	είναι	χαρακτηριστικό	ότι	το	διάστημα	
αμέσως	 μετά	 την	 εξαγορά	 η	 μετοχή	 της	
εταιρείας	υπερδιπλασιάστηκε.	

Μετά	την	εξαγορά	της	«Αλουμίνιο	της	Ελ-
λάδας»	ο	όμιλος	Μυτιληναίου	συνέχισε	την	
επεκτατική	του	πολιτική	με	στόχο	την	κα-
θετοποίηση	 των	 δραστηριοτήτων,	 καθώς	
οι	 επιχειρηματικοί	 τομείς	 στους	 οποίους	
δραστηριοποιείται	 είναι	σε	μεγάλο	βαθμό	
αλληλοσυμπληρωματικοί.	Άλλωστε,	η	 εκ-
φρασμένη	το	τελευταίο	διάστημα	πρόθεσή	
του	για	δραστηριοποίηση	στον	χώρο	 της	
ηλεκτρικής	 ενέργειας,	 με	 την	 είσοδο	 των	
ιδιωτών	στη	σχετική	αγορά	που	μέχρι	πρό-
σφατα	ήταν	υπό	τον	αποκλειστικό	έλεγχο	
του	 κράτους,	 δραστηριοποίηση	 που	 έχει	
τη	μορφή	κατασκευής,	διαχείρισης	και	εκ-
μετάλλευσης	 μονάδων	 παραγωγής	 ηλε-
κτρικής	 ενέργειας,	 έρχεται	 να	καλύψει	 τις	
αυξημένες	 ανάγκες	 προμήθειας	 ηλεκτρι-
κής	ενέργειας	των	βιομηχανικών	επιχειρή-
σεων,	 οι	 οποίες	 εντασσόμενες	 στη	 λεγό-
μενη	 «βαριά	 βιομηχανία»	 καταναλώνουν	
μεγάλες	ποσότητες	ηλεκτρικής	ενέργειας,	
συνεπώς	η	κερδοφορία	των	επιχειρήσεων	
αυτών	 εξαρτάται	 σε	 μεγάλο	 βαθμό	 από	
τη	διακύμανση	 των	 τιμών	 της	ηλεκτρικής	
ενέργειας.	Με	την	δραστηριοποίηση	στην	
ηλεκτρική	 ενέργεια	 ο	 όμιλος	Μυτιληναίου	
επιχειρεί	να	ελέγξει/μειώσει	το	κόστος	πα-
ραγωγής.	Ήδη	ο	όμιλος	συμμετέχει	σε	δια-

γωνισμούς	που	διενεργεί	το	ελληνικό	κρά-
τος	για	την	απόκτηση	της	σχετικής	άδειας	
για	την	κατασκευή	και	εκμετάλλευση	μονά-
δων	ηλεκτρικής	ενέργειας.	

Η	εξαγορά	δεν	είχε	ουσιαστική	επίπτωση	
αφενός,	στον	συνολικό	αριθμό	των	εργαζο-
μένων,	αφετέρου	στο	ευρύτερο	πεδίο	των	
εργασιακών	σχέσεων.	Παρόλα	αυτά,	μετά	
τη	συγχώνευση	και	χωρίς	να	σχετίζεται	με	
αυτή	σημειώθηκε	μικρή	μείωση	προσωπι-
κού	 με	 τη	 μορφή	 της	 αποχώρησης	προ-
σωπικού	 για	 λόγους	 συμπλήρωσης	 του	
ορίου	ηλικίας	συνταξιοδότησης	και	της	μη	
αναπλήρωσής	του	από	άλλο	προσωπικό.	
Τούτο	 αποτελεί	 και	 τον	 μοναδικό	 τρόπο	
ελέγχου	του	κόστους	εργασίας,	δηλαδή	τη	
μη	 αντικατάσταση	 του	 προσωπικού	 που	
συνταξιοδοτείται	ή	παραιτείται.	Σε	γενικές	
γραμμές	 η	 εξαγορά	 δεν	 συνδυάστηκε	 με	
μείωση	ή	με	αύξηση	προσωπικού.	

Επιπλέον,	 δεν	 υπήρξαν	 αλλαγές	στο	 ερ-
γασιακό	καθεστώς	των	εργαζομένων	στην	
«Αλουμίνιο	 της	 Ελλάδας»,	 ειδικότερα	ως	
προς	 το	 περιεχόμενο	 των	 συλλογικών	
συμβάσεων	 εργασίας,	 τους	 κανονισμούς	
εργασίας,	το	σύστημα	αμοιβών,	το	ωράριο	
εργασίας	και	τη	δομή	της	συνδικαλιστικής	
οργάνωσης	των	εργαζομένων.	

Λόγω	του	γεγονότος	ότι	δεν	υπήρξε	μείωση	
προσωπικού	κατά	την	εξαγορά	της	«Αλου-
μίνιο	 της	Ελλάδας»	 δεν	 υπήρξαν	 κάποια	
εθνικά	ή	επιχειρησιακά	σχέδια	αντιμετώπι-
σης	των	συνεπειών	για	τους	απολυθέντες	
εργαζόμενους.	Επιπλέον,	μετά	την	εξαγο-
ρά	το	προσωπικό	της	«Αλουμίνιο	της	Ελ-
λάδας»	 διατήρησε	 τα	 συμφωνηθέντα	 με	
το	 προηγούμενο	 καθεστώς	 ασφαλιστικά	
προγράμματα	που	του	παρέχονταν,	όπως	
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συνταξιοδοτικό	πρόγραμμα	για	τα	στελέχη	
και	συνταξιοδοτικό	πρόγραμμα	για	το	λοι-
πό	προσωπικό.	Τα	εν	λόγω	προγράμματα	
ήταν	 επιπλέον	 παροχές	 και	 παρέχονταν	
ύστερα	 από	 συμφωνία	 της	 εταιρείας	 με	
ιδιωτική	ασφαλιστική	εταιρεία.				

Με	την	εξαγορά	αυτή,	αφενός	δεν	σημειώ-
θηκαν	δυσμενείς	αλλαγές	στις	εργασιακές	
σχέσεις	 του	 προσωπικού,	 αφετέρου,	 οι	
δύο	 επιχειρήσεις	 είχαν	 ήδη	 δεσπόζουσα	
θέση	 στους	 τομείς	 που	 δραστηριοποιού-
νταν,	δεν	υπήρξαν	κάποιες	σημαντικές	αλ-
λαγές	ευρύτερα	στην	τοπική	ή	στην	εθνική	
οικονομία.	 Άλλωστε	 η	 παραγωγική	 δρα-
στηριότητα	 παρέμεινε	 στον	 ίδιο	 γεωγρα-
φικό	τόπο.	Αυτό	που	κυρίως	υπήρξε	ήταν	
η	περαιτέρω	ενίσχυση	του	ομίλου	Μυτιλη-
ναίου	 με	 την	 καθετοποίησή	 του	στον	 με-
ταλλουργικό	κλάδο,	ενώ	και	η	«Αλουμίνιο	
της	 Ελλάδας»	 επωφελήθηκε	 από	 τις	 ευ-
καιρίες	για	συνέργιες	που	προέκυψαν	σε	
όλους	τους	τομείς	δραστηριότητας	και	συ-
νεργασίας	με	τον	όμιλο	Μυτιληναίου.

Γ. Ολυμπιακή Αεροπορία

Το	1957	ο	εφοπλιστής	Αριστοτέλης	Ωνάσης	
μετά	την	συγχώνευση	των	τεχνικών	εταιρει-
ών	και	αεροπορικών	υπηρεσιών	ιδρύει	την	
Ολυμπιακή	Αεροπορία,	η	οποία	επιδοτείται	
ταυτόχρονα	από	τον	κρατικό	προϋπολογι-
σμό,	ως	επίσημός	εθνικός	αερομεταφορέας	
της	Ελλάδας,	έχοντας	σημαντικά	ευεργετή-
ματα,	αφορολόγητη	αγορά	ανταλλακτικών,	
έκπτωση	σε	δασμούς	που	έφθανε	σε	πο-
σοστό	60%,	και	εργασιακό	σύστημα	ατομι-
κών	συμβάσεων	εργασίας.

Το	 1975,	 μετά	 από	 μια	 πετυχημένη	 πο-
ρεία,	η	εταιρεία	πέρασε	στα	χέρια	του	ελ-

ληνικού	 δημοσίου,	 χάνοντας	 πολλά	 από	
τα	προνόμια	 που	 απολάμβανε	 μέχρι	 την	
χρονική	αυτή	περίοδο.	

Από	 το	 1975	 η	 Ολυμπιακή	 Αεροπορία	
λειτουργούσε	 υπό	 το	 καθεστώς	 του	 ελ-
ληνικού	δημοσίου,	απασχολούσε	12.000-
15.000	 εργαζομένους,	 ενώ	οι	συλλογικές	
διαπραγματεύσεις	 σε	 επιχειρησιακό	 επί-
πεδο	κατέληξαν	στην	υπογραφή	συλλογι-
κών	συμβάσεων	εργασίας	ανά	ειδικότητα	
εργαζομένων	στην	επιχείρηση.	

Κατά	το	ανωτέρω	χρονικό	διάστημα	η	εται-
ρεία	 δεν	 είχε	 συγκεκριμένο	 επιχειρησιακό	
σχεδιασμό,	 ενώ	 δεν	 επιδίωξε	 στρατηγικές	
συμμαχίες	στον	ευρωπαϊκό	χώρο	και	απο-
μονώθηκε	έτσι	από	τις	σύγχρονες	εξελίξεις.

Οι	 ανωτέρω	 παράγοντες	 δημιούργησαν	
σοβαρά	οικονομικά	προβλήματα	στην	επι-
χείρηση,	 και	 το	 κράτος,	παρά	 τις	 επανει-
λημμένες	ευρωπαϊκές	επιδοτήσεις	και	επι-
χορηγήσεις	αποφάσισε	ότι	δεν	μπορούσε	
να	παραμείνει	ιδιοκτήτης	της	εταιρείας.	

Έτσι,	το	2009	η	επιχείρηση	(τεχνική	βάση,	
πτητικό	 έργο	 και	 σήμα)	 πωλήθηκε	 στον	
όμιλο	MIG,	έναντι	192	εκατ.	Ευρώ,	και	ξε-
κίνησε	την	λειτουργία	της,	την	1	Οκτωβρί-
ου	2009.

Το	 σχέδιο	 ιδιωτικοποίησης	 της	 εταιρείας	
που	εκπονήθηκε	από	την	κυβέρνηση,	και	
εγκρίθηκε	από	την	Ευρωπαϊκή	Επιτροπή,	
έγινε	 νόμος	 του	 κράτους,	 και	 προέβλεπε	
τη	μεταβίβαση	στοιχείων	του	ενεργητικού	
των	«Ολυμπιακών	Αερογραμμών»	και	των	
«Ολυμπιακών	Αερογραμμών-	Υπηρεσίες»	
σε	 τρεις	 διαφορετικές	 εταιρείες,	 που	 είτε	
έχουν	ιδρυθεί,	είτε	πρόκειται	να	ιδρυθούν	
ειδικά	για	τον	σκοπό	αυτό.
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Συγκεκριμένα,

-	 Η	 εταιρεία	 «Πάνθεον»,	 εταιρεία	 που	
υπάρχει	ήδη	και	ελέγχεται	από	το	δημό-
σιο,	ως	το	διάδοχο	σχήμα	των	Ολυμπι-
ακών	Αερογραμμών,	δραστηριοποιείται,	
μετά	 την	 αναδιάρθρωση,	 στο	 πτητικό	
έργο	 και	 αποκτά	 τα	 περιουσιακά	 στοι-
χεία	 των	 Ολυμπιακών	 Αερογραμμών	
συμπεριλαμβανομένων	 του	 δικαιώμα-
τος	χρήσης	του	ονόματος	«Ολυμπιακή»,	
του	σήματος	με	τους	έξι	κύκλους,	καθώς	
και	σημαντικών	χρονοθυρίδων-slots.	

-	 Δημιουργείται	νέα	εταιρεία	με	σκοπό	την	
επίγεια	εξυπηρέτηση,	η	οποία	αποκτά	τα	
περιουσιακά	στοιχεία	από	την	απερχό-
μενη	«Ολυμπιακές	Αερογραμμές-	Υπη-
ρεσίες».

-	 Τρίτη	εταιρεία	ιδρύεται,	η	οποία	αποκτά	
τα	 περιουσιακά	 στοιχεία	 του	 κλάδου	
συντήρησης	 και	 επισκευής	 αεροσκα-
φών	των	«Ολυμπιακών	Αερογραμμών-	
Υπηρεσίες»	και	δραστηριοποιείται	στον	
τομέα	αυτό.

Σύμφωνα	 με	 το	 σχέδιο	 αποκρατικοποίη-
σης,	για	τους	4.593	μόνιμους	υπαλλήλους	
των	 Ολυμπιακών	 Αερογραμμών	 εφαρ-
μόζεται,	 όπως	συνέβη	και	στο	παρελθόν	
και	σε	άλλες	επιχειρήσεις	που	βρισκόταν	
υπό	τον	έλεγχο	του	δημοσίου,	πρόγραμμα	
εθελούσιας	 εξόδου,	 το	οποίο	περιλαμβά-
νει	ευνοϊκές	συνταξιοδοτικές	ρυθμίσεις	για	
όσους	 εργαζόμενους	 έχουν	 προσληφθεί	
πριν	το	1993.	Επίσης,	κάθε	μόνιμος	εργα-
ζόμενος	έχει	τη	δυνατότητα	να	επιλέξει	να	
εργαστεί	σε	άλλη	δημόσια	υπηρεσία	ή	σε	
επιχείρηση	που	ελέγχεται	από	το	κράτος.	
Σε	περίπτωση	που	υφίστανται	μισθολογι-

κές	 διαφορές	 στη	 νέα	 θέση	 σε	 σύγκριση	
με	 τις	 αποδοχές	 του	 εργαζόμενου	 κατά	
την	 απασχόλησή	 του	 στην	 «Ολυμπιακή»	
θα	υπάρχει	μηνιαίο	συμπλήρωμα	μισθού	
μέχρι	500	ευρώ.	

Υιοθετείται	στήριξη	εισοδήματος	για	μετα-
βατικό	 διάστημα	 μέχρι	 1	 έτος,	 μέχρι	 την	
εργασιακή	αποκατάστασή	 τους.	Ειδικότε-
ρα,	κατά	τους	4	πρώτους	μήνες	το	μόνιμο	
προσωπικό	 που	 έχει	 απολυθεί	 λαμβάνει	
μηνιαία	 αποζημίωση	 ίση	 με	 τις	 τακτικές	
μηνιαίες	αποδοχές.	Τους	επόμενους	4	μή-
νες	λαμβάνει	το	70%	των	τακτικών	μηνιαί-
ων	αποδοχών,	τους	επόμενους	2	μήνες	το	
προσωπικό	 που	 έχει	 απολυθεί	 λαμβάνει	
το	60%	των	τακτικών	μηνιαίων	αποδοχών	
και	τέλος,	τους	2	τελευταίους	μήνες	οι	απο-
λυμένοι	 εργαζόμενοι	 λαμβάνουν	 το	 50%	
των	μηνιαίων	τακτικών	αποδοχών	τους.	

Επιπλέον,	 το	 σχέδιο	 αναδιάρθρωσης	
προβλέπει	 εφάπαξ	 ποσό	 «Κοινωνικής	
Ενίσχυσης»,	για	όσους	εργαζόμενους	από	
το	μόνιμο	προσωπικό	απολυθεί,	το	οποίο	
ορίζεται	ως	ακολούθως:

Για	όσους	εργάζονται	μέχρι	ένα	έτος	στην	
εταιρεία,	 το	 ποσό	 είναι	 οι	 μηνιαίες	 τακτι-
κές	αποδοχές	και	επιπλέον	το	1/6	αυτών.	
Για	 όσους	 εργάζονται	 από	 1	 μέχρι	 4	 έτη	
το	ποσό	ενίσχυσης	είναι	το	διπλάσιο	των	
μηνιαίων	 τακτικών	αποδοχών	συν	 το	1/6	
του	ποσού	των	τακτικών	μηνιαίων	αποδο-
χών.	Για	όσους	εργάστηκαν	από	4	έως	6	
έτη	το	ποσό	ενίσχυσης	είναι	το	τριπλάσιο	
των	μηνιαίων	αποδοχών	συν	 το	 1/6	 των	
τακτικών	μηνιαίων	αποδοχών.	Από	6	έως	
8	έτη,	η	ενίσχυση	είναι	το	τετραπλάσιο	των	
τακτικών	μηνιαίων	αποδοχών	συν	 το	1/6	
των	μηνιαίων	αποδοχών.	Για	όσους	εργά-
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στηκαν	από	8	έως	10	έτη	το	ποσό	είναι	το	
πενταπλάσιο	των	μηνιαίων	αποδοχών	συν	
το	1/6	των	μηνιαίων	αποδοχών.	Για	όσους	
εργάστηκαν	10	έτη	το	ποσό	ενίσχυσης	εί-
ναι	το	εξαπλάσιο	των	μηνιαίων	αποδοχών	
συν	 το	 1/6	 των	 μηνιαίων	 αποδοχών.	 Για	
όσους	εργάστηκαν	για	πάνω	από	10	χρό-
νια	στην	εταιρεία,	για	κάθε	επιπλέον	έτος	
προστίθεται	ποσό	ίσο	με	τις	μηνιαίες	απο-
δοχές	προσαυξημένο	κατά	το	1/6	των	μη-
νιαίων	 αποδοχών.	 Τέλος,	 οι	 εργαζόμενοι	
που	 επιθυμούσαν	 να	 προσληφθούν	 στις	
νέες	 εταιρείες	 είχαν	 την	δυνατότητα	αυτή	
κατόπιν	αξιολόγησης.	

Για	τους	εποχικούς	υπαλλήλους	της	εται-
ρείας	 προβλέπεται	 η	 επιπλέον	 μοριο-
δότησή	 τους	 σε	 ποσοστό	 50%	 για	 την	
προϋπηρεσία	 τους	 στην	 «Ολυμπιακή»	
σε	διαγωνισμούς	για	προσλήψεις	στο	δη-
μόσιο.	 Επιπλέον	 δημιουργήθηκε	 ειδικό	
πρόγραμμα	από	τον	Οργανισμό	Απασχό-
λησης	 Εργατικού	 Δυναμικού	 (ΟΑΕΔ)	 για	
την	επιχορήγηση	επιχειρήσεων	με	σκοπό	
την	απασχόληση	από	αυτές	των	εποχικών	
υπαλλήλων	της	Ολυμπιακής.	Η	επιδότηση	
είναι	25	ευρώ	ανά	ημέρα	εργασίας	με	 το	
πρόγραμμα	να	έχει	διάρκεια	3	έτη,	ενώ	ο	
εργοδότης	έχει	υποχρέωση	να	διατηρήσει	
τον	εργαζόμενο	για	1	ακόμη	έτος.

Η	Ομοσπονδία	Σωματείων	 της	Ολυμπια-
κής	Αεροπορίας	αντέδρασε	την	επιχειρού-
μενη	αναδιάρθρωση	με	 κύριο	αίτημα	 την	
διασφάλιση	 των	 θέσεων	 εργασίας	 στην	
επιχείρηση	και	την	διατήρηση	του	δημοσί-
ου	χαρακτήρα	της	επιχείρησης.

Τα	αποτελέσματα	της	συγκεκριμένης	ανα-
διάρθρωσης	δεν	είναι	ακόμα	ορατά,	καθώς	
ο	 χρόνος	 αξιολόγησης	 της	 είναι	 περιορι-

σμένος.	 Σύμφωνα	 με	πρώτες	 εκτιμήσεις,	
προκύπτει	 ότι	 το	 πτητικό	 έργο	 της	 εται-
ρείας	έχει	συρρικνωθεί	σημαντικά,	καθώς	
έχουν	περικοπεί	 μακρινές	πτήσεις	 (προς	
Καναδά,	Αυστραλία	κα),	ενώ	έχει	ενισχυ-
θεί	το	εσωτερικό	δίκτυο	των	πτήσεων. Πα-
ράλληλα,	 επιδιώκονται	 συμμαχίες	 με	 αε-
ροπορικές	εταιρείες	του	εξωτερικού,	ώστε	
να	 καλυφθούν	 και	 νέα	 δρομολόγια,	 αλλά	
και	βελτίωση	των	παρεχόμενων	υπηρεσι-
ών	με	καλύτερη	οργάνωση	και	 εισαγωγή	
νέας	τεχνολογία.

Αναφορικά	 με	 τους	 εργαζόμενους,	 1.200	
επαναπροσλήφθηκαν	 με	 ατομικές	 συμ-
βάσεις	εργασίας	από	την	νέα	επιχείρηση,	
600	έχουν	μεταταχθεί	στον	δημόσιο	τομέα,	
ενώ	1.100	επέλεξαν	προγράμματα	πρόω-
ρης	συνταξιοδότησης.	

Στην	διαδικασία	αναδιάρθρωσης	δεν	προ-
ηγήθηκε	 κοινωνικός	 διάλογος, διαπιστώ-
θηκε	έλλειψη	σύμπνοιας	των	συνδικαλιστι-
κών	 φορέων,	 συνδυάστηκε	 με	 προγράμ-
ματα	 εθελουσίας	 εξόδου,	 ενώ	 δεν	 διατη-
ρήθηκαν	τα	δικαιώματα	των	εργαζομένων	
στην	μεταβίβαση	μεταξύ	παλαιού	και	νέου	
εργοδότη,	 αφού	 όσοι	 επαναπροσλήφθη-
καν	υπέγραψαν	ατομικές	συμβάσεις	εργα-
σίας	με	νέους	δυσμενείς	όρους	και	συνθή-
κες	εργασίας.

Δ. Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών 
Ελλάδος

Ο	Οργανισμός	Τηλεπικοινωνιών	Ελλάδος	
(ΟΤΕ)	ιδρύθηκε	το	1949	με	την	μορφή	της	
ανώνυμης	 εταιρείας	 και	 με	 μια	 και	 μονα-
δική	 μη	 μεταβιβάσιμη	 μετοχή	 ιδιοκτησίας	
του	ελληνικού	δημοσίου.	Ο	ΟΤΕ	δραστη-
ριοποιείται	στον	κλάδο	της	τηλεφωνίας	και	
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των	τηλεπικοινωνιών	στον	οποίο	μέχρι	την	
δεκαετία	του	’90	κατείχε	και	το	μονοπώλιο	
στην	Ελλάδα.	

Από	το	1994	και	έως	το	2004	επιχειρείτο	
σταδιακά	η	ιδιωτικοποίηση	μέσω	της	μετο-
χοποίησης	μέχρι	και	του	66,6%	των	μετο-
χών	του,	με	το	δημόσιο,	ωστόσο	να	διατη-
ρεί	την	διοίκηση	της	εταιρείας.	Το	2007	η	
κυβέρνηση	 εκχωρεί	στην	Deutsche	Tele-
com	νέο	πακέτο	μετοχών,	η	οποία	μαζί	με	
τις	μετοχές	που	αγόρασε	και	από	άλλους	
μετόχους	 κατέχει	 ποσοστό	 25%	 συν	 μια	
μετοχή,	όση	ακριβώς	και	η	συμμετοχή	του	
ελληνικού	 δημοσίου.	 Μαζί	 με	 την	 πράξη	
μεταβίβασης	η	κυβέρνηση	υπογράφει	ότι	
εκχωρεί	στο	διηνεκές	το	management	του	
οργανισμού	όσο	η	Deutsche	Telecom	κα-
τέχει	ποσοστό	25%	συν	μια	μετοχή.

	 Το	 2009,	 τέλος,	 μεταβιβάσθηκε	 και	 νέο	
πακέτο	μετοχών	στην	Deutsche	Telecom	
διαμορφώνοντας	 το	 ιδιοκτησιακό	 καθε-
στώς	σε	ποσοστά	30%	για	την	Deutsche	
Telecom	και	20%	για	το	ελληνικό	δημόσιο.	
Πιο	συγκεκριμένα,	ο	ΟΤΕ	ανακοινώνει	τον	
Δεκέμβριο	 2009	 νέο	 σχέδιο	 εθελούσιας	
εξόδου	για	150-200	εργαζόμενους	έως	το	
2010	με	συγκεκριμένα	κίνητρα.	Σύμφωνα	
με	τις	ανακοινώσεις	το	σχέδιο	απευθύνεται	
σε	εργαζόμενους	που	βρίσκονται	1	έως	7	
χρόνια	προ	συνταξιοδότησης	και	οι	οποίοι	
θα	 λάβουν	 αποζημιώσεις	 μεταξύ	 15.000	
και	70.000	ευρώ.

Αυτή	είναι	η	τέταρτη	κατά	σειρά	ανακοίνω-
ση	του	Οργανισμού	ο	οποίος	μέχρι	τώρα	
είχε	ανακοινώσει:

•	 ·		Στις	29	Φεβρουαρίου	2008	εθελούσια	
έξοδο	για	200	εργαζόμενους	(που	βρί-

σκονται	1	με	5	χρόνια	πριν	την	συντα-
ξιοδότηση)	και	οι	οποίοι	πιθανόν	να	λά-
βουν	μπόνους	5000	έως	40000	ευρώ.

•	 	Στις	12	Νοεμβρίου	2008	μία	«μίνι»	εθε-
λούσια	 έξοδο	 για	 630	 εργαζόμενους	
έως	το	τέλος	του	χρόνου.

•	 Στις	14	Νοεμβρίου	εθελούσια	έξοδο	για	
1000	 έως	 2000	 εργαζόμενους	 έως	 το	
τέλος	του	2009.

Κατά	την	διαδικασία	της	αναδιάρθρωσης,	
η	 οποία	 είχε	 στόχο	 την	 απεμπλοκή	 του	
κράτους	αρχικά	από	την	Διοίκηση	και	στην	
συνεχεία	και	από	την	κατοχή	μετοχών	του	
ΟΤΕ,	η	ομοσπονδία	των	συνδικάτων	του	
ΟΤΕ	 (ΟΜΕ-ΟΤΕ)	 αντέδρασε	 έντονα	 στο	
ενδεχόμενο	το	δημόσιο	να	πάψει	να	είναι	
ο	βασικός	μέτοχος	και	προχώρησε	σε	συ-
νεχόμενες	απεργιακές	κινητοποιήσεις,	κα-
τηγορώντας	 τη	 διοίκηση	 του	 οργανισμού	
και	την	κυβέρνηση	ότι	μεθόδευσαν	την	εί-
σοδο	της	Deutsche	Telecom,	με	αποτέλε-
σμα	να	κινδυνεύει,	για	τους	εργαζόμενους,	
μια	στρατηγικού	χαρακτήρα	επιχείρηση	να	
ιδιωτικοποιηθεί	πλήρως,	γεγονός	που	θα	
σημάνει	 και	 ανατροπή	 των	 εργασιακών	
σχέσεων.	

Τα	βασικά	χαρακτηριστικά	του	σχεδίου	και	
της	απόφασης	αναδιάρθρωσης	του	ΟΤΕ,	
η	οποία	ξεκίνησε	το	2005	και	ουσιαστικά	
συνεχίζεται	μέχρι	και	σήμερα,	εστιάζονται	
στα	εξής	σημεία:

•	 Στις	 παρεχόμενες	 υπηρεσίες,	 με	 την	
απελευθέρωση	 των	 τηλεπικοινωνιών	
και	την	βελτίωση	του	ανταγωνισμού.

•	 Στην	 αλλαγή	 της	 τιμολογιακής	 πολιτι-
κής,	με	την	αύξηση	των	τιμών	των	πα-
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ρεχόμενων	υπηρεσιών	η	οποία	θα	οδη-
γούσε	 και	 στην	 αύξηση	 της	 αξίας	 της	
μετοχής	του	ΟΤΕ

•	 Στην	 αλλαγή	 των	 εργασιακών	 σχέσε-
ων	 και	 την	 μείωση	 της	 απασχόλησης	
στον	 ΟΤΕ.	 Πιο	 συγκεκριμένα,	 ο	 ΟΤΕ	
το	1986	απασχολούσε	περίπου	30.000	
εργαζόμενους	με	καθεστώς	μόνιμης	και	
πλήρους	 εργασίας,	 ενώ	 σήμερα,	 μετά	
την	αναδιάρθρωση	απασχολεί	περίπου	
14.000	εργαζόμενους,	πολλοί	από	τους	
οποίους	(οι	νεοπροσλαμβανόμενοι)	ερ-
γάζονται	με	συμβάσεις	 ιδιωτικού	δικαί-
ου	αορίστου,	ενώ	αρκετοί	απασχολού-
νται	 με	 συμβάσεις	 ορισμένου	 χρόνου,	
με	συμβάσεις	έργου,	με	καθεστώς	δα-
νεισμού	ή	μερική	απασχόληση.

Η	 διαδικασία	 της	 αναδιάρθρωσης	 δεν	
στηρίχθηκε	 στον	 κοινωνικό	 διάλογο	 και	
η	 ενημέρωση	και	η	διαβούλευση	με	 τους	
εκπροσώπους	 των	 εργαζομένων	 ήταν	
περιορισμένη.	Οι	 εκπρόσωποι	 των	εργα-
ζομένων	ενημερώθηκαν	για	 την	επικείμε-
νη	μεταβίβαση	από	τα	ΜΜΕ.	Μάλιστα,	οι	
ΟΜΕ-	 ΟΤΕ	 προσέφυγε	 στην	 Δικαιοσύνη	
το	2008,	 για	μη	 εφαρμογή	 της	 νομοθεσί-
ας	 για	 ενημέρωση	 και	 διαβούλευση	στην	
περίπτωση	της	αναδιάρθρωσης	του	ΟΤΕ,	
καθώς	«ο	ΟΤΕ	δεν	παρείχε	με	σαφήνεια	
και	 διαφάνεια	 όλες	 τις	 απαραίτητες	 πλη-
ροφορίες	για	την	μεταβίβαση	των	μετοχών	
της	επιχείρησης	και	της	Διοίκησης,	ωστό-
σο	η	απόφαση	ήταν	απορριπτική

	Κατά	κύριο	λόγο	η	αναδιάρθρωση	στηρί-
χθηκε	 σε	 προγράμματα	 εθελούσιας	 εξό-
δου	 και	 πρόωρης	 συνταξιοδότησης	 των	
«παλαιών	εργαζομένων»	(περίπου	5.000	
εργαζόμενοι),	 τα	οποία	συγκεκριμενοποι-

ήθηκαν	με	επιχειρησιακή	συλλογική	σύμ-
βαση	 εργασίας	 μεταξύ	 της	 διοίκησης	 και	
της	πλέον	αντιπροσωπευτικής	συνδικαλι-
στικής	 οργάνωσης	 της	 επιχείρησης,	 την	
ΟΜΕ-ΟΤΕ,	στην	οποία	συλλογική	σύμβα-
ση	συμφωνήθηκε	και	η	άρση	της	μονιμό-
τητας	 για	 το	 νεοπροσλαμβανόμενο	 προ-
σωπικό.	

Τέλος	 στις	 αρχές	 του	 Σεπτέμβρη	 2011,	
ανακοινώνεται	από	την	Διοίκηση	του	ΟΤΕ	
το	κλείσιμο	77	καταστημάτων	του	Οργανι-
σμού	και	61	σημείων	εξυπηρέτησης	πελα-
τών.	Προτείνεται	στους	186	εργαζόμενους	
σε	 αυτά,	 στους	 οποίους	 δίνονται	 κίνητρα	
αποχώρησης	με	οικειοθελείς	αποχωρήσεις	
και	 με	 τις	 αποζημιώσεις	 να	 κυμαίνονται	
από	 €17000	 έως	 €103000.	 Εναλλακτικά,	
οι	εργαζόμενοι	μπορούν	να	αποχωρήσουν	
οικειοθελώς	 για	 δύο	 χρόνια	 όπου	 και	 θα	
λαμβάνουν	το	50%	του	μισθού	τους.	Οι	ερ-
γαζόμενοι	που	δεν	θα	ενταχθούν	σε	καμία	
από	τις	λύσεις	θα	τοποθετηθούν	σε	άλλες	
οργανικές	θέσεις	μέσα	στην	επιχείρηση.

Η	ΟΜΕ-	ΟΤΕ	αντιδρά	στις	επιχειρούμενες,	
μετά	την	εξαγορά,	αλλαγές	στις	εργασιακές	
σχέσης	 της	 επιχείρησης,	 καθώς	 «το	 πρό-
βλημα	στον	ΟΤΕ	δεν	είναι	 το	μισθολογικό	
κόστος	 αλλά	 τα	 έσοδα	που	 η	 Επιχείρηση	
χάνει	 από	 την	 πολιτική	 που	 εφαρμόζει	 η	
Εθνική	Επιτροπή	Τηλεπικοινωνιών	και	Τα-
χυδρομείων	εις	βάρος	του	ΟΤΕ,	αφού	του	
απαγορεύει	να	πουλήσει	φθηνά	και	ποιοτικά	
προϊόντα	στους	Έλληνες	καταναλωτές».	

Τα	 πρώτα	 αποτελέσματα	 της	 αναδιάρ-
θρωσης	του	ΟΤΕ	δείχνουν	ότι	η	επιχείρη-
ση	ακολουθώντας	τα	ευρωπαϊκά	πρότυπα	
των	 επιχειρήσεων	 του	 κλάδου,	 εισήγαγε	
νέα	τεχνολογία,	και	γενικότερα	εκσυγχρο-



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 201266

νισμό.	Από	την	άλλη	πλευρά,	φαίνεται	ότι	
μετά	την	αναδιάρθρωση	χάθηκε	ο	κοινωνι-
κός	της	ρόλος	και	αρκετά	ποιοτικά	χαρακτη-
ριστικά	της,	αυξήθηκε	σημαντικά	η	τιμή	των	
παρεχόμενων	υπηρεσιών,	ενώ	υποβαθμί-
στηκαν	σημαντικά	το	περιεχόμενο	των	ερ-
γασιακών	σχέσεων	και	τα	δικαιώματα	των	
εργαζομένων,	 ιδιαίτερα	 των	 νεοπροσλαμ-
βανόμενων	(	χαμηλότερες	αποδοχές,	νέος	
Κανονισμός	 Εργασίας	 κ.ά).	 Η	 διαδικασία	
της	ενημέρωσης	και	διαβούλευσης	δεν	τη-
ρήθηκε	κατά	 την	αναδιάρθρωση,	 ενώ	δεν	
έγιναν	απολύσεις	 εργαζομένων,	η	μείωση	
του	 προσωπικού	 επιτεύχθηκε	 με	 πακέτα	
οικειοθελών	αποχωρήσεων	 και	πρόωρων	
συνταξιοδοτήσεων.	

Ε. COCA COLA - ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ50

Τον	 Ιανουάριο	2006,	η	 επιχείρηση	COCA	
COLA	 -	 3Ε,	 ανακοίνωσε	 σχέδιο	 αναδιάρ-
θρωσης,	 στο	 οποίο	 συμπεριλαμβανόταν	
μείωση	του	αριθμού	των	εργαζομένων.	Συ-
γκεκριμένα,	η	εταιρεία	σχεδίασε,	σε	περίο-
δο	οικονομική	ανάκαμψης	και	αύξησης	του	
τζίρου	της,	την	διακοπή	λειτουργίας	τριών	
αποθηκών	 της	 στην	 ευρύτερη	περιφέρεια	
της	χώρας,	και	την	μεταφορά	του	εργοστα-
σίου	της	Αθήνας,	σε	περιοχή	εκτός	Αττικής.	
Η	 πολυεθνική	 επιχείρηση	 απασχολούσε	
κατά	 την	περίοδο	αυτή	 τις	 97	χώρες	που	
δραστηριοποιείται	47.500	άτομα,	ενώ	στην	
Ελλάδα	2.500	εργαζομένους.

Η	εταιρεία	ανακοίνωσε	την	απόφαση	της,	
χωρίς	να	προηγηθεί	πληροφόρηση	και	δι-

50.	Η	εν	λόγω	αναδιάρθρωση	αποτελεί	αντικείμενου	μελέτης	
καθώς,	αν	και	χρονικά	παλαιότερη	(2005-2007)	έχει	ολο-
κληρωθεί,	 και	ως	εκ	 τούτου	είναι	 εύκολο	να	αντληθούν	
έγκυρα	συμπεράσματα.	

αβούλευση	με	το	προσωπικό	και	τους	εκ-
προσώπους	των	εργαζομένων.Η	απόφα-
ση	 αυτή,	 σύμφωνα	με	 την	 εταιρεία,	 ήταν	
αναγκαία	για	 την	βιωσιμότητα	 της	επιχεί-
ρησης,	και	θα	συνδυαζόταν	με	την	μείωση	
του	κόστους	εργασίας,	μέσω	προγραμμά-
των	εθελουσίας	εξόδου,	περικοπή	150	θέ-
σεων	εργασίας	και	παράλληλη	μετακίνηση	
εργαζομένων	σε	άλλες	θέσεις	εργασίας.51 
Στην	απόφαση	αυτή	της	διοίκησης,	το	σω-
ματείο	των	εργαζομένων	που	δραστηριο-
ποιείται	 στην	 εταιρεία	 αντέδρασε	 έντονα	
στο	 ενδεχόμενο	 να	 περικοπούν	 θέσεις	
εργασίας	και	πραγματοποίησε	62	ημέρες	
απεργία,	ενώ	στις	αντιδράσεις	συμμετείχε	
έντονα	η	ΓΣΕΕ.	

Τα	 αποτελέσματά	 της	 θα	 μπορούσαν	 να	
συνοψισθούν	στα	εξής:

•	 Η	 διαδικασία	 πραγματοποιήθηκε	 με	
απόλυτη	 μυστικότητα,	 χωρίς	 να	 προ-
ηγηθεί	 κοινωνικός	 διάλογος,	 γεγονός	
που	 δημιούργησε	 έντονη	 αντιπαράθε-
ση	με	τους	εργαζόμενους.

•	 Δεν	 υπήρξε	 συμμετοχή	 της	 πολιτείας	
στην	διαδικασία	αναδιάρθρωσης,	ώστε	
να	διασφαλισθεί	η	τήρηση	της	διαδικα-
σίας,	 σύμφωνα	 με	 το	 ισχύον	 θεσμικό	
πλαίσιο	και	να	προασπιστούν	τα	δικαι-
ώματα	των	εργαζομένων.

•	 Τα	 οικονομικά	 στοιχεία	 της	 εταιρείας	
δεν	 δικαιολογούν	 την	 επιλογή	 και	 την	
απόφαση	 για	 αναδιάρθρωση,	 ενώ	 η	
ενέργεια	αυτή	μάλλον	έβλαψε	το	κοινω-
νικό	προφίλ	της	επιχείρησης.

51.	Σύμφωνα	με	εκτιμήσεις	της	ΓΣΕΕ	το	σχέδιο	αναδιάρθρω-
σης	θα	επηρεάσει	250-300	άτομα
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•	 Ο	αριθμός	των	εργαζομένων	που	έχα-
σαν	την	θέση	εργασίας	τους	ανέρχεται	
σε	20,	στους	οποίους	δόθηκαν	κίνητρα	
για	οικειοθελείς	αποχωρήσεις.	

Σήμερα	 η	 εταιρεία	 διαθέτει	 στην	 Ελλάδα	
7	 παραγωγικές	 μονάδες	 και	 απασχολεί	
2.000	εργαζόμενους.	

ΣΤ. Credit Agricole- Εμπορική Τράπεζα 
της Ελλάδας 

Η	Εμπορική	 Τράπεζα	 είναι	 από	 το	 2008	
μέλος	του	Τραπεζικού	Ομίλου	Credit	Ag-
ricole	Group.	 Καταρχάς	 στην	περίπτωση	
της	 Εμπορικής	 Τράπεζας	 η	 ανακοίνωση	
για	την	μεταβίβαση	μέρους	του	μετοχικού	
πακέτου	στην	Γαλλική	Τράπεζα	Credit	Ag-
ricole,	έγινε	χωρίς	να	προηγηθεί	οποιαδή-
ποτε	 ενημέρωση	 ή	 διαβούλευση	 με	 τους	
εκπροσώπους	των	εργαζομένων.	Όταν	οι	
εκπρόσωποι	των	εργαζομένων	πληροφο-
ρήθηκαν	για	το	γεγονός	της	εξαγοράς,	δεν	
μπορούσαν	σε	καμία	περίπτωση	να	επη-
ρεάσουν	 οποιαδήποτε	 απόφαση,	 καθώς	
οι	διεργασίες	είχαν	ήδη	ολοκληρωθεί.	

Της	μεταβίβαση	της	επιχείρησης,	ωστόσο,	
δεν	προηγήθηκαν	ή	ακολούθησαν	ομαδι-
κές	απολύσεις.	Η	Εμπορική	Τράπεζα	μετά	
την	 απόφαση	 για	 εξαγορά	 της	 από	 την	
Credit	Agricole,	αποφάσισε	ότι	θα	κλείσει	
57	υποκαταστήματα	στην	Ελλάδα,	και	θα	
προχωρήσει	σε	μείωση	προσωπικού	κατά	
1500	άτομα	μέσω	εθελούσιας	εξόδου.	Το	
πρόγραμμα	αυτό	υλοποιήθηκε	το	χρονικό	
διάστημα	2009-2011.	

Η	 διοίκηση	 της	 Τράπεζας,	 ανακοίνωσε	
στους	 εργαζόμενους,	 ότι	 οποίος	 βρίσκο-
νταν	 πλησίον	 συνταξιοδότησης,	 θα	 μπο-
ρούσε	 να	 αποχωρήσει	 νωρίτερα	 με	 την	

καταβολή	 ενός	 χρηματικού	 ποσού	 ως	
αντάλλαγμα	(οικειοθελής	αποχώρηση).	

Το	περιεχόμενο	των	εργασιακών	σχέσεων	
στην	Εμπορική	Τράπεζα,	πριν	από	την	με-
ταβίβαση,	προσδιοριζόταν	από	ένα	Γενικό	
Κανονισμό	Εργασίας	(ο	οποίος	είχε	συνα-
φθεί	μέσω	ΣΣΕ).	Μετά	την	μεταβίβαση,	ο	
Γενικός	Κανονισμός	αυτός	εξακολουθεί	να	
ισχύει,	ωστόσο,	η	Διοίκηση	της	Τράπεζας,	
διατηρεί	 το	 δικαίωμα	 να	 τον	 μετατρέψει	
μονομερώς.	Στα	πλαίσια	αυτά	οι	όροι	ερ-
γασίας	 για	 τους	 νεοπροσλαμβανόμενους	
διαφοροποιούνται	αισθητά,	επί	το	δυσμε-
νέστερο,	 σε	 σύγκριση	 με	 τους	 παλαιούς	
εργαζόμενους.	

Σε	 επίπεδο	 εκπροσώπησης	 των	 εργα-
ζομένων	 και	 δημιουργίας	 I&C	 bodies,	 το	
επιχειρησιακό	 σωματείο	 εκλέγει	 ένα	 εκ-
πρόσωπο	 κάθε	 χρόνο,	 ο	 οποίος	 εκπρο-
σωπεί	τους	εργαζόμενους	της	Ελλάδας	σε	
επίπεδο	ευρωπαϊκού	ομίλου.	Ο	όμιλος	(σε	
ευρωπαϊκά	πλαίσια)	καλεί	τους	εκπροσώ-
πους	 των	 εργαζομένων	 κάθε	 χώρας	 και	
τους	ενημερώνει	για	κεντρικές	αποφάσεις	
του	ομίλου.	Σε	εθνικό	επίπεδο,	ωστόσο,	η	
ενημέρωση	και	διαβούλευση	κρίνεται	πε-
ριορισμένη	καθώς	η	Διοίκηση	δεν	παρέχει	
την	 απαραίτητη	 πληροφόρηση	 στους	 εκ-
προσώπους	των	εργαζομένων.	

7. Επίλογος

Η	αναδιάρθρωση	των	επιχειρήσεων,	όπως	
αυτή	προσδιορίζεται	με	την	έννοια	του	με-
τασχηματισμού	 των	 επιχειρήσεων,	 βρί-
σκεται	 στο	 επίκεντρο	 του	 ενδιαφέροντος,	
όχι	μόνον	στην	Ελλάδα	άλλα	λόγω	της	πα-
γκοσμιοποίησης	της	οικονομίας,	σε	διεθνές	
και	ευρωπαϊκό	επίπεδο.	Σε	κάθε	περίπτω-
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ση,	οι	μετασχηματισμοί	αυτοί	συνοδεύονται	
από	 επιπτώσεις	 στις	 εργασιακές	 σχέσεις	
και	 την	απασχόληση,	 καθώς	από	 την	μία	
πλευρά,	 τα	 «οφέλη»	που	 επικαλούνται	 οι	
επιχειρήσεις	στα	πλαίσια	της	ανταγωνιστι-
κότητας	 και	 της	 παραγωγικότητας,	 έρχο-
νται	σε	αντίθεση	με	τις	αρνητικές	συνέπειες	
της	απώλειας	εργασιακών	δικαιωμάτων	και	
την	αύξηση	της	ανεργίας.	

Είναι	εμφανές	ότι	οι	επιπτώσεις	των	ανα-
διαρθρώσεων	στις	εργασιακές	σχέσεις	και	
την	απασχόληση	είναι	σημαντικές.	Η	δια-
τήρηση	 της	θέσης	εργασίας,	 έστω	και	με	
δυσμενέστερους	όρους	δεν	είναι	πάντοτε	
εφικτή.	Συχνά	η	αναδιοργάνωση	μιας	επι-
χείρησης	 και	 ο	 μετασχηματισμός	 της	 με	
την	μορφή	 εξαγοράς	 και	συγχώνευσης	ή	
άλλοι	 οικονομικοτεχνικοί	 λόγοι	 οδηγούν	
στην	 κατάργηση	 θέσεων	 εργασίας	 και	
την	μείωση	προσωπικού,	με	απολύσεις	η	
οποία	τις	περισσότερες	φορές	λαμβάνουν	
ομαδικό	χαρακτήρα.

Σε	αυτή	την	έκθεση	επιχειρήθηκε	μια	πρώ-
τη	καταγραφή	του	φαινομένου	με	την	πα-
ράλληλα	δημιουργία	προβληματισμού	για	
τις	 σοβαρές	 επιπτώσεις	 του	 φαινομένου	
στο	 μέγεθος	 της	 απασχόλησης	 και	 στο	
περιεχόμενο	 των	 εργασιακών	 σχέσεων,	
ερωτήματα	 τα	 οποία	 θα	 απαντηθούν	 σε	
επόμενο	στάδιο.

Στην	 Ελλάδα,	 όπως	 έχει	 ήδη	 αναφερθεί,	
το	 φαινόμενο	 των	 αναδιαρθρώσεων	 εμ-
φανίζει	ιδιαιτερότητες	σε	σχέση	με	τις	πε-
ρισσότερες	ευρωπαϊκές	χώρες,	οι	οποίες	
σχετίζονται	 τόσο	με	την	δομή	της	ελληνι-
κής	οικονομίας	που	βασίζεται	στις	μικρο-
μεσαίες	επιχειρήσεις,	όσο	και	με	την	έλλει-
ψη	ολοκληρωμένου	σχεδιασμού	πριν	την	

υλοποίηση	της	αναδιάρθρωσης,	αλλά	και	
του	 ελλείμματος	 ουσιαστικού	 κοινωνικού	
διαλόγου.	

Οι	αναδιαρθρώσεις	 εξακολουθούν	να	θέ-
τουν	και	στην	Ελλάδα	σε	έντονη	διακινδύ-
νευση	τα	δικαιώματα	των	εργαζομένων	και	
να	τους	δημιουργούν	ανησυχία	και	αβεβαι-
ότητα	για	την	μορφή	και	την	συνέχιση	της	
απασχόλησης	τους	στην	συγχωνευόμενη	
ή	 εξαγοραζόμενη	 επιχείρηση52.	 Δεδομέ-
νου	δε	του	περιορισμένου	χαρακτήρα	των	
μελετών	 σχετικά	 με	 τις	 επιπτώσεις	 των	
αναδιαρθρώσεων	στις	εργασιακές	σχέσεις	
και	την	απασχόληση,	αλλά	και	της	δομής	
της	 ελληνικής	 οικονομίας	 που	 στηρίζεται	
στις	μικρές	και	μεσαίες	επιχειρήσεις,	στις	
οποίες	 είναι	 δυσχερής	 η	 καταγραφή	 του	
φαινομένου,	 παρουσιάζονται	 δυσκολίες	
στο	να	αξιολογηθεί	συνολικά	το	φαινόμενο	
των	αναδιαρθρώσεων	στις	Ελλάδα	και	οι	
επιπτώσεις	τους.	

Πιο	συγκεκριμένα,	τα	συμπεράσματα	που	
αναδεικνύονται	από	τις	περιπτώσεις	μελέ-
της	συνοψίζονται	στα	εξής:	Καταρχήν,	πα-
ρατηρούνται	διαφορές	μεταξύ	 των	αναδι-
αρθρώσεων	σε	κρατικές	και	ιδιωτικές	επι-
χειρήσεις	ως	προς	τις	επιπτώσεις	στο	πε-
δίο	της	απασχόλησης	και	των	εργασιακών	
σχέσεων	με	δυσμενέστερες,	συνήθως,	τις	
συνέπειες	για	τους	εργαζόμενους	του	 ιδι-
ωτικού	τομέα.	Η	μείωση	των	θέσεων	εργα-
σίας	αποτελεί	τον	κανόνα	με	συνηθέστερη	

52.	Κουζής	Γ.	(επιστημονικός	υπεύθυνος),	Σταμάτη	Α.,	
Ματζουράνης	Α.,	Μπουκουβάλας	Κ.,	Καρακιουλά-
φη	Χ., «Εξαγορές	και	συγχωνεύσεις	επιχειρήσεων:	
Επιπτώσεις	στην	απασχόληση	και	στις	εργασιακές	
σχέσεις.	Θεωρητική	και	εμπειρική	ανάλυση».,	ΙΝΕ/
ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	Αθήνα	2008.
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μορφή	μείωσης	του	προσωπικού	την	εθε-
λούσια	 έξοδο	 (προγράμματα	οικειοθελών	
αποχωρήσεων	 ή	 πρόωρων	 συνταξιοδο-
τήσεων).	 Επίσης	 επισημαίνεται	 ενώ	 ότι	
στις	περισσότερες	περιπτώσεις	(ειδικά	ιδι-
ωτικοποιήσεων	 κρατικών	 επιχειρήσεων)	
υιοθετούνται	 νέοι	 Κανονισμοί	 Εργασίας,	
όπου	μεταβάλλονται	επί	το	δυσμενέστερο	
οι	 όροι	 εργασίας,	 κυρίως	 για	 το	 νεοπρο-
σλαμβανόμενο	 προσωπικό.	 Το	 φαινόμε-
νο	 των	αναδιαρθρώσεων	συνδέεται	 κατά	
κανόνα	 με	 διαδικασίες	 ενημέρωσης	 και	
διαβούλευσης	 ανάμεσα	 στους	 εκπροσώ-
πους	των	εργαζομένων	και	της	εργοδοσί-
ας,	αφού	έχει	ήδη	ληφθεί	η	απόφαση	για	
αναδιάρθρωση,	 χωρίς,	ωστόσο,	 οι	 διαδι-
κασίες	 αυτές	 να	 καταλήγουν,	 συνήθως,	
και	σε	συμφωνίες	ως	προς	τους	όρους	με-
τάβασης	στο	νέο	 ιδιοκτησιακό	καθεστώς.	
Θα	πρέπει	 τέλος	 να	 επισημανθεί	 ότι	 δεν	
συναντώνται	 μηχανισμοί	 πρόβλεψης	 και	
διαχείρισης	 της	αναδιάρθρωσης	 (είτε	στο	
δημόσιο,	 είτε	 στον	 ιδιωτικό	 τομέα)	 ενώ	
στις	 περισσότερες	 περιπτώσεις	 τα	 απο-
τελέσματα	των	αναδιαρθρώσεων	σχετίζο-
νται	με	τη	δύναμη	των	συνδικάτων	και	κατ’	
επέκταση	με	 τη	δυνατότητα	παρέμβασής	
τους.

Οι	επιχειρήσεις	στην	Ελλάδα,	αναζητούν,	
με	στόχο	την	μείωση	του	κόστους	και	την	
αντιμετώπιση	 του	 διεθνούς	 ανταγωνι-
σμού,	ολοένα	και	περισσότερες	συνεργα-
σίες,	 βρίσκονται	 σε	 συνεχή	 ανταγωνισμό	
και	αναδιαρθρώσεις,	αγνοώντας	τις	περισ-
σότερες	φορές	το	επίπεδο	ζωής,	την	προ-
στασία	και	τους	όρους	εργασίας	των	εργα-
ζομένων.	Οι	κοινωνικές	συνέπειες	για	τους	
εργαζόμενους,	ωστόσο,	που	εμπλέκονται	
σε	αυτές,	 δεν	θα	πρέπει	 να	παραβλέπο-
νται.	Αντίθετα,	θα	πρέπει	να	γίνει	συνείδη-
ση	ότι	η	προσφυγή	σε	«αναδιαρθρώσεις»	
και	απορρυθμίσεις	δεν	είναι	η	εύκολη	λύση	
απέναντι	 στο	 αίτημα	 του	 κεφαλαίου	 για	
ενίσχυση	 της	 ανταγωνιστικότητας	 ή	 επι-
χειρηματική	ανάκαμψη.	Στο	πλαίσιο	αυτό	
κρίνεται	αναγκαίο	για	τις	επιχειρήσεις,	σε	
συνεργασία	με	την	κρατική	παρέμβαση,να	
υποχρεώνονται	 να	 συμπεριλαμβάνουν	
στα	σχέδια	αναδιάρθρωσης	το	ζήτημα	της	
διάσωσης	 των	 θέσεων	 εργασίας	 και	 του	
σεβασμού	του	περιεχομένου	των	εργασι-
ακών	 σχέσεων	 μέσα	 από	 την	 ανάπτυξη	
όρων	 ουσιαστικού	 και	 ειλικρινούς	 διαλό-
γου	 καθώς	 και	 αποτελεσματικής	 αντιμε-
τώπισης	 των	 αρνητικών	 συνεπειών	 των	
αναδιαρθρώσεων.



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 201270

ΕΛΛΗΝΙΚΗ

•	 Αγαλλοπούλου	Π.	 επιμ.	 (2000).	 «Συγ-
χωνεύσεις-	Εξαγορές-	Αναδιαρθρώσεις	
Επιχειρήσεων	και	επιπτώσεις	τους	στις	
εργασιακές	σχέσεις»,	Εκδόσεις	Αντ.	Ν.	
Σάκκουλα..	

•	 Βλαστός	 Γ.	 (2002).	 «Ατομικό	 εργατικό	
δίκαιο»,	εκδόσεις	Σάκκουλα..

•	 Γεωργακοπούλου	Β.	(2000).	«Εξαγορά	
και	συγχωνεύσεις:	Έννοια,	βασικές	δια-
στάσεις	και	συνέπειες	για	την	απασχό-
ληση	και	τις	εργασιακές	σχέσεις»,	Επιθ.	
Εργ.	Σχέσεων,	τευχ	20	19)	

•	 Δούκα	Β.	 (1997).	«Μεταβίβαση	επιχεί-
ρησης	 και	 ατομικές	 εργασιακές	 σχέ-
σεις»,	εκδόσεις	Σάκκουλα.

•	 Δεληγιάννη-Δημητράκου	Χριστίνα	(1997).	
«Ενημέρωση	και	διαβούλευση	των	εργα-
ζομένων	στις	 επιχειρήσεις	 και	 τους	ομί-
λους	επιχειρήσεων	κοινοτικής	κλίμακας»,	
ΔΕΕ	12/1997	έτος	3ο,	1151	επ.

•	 Δημουλάς	Κ.,	Μιχαλοπούλου	Κ.	(2008).	
«Ενεργητικές	Πολιτικές	Απασχόλησης»,	
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	Αθήνα.

•	 Διονυσοπούλου	Ελένη	(2008).	«Η	απο-
τελεσματική	 προστασία	 του	 δικαιώμα-
τος	ενημέρωσης	και	διαβούλευσης	των	
εργαζομένων»,ΕΕΔ	τομ.67ος	2008,641	
επ.

•	 Δούκα	Β,	 (1997):	«Μεταβίβαση	επιχεί-
ρησης	 και	 ατομικές	 εργασιακές	 σχέ-
σεις»,	Εκδόσεις	Σάκκουλα.

•	 Θεοδόσης	Ν.	Γεώργιος.	 (2008).	«Συμ-
μετοχικά	 δικαιώματα	 εργαζομένων»,	
ΔΕΕ	8-9/2008,	1016	επ.

•	 Ίδρυμα	Οικονομικών	και	Βιομηχανικών	
Ερευνών	(2011).	«Η	Ελληνική	Οικονο-
μία»,	Τριμηνιαία	Έκθεση,	Αρ.	Τεύχους	
65,	Σεπτέμβριος.

•	 	 ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	(2000).	«Η	Ελληνι-
κή	Οικονομία	και	η	Απασχόληση»,	Ετή-
σια	Έκθεση.	

•	 	 ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	(2002).	«Η	Ελληνι-
κή	Οικονομία	και	η	Απασχόληση»,	Ετή-
σια	Έκθεση.	

•	 	 ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	(2005).	«Η	Ελληνι-
κή	Οικονομία	και	η	Απασχόληση»,	Ετή-
σια	Έκθεση.

•	 Καμενόπουλος	Θωμάς	(1996).	«Οι	έν-
νομες	 συνέπειες	 της	 μεταβίβασης	 της	
επιχείρησης	στις	εργασιακές	σχέσεις»,	
ΕΕργΔ	1996,	1045	επ.

•	 Καμπής	 Δ,	 (2000).	 «Μια	 οικονομική	
θεώρηση	της	συνεργασίας	επιχειρήσε-
ων	και	των	επιπτώσεων	στις	ομαδικές	
απολύσεις»,	 στην	 συλλογική	 μελέτη	
«Συγχωνεύσεις	 -	Εξαγορές	 -	Αναδιαρ-

Βιβλιογραφία



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012 71

θρώσεις	 επιχειρήσεων	 και	 οι	 επιπτώ-
σεις	 στις	 εργασιακές	 σχέσεις»,	 Εκδό-
σεις	Αντ.	Σάκκουλα.	

•	 Καρακατσάνης	 Α.	 (1992).	 «Συλλογι-
κό	Εργατικό	Δίκαιο»,	 εκδόσεις	Αντ.	Ν.	
Σάκκουλα.	

•	 Κουζής	Γ.	(επιστημονικός	υπεύθυνος),	
Σταμάτη	 Α,	 Ματζουράνης	 Α.,	 Μπου-
κουβάλας	Κ.,	Καρακιουλάφη	Χ.	(2008).	
«Εξαγορές	και	συγχωνεύσεις	επιχειρή-
σεων:	 Επιπτώσεις	 στην	 απασχόληση	
και	στις	 εργασιακές	σχέσεις.	Θεωρητι-
κή	και	εμπειρική	ανάλυση»,	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-
ΑΔΕΔΥ,	Αθήνα.

•	 Κουζής	Γ.	(2001).	«Εργασιακές	Σχέσεις	
και	 Ευρωπαϊκή	 Ενοποίηση:	 Ευελιξία	
και	απορρύθμιση	ή	αναβάθμιση	της	ερ-
γασίας;»,	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ.	

•	 Κουζής	Γ.	 (2008).	«Τα	χαρακτηριστικά	
του	Ελληνικού	Συνδικαλιστικού	κινήμα-
τος»,	Gutenberg,	Αθήνα.

•	 Κουζής	 Γ:	 «ΟΝΕ	 και	 εργασιακές	 σχέ-
σεις,	Ενημέρωση	37»,	ΙΝΕ/ΓΣΕΕ.

•	 Κουκιάδης	Ι.	(2006):	«Εργατικό	Δίκαιο»,	
Εκδόσεις	Σάκκουλα,	Θεσσαλονίκη.

•	 Κραβαρίτου	Γιώτα	(2004).	«Η	ενημέρω-
ση	και	διαβούλευση	των	εργαζομένων	
στις	επιχειρήσεις	-	Ένα	θεμελιώδες	κοι-
νωνικό	 δικαίωμα	 στο	 πλαίσιο	 του	 Ευ-
ρωπαϊκού	Δικαίου»,	ΕΕΔ	τομ.63ος,	641	
επ.

•	 Κρητικίδης,	 Γ.	 (2009).	 «Απασχόληση	
και	 Ανεργία	 το	 Β’	 εξάμηνο	 του	 2009	
στην	 Ελλάδα»,	 Περιοδικό	 Ενημέρωση	
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	 τεύχος	165,	Οκτώ-
βριος.

•	 Κρητικίδης,	 Γ.	 (2011).	 «Απασχόληση	
και	 Ανεργία	 το	 Β’	 εξάμηνο	 του	 2011	
στην	 Ελλάδα»,	 Περιοδικό	 Ενημέρωση	
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ,	Οκτώβριος.

•	 Λεοντάρη,	 Μ.	 (2002).	 «Μετατροπή	
-	 Συγχώνευση-Διάσπαση	 εταιριών»,	
Αθήνα.

•	 Λεβέντης	Γ.	(2010).	«Ομαδικές	απολύ-
σεις	 στο	 πλαίσιο	 της	 οικονομικής	 κρί-
σης»,	Δ.Ε.Ν.	τομ.66/2010	τεύχος	1552,	
81	επ.

•	 Λεβέντης	 Γ.	 (2000).	 «Μεταβολή	 των	
όρων	 εργασίας-	 Αναδιάρθρωση	 επι-
χειρήσεων-ομαδικές	 απολύσεις»,	 Ει-
σήγηση:	 «Συγχωνεύσεις,	 Εξαγορές,	
Αναδιαρθρώσεις	 επιχειρήσεων	 και	 οι	
επιπτώσεις	στης	εργασιακές	σχέσεις»,	
Εκδόσεις	Σάκκουλα.

•	 Λεβέντης	 Γ.	 (1995).	 «Συλλογικές	 συμ-
βάσεις	 εργασίας	 σε	 επίπεδο	 ομίλου	
επιχειρήσεων»,	 Τετράδια	 ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-
ΑΔΕΔΥ,	Τευχ.	3.	

•	 Λεοντάρης	 Μ.	 (2002).	 «Μετατροπή	 -	
Συγχώνευση-Διάσπαση	εταιριών»,	Εκ-
δόσεις	Σάκκουλας.	

•	 Ληξουριώτης	 Δ	 Ιωάννης.	 (2008).	
«Εφαρμογές	 Εργατικού	 Δικαίου	 (ατο-
μικές	 και	 συλλογικές	 εργασιακές	 σχέ-
σεις)»,	Νομική	Βιβλιοθήκη.

•	 Ληξουριώτης	 Δ.	 Ιωάννης	 (2001).	 «Το	
μέγεθος	της	επιχείρησης	ως	παράγων	
διαμόρφωσης	 δικαιωμάτων	 και	 υπο-
χρεώσεων	 στο	 εργατικό	 δίκαιο»,	 ΔΕΕ	
10/2001	έτος	13ο.

•	 Μηλιαρά	Ν.	Έλλη,	(2002).	«Προστασία	
εργαζομένων	 κατά	 τη	 σύμβαση	 επι-



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 201272

χειρήσεων	 -Η	 συμφωνία	 του	 άρθρου	
6	π.δ.	572/1988»,	ΕΕΔ	τομ	61ος,	769	
επ.

•	 Νικολαίδης	Χ.	(2009).	«Σημείωση	στην	
απόφαση	 Α.Π	 3/2008	 (Ολ.)»,	 Αρχείο	
Νομολογίας	 περίοδος	 Β'	 (ΝΙ)	 έτος	
2009,172	επ.

•	 Πάντζος	Ε.	-	Πάντζου	Ε.	Ελένη.	«Ομα-
δικές	απολύσεις»,	Ε7,1763	επ.

•	 Περάκης,	 Ε.	 (2001).	 «Η	 Μορφολογία	
των	Εξαγορών»,	Δίκαιο	Επιχειρήσεων	
και	Εταιριών.

•	 Ρόκας,	Κ.	(1996).	«Εμπορικές	Εταιρεί-
ες»,	 4η	 Έκδοση,	 Εκδόσεις	 Σάκκουλα,	
Αθήνα/Κομοτηνή,	Ελλάδα.

•	 Ρόκας,	Κ.	(1998).	«Αναδιάρθρωση	των	
Επιχειρήσεων	 στο	 Πλαίσιο	 του	 Εται-
ρικού	 Δικαίου»,	 Ημερίδα	 Ερευνητικός	
Όμιλος	 Φοιτητών	 Νομικής,	 Εμπορικό	
&	 Βιομηχανικό	 Επιμελητήριο	 Αθηνών,	
15-16	Μαϊου,	Αθήνα,	Ελλάδα.

•	 Ρόκας,	Κ.	(2001).	«Αναδιάρθρωση	των	
Επιχειρήσεων	στο	Πλαίσιο	 του	Εταιρι-
κού	Δικαίου»,	δημοσ.	σε	«Αναδιάρθρω-
ση	 Επιχειρήσεων»	 επιμελ.:	 Ερευνητι-
κός	Όμιλος	Φοιτητών	Νομικής,	Αθήνα,	
Ελλάδα.

•	 Ρομπόλης	Σ.	(2007).	«Η	μετανάστευση	
από	και	προς	την	Ελλάδα»,	Επίκεντρο,	
Θεσσαλονίκη.

•	 Σκαλίδης,	 Ε.	 (2007).	 «Δίκαιο	 Εμπορι-
κών	Εταιρειών»,	6η	Έκδοση,	Εκδόσεις,	
Jus,	Θεσσαλονίκη,	Ελλάδα.

•	 Σταμάτη	Α..	(2003).	«Οι	επιδράσεις	των	
συγχωνεύσεων	των	επιχειρήσεων	στις	

εργασιακές	σχέσεις»,	Ενημέρωση	101,	
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ.

•	 Τόλιος	Γ.	(1998).	«Συγκέντρωση	κεφα-
λαίου:	Τραπεζικοί	και	ασφαλιστικοί	όμι-
λοι	στην	Ελληνική	κοινωνία»,	Εκδόσεις	
Σάκκουλα,	Αθήνα	-	Κομοτηνή.

•	 Τόλιος	Γ.	(1998).	«Συγκέντρωση	κεφα-
λαίου:	Οικονομικοί	όμιλοι	και	οικονομι-
κή	ελίτ»,	Εκδόσεις	Ελληνικά	Γράμματα.	

•	 Χρυσάνθης,	Χ.	 (2001).	δημοσ.	σε	«Το	
Δίκαιο	της	Ανώνυμης	Εταιρείας»,	επιμ.	
Περάκης	Ε.,	 Τόμος	 8ος	 «Μετασχηματι-
σμοί	 Εταιρειών»,	 2η	 Έκδοση,	 Νομική	
Βιβλιοθήκη,	Αθήνα,	Ελλάδα.

•	 Gerben	 Bruinsma,	 Harry	 Van	 den	
Tilaart,Winfried	 Kruse,Win	 van	 DeR	
Meerch,Faustimo	Miguelez	 Logo,	 Ρω-
μανιάς	Γιώργος,	Σιγάλας,	Ι.	Νίκος,	Βό-
γλη	 Κατερίνα,	 (2009).	 «Τα	 εργασιακά	
Συμβούλια	 και	 ο	Κοινωνικός	Διάλογος	
για	 την	 Συνεχιζόμενη	 Επαγγελματική	
Κατάρτιση»,	Ινστιτούτο	Εργασίας	ΓΣΕΕ-
ΑΔΕΔΥ-GBIO-CIREM-HIVA-ΙΒΕΠΕ.

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ

•	 EIRO,	 (2006).	 “Resrtucturing	 and	 em-
ployment	 in	 the	 EU:	 Concepts,	 mea-
surement	and	evidence”.

•	 EIRO,	 (2001).	 “The	 consequences	 of	
corporate	 restructuring	 for	 employees	
and	unions”	

•	 EIRO,	 (February	 2001).	 “Industrial	 re-
lations	 aspects	 of	 mergers	 and	 take-
overs”.	

•	 Employment	Statistics,	Σεπτέμβριος.

•	 European	 Commission	 (2004).	



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012 73

“Determinants	 of	 European	 Cross	
border	and	Mergers”.

•	 European	Commission	(2004).	“Globali-
sation	and	Labour	Markets:	a	European	
Perspective”.	

•	 European	 Commission,	 (2004).	 “The	
Social	Dimension	of	Globalisation	-	the	
EU’s	 policy	 contribution	 on	 extending	
the	benefits	to	all”.

•	 European	 Commission	 (2002).	 “An-
ticipating	and	managing	change:	a	dy-
namic	approach	to	the	social	aspects	of	
globalization”.

•	 European	 Commission,	 (December	
2001).	 “European	Economy	 -	Mergers	
and	acquisitions”,	Supplement	A,	Econ-
omy	Trends,	No	12.

•	 	European	Commission	(2000).	“Cross	
Border	Mergers	and	Acquisitions:	Pat-
terns	in	the	EU	and	Effects”,	TSER	Pro-
gramme,	Brussels.

•	 European	Restructuring	Monitor	(2011).	
“Database	of	Restructuring	Support	In-
struments	 Launched”,	 Eurofound,	 No-
vember.

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly	-	Issue	3,	Eurofound,	Autumn	
2011

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly	-	Issue	2,	Eurofound,	Summer	
2011

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly	-	 Issue	1,	Eurofound,	Spring	
2011

•	 European	 Restructuring	 Monitor	

Quarterly	 -Issue	 4,	 Eurofound,	Winter	
2010

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly	-Issue	3,	Eurofound,	Autumn	
2010

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly	-Issue	2,	Eurofound,	Summer	
2010.

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly,	 Issue	 1,	 Eurofound,	 Spring	
2010.

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly	 -Issue	 4,	 Eurofound,	Winter	
2009

•	 European	Restructuring	Monitor,	quar-
terly	 -Issue	 2,	 Eurofound,	 Summer	
2009

•	 European	 Restructuring	 Monitor	
Quarterly	 -Issue	 4,	 Eurofound,	Winter	
2008.

•	 European	Union	Employment	Statistics	
(2011),	Eurostat,	September	2011.	

•	 Eurostat,	 Employment	 Statistics,	
(2011).	 “Persons	 Working	 Part-time”,	
2000-2010,	Σεπτέμβριος	

•	 Eurostat	 (2007),	 “Structural	 Indicators	
2007”,	Brussels.

•	 Financial	Times,	2010.

•	 Gugler-Yurtoglou,	 (2004).	 “The	effects	
of	mergers	on	company	employment	in	
the	USA	and	Europe”.	

•	 I.L.O,	(2001).	“The	Employment	Effects	
of	 Mergers	 and	 Acquisitions	 in	 Com-
merce”.	



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 201274

•	 Johansson	 Nam-Hoon	 Kang-Sara	
(2000).	“Cross-Border	Mergers	and	Ac-
quisitions:	Their	role	in	industrial	global-
ization”.

•	 Lampousaki	S.,	 (2009).	Greece,	EIRO	
CAR	on	 “The	effect	of	 the	 Information	
and	Consultation	Directive	on	Industrial	
Relations	in	the	EU	Member	States	five	
years	after	its	transposition”.	

•	 Neary	 J.	 Peter	 (2004).	 “Cross-Border	
Mergers	 as	 instruments	 of	 compara-
tive	change”	University	College	Dublin-
CEPR.

•	 Eurofound	 (2011).	 “Public	 Instruments	

to	 Support	 Restructuring	 in	 Europe	 -	
ERM	Report”,	December.

•	 Eurofound	 (2011).	 “Shifts	 in	 the	 Job	
Structure	 in	 Europe	 during	 the	 Great	
Recession”,	October.

•	 Simon	 J.	 Evenett,	 (2003).	 “The	Cross	
Border	Mergers	and	Acquisitions	Wave	
of	 the	 Late	 1990’s”,World	 Trade	 Insti-
tute	and	CEPR.

•	 Stamati	Α.,	(2010).	“National	Report	on	
Restructuring	in	Greece”,	ITC-ILO.

•	 Stamati	 Α.	 (2010).	 “Anticipating	 and	
managing	restructuring”,	ITC/ILO.



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012 75

Εισαγωγή

Ο	θεσμός	 της	 απεργίας	 αποτελεί	 ένα	 από	 τα	 θεμελιώδη	 κοινωνικά	 δικαιώματα	που	
χαρακτηρίζουν	την	βιομηχανική	και	την	«μεταβιομηχανική»	εποχή.	Η	συλλογική	απο-
χή	από	 την	 εργασία,	ως	 έκφραση	συλλογικής	διεκδίκησης	 του	αδύνατου	πόλου	 της	
εργασιακής	σχέσης	αλλά	και		κύριου	συντελεστή	του	παραγόμενου	πλούτου,	συνιστά	
βασικό	παράγοντα	στην	ιστορική	εξέλιξη	του	περιεχομένου	της	μισθωτής	εργασίας	και	
της	πορείας	του	κοινωνικού	κράτους.

Στην	Ελλάδα	το	απεργιακό	δικαίωμα	αποκτά	και	συνταγματική	κατοχύρωση(αρ.23{2		
Σ)	μετά	την	πτώση	της	απριλιανής	δικτατορίας		ενώ		το	σύγχρονο	ειδικό	θεσμικό	πλαί-
σιο	λειτουργίας	του	είναι	προϊόν	της	τελευταίας	30ετίας.	Ωστόσο	η	ιστορία	του	απερ-
γιακού	φαινομένου	στην	Ελλάδα	περνά	μέσα	από	πολλά	στάδια	και	είναι	στενά	συν-
δεδεμένη	με	την	εκάστοτε	πολιτική	και	κοινωνική	συγκυρία	καθώς	και	με	την	πορεία	
του	ελληνικού	εργατικού	και	συνδικαλιστικού	κινήματος.	Η	αντιμετώπιση	του	θεσμού	
της	 απεργίας	 από	 την	 κρατική	 εξουσία	 συναρτάται	 και	 από	 την	 στάση	 του	 κράτους	
απέναντι	στο	συνδικαλιστικό	κίνημα	από	τα	πρώτα	χρόνια	της	εμφάνισής	του	αλλά	και	
από	την	μακρά	περίοδο	τυπικής	και	ουσιαστικής	καταστολής	θεμελιωδών	δικαιωμάτων	
που	 χαρακτηρίζει	 τη	 νεώτερη	 ελληνική	 ιστορία	 μέχρι	 και	 τα	 μέσα	 της	 δεκαετίας	 του	
’70.	Έκτοτε,	και	στο	πλαίσιο	της	σταθερής		κοινοβουλευτικής	νομιμότητας	στη	χώρα,	η	
απεργία	λειτουργεί	υπό	νέους	όρους	αν	και	εξακολουθεί	να	διατηρεί	στοιχεία	του	κρα-
τικού	παρεμβατισμού	ως	προς	τις	προϋποθέσεις	νόμιμης	λειτουργίας	του	απεργιακού	
δικαιώματος.	Η	απεργιακή	δραστηριότητα	στην	Ελλάδα	παρουσιάζει	ιδιαίτερη	έξαρση	
κατά	τις	δεκαετίες	του	’70	και	του	’80	και	κατά	την	πρώτη	τριετία	της	δεκαετίας	του	’90	
εκδηλώνοντας	τη	συγκρουσιακή	διάσταση	των	κοινωνικών	σχέσεων	που	χαρακτηρίζει	
την	ελληνική	περίπτωση	και	την	παραδοσιακή	συγκρουσιακή	πολιτική	που	υιοθετεί	το	
ελληνικό	συνδικαλιστικό	κίνημα	απέναντι		στη	στάση	που	εισπράττει	από	τις	πολιτικές	
της	εργοδοσίας	και	του	κράτους.	Στη	συνέχεια	υποχωρεί	η	ένταση	του	συγκρουσιακού		
κλίματος		με	την		υποχώρηση	της	δύναμης	των	συνδικάτων	και	την	υιοθέτηση	συναι-
νετικών	στοιχείων	που	ενισχύουν	την	παρουσία	τους	χωρίς	ωστόσο	να	ανατρέπεται	η	
συγκρουσιακή	παράδοση	που	εκδηλώνεται	με	πολλές	αφορμές	στο	διάστημα	της	τε-
λευταίας	20ετίας	,	ιδιαίτερα	μάλιστα	κατά	την	περίοδο	έντασης	της	οικονομικής	κρίσης	
και	των	πολιτικών	του	μνημονίου	που	επιφέρουν	ριζικές	ανατροπές	στο	περιεχόμενο	
των	εργασιακών	σχέσεων	και	των	κοινωνικών	δικαιωμάτων	ενώ	δοκιμάζεται	με	δραμα-
τικούς	όρους	το	δικαίωμα	στην	απασχόληση.	Οι	εξελίξεις	αυτές	αποτυπώνονται	και	στη	
διαχρονική	πορεία	του	απεργιακού	φαινομένου	στην	Ελλάδα.																						
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Η	μελέτη	που	ακολουθεί	επιχειρεί	να	αποτυπώσει	την	εικόνα	των	απεργιακών	κινητο-
ποιήσεων	από	το	1974	μέχρι	σήμερα.	Σε	αυτό	το	πλαίσιο	παρουσιάζεται	με	συνοπτικό	
τρόπο	η	σύγχρονη	θεσμική	λειτουργία	της	απεργίας	παράλληλα	με	την	διαχρονική	ανά-
λυση	του	απεργιακού	φαινομένου	κατά	την	εξεταζόμενη	χρονική	περίοδο.	Σε	πρώτο	
στάδιο	αναλύεται	 η	διαχρονική	 εξέλιξη	 των	απεργιών	 της	περιόδου	1974-1999	κατά	
την	οποία	και	καταγράφονται	με	συνοπτικό	τρόπο	οι	απεργιακές	κινητοποιήσεις	από	το	
Υπουργείο	Εργασίας.	Δυστυχώς	και	αυτή	η	στατιστική	καταγραφή	με	τις	όποιες	αδυ-
ναμίες	 της,	διακόπτεται	 το	1999	και	στα	μέσα	της	επόμενης	δεκαετίας	επιχειρείται	η	
αποτύπωση	των	απεργιών	με	τρόπο	που	απέχει	σε	πολύ	μεγάλο	βαθμό	από	την	απει-
κόνιση	της	απεργιακής	πραγματικότητας.	

Το	Ινστιτούτο	Εργασίας	της	ΓΣΕΕ	υπό	αυτά	τα	δεδομένα	αναλαμβάνει	ένα	νέο	εγχεί-
ρημα.	Επιχειρεί	να	καταγράψει	τον	αριθμό	των	απεργιών,		το	επίπεδο	συνδικαλιστικής	
οργάνωσης	και		τους	κλάδους	και	που	αυτές	κηρύσσονται,	και,	τέλος,	το	περιεχόμενο	
των	αιτημάτων	που	συνδέονται	με	τις	καταγεγραμμένες	απεργίες.	Το	εγχείρημα	αυτό	
αποσκοπεί	στην	κάλυψη	ενός	σοβαρού	κενού	αναφορικά	με	 την	καταγραφή	και	 την	
εξέλιξη	του	απεργιακού	φαινομένου	στην	Ελλάδα	ενώ	δίνει	μια	ιδιαίτερη	έμφαση	στα	
απεργιακά	αιτήματα	με	στόχο	 την	διαχρονική	αξιολόγησή	 τους.	 Για	 τον	σκοπό	αυτό	
αντλούνται	στοιχεία	από	συνδικαλιστικές	πηγές	(δελτία	τύπου,	άμεση	επικοινωνία)σε	
συνδυασμό	με	την	αξιοποίηση	των	δημοσιευμάτων	του	ημερήσιου	και	περιοδικού		τύ-
που	σε	πανελλαδικό	και	τοπικό	επίπεδο	και	παράλληλα	με	τα	δημοσιεύματα	του	ηλε-
κτρονικού	τύπου.

Συντελεστές,	τέλος,	της	μελέτης	είναι	οι	Δημήτρης	Κατσορίδας	και	Σοφία	Λαμπουσάκη	
υπό	τον	συντονισμό	του	Γιάννη	Κουζή*.

*		 Σε	ότι	αφορά	τον	καταμερισμό	του	έργου,	ανάμεσα	στους	δύο	συγγραφείς,	ο	Δημήτρης	Κατσορίδας	έχει	συγ-
γράψει	το	Κεφάλαιo	1.1.,	καθώς	επίσης	τα	Κεφάλαια	2	και	3.	Η	Σοφία	Λαμπουσάκη	έχει	συγγράψει	το	Κεφάλαιο	
1.2.	(το	θεσμικό	πλαίσιο	της	απεργίας),	ενώ	τα	Κεφάλαια	4	και	5	έχουν	συγγραφεί	από	κοινού.
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Το απεργιακό φαινόμενο στην Ελλάδα 
διαχρονική εξέλιξη και καταγραφή των 

απεργιών κατά το 2011

1. Ο θεσμός της απεργίας  
στην Ελλάδα

1.1. Ορισμός της έννοιας  
της απεργίας. 

Είδη και μορφές 

H	απεργία	είναι	το	πιο	σημαντικό	μέσο	πί-
εσης	των	συνδικάτων	για	την	επίτευξη	των	
οικονομικών	 και	 θεσμικών	 διεκδικήσεών	
τους	 και	 αντιπροσωπεύει	 την	 ικανότητα	
των	μισθωτών	να	επιφέρουν	δυσλειτουρ-
γίες,	εφόσον	διακόπτεται	η	εργασιακή	και	
παραγωγική	διαδικασία,	σε	 εκείνους	από	
τους	οποίους	ζητούν	την	ικανοποίηση	των	
αιτημάτων	 τους,	 δηλαδή	 στην	 εκάστοτε	
εξουσία	είτε	πολιτική	(κυβέρνηση)	είτε	οι-
κονομική	 (εργοδότες).	 Ταυτόχρονα,	 «Οι 
απεργίες απεικονίζουν την εξέλιξη και τις 
ιδιαιτερότητες των οικονομικών και πολιτι-
κών δεδομένων της χώρας. Επηρεάζονται 
σοβαρά από την πορεία του οικονομικού 
κύκλου και ιδιαίτερα τις αυξομειώσεις των 
επιπέδων της ανεργίας, καθώς και άλλους 
μη οικονομικού παράγοντες. Επιπλέον, 
οι απεργίες, οι αυξομειώσεις και η διάρ-
κεια τους συνιστούν καθοριστικό δείκτη 
και δείγμα γραφής για τις εργασιακές σχέ-
σεις».	Αυτά	μεταξύ	άλλων	αναφέρει	ο	Θ.	
Κατσανέβας,	 προκειμένου	 να	προσδιορί-
σει,	 σε	 γενικές	 γραμμές,	 από	ποιους	 άλ-

λους	 παράγοντες	 εξαρτάται	 η	 απεργιακή	
δραστηριότητα.1

Σύμφωνα	 με	 την	 μέθοδο	 του	 Richard	
Hyman,	 η	 απεργία	 είναι	 μια	 προσωρινή	
διακοπή	 συγκεκριμένης	 εργασίας	 και	 όχι	
αποχώρηση	 από	 τη	 συγκεκριμένη	 επιχει-
ρηματική	ή	διοικητική	μονάδα	 είναι	 διακο-
πή	εργασίας	που	διαφέρει	από	άλλες	μορ-
φές	έκφρασης	δυσαρέσκειας	ή	διαφωνίας,	
όπως	είναι,	για	παράδειγμα,	η	επιβράδυνση	
της	εργασίας	ή	η	δουλειά	όπου	το	συνδικά-
το	αποφασίζει	την	αυστηρή	τήρηση	των	κα-
νονισμών,	καθώς	επίσης	την	απαγόρευση	
των	υπερωριών.	Είναι,	 επίσης,	συλλογική	
ενέργεια	των	μισθωτών	απασχολούμενων	
και	 διαφέρει	 από	 ενέργειες	 όπως	 η	 απο-
χή	 των	 φοιτητών	 από	 τα	 μαθήματά	 τους	
ή	η	στάση	πληρωμής	ενοικίων.	Τέλος,	μια	
απεργία	 είναι	 υπολογισμένη	 πράξη	 που	
αποσκοπεί	 να	 εκφράσει	 παράπονα	 ή	 να	
επιβάλει	ικανοποίηση	αιτημάτων.2 

Υπό	αυτή	την	έννοια,	η	απεργία,	είναι	μια	
μορφή	 κοινωνικής	 σύγκρουσης,	 εφόσον	
γίνεται	 στο	 πλαίσιο	 μιας	 αντιπαράθεσης	

1.	 Για	περισσότερα	δες	Θ.	Κατσανέβας,	«Η	εξέλιξη	των	
απεργιών	 στην	 Ελλάδα»,	 περιοδικό	 Επιθεώρηση	
Εργασιακών	Σχέσεων,	Ιούλιος	1996,	τεύχος	3.

2.	 Τα	 παραπάνω	 αναφέρονται	 στο	 Θ.	 Τσακίρης,	
«Θεωρίες	για	 την	απεργία»,	Αθήνα	23-3-2005.	Για	
περισσότερα	 δες,	 http://greekunions.woedpress.
com/2010/11/23
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μεταξύ	 δύο	 ή	 περισσοτέρων	 κοινωνικών	
φορέων.	

Ξεκινώντας	 με	 αυτά,	 ως	 εισαγωγή,	 θα	
επιδιώξουμε	 να	 κάνουμε	 μια	 περαιτέρω	
προσπάθεια	 ορισμού	 της	 έννοιας	 της	 λέ-
ξης	απεργία.	Σύμφωνα	με	την	ηλεκτρονική	
έκδοση	του	λεξικού,	Merriam-Webster,	ως	
απεργία	ορίζεται	«η συλλογική άρνηση ερ-
γαζομένων να εργαστούν υπό τους όρους 
που καθορίζουν οι εργοδότες».	Επίσης,	οι	
απεργίες,	 «μπορούν να προκύψουν από 
διαμάχες σχετικά με τους μισθούς και τις 
συνθήκες εργασίας»	ή	να	γίνουν	ως	ένδειξη	
«αλληλεγγύης σε άλλους απεργούς εργαζό-
μενους, ή για καθαρά πολιτικούς λόγους». 
Οι	απεργίες	οργανώνονται	από	τα	εργατικά	
συνδικάτα,	ενώ	«απεργίες μη εγκεκριμένες 
από τα συνδικάτα (άγριες απεργίες – wildcat 
strikes) μπορούν να κατευθύνονται τόσο 
εναντίον της συνδικαλιστικής ηγεσίας όσο 
και κατά του εργοδότη».3 

Επιπρόσθετα,	 ξέχωρα	 από	 τις	 προανα-
φερθείσες	μορφές	απεργίας,	υπάρχουν	και	
άλλων	 ειδών	 απεργίες.	 Για	 παράδειγμα,	
στην	Ευρώπη,	αλλά	και	αλλού,	οι	εργάτες	
έχουν	 πραγματοποιήσει	 γενικές	 απεργί-
ες,	οι	οποίες	αποσκοπούσαν	όχι	μόνο	σε	
εργασιακά	θέματα	ή	στην	επίτευξη	παρα-
χωρήσεων	από	 τους	 εργοδότες,	αλλά	 εί-
χαν	ως	σκοπό	την	επίτευξη	αλλαγών	στο	
πολιτικό	σύστημα.	Ως	γενική	απεργία,	στο	
παραπάνω	 λεξικό,	 ορίζεται	 η	παύση της 
εργασίας από ένα σημαντικό ποσοστό ερ-
γαζομένων σε μια σειρά από κλάδους σε 
μια οργανωμένη προσπάθεια επίτευξης 

3.	 Αναφέρεται	 στο	 Θ.	 Τσακίρης,	 «Θεωρίες	 για	 την	 απερ-
γία»,	ό.π.

πολιτικών ή οικονομικών στόχων.	Η	 ιδέα	
της	γενικής	απεργίας	που	να	εκτείνεται	σε	
μια	 σειρά	 κλάδους	 έχει	 τις	 απαρχές	 της	
στη	Βρετανία	των	αρχών	του	19ου	αιώνα	
και	έγινε	αντιληπτή	ως	τακτική	στη	διαδι-
κασία	 της	 συλλογικής	 διαπραγμάτευσης,	
ενώ	από	πιο	ριζοσπάστες	στοχαστές,	ως	
εργαλείο	 της	 κοινωνικής	 επανάστασης.4 
Αξιοσημείωτες	γενικές	απεργίες	έγιναν	στη	
Ρωσία	κατά	την	Επανάσταση	του	1905	και	
του	1917,	στη	Βρετανία	το	1926	 (συνεχί-
στηκαν	από	διάφορα	εργατικά	συνδικάτα	
προς	υποστήριξη	των	απεργών	ανθρακω-
ρύχων)	και	στη	Γαλλία	το	1968	(πυροδο-
τήθηκε	από	τα	φοιτητικά	αιτήματα	για	την	
εκπαιδευτική	μεταρρύθμιση).

Σε	 γενικές	 γραμμές,	 η	 απεργία,	 μπορεί	
να	διακριθεί	σε	διάφορες	μορφές	και	είδη,	
ανάλογα	 με	 το	 περιεχόμενο	 των	 αιτημά-
των,	 τις	 αιτίες	 που	 προκηρύσσεται,	 τις	
επιδιώξεις	 που	 έχει,	 την	 στρατηγική	 που	
ακολουθούν	οι	απεργοί,	τον	αποδέκτη	των	
αιτημάτων	κλπ.	Κατά	συνέπεια,	έχουμε	τις	
παρακάτω	μορφές	απεργιών:5

1)	 Ενεργητική	 ή	 παθητική	 απεργία.	 Με	
την	ενεργητική	απεργία,	οι	εργαζόμε-
νοι	 που	 συμμετέχουν	 σ’	 αυτή,	 απο-
μακρύνονται	από	τις	θέσεις	εργασίας	
τους,	 ενώ	 στην	 παθητική	 απεργία	 οι	
εργαζόμενοι	 παραμένουν	 στις	 θέσεις	
τους	χωρίς	να	παρέχουν	εργασία.

2)	 Λευκή	απεργία.	Με	τη	μορφή	αυτή	οι	
εργαζόμενοι	 εισέρχονται	 στον	 χώρο	

4.	 Θ.	Τσακίρης,	ό.π.

5.	 Τις	πληροφορίες	για	τις	διάφορες	μορφές	απεργι-
ών	τις	αντλήσαμε	από	τους		Χ.	Καρατζά	(2010),	Α.	
Καζάκο	(2009),	Γ.	Λεβέντη	(2007).
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εργασίας	 και	 στις	 θέσεις	 τους,	 όμως	
απασχολούνται	 με	 επιβραδυνόμενο	
ρυθμό	 εργασίας	 από	 τον	συνηθισμέ-
νο,	με	αποτέλεσμα	τη	μείωση	της	πα-
ραγωγής.	 Η	 μορφή	 αυτής	 της	 απερ-
γίας	ενέχει	το	στοιχείο	της	«κακής	πί-
στης»	εκ	μέρους	των	εργαζομένων,	το	
οποίο	επικαλείται	η	εργοδοτική	πλευ-
ρά,	προκειμένου	να	αποδείξει	ότι	αυ-
τοί	 προσέρχονται	 στην	 εργασία	 τους	
και	αξιώνουν	την	αμοιβή	τους,	χωρίς	
όμως	 να	 παράγουν	 το	 συνηθισμένο	
έργο.

3)	 Αμυντική	 ή	 επιθετική	 απεργία.	 Ανά-
λογα	 με	 το	 περιεχόμενο	 των	 διεκδι-
κήσεων,	 μια	 απεργία	 χαρακτηρίζεται	
αμυντική	 όταν	 με	 αυτή	 επιδιώκεται	 η	
διαφύλαξη	των	κεκτημένων,	ενώ	επι-
θετική	όταν	ο	σκοπός	της	είναι	η	καθι-
έρωση	και	 η	 εξασφάλιση	 νέων	δικαι-
ωμάτων	στην	εργασία.	Αναλόγως	των	
προβλημάτων	που	υπάρχουν	μπορεί	
να	γίνει	απεργία	με	ταυτόχρονη	κατά-
ληψη	 του	 χώρου	 εργασίας	 από	 τους	
εργαζόμενους.	

4)	 Οικονομική	 και	 διεκδικητική	 απεργία.	
Ως	οικονομική	χαρακτηρίζεται	αυτή	η	
οποία	αποσκοπεί	στην	καθιέρωση	κα-
θαρά	οικονομικού	περιεχομένου	αιτη-
μάτων	(π.χ.	αυξήσεις	στους	μισθούς),	
ενώ	η	διεκδικητική	έχει	ως	στόχο	την	
ικανοποίηση	 συγκεκριμένων	 αιτημά-
των	είτε	οικονομικού	είτε	θεσμικού	χα-
ρακτήρα	ή	και	των	δύο	μαζί.

5)	 Πολιτική	απεργία.	Είναι	αυτή,	η	οποία	
αποσκοπεί	 στη	 βελτίωση	 της	 θέσης	
των	εργαζομένων	μέσω	κυβερνητικής	
αλλαγής	ή	ακόμη	και	με	την	αλλαγή	του	

κοινωνικού	και	πολιτικού	καθεστώτος	
και	τα	αιτήματά	της	απευθύνονται	στο	
κράτος.

6)	 Απεργία	 Διαρκείας. Ανάλογα	 με	 τον	
χρόνο	 για	 τον	 οποίο	 έχει	 εξαγγελθεί,	
μια	 απεργία	 χαρακτηρίζεται	ως	διαρ-
κείας	μόνο	όταν	επαναλαμβάνεται	και	
διαρκεί	για	μεγάλο	χρονικό	διάστημα.	

7)	 Προειδοποιητική	 απεργία.	 Είναι	 όταν	
διαρκεί	μία	ή	λίγες	ημέρες	και	γίνεται	
με	 σκοπό	 να	 ενημερώσει	 ότι	 αν	 δεν	
υλοποιηθούν	 τα	 αιτήματα	 (μερικά	 ή	
όλα)	 για	 τα	 οποία	 προκηρύσσεται,	
τότε	θα	μετατραπεί	σε	διαρκείας.	Συ-
νήθως	 πραγματοποιείται	 στο	 στάδιο	
των	διαπραγματεύσεων.	

8)	 	 Απεργία	 Αλληλεγγύης.	 Είναι	 αυτή	 η	
οποία	 πραγματοποιείται	 ως	 συμπα-
ράσταση	 και	 γίνεται	 προκειμένου	 να	
υποστηριχτούν	 οι	 διεκδικήσεις	 εργα-
ζομένων	 από	 άλλους	 εργασιακούς	
χώρους	ή	άλλων	ευρύτερων	κοινωνι-
κών	ομάδων,	χωρίς	οι	συμμετέχοντες	
σε	 αυτήν	 να	 προσδοκούν	 δικό	 τους	
όφελος	(οικονομικό	ή	θεσμικό).

9)	 Αδέσποτη	 απεργία.	 Έτσι	 χαρακτηρί-
ζεται	μια	απεργία,	η	οποία	δεν	κηρύ-
χθηκε	 από	 νόμιμα	 συστημένη	 συνδι-
καλιστική	 οργάνωση,	 αλλά	 από	 ανε-
ξάρτητες	 ομάδες	 εργαζομένων	 που	
δεν	αποτελούν	νομικό	πρόσωπο	(π.χ.	
απεργιακή	επιτροπή	ή	εργασιακή	επι-
τροπή	ή	επιτροπή	χώρου	δουλειάς).

10)	Γενική	 απεργία.	 Ως	 γενική	 απεργία	
χαρακτηρίζεται	αυτή,	κατά	τη	διάρκεια	
της	οποίας	σταματά	κάθε	εργασία,	σε	
όλους	 τους	κλάδους	και	 τις	 επιχειρή-
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σεις	και	γίνεται	σε	όλη	την	επικράτεια	
μιας	χώρας,	όπως	ήδη	έχουμε	ορίσει	
παραπάνω.	

11)	Μερική	απεργία.	Η	εν	λόγω	μορφή	κι-
νητοποίησης	προκηρύσσεται	ανάλογα	
της	 τοπικής	 έκτασης	 και	 του	 γενικού	
ενδιαφέροντος	που	αυτή	έχει.	Επίσης,	
μπορεί	να	γίνει	σε	ορισμένο	κλάδο	ή	
επιχείρηση.

12)	Κυκλική	ή	περιστροφική	απεργία.	Στην	
διάρκεια	αυτής	της	μορφής	αγώνα	λαμ-
βάνουν	μέρος	ένα	ή	περισσότερα	τμή-
ματα	μιας	επιχείρησης	ή	ενός	κλάδου	
ή	μιας	περιοχής,	ενώ	όταν	απεργούν	
τα	 υπόλοιπα	 τμήματα	 εργάζονται	 τα	
πρώτα	που	είχαν	ήδη	απεργήσει.	Πα-
ρόμοια	χαρακτηριστικά	έχει	η	απεργία	
θρόμβωσης,	η	οποία	εκδηλώνεται	σε	
νευραλγικά	τμήματα	της	επιχείρησης.			

13)	Στάση	 εργασίας.	 Είναι	 μια	 μορφή	
απεργίας,	 η	 οποία	 γίνεται	 με	 συντό-
μευση,	 δηλαδή	 μερική	 διακοπή	 του	
ημερήσιου	ωραρίου		εργασίας	είτε	σε	
μια	επιχείρηση	είτε	σε	ένα	κλάδο	είτε	
σε	μια	περιοχή	είτε	πανελλαδικά.

Τέλος,	 μια	 συνήθης	 μορφή	 συλλογικής	
διεκδίκησης,	 η	οποία	όμως	δεν	υπάγεται	
στην	έννοια	της	απεργίας,	είναι	η	ομαδική	
επίσχεση	 εργασίας,	 όπου	 περισσότεροι	
εργαζόμενοι	 απέχουν	 από	 την	 εργασία	
τους,	 προκειμένου	 να	 ασκήσουν	 πίεση	
στον	εργοδότη	να	εκπληρώσει	τις	υποχρε-
ώσεις	που	 τον	βαρύνουν	 (π.χ.	 καταβολή	
των	δεδουλευμένων	αποδοχών).

1.2. Θεσμικό πλαίσιο της 
απεργίας

1.2.1. Η συνταγματική και διεθνής 
προστασία του δικαιώματος 

απεργίας

Το	δικαίωμα	απεργίας	κατοχυρώνεται	συ-
νταγματικά	στην	ελληνική	έννομη	τάξη	για	
πρώτη	 φορά	 το	 1975	 και	 ειδικότερα	 με	
τη	διάταξη	της	παρ.	2	του	άρθρου	23	του	
Συντάγματος,	 σύμφωνα	με	 την	 οποία	 «η	
απεργία	 αποτελεί	 δικαίωμα	 και	 ασκείται	
από	 τις	 νόμιμα	συστημένες	συνδικαλιστι-
κές	οργανώσεις	για	τη	διαφύλαξη	και	προ-
αγωγή	 των	 οικονομικών	 και	 εργασιακών	
γενικά	 συμφερόντων	 των	 εργαζομένων».	
Προστατεύεται	 επίσης	 στο	 πλαίσιο	 της	
συνδικαλιστικής	ελευθερίας	(άρθ.	23	παρ.	
1	Σ:	«Το	Κράτος	λαμβάνει	τα	προσήκοντα	
μέτρα	για	τη	διασφάλιση	της	συνδικαλιστι-
κής	ελευθερίας	και	την	ανεμπόδιστη	άσκη-
ση	 των	 συναφών	 με	 αυτήν	 δικαιωμάτων	
εναντίον	κάθε	προσβολής	τους,	μέσα	στα	
όρια	 του	 νόμου»),	 ενώ	 σχετικές	 συνταγ-
ματικές	 διατάξεις	 είναι	 και	 αυτές	 των	 άρ-
θρων	2	παρ.	1	(σεβασμός	και	προστασία	
της	αξίας	του	ανθρώπου),	5	παρ.	1	(ελεύ-
θερη	ανάπτυξη	της	προσωπικότητας)	και	
14	παρ.	1	 (ελευθερία	γνώμης	και	 έκφρα-
σης)6. 

Στο	διεθνές	και	στο	ευρωπαϊκό	επίπεδο	το	
δικαίωμα	απεργίας,	ως	πτυχή	 της	συνδι-
καλιστικής	ελευθερίας,	κατοχυρώνεται	από	
σειρά	 διεθνών	 συμβάσεων,	 όπως	 ιδίως	
από	τη	Διεθνή	Σύμβαση	Εργασίας	 (ΔΣΕ)	
υπ’	 αριθ.	 87/1948,	 η	 οποία	 έχει	 κυρωθεί	

6.	 Καζάκος	(2009,	322)
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από	την	Ελλάδα	με	το	ΝΔ	4204/1961,	και	
η	οποία	με	 το	άρθρο	2	αυτής	προβλέπει	
ότι	 «οι	 εργαζόμενοι	 και	 εργοδότες	 δικαι-
ούνται	 άνευ	 διακρίσεως	 και	 προηγουμέ-
νης	αδείας	να	συνιστούν	οργανώσεις	της	
εκλογής	τους	και	να	καθίστανται	μέλη	των	
οργανώσεων	αυτών»,	καθώς	και	από	την	
Ευρωπαϊκή	 Σύμβαση	 για	 τα	 Δικαιώματα	
του	Ανθρώπου	(ΕΣΔΑ)	του	1950,	η	οποία	
έχει	κυρωθεί	με	το	ΝΔ	53/1974,	και	σύμ-
φωνα	με	το	άρθρο		11	της	οποίας	«όλοι	οι	
άνθρωποι	έχουν	το	δικαίωμα	να	συνεται-
ρίζονται	ελεύθερα,	συμπεριλαμβανομένου	
και	 του	δικαιώματος	να	συνιστούν	συνδι-
καλιστικές	οργανώσεις	ή	να	προσχωρούν	
σε	αυτές	προς	προστασία	 των	συμφερό-
ντων	 τους».	 Ρητά	 κατοχυρώνει	 το	 δικαί-
ωμα	απεργίας	ο	Ευρωπαϊκός	Κοινωνικός	
Χάρτης	 με	 το	 άρθρο	 6	 αυτού,	 ωστόσο	
κατοχυρώνει	παράλληλα	και	 το	δικαίωμα	
ανταπεργίας	(lock-out)	και	γι’	αυτό	η	Ελλά-
δα	επιφυλάχθηκε	κατά	την	υπογραφή	και	
εξαίρεσε	τη	σχετική	διάταξη7. 

Η	Συνθήκη	για	τη	Λειτουργία	της	Ευρωπα-
ϊκής	Ένωσης	(ΣυνθΛΕΕ)	εξαιρεί	από	τους	
τομείς	της			κανονιστικής	αρμοδιότητας	του	
Ευρωπαϊκού	 Κοινοβουλίου	 και	 του	 Συμ-
βουλίου	 το	 δικαίωμα	 απεργίας	 και	 αντα-
περγίας,	προβλέποντας	ότι	η	ρύθμισή	του	
είναι	αντικείμενο	αποκλειστικά	της	αρμοδι-
ότητας	των	κρατών	μελών	(άρθ.	153	παρ.	
5	ΣυνθΛΕΕ).	Ωστόσο	τα	εθνικά	συστήμα-
τα	συλλογικών	 εργασιακών	σχέσεων	δεν	
μένουν	ανεπηρέαστα	από	την	ευρωπαϊκή	
ενοποίηση.	Με	ιδιαίτερη	ένταση	τέθηκε	το	
ζήτημα	 της	 επίλυσης	 των	 περιπτώσεων	

7.	 Καζάκος	(2009,	324)

σύγκρουσης	μεταξύ	του	θεμελιώδους	κοι-
νωνικού	δικαιώματος	προς	ανάληψη	συλ-
λογικής	δράσης	και	 της	 ελευθερίας	 εγκα-
ταστάσεως	 και	 παροχής	 υπηρεσιών	 στο	
πλαίσιο	των	υποθέσεων	Viking	και	Laval,	
επί	των	οποίων	εκδόθηκαν	οι	αποφάσεις	
του	Δικαστηρίου	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης	
(ΔΕΕ)	 υπ’	 αριθμ.	C-438/05	 και	C-341/05	
αντίστοιχα8,	 μετά	 τις	 οποίες	 τέθηκε	 στις	
χώρες	 τις	 οποίες	 αφορούν	 οι	 αποφάσεις	
αυτές	(Φινλανδία	και	Σουηδία)	ζήτημα	με-
ταρρύθμισης	του	θεσμικού	πλαισίου	σχετι-
κά	με	τη	συλλογική	αυτονομία	και	την	ανά-
ληψη	συλλογικής	δράσης.

1.2.2. Βασικά χαρακτηριστικά του 
δικαιώματος απεργίας

Η	συνταγματική	θεωρία	διαχωρίζει	την	κοι-
νή	 (κοινωνιολογική)	 έννοια	 της	 απεργίας	
από	τη	συνταγματική	έννοια	της	απεργίας.	
Η	κοινή	έννοια	της	απεργίας	περιλαμβάνει	
κάθε	συλλογική	άρνηση	των	εργαζομένων	
να	παράσχουν	εργασία,	όταν	αυτό	γίνεται	
με	έναν	ορισμένο,	συλλογικό	σκοπό,	που	
μπορεί	 να	 αφορά	 την	 ικανοποίηση	 οικο-
νομικών	 ή	 εργασιακών	 αιτημάτων,	 αλλά	
μπορεί	 να	 είναι	 και	 ευρύτερος	 –	 πολιτι-
κός	ή	να	γίνεται	ως	 ένδειξη	αλληλεγγύης	
και	 συμπαράστασης	 προς	 άλλες	 ομάδες	
εργαζομένων	 ή	 προς	 ευρύτερες	 κοινωνι-
κές	ομάδες9.	Παράλληλα	πολλαπλασιάζο-
νται	 τα	 τελευταία	χρόνια	οι	απεργίες	 των	
ανεξάρτητων	 επαγγελματιών	 (εμπόρων,	
ελεύθερων	επαγγελματιών	κ.λπ.)	ως	μέσο	
άσκησης	πίεσης	στην	κυβέρνηση	για	 την	

8.	 Καζάκος	(2009,	325)

9.	 Δαγτόγλου	(2005,	997)
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ικανοποίηση	επαγγελματικών	αιτημάτων	ή	
ως	τρόπος	αντίδρασης	και	διαμαρτυρίας,	
οι	 οποίες	 όμως	 δεν	 υπάγονται	 στο	 άρθ.	
23	παρ.	2	Σ,	που	αφορά	αποκλειστικά	και	
μόνο	τους	απασχολούμενους	με	καθεστώς	
εξαρτημένης	εργασίας.	

Η	συνταγματικά	προστατευόμενη	απεργία	
έχει	 συνεπώς	 στενότερα	 χαρακτηριστικά	
από	την	κοινή	απεργία,	όπως:	κηρύσσεται	
από	τις	νόμιμα	συστημένες	συνδικαλιστικές	
οργανώσεις	(μπορούν	όμως	να	λάβουν	μέ-
ρος	σε	αυτήν	όλοι	οι	εργαζόμενοι,	και	οι	μη	
συνδικαλισμένοι,	εφόσον	ανήκουν	σε	επάγ-
γελμα	 ή	 κλάδο	 που	 καλύπτεται	 από	 την	
οργάνωση	που	 την	κηρύσσει),	αποσκοπεί	
στη	διαφύλαξη	και	προαγωγή	των	οικονο-
μικών	και	εργασιακών	γενικά	συμφερόντων	
των	εργαζομένων,	αφορά	όσους	τελούν	σε	
σχέση	 εξαρτημένης	 εργασίας,	 απαγορεύε-
ται	στους	δικαστικούς	λειτουργούς	και	τους	
υπηρετούντες	 στα	 σώματα	 ασφαλείας	 και	
υπόκειται	 σε	 περιορισμούς	 από	 το	 νόμο	
στην	 περίπτωση	 των	 δημοσίων	 υπαλλή-
λων,	των	υπαλλήλων	της	τοπικής	αυτοδιοί-
κησης	και	 των	νομικών	προσώπων	δημο-
σίου	 δικαίου,	 καθώς	 και	 του	 προσωπικού	
των	 κάθε	 μορφής	 επιχειρήσεων	 δημόσιου	
χαρακτήρα	ή	κοινής	ωφέλειας10.

Το	 δικαίωμα	 απεργίας	 είναι	 ένα	 δικαίωμα	
πρόκλησης	 ζημίας,	 υπό	 την	 έννοια	 ότι	 η	
άσκησή	του	προκαλεί,	από	την	ίδια	τη	φύση	
του,	κάποιας	μορφής	βλάβη	(στον	εργοδό-
τη,	 το	 κράτος	 ή	 ακόμη	 και	 στο	 κοινωνικό	
σύνολο),	και	αυτό	αποτελεί	ένα	εγγενές	χα-
ρακτηριστικό	του11.	Εντούτοις	η	άσκησή	του	

10.	Δαγτόγλου	(2005,	997)

11.	Καζάκος	(2009,	316)

δεν	 είναι	ανέλεγκτη,	αλλά	υπόκειται	στους	
περιορισμούς	του	άρθ.	25	παρ.	3	του	Σ/ος	
(«Η	καταχρηστική	άσκηση	δικαιώματος	δεν	
επιτρέπεται»)	και	 του	άρθρου	281	 του	ΑΚ	
(«Κατάχρηση	δικαιώματος»)	και	έτσι	τα	δι-
καστήρια	ελέγχουν,	εκτός	από	τη	συνδρομή	
των	 προϋποθέσεων	 που	 ο	 Ν.	 1264/1982	
τάσσει	για	τη	νομότυπη	άσκησή	του	(κήρυ-
ξη	από	το	αρμόδιο	όργανο,	τήρηση	προθε-
σμίας	προειδοποίησης	κ.λπ.),	και	το	αν	έχει	
ασκηθεί	κατά	τρόπο	που	δεν	είναι	καταχρη-
στικός,	που	δεν	υπερβαίνει	δηλαδή	προφα-
νώς	την	καλή	πίστη	ή	τα	χρηστά	ήθη	ή	τον	
οικονομικό	και	κοινωνικό	σκοπό	του	δικαι-
ώματος.	Ωστόσο	υποστηρίζεται	ότι	 τα	κρι-
τήρια	του	ελέγχου	καταχρηστικότητας	είναι	
ιδιαίτερα	αυστηρά	με	αποτέλεσμα	η	άσκη-
ση	του	δικαιώματος	απεργίας	να	καθίσταται	
στην	πράξη	εξαιρετικά	δυσχερής12.

Η	 άσκηση	 του	 δικαιώματος	 απεργίας	 δεν	
συνιστά	 παράβαση	 της	 συμβατικής	 υπο-
χρέωσης	 παροχής	 εργασίας	 ούτε	 μπορεί	
να	θεωρηθεί	ως	καταγγελία	της	σύμβασης	
εργασίας	 από	 την	 πλευρά	 του	 εργαζόμε-
νου,	 αλλά	 επιφέρει	 αναστολή	 των	 κύριων	
υποχρεώσεων	των	μερών	της	εργασιακής	
σχέσης	(υποχρέωση	για	παροχή	εργασίας	
από	 την	πλευρά	 του	 εργαζόμενου	–	 υπο-
χρέωση	για	καταβολή	του	μισθού	από	την	
πλευρά	 του	 εργοδότη).	Η	αυτονόητη	αυτή	
σήμερα	διασφάλιση	των	απεργών	από	τον	
κίνδυνο	της	απώλειας	της	θέσης	εργασίας	
δεν	 ήταν	 πάντοτε	 δεδομένη,	 καθώς	 πα-
λαιότερα,	 ακόμα	 όμως	 και	 σε	 περιόδους	
λειτουργίας	θεσμών	συλλογικού	 εργατικού	
δικαίου,	η	νομολογία	θεωρούσε	τη	συμμε-

12.	Καζάκος	(2009,	344)



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012 83

τοχή	σε	απεργία	ως	δήλωση	βούλησης	των	
απεργών	να	λύσουν	οικειοθελώς	τις	ατομι-
κές	τους	σχέσεις	εργασίας13.

1.2.3. Η ρύθμιση της άσκησης του 
δικαιώματος απεργίας  

από το Ν. 1264/1982

Η	άσκηση	του	δικαιώματος	απεργίας	ρυθμί-
ζεται	ειδικότερα	από	το	Ν.	1264/1982	«Για	
τον	 εκδημοκρατισμό	 του	 συνδικαλιστικού	
κινήματος	 και	 τη	 κατοχύρωση	 των	 συνδι-
καλιστικών	ελευθεριών	των	εργαζομένων».	
Ο	Ν.	1264/1982	θέτει	το	πλαίσιο	της	νόμι-
μης	 άσκησης	 του	 δικαιώματος	 απεργίας	
και	προβλέπει	μια	σειρά	κανόνων	αλλά	και	
απαγορεύσεων,	όπως	ιδίως:

•	 Προβλέπει	 ότι	 η	 απεργία	 στις	 πρωτο-
βάθμιες	 συνδικαλιστικές	 οργανώσεις	
κηρύσσεται	 με	 απόφαση	 της	 γενικής	
συνέλευσης	 και	 στις	 δευτεροβάθμιες	
και	 τριτοβάθμιες	 οργανώσεις	 με	 από-
φαση	του	διοικητικού	συμβουλίου,

•	 Επιβάλλει	προειδοποίηση	του	εργοδό-
τη	τουλάχιστον	24	ώρες	πριν	την	πραγ-
ματοποίηση	της	απεργίας,	που	επεκτεί-
νεται	στις	4	ημέρες	στον	δημόσιο	τομέα,	
τους	ΟΤΑ,	τα	ΝΠΔΔ	και	τις	επιχειρήσεις	
κοινής	ωφέλειας.

•	 Προβλέπει	 ότι	 η	 συνδικαλιστική	 οργά-
νωση,	η	οποία	κηρύσσει	 την	απεργία,	
έχει	 υποχρέωση	 να	 διαθέτει	 το	 ανα-
γκαίο	προσωπικό	ασφαλείας,	ενώ	στις	
επιχειρήσεις	 κοινής	 ωφέλειας	 και	 τον	
δημόσιο	τομέα	απαιτείται	να	διατίθεται	
και	 προσωπικό	 για	 την	 αντιμετώπιση	

13.	Ντάσιος	(1984,	σελ.	730)

των	στοιχειωδών	αναγκών	του	κοινωνι-
κού	συνόλου.	

•	 Απαγορεύει	 την	 πρόσληψη	 απεργο-
σπαστών	 και	 την	 ανταπεργία	 (lock-
out).

•	 Απαγορεύει	 τη	 δικαστική	 απαγόρευση	
απεργίας	με	ασφαλιστικά	μέτρα,	κ.λπ.

2. Το απεργιακό κίνημα της 
περιόδου 1975-1999

Λαμβάνοντας	υπόψη	τα	προαναφερθέντα,	
θα	 επιχειρήσουμε,	 καταρχήν,	 να	 αποτυ-
πώσουμε	την	εξέλιξη	των	απεργιών	στην	
Ελλάδα	από	το	1974	μέχρι	το	1999,	όπου	
υπάρχου	διαθέσιμα	στοιχεία	(πίνακας	1).

Η	 νομιμοποίηση	 και	 ενεργοποίηση	 των	
συνδικάτων,	αμέσως	μετά	τη	μεταπολίτευ-
ση,	συνέβαλε	στην	 έξαρση	 των	απεργια-
κών	αγώνων.	Όπως	φαίνεται	στον	πίνακα	
1,	από	το	1975	μέχρι	 το	1980	ο	αριθμός	
των	απεργών	και	των	χαμένων	ωρών	ερ-
γασίας	 αυξάνεται	 συνεχώς.	 Αυτό	 οφείλε-
ται	όχι	μόνο	σε	οικονομικούς	παράγοντες,	
αλλά	και	σε	πολιτικούς,	με	την	έννοια	ότι	
μετά	την	πτώση	της	επτάχρονης	δικτατο-
ρίας	(1967-1974)	οι	εργαζόμενοι	άρχισαν	
να	 διεκδικούν	 περισσότερες	 συνδικαλι-
στικές	 ελευθερίες.	 Επιπλέον,	 η	 συνεχής	
πτώση	 των	 ρυθμών	 ανάπτυξης	 και	 των	
πραγματικών	 μισθών,	 σε	 συνδυασμό	 με	
τα	πολύ	χαμηλά	επίπεδα	ανεργίας,	είχαν	
ως	αποτέλεσμα	την	ένταση	των	απεργια-
κών	συγκρούσεων.	

Από	τα	στοιχεία	φαίνεται	ότι	ο	δείκτης	των	
χαμένων	 ωρών	 εργασίας	 λόγω	 απεργίας	
βρίσκεται	στο	υψηλότερο	σημείο	του	κατά	
το	1980	(20.494.944	χαμένες	ώρες	εργασί-
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ας	και	1.407.821	απεργοί),	δηλαδή	σε	μια	
περίοδο	προεκλογική	με	έντονα	φορτισμέ-
νο	το	πολιτικό	κλίμα,	όπου	το	ΠΑΣΟΚ	βρί-
σκεται	 προ	 των	 πυλών	 της	 κυβερνητικής	
εξουσίας.	 Γενικά,	 η	 απεργιακή	 δράση	 της	
διετίας	1977-1980	συνιστούσε	και	μια	μορ-
φή	διαμαρτυρίας	προς	την	τότε	κυβέρνηση	
της	 Νέας	 Δημοκρατίας	 και	 αυτό	 φαίνεται	
από	 τη	 μείωση	 του	 ποσοστού	 των	 κατά	
κλάδο	 απεργών	 σε	 όφελος	 των	 γενικών	
απεργών.14	 Ακολουθεί	 μια	 μεγάλη	 πτώση	
της	 απεργιακής	 δραστηριότητας	 κατά	 το	
1981	(έτος	εκλογών),	ανεβαίνει	το	1982	και	
πέφτει	πάλι	κατά	τα	έτη	1983-84.	

Επίσης,	 έξαρση	 των	 απεργιακών	 κινητο-
ποιήσεων	υπάρχει	μετά	το	1985	και	μέχρι	
το	 1987	 που	 είναι	 το	 υψηλότερο	 σημείο	
του	απεργιακού	κύματος.	Ο	βασικός	λόγος	
αύξησης	 της	απεργιακής	δραστηριότητας	
είναι	η	εναντίωση	στην	περιοριστική	εισο-
δηματική	πολιτική	και	στην	πράξη	νομοθε-
τικού	περιεχομένου	που	 εφάρμοσε	 η	 κυ-
βέρνηση	του	ΠΑΣΟΚ	εκείνη	την	περίοδο,	
όπου	 απαγορεύονται	 μισθολογικές	 αυξή-
σεις	παραπάνω	από	την	εισοδηματική	πο-
λιτική	που	έχει	καθορίσει	η	κυβέρνηση,	με	
αποτέλεσμα	μια	σειρά	από	απεργίες	που	
γίνονται	κατά	κλάδους	να	κηρύσσονται	από	
τα	δικαστήρια	ως	παράνομες	και	καταχρη-
στικές	 επειδή	 ζητούν	 περισσότερα	 από	
όσα	 επιτρέπει	 το	 Προεδρικό	 Διάταγμα.15 
Η	εισοδηματική	πολιτική	 της	 κυβέρνησης	
προκαλεί	αλυσιδωτές	αντιδράσεις,	έντονη	

14.	Χ.	 Ιωάννου,	«Η	άνιση	ανάπτυξη	του	συνδικαλισμού.	Οι	
απεργίες	1976-1981»,	περιοδικό	Επιθεώρηση	Εργασια-
κών	Σχέσεων,	Απρίλιος	1997,	τεύχος	6.	

15.	Δ.	Κατσορίδας,	Βασικοί	σταθμοί	του	εργατικού	–	συνδι-
καλιστικού	κινήματος	στην	Ελλάδα	1870-2001,	εκδόσεις	
ΑΡ.ΙΣΤΟ.Σ/	ΓΣΕΕ,	Αθήνα	2008.,	σελ.	135.

δυσαρέσκεια,	 ξέσπασμα	 πολλών	 εργατι-
κών	αγώνων	και	σημαντικές	μεταβολές	στο	
εσωτερικό	του	συνδικαλιστικού	κινήματος.	
Έτσι,	κατά	το	1985	και	τους	πρώτους	έξι	
μήνες	του	1986	έχουμε	τέσσερις	πανελλα-
δικές	απεργίες.	Συγκεκριμένα,	το	1986	και	
το	1987	οι	απεργοί	ανήλθαν	σε	1.106.420	
και	 1.609.175	 αντίστοιχα.	 Ένας	 αριθμός	
πολύ	υψηλότερος	από	τον	συνολικό	αριθ-
μό	απεργών	του	1985	(785.725	άτομα)	και	
πρώτος	στη	σειρά	μετά	την	μεταπολίτευ-
ση	(από	την	άποψη,	πάντα,	του	αριθμού	
συμμετοχής	στις	απεργίες).	Παράλληλα,	οι	
χαμένες ώρες εργασίας	ήταν	8.839.369	το	
1986	και	16.537.686	το	1987.		

Ο	εν	λόγω	απεργιακός	δείκτης	βρίσκεται	και	
πάλι	στο	υψηλότερό	του	επίπεδο	κατά	 το	
1990,	εξαιτίας	των	αντιδράσεων	που	υπήρ-
ξαν	ενάντια	στην	οικονομική	πολιτική	που	
προωθούσε	η	νεοεκλεγείσα,	στις	8	Απριλί-
ου,	κυβέρνηση	της	Νέας	Δημοκρατίας.	

Έτσι,	το	1990	κατεγράφησαν	200	απεργίες,	
1.405.497	 απεργοί	 και	 20.335.313	 χαμέ-
νες	ώρες	εργασίας.	Από	τις	234	απεργίες,	
οι	103	εκδηλώθηκαν	στον	 ιδιωτικό	 τομέα	
της	οικονομίας	 (βιομηχανία/βιοτεχνία)	 και	
οι	60	στις	ΔΕΚΟ-Τράπεζες.	Οι	κυριότερες	
αιτίες	που	προκάλεσαν	αυτές	τις	μεγάλες	
απεργιακές	κινητοποιήσεις	ήταν	η	κατάρ-
γηση	της	δεύτερης	δόσης	της	Αυτόματης	
Τιμαριθμικής	 Αναπροσαρμογής	 (ΑΤΑ),	
τον	Μάιο	του	1990,	η	κατάθεση	του	πρώ-
του	ασφαλιστικού	νομοσχεδίου	στη	Βουλή	
τον	Σεπτέμβριο	του	ίδιου	έτους,	το	οποίο	
προωθούσε	την	αύξηση	των	ορίων	ηλικί-
ας	 συνταξιοδότησης	 και	 των	 ασφαλιστι-
κών	εισφορών,	ανατρέποντας	ουσιαστικά	
τις	 μέχρι	 τότε	 ρυθμίσεις	 του	 κοινωνικοα-
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σφαλιστικού	 συστήματος,	 καθώς	 επίσης	
η	προώθηση	των	ιδιωτικοποιήσεων	και	η	
εκκαθάριση	 των	 λεγόμενων	 «προβλημα-
τικών»	επιχειρήσεων	(Πειραϊκή	Πατραϊκή,	
Ολύμπιγκ	 Κέτερινγκ,	Μεταλλεία	 Εύβοιας,	
ΒΕΛΚΑ	κ.ά.).	Το	1991	μειώθηκαν	κατακό-
ρυφα	τόσο	ο	αριθμός	των	απεργών,	όσο	
και	 οι	 χαμένες	 ώρες	 εργασίας.	 Το	 1992	
υπήρξε	μια	μικρή	αύξηση	των	απεργιών,	
με	κορυφαία	εκείνη	των	εργαζομένων	στις	
αστικές	 συγκοινωνίες	 της	 Αθήνας	 (την	
τότε	ΕΑΣ),	επειδή	η	κυβέρνηση	προέβη	σε	
ιδιωτικοποίηση	 των	 συγκοινωνιών,	 αλλά	
και	από	τον	χώρο	των	τραπεζών	και	 της	
ΔΕΗ,	εξαιτίας	της	προώθησης	του	δεύτε-
ρου	ασφαλιστικού	νομοσχεδίου	που	κατέ-
θεσε	η	κυβέρνηση	της	Νέας	Δημοκρατίας.	
Έκτοτε	 έχουμε	 μια	 συνεχή	 μείωση	 των	
απεργιών,	καθ’	όλη	τη	δεκαετία	του	1990,	
όπου,	παρ’	ότι	πάντα	υπήρξαν	εργατικές	
κινητοποιήσεις	 διαφόρων	 κλάδων	 (πίνα-
κας	2),	εντούτοις,	δεν	υπήρξε	κάποιος	μα-
ζικός	συνδικαλιστικός	αγώνας,	ο	οποίος	θα	
αγκάλιαζε	το	σύνολο	της	εργατικής	τάξης.	
Αυτό	έγινε	με	τις	μεγάλες	απεργίες	για	το	
ασφαλιστικό,	το	2001,	οι	οποίες	συντάρα-
ξαν	όλη	 την	 ελληνική	κοινωνία,	όπως	θα	
δούμε	στη	συνέχεια.16 

Η	πτώση	της	απεργιακών	κινητοποιήσεων		
από	τη	δεκαετία	του	1990	οφείλεται		σε	μια	
σειρά	από	λόγους.	Οι	βασικές	αιτίες	για	την	
υποχώρηση	 του	 απεργιακού	 κινήματος		
είναι	 η	 υποχώρηση	 του	 συγκρουσιακού	
χαρακτήρα	 του	 ελληνικού	 συνδικαλιστι-

16.	Για	μια	πιο	εκτεταμένη	ανάλυση	των	απεργιών	της	περιό-
δου	1974-1999,	δες	Δ.	Κατσορίδας-Γ.	Κολλιάς,	«Η	εξέλιξη	
των	 απεργιών	 στην	 Ελλάδα».	 Δημοσιεύτηκε	 στον	 τόμο	
«Εργασία	2002»,	του	Ινστιτούτου	Αστικού	Περιβάλλοντος	
και	Ανθρώπινου	Δυναμικού	του	Παντείου	Πανεπιστημίου.

κού	 κινήματος	 με	 την	 εισαγωγή	 συναινε-
τικών	στοιχείων	στην	λειτουργία	 του	που	
αλλοιώνουν,	ως	ένα	βαθμό,	τον	πρότερο	
χαρακτήρα	 του.17	Η	 εξέλιξη	αυτή	 	συνδέ-
εται	 με	 την	 επικράτηση	 των	 περιοριστι-
κών	οικονομικών	μέτρων	που	εφάρμοσαν	
όλες	οι	κυβερνήσεις	από	το	1990	και	μετά,	
και	με	την	διόγκωση	της	ανεργίας,	καθώς	
επίσης	με	την	εργασιακή	ειρήνη,	η	οποία	
εξασφαλίστηκε	 με	 την	 υπογραφή	 των	
Εθνικών	Γενικών	Συλλογικών	Συμβάσεων	
Εργασίας	 (ΕΓΣΣΕ)	 από	 τη	 ΓΣΕΕ.	 Έτσι,	
παρά	τη	σχετική	μαζικότητα	που	είχαν	οι	
κινητοποιήσεις	 των	 εργαζομένων	 ιδιαίτε-
ρα	 στους	 κλάδους	 της	 Κοινής	 Ωφέλειας	
και	των	τραπεζών,	αντίθετα	στον	ιδιωτικό	
τομέα	 της	 οικονομίας	 (βιομηχανία-βιοτε-
χνία,	 εμπόριο,	 κατασκευές)	 η	 απεργιακή	
κινητικότητα	ήταν	πολύ	χαμηλή.	Η	σχετική	
εργατική	αδρανοποίηση	ήταν	αποτέλεσμα	
της	πολύχρονης	πολιτικής	πρακτικής	των	
κρατούντων	οι	οποίοι	καλλιεργούσαν	συ-
στηματικά	 την	 ιδεολογία	 της	 «κοινωνικής	
συναίνεσης»,	 της	 «εργασιακής	 ειρήνης»,	
του	«ήπιου	μονεταρισμού»,	της	«εθνικής»	
αναγκαιότητας	 της	 οικονομικής	 λιτότητας	
και	 του	 «εκσυγχρονισμού»	 της	 οικονομί-
ας,	 ενισχύοντας	 ουσιαστικά	 την	 εργοδο-
τική	εξουσία	και	την	υπερκερδοφορία	του	
κεφαλαίου.18

17.	Γ.	Κουζής,	Τα	χαρακτηριστικά	του	ελληνικού	συνδικαλι-
στικού	κινήματος:	Αποκλίσεις	και	συγκλίσεις	με	 τον	 ευ-
ρωπαϊκό	χώρο,	Gutenberg,	Αθήνα	2007.

18.	Ν.	 Γραμματικός-	 Δ.	 Κατσορίδας, «Παγκοσμιοποίηση	 &	
Σύγχρονη	Ελληνική	διανόηση:	Μια	Πραγματικότητα,	ένα	
Ιδεολόγημα	ή	μια	Πολιτική;».	Εισήγηση	στο	8ο	Επιστημο-
νικό	Συνέδριο	του	Ιδρύματος	Σάκη	Καράγιωργα, με	τίτλο	
«Ιδεολογικά Ρεύματα και Τάσεις της Σύγχρονης Διανόησης 
στη Σημερινή Ελλάδα», το	οποίο	πραγματοποιήθηκε	την	
περίοδο	28-31	Μαρτίου	2001,	στο Πάντειο	Πανεπιστήμιο	
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Κατά	συνέπεια,	με	δεδομένο	τον	αρνητικό	
συσχετισμό	δύναμης	για	τις	δυνάμεις	της	
εργασίας,	 λόγω	 της	 αυξημένης	 ανεργίας	
και	 της	 επισφαλούς	 απασχόλησης,	 ήταν	
επόμενο	 να	 αποδιαρθρωθούν	 τα	 σωμα-
τεία	 του	 ιδιωτικού	 τομέα	 και	 να	 επέλθει	
παθητικοποίηση	στο	χώρο	 του	δημοσίου	
τομέα.	 Επιπλέον,	 οι	 ιδιωτικοποιήσεις	 και	
η	αποδυνάμωση	των	συνδικάτων,	που	σε	
μεγάλο	βαθμό	οφείλεται	και	στις	δικές	τους	
αδυναμίες,	 συνέβαλαν	 στην	 περαιτέρω	
μείωση	της	συνδικαλιστικής	πυκνότητας.19 
Το	αποτέλεσμα	ήταν	να	αποδυναμωθούν	
οι	 συλλογικές	 αξίες	 της	 αλληλεγγύης	 και	
της	 αγωνιστικής	 διεκδίκησης	 για	 καλυτέ-
ρευση	 των	συνθηκών	διαβίωσης	και	 έτσι	
να	 εμπεδωθεί	 στη	συνείδηση	 της	 εργατι-
κής	τάξης	μια	ατομοκεντρική	αντίληψη	και	
ερμηνεία	 της	 κοινωνικής	 πραγματικότη-
τας,	η	οποία	οδήγησε	στην	εργατική	αδρα-
νοποίηση,	στη	κοινωνική	καθήλωση	και	σε	
μια	 συμπεριφορά	 εργαζόμενου-ικέτη	 της	
κρατικής	και	εργοδοτικής	εξουσίας.	

3. Ο νέος κύκλος απεργιών 
2000-2010 

Από	το	1999	το	Υπουργείο	Εργασίας	στα-
ματάει	να	καταγράφει	τις	απεργίες	αφήνο-
ντας	 ένα	 σοβαρό	 κενό	 στην	παρακολού-
θηση	του	εν	λόγω	φαινομένου.	Στα	μέσα	
της	 επόμενης	 δεκαετίας	 επανέρχεται	 με	
τρόπο	 που	 είναι	 σοβαρά	 ελλειμματικός		
που	απέχει	σημαντικά	από	τη	μέθοδο	που	
ακολουθούσε	και	 την	εικόνα	που	παρου-

και	έχει	δημοσιευτεί	στον	ανάλογο	τόμο	(Αθήνα	2002).		

19.	Γ.	Κουζής,	Τα χαρακτηριστικά του ελληνικού συνδικαλι-
στικού κινήματος…,	ό.π.

σίαζε	για	το	πεδίο	αυτό	κατά	το	παρελθόν.	
Συνεπώς	από	το	2000	και	εντεύθεν	υπάρ-
χει	σοβαρό	έλλειμμα	μεθόδου	καταγραφής	
και	 των	αποτελεσμάτων	 της.	Με	αυτά	 τα	
δεδομένα	επιχειρείται	μια	αξιολόγηση	της	
εικόνας	των	απεργιακών	κινητοποιήσεων	
από	το	2000	και	εντεύθεν.	

Στις	26	Απριλίου	και	στις	17	Μαΐου	2001	
ξεσπούν	οι	μεγάλες	εργατικές	κινητοποιή-
σεις	ενάντια	στο	προτεινόμενο	σχέδιο	της	
κυβέρνησης	του	ΠΑΣΟΚ	για	το	ασφαλιστι-
κό	σύστημα,	η	οποία	επιχειρούσε	να	προ-
βεί	σε	μέτρα,	όπως	η	αύξηση	των	ορίων	
συνταξιοδότησης	και	η	μείωση	των	εργο-
δοτικών	εισφορών,	επιφέροντας	ουσιαστι-
κά	την	κατάργηση	του	δημόσιου	κοινωνι-
κού	 χαρακτήρα	 της	 ασφάλισης	 κλπ.,	 τα	
οποία	έθιγαν	το	σύνολο	των	εργαζομένων	
και	 δεν	 υλοποιούσαν	 τις	 προτάσεις	 των	
συνδικάτων	 για	 τριμερή	 χρηματοδότηση	
μεταξύ	κράτους-εργαζομένων-εργοδοτών.	
Μάλιστα,	στην	δεύτερη	απεργία	της	17	Μα-
ΐου,	 ενώ	 ξεκίνησε	ως	πανεργατική	απερ-
γία,	μετατράπηκε	σε	ένα	ευρύτερο	παλλα-
ϊκό	 μέτωπο, ακολουθώντας	 την	 απεργία	
πολλοί	κλάδοι	επαγγελματιών,	βιοτεχνών,	
εμπόρων	 που	 δεν	 ανήκουν	 στη	 δύναμη	
της	ΓΣΕΕ.	Τα	ποσοστά	της	απεργίας	στο	
δημόσιο	τομέα	άγγιξαν	το	100%,	ενώ	στον	
ιδιωτικό	τομέα	ήταν	αυξημένα	μέχρι	75%.	
Μέχρι	και	το	Συνδικάτο	των	αστυνομικών	
συμμετείχε,	με	πανό	και	συνθήματα,	ακρι-
βώς	δίπλα	στο	βήμα	της	ΓΣΕΕ.	Η	εργατι-
κή	τάξη	απαιτούσε	για	το	Ασφαλιστικό	την	
τριμερή	χρηματοδότηση.20 

Πάντως,	 παρ’	 ότι	 από	 το	 1999	 και	 έπει-

20	 	Δ.	Κατσορίδας,	Βασικοί σταθμοί…, σελ.	138.
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τα	 δεν	 υπάρχουν	 επίσημα	 στοιχεία	 ή	 ότι	
υπάρχει	είναι	αναξιόπιστο,	εντούτοις	φαί-
νεται	 ότι	 μετά	 από	 τις	 απεργίες	 για	 το	
ασφαλιστικό	υπάρχει	μια	μεταστροφή	της	
πτωτικής	τάσης	των	απεργιών.	Βέβαια,	οι	
εν	 λόγω	 απεργίες	 έχουν	 πιο	 πολύ	 αμυ-
ντικό	παρά	επιθετικό	χαρακτήρα,	με	εξαί-
ρεση,	 ίσως,	 την	 απεργία	 των	 δασκάλων,	
όπως	θα	δούμε	παρακάτω.	

Ως	 κορυφαίες	 απεργιακές	 κινητοποιήσεις	
έχουμε	 την	 απεργία	 στις	 τράπεζες,	 των	
ναυτεργατών,	 των	 δασκάλων,	 των	 λιμε-
νεργατών,	καθώς	επίσης	των	καθηγητών	
στα	 πανεπιστήμια.	 Συγκεκριμένα,	 στις	
31	 Ιανουαρίου	 2005	 ξεκίνησαν	 εικοσιτε-
τράωρες	 επαναλαμβανόμενες	 απεργίες	
οι	 εργαζόμενοι	 στην	 Εμπορική	 Τράπεζα,	
ενώ	από	τις	7	 Ιουνίου	έως	τις	30	 Ιουνίου	
2005	έκαναν	πενθήμερες	επαναλαμβανό-
μενες	απεργίες	ενάντια	στα	μέτρα	της	κυ-
βέρνησης	της	Νέας	Δημοκρατίας,	η	οποία	
θέλει	να	καταστρατηγήσει	τα	ασφαλιστικά	
τους	δικαιώματα.	Η	απεργία	κράτησε	συ-
νολικά	 18	 εργάσιμες	 ημέρες	 (από	 7	 έως	
30/6/2005)	και	έληξε	με	ήττα	του	κλάδου.

Στις	14	Δεκεμβρίου	2005,	προκηρύσσεται	
24ωρη	πανελλαδική	πανεργατική	απεργία	
ενάντια	στα	αντεργατικά	μέτρα	(ιδιωτικοποι-
ήσεις,	υπονόμευση	του	οκταώρου,	ελαστι-
κές	σχέσεις	εργασίας	κλπ.)	που	προωθού-
σε	η	κυβέρνηση	της	Νέας	Δημοκρατίας.	Οι	
εργαζόμενοι	στις	ΔΕΚΟ	και	στα	μέσα	μαζι-
κής	μεταφοράς	συνέχισαν	την	απεργία	για	
δύο	ακόμη	ημέρες,	όσο	συζητούνταν	στην	
Βουλή	το	νομοσχέδιο	που	ιδιωτικοποιεί	τις	
δημόσιες	επιχειρήσεις.

Στις	 15	 Μαρτίου	 2006,	 προκηρύσσεται	
24ωρη	πανελλαδική	πανεργατική	απεργία	

ως	 απάντηση	 στην	 αντεργατική	 επίθεση	
της	κυβέρνησης.

Στις	16	Μαρτίου	2006	ξεκίνησε	η	μεγάλη	
απεργία	 των	 ναυτεργατών,	 η	 οποία	 κρά-
τησε	8	ημέρες.	Η	κυβέρνηση	την	7η	ημέ-
ρα	κήρυξε	πολιτική	επιστράτευση	που	για	
δύο	μέρες	την	κατάργησαν	στην	πράξη	οι	
αγωνιζόμενοι	ναυτεργάτες.	

Στις	1	Αυγούστου	2006	οι	 τραπεζοϋπάλ-
ληλοι	 της	 Εμπορικής	 Τράπεζας	 προχω-
ρούν	 σε	 48ωρη	 απεργία,	 αντιδρώντας	
στην	 πώληση	 της	 τράπεζας	 στη	 γαλλική	
πολυεθνική	Credit	Agricole.	Συνέχισαν	με	
νέα	 48ωρη	απεργία	 τις	 επόμενες	 ημέρες	
και	νέα	24ωρη	στις	7	Αυγούστου.		

Στις	 18	Σεπτέμβρη	2006	οι	 δάσκαλοι	 ξε-
κινούν	 εβδομαδιαίες	 επαναλαμβανόμενες	
απεργίες	με	βασικά	αιτήματα:	αύξηση	των	
δαπανών	για	την	παιδεία	στο	5%	του	ΑΕΠ	
ή	 στο	 15%	 του	 προϋπολογισμού,	 ενιαία	
12χρονη	 δημόσια	 και	 δωρεάν	 εκπαίδευ-
ση,	 ουσιαστική	 επιμόρφωση	 των	 εκπαι-
δευτικών,	αναλυτικά	προγράμματα	που	να	
εξυπηρετούν	τις	μορφωτικές	ανάγκες	των	
μαθητών	και	την	κριτική	τους	σκέψη,	παι-
δαγωγική	 ελευθερία	 και	 δημοκρατία	 στα	
σχολεία,	και	τέλος	την	πραγματική	αύξηση	
των	αποδοχών	τους,	ούτως	ώστε	να	ζούνε	
αξιοπρεπώς.	Κατά	τη	διάρκεια	της	απεργί-
ας	 πραγματοποιήθηκαν	 τέσσερα	 μεγάλα	
συλλαλητήρια	με	 	πάνω	από	40.000	δια-
δηλωτές.	 Η	 Απεργία	 διαρκεί	 έξι	 εβδομά-
δες,	μέχρι	τις	30	Οκτώβρη	και	παρ’	ότι	δεν	
υλοποιήθηκαν	τα	αιτήματα	τους,	εντούτοις	
ο	αγώνας	των	δασκάλων	άνοιξε	μια	σειρά	
ζητήματα	που	απασχολούν	όλο	 το	χώρο	
της	 εκπαίδευσης,	 δίνοντας	 τη	 σκυτάλη	
στις	 πολύμηνες	 κινητοποιήσεις	 των	 	 πα-
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νεπιστημιακών	δασκάλων	και	φοιτητών,	οι	
οποίες	άρχισαν	από	τον	Μάη	του	2006.		

Στις	 16	 Νοέμβρη	 2006	 οι	 λιμενεργάτες	
ξεκίνησαν	έναν	αγώνα	κατά	της	 ιδιωτικο-
ποίησης	του	Οργανισμού	Λιμένος	Πειραι-
ώς	 (ΟΛΠ)	σε	 κινέζικη	 εταιρεία.	Πρόκειται	
για	 τον	Σταθμό	Εμπορευματοκιβωτίων,	ο	
οποίος	 καλύπτει	 το	 70%	 του	 κύκλου	 ερ-
γασιών	 του	ΟΛΠ.	Ο	αγώνας	 ξεκίνησε	με	
24ωρη	απεργία	στις	16/11	και	συνεχίστηκε	
επ’	αόριστο	με	αποχή	από	τις	υπερωρίες	
και	 τα	Σαββατοκύριακα.	Ουσιαστικά	ήταν	
κάτι	σαν	«λευκή	απεργία».	Μετά	από	κινη-
τοποιήσεις	 εννέα	 εβδομάδων	η	 κυβέρνη-
ση	 έδειξε	 σημάδια	 κάμψης,	 μιλώντας	 για	
προσωρινό»πάγωμα».

Στις	13	Δεκεμβρίου	2006,	προκηρύσσεται	
24ωρη	πανελλαδική	πανεργατική	απεργία	
από	ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	ενάντια	στη	συνεχιζό-
μενη	λιτότητα	και	την	αντεργατική	πολιτική	
της	κυβέρνησης.

Τον	Γενάρη	 του	2007	ξεκινούν	οι	 κινητο-
ποιήσεις	 ενάντια	 στην	 αναθεώρηση	 του	
άρθρου	 16	 του	 Συντάγματος	 και	 στην	
ίδρυση	 ιδιωτικών	πανεπιστημίων.	Τα	βα-
σικά	 αιτήματα	 της	 πανεπιστημιακής	 κοι-
νότητας	 είναι	 η	 διατήρηση	 του	 δημόσιου	
χαρακτήρα	 της	 εκπαίδευσης,	 η	 επαρκής	
χρηματοδότησή	της	από	τον	Κρατικό	Προ-
ϋπολογισμό	 και	 η	 μη	 κατάθεση	 από	 την	
κυβέρνηση	 για	 ψήφιση	 στη	 Βουλή	 του	
νόμου	πλαισίου.	Οι	φοιτητές	προχωρούν	
εκ	νέου	σε	καταλήψεις	 των	σχολών	 τους	
και	 πραγματοποιούν	 μαζικά	 συλλαλητή-
ρια	(περίπου	δώδεκα),	τα	οποία	παρά	την	
προσπάθεια	τρομοκράτησης	από	τους	κα-
τασταλτικούς	μηχανισμούς	και	της	μονομε-
ρούς,	και	συχνά,	στρεβλής	πληροφόρησης	

από	τα	περισσότερα	ΜΜΕ,	κατορθώνουν	
να	 είναι	 όλο	 και	πιο	 μαζικά.	 Σε	 αυτή	 την	
κατεύθυνση,	 τους	 βοηθά	 και	 η	 απόφαση	
της	 Ομοσπονδίας	 των	 πανεπιστημιακών	
(ΠΟΣΔΕΠ)	να	προχωρήσει,	από	τις	5	Φε-
βρουαρίου	έως	στις	23	Μαρτίου,	σε	απερ-
γία	 διαρκείας,	 μέσω	πενθήμερων	 επανα-
λαμβανόμενων	 απεργιών,	 προκειμένου	
να	 υπερασπίσει	 το	 δημόσιο	 χαρακτήρα	
του	 πανεπιστημίου.	 Το	 φοιτητικό	 κίνημα,	
με	 την	συμμετοχή	σε	αυτό	μεγάλων	 τμη-
μάτων	της	φοιτητικής	νεολαίας,	που	μέχρι	
αυτή	τη	περίοδο	ήταν	έξω	από	τις	μαζικές	
και	 εκλογικές	 διαδικασίες	 των	συλλόγων,	
ανέτρεψε	 τους	 υπάρχοντες	 πολιτικούς	
συσχετισμούς	στις	σχολές	και	επέβαλε	το	
δικό	του	πλαίσιο	δράσης.	Το	εκπαιδευτικό	
κίνημα	κατορθώνει	να	δημιουργήσει	ρήγ-
ματα	μέσα	στη	κοινωνία	και	το	κράτος.	Το	
ΠΑΣΟΚ,	 ως	 αξιωματική	 αντιπολίτευση,	
αναγκάζεται	 να	αναδιπλωθεί	 και	 να	απο-
χωρήσει	από	τη	Βουλή	κατά	τη	διαδικασία	
της	 αναθεώρησης	 του	 άρθρου	 16.	 Έτσι,	
το	κίνημα,	αποτρέπει	το	ενδεχόμενο	οποι-
αδήποτε	 επόμενη	 κυβέρνηση	 να	 μπορεί	
να	αναθεωρήσει	το	Σύνταγμα	μόνο	με	150	
βουλευτές.	Ταυτόχρονα,	μετά	την	ψήφιση	
του	νόμου	πλαισίου	το	κίνημα	συνεχίζει	και	
διεκδικεί	στην	πράξη	την	ακύρωσή	του.		

Στις	22	Φεβρουαρίου	2007	πραγματοποιή-
θηκε	πανεκπαιδευτική	απεργία	και	συλλα-
λητήριο	 στην	 Αθήνα	 από	 εκπαιδευτικούς	
και	των	τριών	βαθμίδων	της	εκπαίδευσης	
μαζί	με	χιλιάδες	φοιτητές,	στο	πλαίσιο	του	
αγώνα	ενάντια	στο	Νόμο-πλαίσιο	της	κυ-
βέρνησης	για	την	ανώτατη	εκπαίδευση.

Στις	 9	 Σεπτεμβρίου	 2007	 οι	 εργαζόμενοι	
στην	Επιχείρηση	Ύδρευσης	Αποχέτευσης	
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Θεσσαλονίκης	 (ΕΥΑΘ)	 ξεκινούν	 απεργία	
πείνας	διαμαρτυρόμενοι	 ενάντια	στην	 ιδι-
ωτικοποίηση	 της	 επιχείρησης	 που	 μεθο-
δεύεται	μέσω	του	κατακερματισμού	της	σε	
«θυγατρικές»	εργολαβίες.	Οι	εργαζόμενοι	
ματαίωσαν,	 με	 την	παρέμβασή	 τους,	 την	
συνεδρίαση	του	Δ.Σ.	που	θα	αποφάσιζε	τη	
δημιουργία	«θυγατρικών»	εργολαβιών.

Στις	12	Δεκεμβρίου	2007,	προκηρύσσεται	
24ωρη	πανελλαδική	πανεργατική	απεργία	
από	ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	ενάντια	στα	σχέδια	της	
κυβέρνησης	 της	 Νέας	 Δημοκρατίας	 που	
επιχειρεί	αλλαγές	στο	ασφαλιστικό,	καθώς	
επίσης	και	για	τις	εξελίξεις	στην	Ολυμπια-
κή	Αεροπορία	που	αφορά	την	ιδιωτικοποί-
ηση	ή	το	κλείσιμό	της.	Υπολογίζεται	πως	
πάνω	 από	 120.000	 άτομα	 συμμετείχαν	
στις	δύο	πορείες	που	έγιναν	στην	Αθήνα	
(των	ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	η	μία	και	του	ΠΑΜΕ	η	
άλλη),	ενώ	δυναμικό	παρών	έδωσαν	χιλιά-
δες	διαδηλωτές	σε	όλες	τις	μεγάλες	πόλεις	
της	χώρας.	Στο	μεταξύ	θύελλα	αντιδράσε-
ων	προκάλεσε	η	σύλληψη	δύο	εναεριτών	
της	ΔΕΗ,	οι	οποίοι	με	μια	συμβολική	κίνη-
ση	σκέπασαν	με	σακούλες	απορριμμάτων	
μια	κάμερα	στο	Πεδίον	του	Άρεως	και	μία	
στην	Πλατεία	Συντάγματος.

Στις	3	Μαρτίου	2008,	οι	εργαζόμενοι	στην	
Τράπεζα	της	Ελλάδος	ξεκίνησαν	απεργία	
διαρκείας,	 η	 οποία	 διήρκησε	 πάνω	 από	
πέντε	 εβδομάδες,	 με	 βασικό	 αίτημα	 την	
διατήρηση	της	αυτοτελούς	λειτουργίας	του	
ταμείου	τους,	το	οποίο	η	κυβέρνηση	θέλει	
να	καταργήσει.	Η	απεργία	έχει	τόση	μεγά-
λη	 δυναμική	 με	 αποτέλεσμα	 να	 αναγκά-
σουν	 το	 Χρηματιστήριο	 Αθηνών	 να	 μην	
λειτουργήσει	για	δύο	ημέρες	(στις	4	και	5	
Μαρτίου).	Ακόμη	και	ο	Πρόεδρος	της	Ευ-

ρωπαϊκής	Κεντρικής	Τράπεζας,	Κ.	Τρισέ,	
δήλωσε	ότι	είναι	παράνομη	η	κυβερνητική	
απόφαση	ένταξης	 του	 ταμείου	 των	εργα-
ζομένων	στο	ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

Στις	 19	 Μαρτίου	 2008,	 προκηρύσσεται	
24ωρη	 πανελλαδική	 πανεργατική	 απερ-
γία	από	ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	ενάντια	στο	αντια-
σφαλιστικό	 νομοσχέδιο	 της	 κυβέρνησης	
της	Νέας	Δημοκρατίας.	Υπολογίζεται	πως	
πάνω	 από	 150.000	 άτομα	 συμμετείχαν	
στις	 πορείες	 της	 ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	 και	 του	
ΠΑΜΕ	που	έγιναν	στην	Αθήνα,	ενώ	μεγά-
λες	υπήρξαν	οι	κινητοποιήσεις	και	σε	άλλες	
πόλεις	της	χώρας.	Μάλιστα,	τα	συνδικάτα	
κάνουν	λόγο	για	τη	μεγαλύτερη	απεργιακή	
κινητοποίηση,	ακόμη	και	από	αυτή	που	έγι-
νε	τον	Απρίλιο	του	2001	ενάντια	στα	μέτρα	
Γιαννίτση	για	το	ασφαλιστικό	σύστημα.	

Στις	 5	 Σεπτέμβρη	 2008	 οι	 τελωνειακοί	
υπάλληλοι	ξεκίνησαν	κινητοποιήσεις	ενά-
ντια	στο	κόψιμο	των	επιδομάτων	τους,	κά-
νοντας	4ωρη	απεργία.	Συνέχισαν	από	τις	
22-11-08,	με	48ωρες	επαναλαμβανόμενες	
απεργίες,	 οι	 οποίες	 προκάλεσαν	 μεγάλα	
προβλήματα	στην	αγορά	και	έληξαν	με	την	
καταστολή	της	κυβέρνησης,	μέσω	των	δι-
καστηρίων	που	έβγαλαν	τις	απεργίες	πα-
ράνομες	και	καταχρηστικές

Με	 τρεις	 24ωρες	 απεργίες	 (στις	 9-9-08,	
στις	11-9-08	και	στις	25-9-08)	οι	εργαζόμε-
νοι	στην	Υπηρεσία	Πολιτικής	Αεροπορίας	
ξεκίνησαν	τον	αγώνα	ενάντια	στην	επιχει-
ρούμενη	από	την	κυβέρνηση	διάλυση	της	
Ολυμπιακής	Αεροπορίας.	Οι	8.000	εργα-
ζόμενοι	έκαναν	πολλές	πορείες	και	κατα-
λήψεις	γραφείων	κατά	τη	διάρκεια	των	τρι-
ών	απεργιών.
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Στις	21	Οκτωβρίου	2008,	προκηρύσσεται	
24ωρη	πανελλαδική	πανεργατική	απεργία	
από	ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	ενάντια	στη	συνεχιζό-
μενη	αντεργατική	πολιτική.

Τον	Δεκέμβριο	του	2008,	οι	λιμενεργάτες	
Πειραιά-Θεσσαλονίκης	 συμπληρώνουν	
έντεκα	 μήνες	 αποχή	 από	 τις	 υπερωρί-
ες	 και	 την	 εργασία	 τα	 Σαββατοκύριακα,	
ενάντια	 στην	 πώληση	 των	 δύο	 μεγάλων	
λιμανιών	της	χώρας	που	μεθοδεύει	η	κυ-
βέρνηση.	Μέσα	στον	μήνα	σημειώθηκε	η	
πρώτη	νίκη	στον	αγώνα,	καθώς	η	κινέζικη	
HUTCHINSON	αποσύρθηκε	από	τη	συμ-
φωνία	για	το	λιμάνι	της	Θεσσαλονίκης.

Η	κυβέρνηση	του	ΠΑΣΟΚ,	μέσα	στο	Μάρτη	
του	2009,	φέρνει	για	ψήφιση	στη	Βουλή	την	
σύμβαση	παραχώρησης	 του	λιμανιού	 του	
Πειραιά	στην	κινέζικη	COSCO.	Εν	τω	μετα-
ξύ,	οι	λιμενεργάτες	Πειραιά-Θεσσαλονίκης,	
συνεχίζουν	για	δεκαπέντε	μήνες,	περίπου,	
τις	κινητοποιήσεις	τους	ενάντια	στην	πώλη-
ση	των	λιμανιών.	Τις	τρεις	ημέρες	που	γίνο-
νταν	οι	συζητήσεις	στη	Βουλή	οι	λιμενεργά-
τες	έκαναν	απεργία	με	συγκεντρώσεις	και	
πορείες,	ενώ	στο	τέλος	του	μήνα	έγιναν	γε-
νικές	συνελεύσεις	για	να	καθοριστεί	η	πα-
ραπέρα	στάση	των	εργαζομένων.		

Στις	23	 Ιουνίου	2009	όλοι	οι	εργαζόμενοι	
στον	τύπο	πραγματοποιούν	24ωρη	απερ-
γία,	 μετά	 το	 αιφνιδιαστικό	 κλείσιμο	 της	
εφημερίδας	 «Ελεύθερος	 Τύπος»	 και	 του	
ραδιοφωνικού	 σταθμού	 «CITY»,	 ιδιοκτη-
σίας	 της	 οικογένειας	 Αγγελόπουλου,	 και	
την	απόλυση	450	περίπου	εργαζομένων.

Στις	27	Ιουνίου	2009	οι	τραπεζοϋπάλληλοι	
της	χώρας	έκαναν	24ωρη	απεργία	με	κε-
ντρικό	αίτημα	την	υπογραφή	της	συλλογι-

κής	σύμβασης	εργασίας	τους.	

Στις	5	Μαΐου	2010	έγινε	24ωρη	πανελλα-
δική-πανεργατική	απεργία	με	συγκεντρώ-
σεις	 σε	πολλές	πόλεις	 της	 χώρας	 και	 με	
μεγάλη	συμμετοχή	κόσμου.

Στις	 20	 Μαΐου	 2010	 γίνεται	 η	 δεύτερη	
24ωρη	 πανελλαδική-πανεργατική	 απερ-
γία,	 μέσα	 σε	 δεκαπέντε	 ημέρες,	 η	 οποία	
πραγματοποιήθηκε	σε	κλίμα	αγανάκτησης	
για	τη	συνεχιζόμενη	αντεργατική	πολιτική	
της	 κυβέρνησης,	 με	 μαζικές	 συγκεντρώ-
σεις	σε	πολλές	πόλεις	της	χώρας.

4. Οι απεργίες κατά το 2011

Η	 καταγραφή	 των	 απεργιών,	 για	 το	 έτος	
2011,	σύμφωνα	με	τον	Πίνακα	που	παρατί-
θεται	στο	Παράρτημα,	μας	δίνει,	καταρχήν,	
την	εξής	εικόνα:	Με	βάση	την	επεξεργασία	
των	ποσοτικών	στοιχείων	καταγράφονται	
περίπου	τετρακόσιες	σαράντα	πέντε	(445)	
απεργίες	και	στάσεις	εργασίας.	Διακόσιες	
σαράντα	(240)	απεργίες	στον	ιδιωτικό	το-
μέα	 και	 ενενήντα	 μία	 (91)	 απεργίες	 στον	
Δημόσιο	τομέα.	Εβδομήντα	(70)	απεργίες	
πραγματοποιήθηκαν	 στις	 Δημόσιες	 Επι-
χειρήσεις	 Κοινής	 Ωφέλειας	 (ΔΕΚΟ)	 και	
διακόσιες	 είκοσι	 τέσσερις	 (224)	 απεργίες	
σε	 επιχειρησιακό	 επίπεδο.	 Οι	 τομεακές	
απεργίες	 ανήλθαν	 στις	 δεκαπέντε	 (15),	
ενώ	εξαγγέλθηκαν	επτά	(7)	διατομεακές21. 
Πραγματοποιήθηκαν,	 επίσης,	 εξήντα	δύο	
(62)	απεργίες	σε	επίπεδο	κλάδου,	τριάντα	
τέσσερις	 (34)	 ομοιοεπαγγελματικές,	 και	

21.	Οι	διατομεακές	απεργίες	αφορούν	την	απεργιακή	δράση	
σε	περισσότερο	από	έναν	τομέα	της	οικονομίας	π.χ.	Ιδι-
ωτικό	τομέα	και	ευρύτερο	δημόσιο	τομέα	ή	 Ιδιωτικό	και	
δημόσιο	τομέα	ταυτόχρονα.
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δύο	 (2)	 απεργίες	 τοπικού–περιφερειακού	
χαρακτήρα.22	 Επιπλέον,	 πραγματοποιή-
θηκαν	εκατόν	πενήντα	οκτώ	(158)	στάσεις	
εργασίας,	διακόσιες	(200)	εικοσιτετράωρες	
απεργίες	 και	 ογδόντα	 τέσσερις	 (84)	 σα-
ρανταοκτάωρες	 απεργίες.	 Επιπρόσθετα,	
εντός	του	2011,	με	βάση	πάντα	τα	καταγε-
γραμμένα	 στοιχεία,	 πραγματοποιήθηκαν	
και	εννιά	(9)	απεργίες	διαρκείας,	στοιχεία,	
πραγματοποιήθηκαν	και	εννιά	(9)	απεργί-
ες	 διαρκείας,	 των	οποίων	η	διάρκεια	δεν	
ξεπέρασε	 τις	 10	 ημέρες,	 εκτός	 από	 αυ-
τήν	 στην	 «Ελληνική	 Χαλυβουργία»	 και	
στον	τηλεοπτικό	σταθμό	«ALTER»,	όπως	
θα	 δούμε	 παρακάτω.	 Οι	 απεργίες	 αυτές	

 

22.	Πρόκειται	 για	 απεργίες	 που	 πραγματοποίησαν	 τοπικά	
Εργατικά	Κέντρα.

έλαβαν	χώρα	σε	μεγάλους	ομίλους	επιχει-
ρήσεων	του	ιδιωτικού	τομέα.	Η	απεργιακή	
δράση,	πολλές	φορές,	εκδηλώθηκε	και	με	
τη	 μορφή	 καταλήψεων	 χώρων	 εργασίας,	
στον	 ιδιωτικό	 και	 στο	 δημόσιο	 τομέα	 της	
οικονομίας.	Οι	 καταλήψεις	 που	 καταγρά-
φηκαν	 συνολικά	 ανέρχονται	 σε	 πενήντα	
τρεις	(53).	Τέλος,	καταγράφηκαν	και	τέσσε-
ρις	(4)	γενικές	πανελλαδικές-πανεργατικές	
απεργίες,	 ενώ	 σε	 δώδεκα	 (12)	 περιπτώ-
σεις	αναφέρονται	περιφρουρήσεις	των	χώ-
ρων	εργασίας,	από	τους	απεργούς,	προ-
κειμένου	 να	 εμποδιστεί	 η	 λειτουργία	 της	
επιχείρησης	ή	η		μεταφορά	μηχανημάτων.

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΑΠΕΡΓΙΑΚΩΝ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ

Αιτήματα Απεργίες
Μη	απόλυση	/	Επαναπρόσληψη	εργαζομένων 122
Καταβολή	δεδουλευμένων 112
Ενάντια	 στην	 αναδιάρθρωση	 /	 ιδιωτικοποίηση	 /	 κλείσιμο	 /	 συγχώνευση	
/	μετεγκατάσταση	επιχείρησης	 /	 τμημάτων	επιχείρησης	 /	υπηρεσιών	και	
στις	συνέπειές	τους	για	τις	εργασιακές	σχέσεις

105

Ενάντια	στις	μειώσεις	μισθών 73
Ευρύτερα	 ζητήματα	 εργασιακών	 σχέσεων	 /	 αιτήματα	 πολιτικού	
χαρακτήρα 51

Ενάντια	στην	εφαρμογή	της	εργασιακής	εφεδρείας 45
Τήρηση	των	προβλεπόμενων	από	τις	συλλογικές	συμβάσεις	εργασίας 35
Υπογραφή	συλλογικής	σύμβασης	εργασίας 33
Μη	 εφαρμογή	 ή	 ανάκληση	 της	 επιβολής	 συστήματος	 εκ	 περιτροπής	
εργασίας 14

Συνταξιοδοτικά	ζητήματα	/	κοινωνικοασφαλιστικά	ζητήματα	/	ΒΑΕ 12
Ζητήματα	χρόνου	εργασίας 8
Ενάντια	στις	διώξεις	συνδικαλιστών 6
Ενάντια	στη	βλαπτική	μεταβολή	των	ατομικών	συμβάσεων	εργασίας 6
Βελτίωση	των	συνθηκών	υγείας	και	ασφάλειας 4
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Κατά	 το	 2011	 συνηθέστερη	 αιτία	 απεργι-
ακών	 κινητοποιήσεων	 αποτελεί	 το	 αίτημα	
για	τη	μη	απόλυση	ή	για	επαναπρόσληψη	
εργαζομένων.	Ειδικότερα,	το	συγκεκριμένο	
αίτημα	καταγράφεται	σε	122	περιπτώσεις23. 
Το	αίτημα	 για	μη	απολύσεις	 ή	 για	 επανα-
πρόσληψη	εργαζομένων	προβάλλεται	κυρί-
ως	στο	πλαίσιο	απεργιών	που	πραγματο-
ποιούνται	από	εργαζομένους	επιχειρήσεων	
του	 ιδιωτικού	 τομέα	 της	οικονομίας.	Κατα-
γράφονται	 σχετικές	 απεργίες	 σε	 επιχειρή-
σεις	μιας	ευρείας	σειράς	κλάδων	της	οικο-
νομίας,	 κυρίως	 όμως	 σε	 επιχειρήσεις	 του	
κλάδου	 των	 μέσων	 μαζικής	 ενημέρωσης,	
σε	 βιομηχανίες,	 στις	 τηλεπικοινωνίες,	 σε	
καζίνο,	σε	εταιρείες	κατασκευάστριες	δημο-
σίων	 έργων	 κ.ά.	 Επιπλέον,	 πραγματοποι-
ούνται	απεργίες	με	το	συγκεκριμένο	αίτημα	
σε	 ομοιοεπαγγελματικό	 επίπεδο	 (ιδιωτικοί	
εκπαιδευτικοί,	γιατροί	του	ΙΚΑ)	και	σε	κλα-
δικό	επίπεδο	(εργαζόμενοι	στον	κλάδο	με-
τάλλου,	εργαζόμενοι	στα	μέσα	μαζικής	ενη-
μέρωσης,	 εργαζόμενοι	σε	 καζίνο).	 	Τέλος,	
το	αίτημα	για	μη	απόλυση	ή	επαναπρόσλη-
ψη	εργαζομένων	αφορά	σε	μια	σειρά	περι-
πτώσεων	τους	εργαζόμενους	με	συμβάσεις	
ορισμένου	χρόνου	σε	φορείς	του	δημόσιου	
και	του	ευρύτερου	δημόσιου	τομέα	(κυρίως	
ΟΤΑ,	Υπουργεία),	με	αίτημα	είτε	την	ανανέ-
ωση	των	συμβάσεων	/	μη	απόλυση	είτε	τη	
μονιμοποίησή	τους.	Οι	απεργίες	αυτές,	πέ-
ραν	από	τις	απεργίες	που	πραγματοποιού-
νται	από	τα	ίδια	τα	σωματεία	των	εκτάκτων,	

23. Εάν ωστόσο ήθελε θεωρηθεί ότι το αίτημα για μη 
εφαρμογή του συστήματος εργασιακής εφεδρεί-
ας αποτελεί στην ουσία αίτημα για μη απολύσεις, 
τότε το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται σε σημαντικά 
ανώτερο επίπεδο. Ειδικότερα, σε αυτήν την περί-
πτωση το αίτημα για μη απολύσεις καταγράφεται σε 
167 περιπτώσεις.

έχουν	και	τη	μορφή	απεργίας	αλληλεγγύης	
και	κηρύσσονται	είτε	από	την	ΑΔΕΔΥ	ή	τη	
ΓΣΕΕ,	είτε	από	την	αντίστοιχη	δευτεροβάθ-
μια	 οργάνωση	 είτε	 από	 το	 επιχειρησιακό	
σωματείο	των	μονίμων.

Η	 διεκδίκηση	 των	 δεδουλευμένων	 απο-
δοχών	αποτελεί	 τη	δεύτερη	συνηθέστερη	
αιτία	 απεργιακών	 κινητοποιήσεων	 (κα-
ταγράφονται	 112	 σχετικές	 απεργίες).	 Οι	
απεργίες	με	αίτημα	 την	καταβολή	δεδου-
λευμένων	 πραγματοποιούνται	 βεβαίως	
σε	 επιχειρησιακό	 επίπεδο.	 Σχεδόν	 όλες	
οι	 απεργίες	που	καταγράφονται	στις	 επι-
χειρήσεις	του	κλάδου	των	μέσων	μαζικής	
ενημέρωσης	προβάλουν	το	αίτημα	για	κα-
ταβολή	 δεδουλευμένων	 αποδοχών.	 Πε-
ραιτέρω,	απεργίες	με	αίτημα	την	καταβολή	
δεδουλευμένων	αποδοχών	καταγράφονται	
σε	βιομηχανίες	και	εργοστάσια,	όπως	ιδί-
ως	σε	μεταλλοβιομηχανίες,	σωληνουργίες,			
εργοστάσια	 και	 βιομηχανίες	 παρασκευής	
και	επεξεργασίας	χημικών	και	φαρμακευ-
τικών	προϊόντων,	αρτοβιομηχανίες,	γαλα-
κτοβιομηχανίες,	 κλωστήρια	 κ.ά.,	 καθώς	
επίσης	σε	ξενοδοχειακές	επιχειρήσεις,	σε	
κατασκευάστριες	 εταιρείες	 τεχνικών	 και	
δημοσίων	έργων,	καθώς	και	σε	εμπορικά	
καταστήματα	(σούπερ-μάρκετ).	Το	αίτημα	
για	 καταβολή	 δεδουλευμένων	 αποδοχών	
αφορά	κυρίως	τον	ιδιωτικό	τομέα	της	οικο-
νομίας.	Όσον	αφορά	τον	δημόσιο	και	τον	
ευρύτερο	δημόσιο	τομέα,	το	αίτημα	για	την	
καταβολή	 δεδουλευμένων	 προβάλλεται	
κυρίως	από	εργαζόμενους	σε	νοσοκομεία	
και	από	συμβασιούχους	εργαζόμενους	σε	
δομές	του	ευρύτερου	δημόσιου	τομέα.	

Το	τρίτο	σε	συχνότητα	αίτημα	απεργιακών	
κινητοποιήσεων	 αφορά	 ζητήματα	 αναδι-
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αρθρώσεων,	 ιδιωτικοποιήσεων,	 συγχώ-
νευσης-εξαγοράς-μετεγκατάστασης	 ή	 και	
κλείσιμου	 επιχειρήσεων,	 τμημάτων	 επι-
χειρήσεων	 ή	 υπηρεσιών,	 καθώς	 και	 τις	
συνέπειές	 τους	 για	 τις	 εργασιακές	 σχέ-
σεις.	Στην	κατηγορία	αυτή	καταγράφονται	
περίπου	105	απεργίες,	που	 είναι	 κυρίως	
απεργίες	των	εργαζομένων	το	δημόσιο	και	
στις	ΔΕΚΟ,	οι	οποίοι	αντιδρούν	στην	ανα-
διάρθρωση	 βάσει	 νομοθετικής	 ρύθμισης	
των	φορέων/επιχειρήσεων	στους	οποίους	
εργάζονται,	 όπως	 είναι	 οι	 απεργίες	 των	
εργαζομένων	 στα	 μέσα	 μαζικής	 μεταφο-
ράς	 και	 ιδίως	 στις	 αστικές	 συγκοινωνίες,	
στην	 πρωτοβάθμια	 και	 δευτεροβάθμια	
εκπαίδευση,	 στην	 πολιτική	 αεροπορία,	
στην	υγεία	και	στην	ΕΡΤ.	Επιπλέον	στην	
κατηγορία	 αυτή	 καταγράφονται	 απεργίες	
εργαζομένων	που	αντιδρούν	στην	πώλη-
ση	μετοχών	των	επιχειρήσεων	στις	οποίες	
εργάζονται	σε	ιδιώτες,	όπως	είναι	η	απερ-
γία	των	εργαζομένων	στην	Ελληνική	Βιο-
μηχανία	Ζάχαρης,	στον	ΟΤΕ,	στον	ΟΠΑΠ	
και	στο	Ταχυδρομικό	Ταμιευτήριο.	Τέλος,	
σε	 	αυτή	 την	 κατηγορία	υπάγονται	 και	 οι	
απεργίες	 των	 εργαζομένων	 σε	 επιχειρή-
σεις	 του	 ιδιωτικού	 τομέα,	 οι	 οποίες	 δεν	
αποτελούν	πρώην	ΔΕΚΟ	και	δεν	κατέχει	
σημαντικό	 ποσοστό	 του	 μετοχικού	 τους	
κεφαλαίου	 το	 δημόσιο,	 με	 αίτημα	 κυρίως	
να	μην	μετεγκατασταθεί	η	βιομηχανία,	να	
μην	κλείσει	ή	να		επαναλειτουργήσει	το	ερ-
γοστάσιο.

Σε	 73	 περιπτώσεις	 απεργιών	 διατυπώ-
νεται	 το	 αίτημα	 για	 μη	 πραγματοποίηση	
μειώσεων	 μισθών	 (κυρίως	 στον	 ιδιωτικό	
τομέα)	ή	ενάντια	στις	ήδη	πραγματοποιη-
θείσες	μειώσεις	μισθών	(κυρίως	στον	δη-

μόσιο	και	ευρύτερο	δημόσιο	τομέα).	Στον	
ιδιωτικό	τομέα	οι	απεργίες	με	το	συγκεκρι-
μένο	 αίτημα	 πραγματοποιούνται	 κυρίως	
σε	 επιχειρησιακό	 επίπεδο	 (μέσα	 μαζικής	
ενημέρωσης,	 τηλεπικοινωνίες,	 ιδιωτικές	
κλινικές,	 βιομηχανίες	 κ.λπ.),	 αλλά	 και	 σε	
κλαδικό	επίπεδο	(μέσα	μαζικής	ενημέρω-
σης,	 ναυτιλία),	 ενώ	 στον	 δημόσιο	 τομέα	
πραγματοποιούνται	κυρίως	σε	ομοιοεπαγ-
γελματικό	ή	κλαδικό	επίπεδο	(εργαζόμενοι	
στην	τοπική	αυτοδιοίκηση,	στα	λιμάνια,	σε	
Υπουργεία).	

Σε	51	περιπτώσεις	καταγράφονται	απεργί-
ες	που	αφορούν	ευρύτερα	ζητήματα	εργα-
σιακών	σχέσεων	και	συνήθως	είναι	πολιτι-
κού	χαρακτήρα,	καθώς	απευθύνονται	στο	
κράτος.	 Εδώ	υπάγονται	 κυρίως	 οι	 απερ-
γίες	της	ΓΣΕΕ	και	της	ΑΔΕΔΥ	με	αιτήμα-
τα	που	έχουν	αντιμνημονιακό	χαρακτήρα	
και	 αφορούν	 το	 σύνολο	 των	 συλλογικών	
και	 ατομικών	 εργασιακών	 σχέσεων	 των	
μισθωτών	 στον	 δημόσιο	 και	 τον	 ιδιωτικό	
τομέα,	 καθώς	 και	 κοινωνικοασφαλιστικά	
και	 συνταξιοδοτικά	 ζητήματα	 (όπως:	 σε-
βασμός	 της	συλλογικής	αυτονομίας,	 ενα-
ντίωση	 στην	 εκ	 περιτροπής	 εργασία	 και	
τις	ελαστικές	μορφές	απασχόλησης,	αντι-
μετώπιση	 της	 ανεργίας,	 αποτροπή	 των	
απολύσεων,	 εναντίωση	 στις	 μεταβολές	
του	ιδιοκτησιακού	καθεστώτος	στις	ΔΕΚΟ,	
καταπολέμηση	 της	 φοροδιαφυγής,	 ενα-
ντίωση	στο	σύστημα	της	εργασιακής	εφε-
δρείας,	 εναντίωση	 στις	 μειώσεις	 μισθών,	
ενάντια	στα	«χαράτσια»	κ.λπ.).	Στην	περί-
πτωση	αυτή	υπάγεται	επιπλέον	μια	σειρά	
απεργιών	 που	 κηρύσσουν	 Ομοσπονδίες	
και	Εργατικά	Κέντρα	προβάλλοντας	ευρύ-
τερα-πολιτικά	αιτήματα.	
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Από	 τα	 μέσα	 Σεπτεμβρίου	 του	 2011	 ση-
μειώνονται	 απεργίες	 εργαζομένων	 στον	
δημόσιο	και	τον	ευρύτερο	δημόσιο	τομέα	
ενάντια	 στην	 εφαρμογή	 του	 μέτρου	 της	
εργασιακής	 εφεδρείας.	 Ειδικότερα,	 κατα-
γράφονται	45	απεργίες	που	προβάλλουν	
το	συγκεκριμένο	αίτημα.	Το	αίτημα	για	μη	
εφαρμογή	της	εργασιακής	εφεδρείας	είναι	
στην	ουσία	αίτημα	για	μη	πραγματοποίη-
ση	απολύσεων.

Το	 αίτημα	 για	 τήρηση	 των	 προβλεπόμε-
νων	από	συλλογικές	συμβάσεις	εργασίας	
καταγράφεται	 35	 φορές	 σε	 περιπτώσεις	
απεργιών	που	πραγματοποιούνται	σε	επι-
χειρησιακό	επίπεδο	(μέσα	μαζικής	ενημέ-
ρωσης,	βιομηχανίες,	τράπεζες).

Το	αίτημα	για	υπογραφή	συλλογικής	σύμ-
βασης	 εργασίας	 καταγράφεται	 33	 φορές	
και	 διατυπώνεται	 τόσο	 σε	 επιχειρησιακό	
(εταιρείες	 κλάδου	 τηλεπικοινωνιών,	 κλά-
δου	τροφίμων,	καζίνο,	μέσα	μαζικής	ενη-
μέρωσης	κ.ά.)	όσο	και	σε	κλαδικό	επίπεδο	
(εργαζόμενοι	στον	κλάδο	πετρελαίου,	στα	
μέσα	μαζικής	ενημέρωσης,	σε	καζίνο).

Περαιτέρω,	 καταγράφονται	 14	 περιπτώ-
σεις	απεργιών	με	αίτημα	τη	μη	εφαρμογή	
ή	την	ανάκληση	της	επιβολής	συστήματος	
εκ	περιτροπής	εργασίας.	Μεταξύ	των	πε-
ριπτώσεων	 αυτών	 συναντώνται	 κυρίως	
απεργίες	σε	επιχειρησιακό	επίπεδο	(όπως	
σε	μέσα	μαζικής	ενημέρωσης,	σε	εμπορι-
κά	καταστήματα,	σε	 ιδιωτικές	κλινικές,	σε	
κλωστήρια),	δυο	κλαδικές	 (μια	 των	εργα-
ζομένων	 στα	 μέσα	 μαζικής	 ενημέρωσης	
και	μια	των	εργαζομένων	στα	ναυπηγεία),	
ενώ	 το	αίτημα	 για	μη	 εφαρμογή	 εκ	περι-
τροπής	εργασίας	διατυπώνεται	και	σε	γε-
νικές	απεργίες	της	ΓΣΕΕ	και	της	ΑΔΕΔΥ.	

Καταγράφονται	 12	 απεργίες	 με	 αιτήματα	
συνταξιοδοτικά	και	κοινωνικοασφαλιστικά.

Τέλος,	καταγράφονται	απεργίες	με	αιτήμα-
τα	που	αφορούν	τον	χρόνο	εργασίας	(8	πε-
ριπτώσεις),	την	αλληλεγγύη	σε	συνδικαλι-
στές	που	υφίστανται	δυσμενή	μεταχείριση	
(6	περιπτώσεις),	την	αντίθεση	στην	εν	γέ-
νει	βλαπτική	μεταβολή	των	όρων	εργασίας	
(4	περιπτώσεις)	–	εντούτοις,	σημειώνεται	
ότι	και	η	μείωση	μισθών,	που	αναφέρεται	
παραπάνω,	 αποτελεί	 βλαπτική	 μεταβολή	
των	όρων	εργασίας–,	καθώς	και	την	βελτί-
ωση	και	τον	σεβασμό	των	προδιαγραφών	
υγείας	και	ασφάλειας	(4	περιπτώσεις).

5. Συμπεράσματα

Η	 έξαρση	 των	 απεργιακών	 κινητοποιή-
σεων	το	2011,	ως	αποτέλεσμα	των	αλλε-
πάλληλων	 μνημονιακών	 προγραμμάτων,	
τείνουν	 να	 επιδράσουν	σοβαρά	στην	αλ-
λαγή	του	κοινωνικού	και	πολιτικού	κλίμα-
τος	στην	Ελλάδα	με	αποτέλεσμα	οι	κυρί-
αρχοι	πολιτικοί	σχεδιασμοί	για	 το	μέλλον	
να	εξαρτώνται	σε	μεγάλο	βαθμό	και	από	
την	 δυναμική	 της	 κίνησης	 του	 εργατικού	
παράγοντα.	

Παρατηρώντας	 τις	απεργιακές	 κινητοποι-
ήσεις	όχι	μόνο	του	2011,	αλλά	γενικά	των	
τριών	τελευταίων	ετών,	βλέπουμε	ότι	αυ-
τές	δεν	έχουν	πολλά	κοινά	με	τις	απεργί-
ες	 του	 παρελθόντος.	 Διότι,	 σε	 αυτές	 δεν	
συμμετέχει	 μόνο	 μια	 μικρή	 μειοψηφία	 μι-
σθωτών,	 ούτε	 οι	 εργαζόμενοι	 απέχουν	
απλά	από	την	εργασία	τους,	αλλά	πλέον	
όλοι	έχουν	κάποιο	λόγο	που	τους	ωθεί	να	
απεργούν	και	συν	τοις	άλλοις	προχωρούν	
και	σε	νέες	μορφές	κινητοποιήσεων,	όπως	
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για	παράδειγμα	είναι	οι	καταλήψεις	εργα-
σιακών	χώρων.

Η	πλειοψηφία	των	απεργιακών	κινητοποι-
ήσεων	το	2011	στον	ιδιωτικό	τομέα	αφορά,	
πρωτίστως,	την	μη	καταβολή	των	δεδου-
λευμένων	αποδοχών	από	τους	εργοδότες	
προς	 τους	 εργαζόμενους,	 τις	 απολύσεις	
οι	οποίες	πήραν	τη	μορφή	χιονοστιβάδας,	
καθώς	επίσης	και	την	επιβολή	της	εκ	περι-
τροπής	εργασίας.	Επίσης,	άλλα	αιτήματα	
τα	οποία	προκάλεσαν	απεργιακές	κινητο-
ποιήσεις	στον	ιδιωτικό	τομέα	ήταν	η	μη	τή-
ρηση	των	συμβατικών	υποχρεώσεων	των	
εργοδοτών	που	απορρέουν	από	τις	συλλο-
γικές	συμβάσεις	εργασίας,	η	προσπάθειά	
τους	να	αλλάξουν	μονομερώς	υπέρ	 τους	
τις	ατομικές	συμβάσεις,	τα	ασφαλιστικά	και	
συνταξιοδοτικά	μέτρα	από	την	κυβέρνηση,	
αλλά	και	οι	παραβιάσεις	της	ασφαλιστικής	
και	 συνταξιοδοτικής	 νομοθεσίας	 από	 την	
πλευρά	των	εργοδοτών.	

Άλλα	ζητήματα	που	έγιναν	η	αιτία	απεργια-
κών	κινητοποιήσεων	ήταν	οι	επιχειρούμε-
νες	μειώσεις	 των	μισθών,	 η	προσπάθεια	
των	 εργοδοτών	 να	 επιβάλουν	 απλήρωτη	
εργασία,	 οι	 χειροτέρευση	 των	 συνθηκών	
εργασίας,	 η	 δίωξη	 της	 συνδικαλιστικής	
δράσης,		η	μετεγκατάσταση	επιχειρήσεων	
ή	η	μεταφορά	του	εξοπλισμού	τους,	γεγο-
νός	που	σήμαινε	την	απώλεια	θέσεων	ερ-
γασίας.

Τα	αιτήματα	που	 έθεσαν	οι	 μισθωτοί	 ερ-
γαζόμενοι	ήταν	η	καταβολή	των	δεδουλευ-
μένων,	 το	σταμάτημα	των	απολύσεων,	η	
επαναπρόσληψη	απολυμένων,	 η	 μη	 επι-
βολή	ή	η	ανάκληση	της	επιβολής	συστή-
ματος	εκ	περιτροπής	εργασίας,	η	επανα-
λειτουργία	επιχειρήσεων	που	οδηγήθηκαν	

σε	 διακοπή	 της	 λειτουργίας	 τους,	 καθώς	
επίσης	το	σταμάτημα	πρόσθετων	οικονο-
μικών	επιβαρύνσεων	(όπως,	τα	χαράτσια)	
για	τους	εργαζόμενους	κ.ά.	

Σε	 έρευνα	 που	 πραγματοποιήθηκε	 από	
το	Ίδρυμα	Οικονομικών	και	Βιομηχανικών	
Ερευνών	(ΙΟΒΕ)	και	το	Εργαστήριο	Βιομη-
χανικής	 και	 Ενεργειακής	 Οικονομίας	 του	
Εθνικού	Μετσόβιου	Πολυτεχνείου	(ΕΒΕΟ-	
ΕΜΠ)	 με	 την	 συνεργασία	 της	 εταιρείας	
Public	 Issue,	 σχετικά	 με	 τις	 προβλέψεις	
για	τις	επιχειρήσεις	και	τους	εργαζόμενους	
το	2012,	η	συγκράτηση	ή	η	μείωση	των	τα-
κτικών	αποδοχών	του	προσωπικού	θα	εί-
ναι	η	κύρια	μέθοδος	αντιμετώπισης	της	οι-
κονομικής	κρίσης,	ενώ	η	πλειονότητα	των	
επιχειρήσεων	δεν	προτίθεται	καταρχήν	να	
προβεί	σε	απολύσεις	εργαζομένων.	Ενδει-
κτικά,	προβλέπεται	ότι	το	69%	των	επιχει-
ρήσεων	του	δείγματος	θα	προχωρήσει	σε	
συγκράτηση	ή	μείωση	των	τακτικών	απο-
δοχών	του	προσωπικού,	το	44%	σε	περι-
κοπή	πριμ	και	επιδομάτων	παραγωγικότη-
τας,	το	43%	σε	περικοπή	έμμεσων	παρο-
χών,	το	34%	σε	μείωση	των	τιμών,	το	34%	
σε	προσαρμογή	του	χρόνου	εργασίας	και	
το	28%	σε	μείωση	του	αριθμού	των	απα-
σχολουμένων.	Την	 ίδια	στιγμή	η	εν	λόγω	
έρευνα	 δείχνει	 ότι	 οι	 μεγαλύτερες	 επιχει-
ρήσεις	σημειώνουν	 ισχυρές	 επιδόσεις	σε	
σχέση	με	τις	πολύ	μικρού	μεγέθους	επιχει-
ρήσεις,	ενώ	η	εξωστρέφεια	αποδεικνύεται	
βασικός	παράγοντας	 καλών	 οικονομικών	
επιδόσεων.	 Σχετικά	 με	 την	 επενδυτική	
δραστηριότητα,	 το	 73%	 των	 επιχειρήσε-
ων	που	προχωρούν	σε	 επενδύσεις	 κατά	
τη	διετία	2011-2012,	 το	2010	σημείωσαν	
κέρδη,	ενώ	για	το	2011	αναμένουν	ανοδι-
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κές	ή	σταθερές	πωλήσεις.	Η	τρέχουσα	δι-
ετία	χαρακτηρίζεται	από	εξασθένηση	των	
επενδύσεων,	 αναμένοντας	 επενδύσεις	
μόνο	 από	 το	 40%	 των	 επιχειρήσεων,	 σε	
αντίθεση	με	το	60%	κατά	τη	διετία	2009-
2010,	 κατά	 την	 οποία	 πραγματοποίησαν	
επενδύσεις	ύψους	5,1	δις.	ευρώ,	παρά	το	
δυσμενές	 οικονομικό	 περιβάλλον.24	 Από	
τα	προαναφερθέντα	στοιχεία	φαίνεται	 ότι	
υπάρχει	 ισχυρό	 τμήμα	 επιχειρήσεων,	 οι	
οποίες	 προσπαθούν	 να	 προστατεύσουν	
τα	κέρδη	τους	ή	να	περιορίσουν	την	πτώ-
ση	 της	 οικονομικής	 τους	 δραστηριότητας	
σε	 βάρος	 της	 μισθωτής	 εργασίας,	 πρω-
τίστως	με	μειώσεις	στις	αποδοχές.	Αυτή,	
βεβαίως,	η	εξέλιξη	δεν	αναιρεί	το	γεγονός	
ότι	υπάρχει	απώλεια	εργασίας	σε	μια	σει-
ρά	 τομείς	 και	 κλάδους	 της	 μεταποιητικής	
βιομηχανίας.	 Σύμφωνα	 με	 στοιχεία	 της	
Ελληνικής	 Στατιστικής	 Αρχής	 (ΕΛΣΤΑΤ),	
από	το	δεύτερο	τρίμηνο	του	2008	έως	το	
ίδιο	 τρίμηνο	 του	 2011,	 δηλαδή	 από	 τότε	
που	 ξέσπασε	 η	 κρίση,	 οι	 απασχολούμε-
νοι	 στον	 εν	 λόγω	 τομέα	 μειώθηκαν	 από	
538.784	 άτομα	 σε	 416.989,	 με	 συνέπεια	
να	χαθούν	121.800	θέσεις	εργασίας.25	Την	
μεγαλύτερη	 απώλεια	 θέσεων	 εργασίας,	
σε	σχέση	με	την	προ	κρίσης	περίοδο,	πα-
ρουσιάζουν	οι	κλάδοι	 των	μη	μεταλλικών	
ορυκτών,	 των	 κατασκευών,	 της	 κλωστο-
ϋφαντουργίας,	των	ενδυμάτων,	των	εκτυ-
πώσεων,	της	ενημέρωσης	και	των	μεταλ-
λικών	προϊόντων.			

Όσον	αφορά	τον	δημόσιο	και	τον	ευρύτε-

24.	Για	περισσότερα	δες	εφημερίδα	«Χρηματιστήριο»,	14-12-
2011,	σελ.	6,	με	γενικό	τίτλο,	«Δυσοίωνες	εκτιμήσεις	για	
εταιρείες-εργαζόμενους	το	2012».

25.	Δες	εφημερίδα	«Αυριανή»,	22-9-2011,	σελ.	15.

ρο	δημόσιο	τομέα	της	οικονομίας,	το	κύριο	
αίτημα	 των	 απεργιακών	 κινητοποιήσεων	
ήταν	 το	 μέτρο	 της	 εργασιακής	 εφεδρείας	
για	τους	δημόσιους	υπαλλήλους,	το	οποίο	
ουσιαστικά	οδηγούσε	στην	απόλυση	ενός	
μεγάλου	και	αρκετά	έμπειρου	ανθρώπινου	
δυναμικού	στις	δημόσιες	υπηρεσίες,	συμ-
βάλλοντας	 τα	 μέγιστα	 στην	 λειτουργική	
τους	 αποδιάρθρωση.	 Επιπλέον,	 σημειώ-
θηκαν	σημαντικές	απεργιακές	κινητοποιή-
σεις	αλλά	και	δράσεις	υποστήριξης	και	αλ-
ληλεγγύης	στους	συμβασιούχους	του	δη-
μόσιου	και	του	ευρύτερου	δημόσιου	τομέα,	
με	αίτημα	την	μετατροπή	των	συμβάσεων	
ορισμένου	 χρόνου	 σε	 συμβάσεις	 εργασί-
ας	αορίστου	χρόνου.	Επίσης,	η	πρακτική	
της	μη	καταβολής	δεδουλευμένων,	οι	πε-
ρικοπές	κονδυλίων	προς	τους	φορείς	του	
δημοσίου	και	οι	πολιτικές	ιδιωτικοποίησης	
μέρους	αυτών,	η	δυσμενής	μεταβολή	των	
όρων	εργασίας,	οι	οριζόντιες	μειώσεις	των	
αποδοχών	 των	 δημοσίων	 υπαλλήλων,	
αλλά	και	οι	επιπλέον	περικοπές	μέσω	της	
εφαρμογής	του	ενιαίου	μισθολογίου,	απο-
τέλεσαν	τις	αιτίες	που	προκάλεσαν	απερ-
γιακό	αναβρασμό	στο	χώρο	του	δημόσιου	
τομέα.

Ως	προς	 τις	 μορφές	 των	 απεργιακών	 κι-
νητοποιήσεων,	τόσο	στον	ιδιωτικό	όσο	και	
στο	 δημόσιο	 τομέα,	 παρατηρείται	 ποικι-
λία	δράσεων,	η	οποία	περιλαμβάνει	στά-
σεις	εργασίας,	καθώς	επίσης	24ωρες	και	
48ωρες	απεργίες	ή	απεργίες	διαρκείας	και	
καταλήψεις	 χώρων	 εργασίας	 για	 μικρό	 ή	
και	μεγάλο	χρονικό	διάστημα.	Ειδικότερα:	
στις	20-1-2011	η	ΓΣΕΕ	και	η	ΑΔΕΔΥ	πραγ-
ματοποιούν	4ωρη	στάση	εργασίας	σε	έν-
δειξη	αλληλεγγύης	στους	συμβασιούχους	
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του	 δημόσιου,	 του	 ευρύτερου	 δημόσιου	
και	 του	 ιδιωτικού	 τομέα.	 Στις	 23-2-2011	
πραγματοποιείται	η	πρώτη	Γενική-Πανελ-
λαδική,	24ωρη	απεργία	του	έτους,	με	την	
οποία	ΓΣΕΕ	και	ΑΔΕΔΥ	αναδεικνύουν	το	
σύνολο	 του	 διεκδικητικού	 τους	 πλαισίου,	
το	οποίο	αφορά	τις	συλλογικές	και	ατομικές	
εργασιακές	 σχέσεις	 των	 μισθωτών	 στον	
δημόσιο	και	τον	ιδιωτικό	τομέα,	καθώς	και	
κοινωνικοασφαλιστικά	 και	 συνταξιοδοτι-
κά	 ζητήματα	 (βλ.	παράρτημα).	Την	11-5-
2011	πραγματοποιείται	η	επόμενη	Γενική	
24ωρη	απεργία	της	ΓΣΕΕ	και	της	ΑΔΕΔΥ,	
όπου	εκδίδεται	κοινό	ψήφισμα	με	το	οποίο	
αναδεικνύονται	σειρά	αιτημάτων	που	αφο-
ρούν	 τις	 σχέσεις	 εργασίας	 στον	 ιδιωτικό	
και	τον	δημόσιο	τομέα	(π.χ.	σεβασμός	της	
συλλογικής	 αυτονομίας,	 εναντίωση	 στην	
εκ	 περιτροπής	 εργασία	 και	 τις	 ελαστικές	
μορφές	 απασχόλησης,	 αντιμετώπιση	 της	
ανεργίας,	αποτροπή	των	απολύσεων,	ενα-
ντίωση	στις	 μεταβολές	 του	 ιδιοκτησιακού	
καθεστώτος	στις	ΔΕΚΟ	κ.λπ.	Βλ.	παράρ-
τημα).	Τον	 Ιούνιο	του	2011	εντείνονται	οι	
απεργιακές	κινητοποιήσεις	 των	τριτοβάθ-
μιων	συνδικάτων,	καθώς	η	ΓΣΕΕ	πραγμα-
τοποιεί,	στις	9-6-2011,	24ωρη	απεργία	με	
στόχο	την	ανάδειξη	των	μετατροπών	στο	
ιδιοκτησιακό	 καθεστώς	 και	 στις	 εργασια-
κές	σχέσεις	 των	ΔΕΚΟ	(βλ.	παράρτημα),	
ενώ	η	ΑΔΕΔΥ	πραγματοποιεί	4ωρη	στά-
ση	εργασίας.	Την	15-6-2011,	η	ΓΣΕΕ	και	η	
ΑΔΕΔΥ	πραγματοποιούν	24ωρη	απεργία	
και	την	28	και	29-6-2011	πραγματοποιούν	
48ωρη	απεργία	με	αιτήματα	καθαρά	πολι-
τικού	χαρακτήρα,	αναδεικνύοντας	την	αντί-
θεσή	 τους	 συνολικά	 στη	 λεγόμενη	 «μνη-
μονιακή	 πολιτική»	 (βλ.	 παράρτημα).	 Στις	
5-10-2011,	 η	 ΓΣΕΕ	 μαζί	 με	 την	 ΑΔΕΔΥ	

προκηρύσσουν	24ωρη	απεργία	με	αφορ-
μή	 την	 εφαρμογή	στη	πράξη	 του	 μέτρου	
της	 εργασιακής	 εφεδρείας	 στον	 δημόσιο	
και	 ευρύτερο	 δημόσιο	 τομέα	 της	 οικονο-
μίας.	 Η	 απεργία	 ήταν	 το	 αποκορύφωμα	
μιας	 σειράς	 δράσεων	 που	 προηγήθηκαν	
με	καταλήψεις	χώρων	εργασίας	και	δημό-
σιων	υπηρεσιών.	Στις	19	και	20	του	Οκτώ-
βρη	2011,	 	πραγματοποιείται	 νέα	48ωρη	
απεργία	από	την	ΓΣΕΕ	και	την	ΑΔΕΔΥ	με	
αίτημα	την	απόσυρση	του	πολυνομοσχε-
δίου,	καθώς	επίσης	ενάντια	στα	μέτρα	του	
μεσοπρόθεσμου	προγράμματος.	Το	κύριο	
χαρακτηριστικό	της,	ειδικά	την	πρώτη	ημέ-
ρα	της	απεργίας,	ήταν	η	μεγάλη	μαζικότη-
τα	τόσο	στη	συμμετοχή	των	εργαζομένων	
στην	 απεργία	 όσο	 και	 στο	 συλλαλητήριο	
που	οργανώθηκε	στο	κέντρο	της	Αθήνας,	
όπου	κατά	γενική	εκτίμηση	ήταν	το	μεγα-
λύτερο	μετά	την	μεταπολίτευση,	ακόμη	και	
από	την	απεργία	για	το	ασφαλιστικό		σύ-
στημα	Γιαννίτση,	του	2001.	Στις	1	Δεκεμ-
βρίου	2011	πραγματοποιείται	νέα	24ωρη	
απεργία	της	ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ	με	κύρια	αιτή-
ματα	την	ανάκληση	των	περιοριστικών	οι-
κονομικών	πολιτικών,	της	εργασιακής	εφε-
δρείας,	 της	 ανατροπής	 των	 συλλογικών	
συμβάσεων	εργασίας,	τις	καταργήσεις	και	
συγχωνεύσεις	υπηρεσιών	και	 την	ελαστι-
κοποίηση	των	εργασιακών	σχέσεων.

Σε	Κλαδικό	 επίπεδο,	 αυτό	που	 ξεχώρισε	
ιδιαίτερα	 ήταν	 η	 κινητοποίηση	 του	 συν-
δικάτου	 της	 ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ,	 όπου,	 στις	 12	
Οκτωβρίου	2011,	κατέλαβε	το	Κέντρο	Έκ-
δοσης	Λογαριασμών	της	ΔΕΗ	με	σκοπό	να	
μπλοκάρει	 την	έκδοση	των	λογαριασμών	
ηλεκτρικού	ρεύματος,	που	αφορούσαν	το	
«ειδικό	τέλος	ακίνητης	περιουσίας».	Η	κι-
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νητοποίηση	 είχε	 	 τη	 συμπαράσταση	 των	
πολιτών	και	άλλων	κλάδων	εργαζομένων,	
επειδή	ο	λόγος	για	 τον	οποίο	πραγματο-
ποιήθηκε	αφορούσε	όχι	μόνο	στενά	κλα-
δικά	αιτήματα,	αλλά	έθετε	ένα	γενικότερο	
αίτημα	 για	 την	 υπεράσπιση	 του	 εισοδή-
ματος	 όλων	 των	 εργαζομένων	 και	 απο-
τροπής	 ενός	 επιπλέον	 κεφαλικού	 φόρου	
για	όλους.	Σε	παρόμοιου	τύπου	δράσεις	η	
ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ	ανακοίνωσε	ότι	θα	μπλοκά-
ρει,	 με	 συνεργεία	 της,	 την	 επιχειρούμενη	
διακοπή	ρεύματος	από	όποιο	νοικοκυριό	
αδυνατεί	 να	πληρώσει	 το	«ειδικό	 τέλος».	
Μάλιστα,	στις	25	του	Οκτώβρη,	καταλαμ-
βάνει	 τα	 γραφεία	 της	διεύθυνσης	πληρο-
φορικής	για	να	μπλοκάρει	την	έκδοση	των	
λογαριασμών	που	έχουν	σχέση	με	το	λε-
γόμενο	«χαράτσι»	στα	ακίνητα.	Η	κατάλη-
ψη	έληξε	με	την	επέμβαση	των	δυνάμεων	
καταστολής	(ΜΑΤ)	και	την	σύλληψη	μελών	
της	 διοίκησης	 της	 ΓΕΝΟΠ–ΔΕΗ	 και	 του	
Προέδρου	της,	Ν.	Φωτόπουλου.     

Όσον	 αφορά	 τις	 απεργίες	 σε	 επιχειρησι-
ακό	 επίπεδο,	 στον	 ιδιωτικό	 τομέα,	 η	 πιο	
σημαντική	 κινητοποίηση	 είναι	 η	 απεργία	
διαρκείας	και	η	κατάληψη	του	εργοστασί-
ου	 της	 «Ελληνικής	 Χαλυβουργίας	 Α.Ε.»,	
από	τους	εργάτες	στον	Ασπρόπυργο	και	η	
κινητοποίηση	στον	τηλεοπτικό	σταθμό	του	
ALTER.	

Η	απεργία	στην	«Ελληνική	Χαλυβουργία»,	
η	οποία	απασχολεί	περί	τους	400	εργάτες,	
ξεκίνησε	 στις	 31	Οκτώβρη	 2011.	 Βασική	
αιτία,	 ήταν	 η	 πρόθεση	 της	 διοίκησης	 να	
απολύσει	51	εργάτες	και	να	επιβάλει	5ωρη	
εργασία	με	μείωση	κατά	40%	των	μισθών	
τους,	καθώς	επίσης	ελαστικές	σχέσεις	ερ-
γασίας,	 απλήρωτες	 υπερωρίες,	 κατάργη-

ση	ασφαλιστικών	δικαιωμάτων	και	γενικά	
την	κατάργηση	των	Συλλογικών	Συμβάσε-
ων.	Αποτελεί	δε	την	μεγαλύτερη	απεργια-
κή	κινητοποίηση	που	έχει	δει	η	βιομηχανι-
κή	εργατική	τάξη	εδώ	και	δεκαετίες	Η	κινη-
τοποίηση	αυτή	συνεχίζεται	ακόμη	έχοντας	
πετύχει	την	αμέριστη	συμπαράσταση	ενός	
μεγάλου	μέρους	των	εργαζομένων	άλλων	
κλάδων,	 αλλά	 και	 γενικότερα	 της	 κοινής	
γνώμης.	 Η	 αλληλεγγύη	 πήρε	 διάφορες	
μορφές.	Από	ψηφίσματα	συμπαράστασης	
και	 επισκέψεις	 επιτροπών	 εργαζομένων	
από	 πολλούς	 εργασιακούς	 χώρους,	 έως	
και	την	υλική	και	οικονομική	βοήθεια	προς	
τους	απεργούς	και	τις	οικογένειές	τους	με	
τρόφιμα,	φάρμακα,	χρήματα	κλπ.	

Στον	τηλεοπτικό	σταθμό	του	Alter	η	κινη-
τοποίηση	των	εργαζομένων	ξεκίνησε	από	
τις	 7	 Σεπτεμβρίου	 2011	 με	 επίσχεση	 ερ-
γασίας	για	την	καταβολή	δεδουλευμένων,	
την	αποτροπή	απολύσεων	και	την	μη	βλα-
πτική	 μεταβολή	 των	 όρων	 εργασίας.	 Οι	
εργαζόμενοι	συνεχίζουν	με	κατάληψη	του	
χώρου	του	σταθμού,	προβάλλοντας	τα	αι-
τήματά	τους	μέσω	του	τηλεοπτικού	σταθ-
μού,	ο	οποίος	φιλοξενεί	και	δίνει	βήμα	σε	
επιτροπές	αγώνα	και	άλλων	κλάδων	εργα-
ζομένων.	Η	συμπαράσταση	που	γνώρισε	
έως	τώρα	η	απεργία	είναι	πολύ	μεγάλη	και	
εκδηλώνεται	 από	 τους	 εργαζόμενους	 σε	
όλα	τα	Μέσα	Μαζικής	Ενημέρωσης,	αλλά	
και	 σε	 άλλους	 εργασιακούς	 χώρους	που	
πλήττονται	 και	 αντιμετωπίζουν	παρόμοια	
προβλήματα.	

Το	 βασικό	 στοιχείο	 που	 αναδεικνύουν	 οι	
δύο	αυτές	απεργίες,	αλλά	και		κινητοποίη-
ση	της	ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ,	είναι	αυτό	της	εργα-
τικής	αλληλεγγύης,	ένα	από	τα	πιο	βασικά	
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όπλα	του	εργατικού	κινήματος	σε	όλη	την	
ιστορική	του	διαδρομή.

Στο	 δημόσιο	 τομέα,	 οι	 κινητοποιήσεις	
πήραν	 μαζικό	 χαρακτήρα	 με	 24ωρες	 και	
48ωρες	 απεργίες,	 αλλά	 και	 καταλήψεις	
χώρων	εργασίας	σχεδόν	σε	όλα	τα	υπουρ-
γεία	και	οργανισμούς	(π.χ.	στην	ΕΡΤ	ή	σε	
νοσοκομεία),	 ιδιαίτερα	 τον	Οκτώβριο	 του	
2011,	όταν	οι	εργαζόμενοι	και	οι	συνδικα-
λιστικοί	τους	φορείς	ήρθαν	αντιμέτωποι	με	
το	φάσμα	της	απόλυσης	από	την	εφαρμο-
γή	του	μέτρου	της	εφεδρείας.	Η	κατάληψη	
των	υπουργείων	πήρε	τόσο	μεγάλη	έκτα-
ση,	 με	 αποτέλεσμα	 για	 αρκετές	 ημέρες	
να	 έχει	 δυσλειτουργίες	 ο	 κρατικός	 μηχα-
νισμός.	 Τον	 ίδιο	 μαζικό	 χαρακτήρα	 είχαν	
οι	 κινητοποιήσεις	 στο	 χώρο	 των	 Μέσων	
Μαζικής	Μεταφοράς	με	συνεχείς	 24ωρες	
απεργίες,	αλλά	και	στο	χώρο	 της	υγείας,	
όπου	η	πολιτική	περιορισμού	 των	δαπα-
νών	οδηγεί	μεγάλες	νοσοκομειακές	μονά-
δες	σε	υπολειτουργία	λόγω	μη	επαρκούς	
χρηματοδότησής	 τους,	 καθώς	επίσης	και	
σε	ραγδαία	επιδείνωση	τόσο	των	συνθη-
κών	 εργασίας	 όσο	 και	 του	 επιπέδου	πα-
ροχής	υγειονομικών	υπηρεσιών.	Οι	 κινη-
τοποιήσεις	στο	χώρο	της	υγείας	ανέδειξαν	
και	 αυτές	 το	 στοιχείο	 της	 κοινωνικής	 αλ-
ληλεγγύης,	 με	 την	 προσπάθεια	 των	 ερ-
γαζομένων	σε	αυτές,	να	μην	πληρώνουν	
οι	ασθενείς	το	αντίτιμο	της	επίσκεψης	στα	
νοσοκομεία,	 αναδεικνύοντας	 το	 δημόσιο	
και	κοινωνικό	χαρακτήρα	της	υγείας.	Επι-
πρόσθετα,	 οι	 τακτικές	 γενικές	 συνελεύ-
σεις	στους	χώρους	εργασίας	και	η	εκλογή	
απεργιακών	 επιτροπών	 προκειμένου	 να	
οργανωθεί	όσο	το	δυνατόν	καλύτερα	η	ορ-
γάνωση	του	αγώνα	(με	ενημερώσεις,	πε-

ριφρουρήσεις,	 μοίρασμα	 υλικού	 κλπ.),	 ο	
συντονισμός	πολλών	συνδικάτων	 μεταξύ	
τους	συνιστούν,	το	σπάσιμο	του	τεχνητού	
διαχωρισμού	 ανάμεσα	 σε	 εργαζόμενους	
του	 ιδιωτικού	και	δημόσιου	τομέα,	καθώς	
επίσης	η	συμπαράσταση	ανάμεσα	στους	
εργαζόμενους	διαφόρων	κλάδων,	είναι	τα	
καινούρια	στοιχεία	της	περιόδου,	τα	οποία	
είχαν	να	συμβούν	αρκετές	δεκαετίες.26

Τέλος,	αυτό	που	μπορούμε	να	πούμε	ως	
γενική	παρατήρηση	σε	σχέση	με	το	προ-
φίλ	 των	 απεργιών	 είναι	 ότι	 αγκάλιασαν	
κυρίως	 το	 κομμάτι	 εκείνο	 της	 μισθωτής	
εργασίας	 που	 διέπονταν	 έως	 τώρα	 με	
σταθερές	 εργασιακές	 σχέσεις	 πλήρους	
απασχόλησης	 και	 από	 σταθερό	 θεσμικό	
πλαίσιο	 εργασιακών	σχέσεων	και	συλλο-
γικών	συμβάσεων.	Από	την	στιγμή	που	η	
πολιτική	 βούληση	 επέλεξε	 να	 επιμερίσει	
όλο	σχεδόν	το	βάρος	της	αναπαραγωγής	
του	οικονομικού	κύκλου	στον	παράγοντα	
εργασία,	ήταν	προφανές	ότι	την	πίεση	θα	
επωμίζονταν	 το	 σχετικά	 αναβαθμισμένο	
από	 άποψη	 εργασιακών	 σχέσεων,	 αλλά	
και	 το	 καλύτερα	 συνδικαλιστικά	 οργανω-
μένο	τμήμα	της	μισθωτής	εργασίας.																													

26.	Για	περισσότερα	δες	 το	άρθρο	 του	Γ.	Πίττα,	«Ο	Οκτώ-
βρης	που	έριξε	την	κυβέρνηση»,	περιοδικό	«Σοσιαλισμός 
από τα κάτω»,	Νοέμβριος-Δεκέμβριος	2011,	τεύχος	89.
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Παράρτημα  1

Απεργοί, αριθμός απεργιών και χαμένες ώρες 1975-1999

Έτος Απεργοί Αριθμός 
απεργιών Χαμένες ώρες

1975 46.374     142 1.743.363     

1976 300.759     947     6.145.245     

1977 559.858     569     9.643.823     

1978 471.305     616     7.406.087     

1979 1.262.443         588     12.255.273     

1980 1.407.821     726     20.494.944     

1981 401.757     466     5.690.988     

1982 354.315     968     9.731.263     

1983 224.265     585     3.881.889     

1984 155.318     280     3.350.324     

1985 785.725     456     7.660.879     

1986 1.106.420     214     8.839.369     

1987 1.609.175     249     16.537.686     

1988 449.441     320     6.523.896     

1989 795.744     207     9.280.631     

1990 1.405.497     200     20.335.313     

1991 476.582     161     5.839.663     

1992 969.484     166     7.072.008     

1993 501.274     83     3.509.044     

1994 226.155     56     1.872.899     

1995 120.250     43     660.630     

1996 233.674     31     1.633.508     

1997 216.799     36     1.522.577     

1998 214.546     38     1.515.347     

1999* 4.411     15     45.618     

Πηγή:	Υπουργείο	Εργασίας,			*Τα	στοιχεία	αφορούν	μόνο	το	πρώτο	πεντάμηνο
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